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§1.1. FUSULNRU &Y ULUSNMINY
FUSULUUL EBENALGUC

1.1. Dwhdwinid: Gph a wipnng phip Jupbih b ubpiuyugty
a = bk whkupny, npntn 0 # b,k € Z, myw wunmd &, np b phyp
hwighuwind £ a pyh pwdwbwpup, jud b phyp pudwind L a
phip (Yud b a phjp pudwigmud £ b pifh Jpw, jud @ phijp wyuwnhy
kb pyht):

Uwpbdwnhjulub vhddnjubpng npjuws vwhdwinids wpuw-
hupnmd £ wjuybu aib (a php puduifmd t b pyh Jpu) fud
bla® Phip pudwiunud k a phyp): Behk b phip sh pudwinid a phip,
www wyn thwuwnp tpwbwlynd £ b + a mbupny:

1.2. Yupdnipni i:
1) Bpt a phyp yuwwnhy £Em pydht b m phyp wwwnhy £ b pyh,

wwuw a phyp ywwnhy kb phi:
2) bph k+1l+--+n=p+q+--+s nbuph hwjuwuwpnipmi-

unud pnpnp winudibph bWuundwdp, pugh nplkt dkyhg, hwynuh L, op
upuwlp wwuwwhly bt b pYhl, wyw wyy dhwl wigudp wnyhybu
wunnhl & b pyht:

1.3. Pknpkd (Whwmgnpgny pudwbdwh plopkdp): Suuljlugus a
wpnng phy b npujut wipnng pih dhgngny tkpluywgnid £

a=bq+r, 0<r<hb,

wnbupny, npunkn q, 7 € Z, b wyy ukpjuyugnudp dhwyh

Unyugniyg: Tkpgutiny bq-ut huuwuwp a phyp sqipuquignn b

pdh wilbiwdts wwwhhht Yunwbwbip a plh Uby wnwhuph
ubpuwjugnid: Bupunpbiny twl, np a = bgq + 74, 0 <1y < b, Ypu-
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wnwbwbp 0 = b(q — q4) + (r — r1), nputinhg htwnlmd & (1.2 Jupdne-
pniw), np (r —ry) wuwhl k b pyhu: Ikpohtiu htwpwynp £ dhuyb,
kpp r —ry = 0, pwtth np |r — 4| < b: Nunh r = ry, nphg hbnbnwd |
twl ¢ = q; hwjuuwpmpniip: ]

Utwgnpyny pwdwbdwt phopiunid a=bq+1, 0<1r<b,
ubpuyugdwb ke a phyp Ynyynud L pmdulhhﬂl b phip
pudwbupup, g phip’ (03 (phy) pubnps, huy 7 phip’ diwgnp;

1.4. ZEnbwip: 8mpupwiymp a b b (b > 1) gpuljub widpnne
pYEnh hwdwp gnmipnit mbkbt Jhwpdbpnpku npnoynn wyjuuyhuh
€o, €1, -, € wdpnng pifkp, np

a = cb* + cp_1b* 1+ -+ ¢1b + ¢y,
npuntn0<c¢; < b,i=0,1,...,k, uc, #0:

Uwmgnyyg: Utwugnpnny puwdwidwi phnptivhg hnlnud E, np
a=bq; +cy, npnkn 0 < ¢y < b L g4 =?<a: bp‘h q, = b, myu
unphg dbhwgnpnny pwdwidwh phopkdh hwdwduwgh q, = bq, + ¢4,
npnbn 0<c¢; <b L q, <qy: Gpk g, = b, wmyuw, swpnihwlkiny
uoywé Enutwlny, unwnid tup

91> 92 >
npuljub wdpnne pdtph twqnn hwonpnuljunipmniup, npb widtpy
1hut] sh Yupnn: Ujuhtpt qnnipmnit yniikiw wytyhuh k& hwdwp,
nph nkwypmd g, < b, hulj gy = b: Ujuyhuny hwtignid Gup hkwnlyug
hwdwljupght

a = bq, + ¢y,

q1 = bq; + ¢y,

qr-2 = bqy_1 + Ck2,
Qi-1 = by + i1,

qr=b-0+cy:

zZEkwnlwpwn q; # 0, npnyhtnl hwjwpwl nhwpnud Ynibbhughup
Ci-1 = qp-1 = b hujuumpiniip: Uydd gqpus hwdwlupghg wp-
wwpukny qy, G_1, .., q1 phwljub pkpp Junwbwbp, np

a = cgb* + ¢y b1+ -+ c1b + ¢y,
npunbtn0<c¢; <b,i=0,1,..,k, lic, #0:
6



Utinud £ mywugnmigly bpnisnipjub ¢; gnpdwijhgubinh dhwlnipe-
miup: Thgnip niubp twl hknlyw) yEpnisnipnip.
a = dib* +d;_b* ' + -+ d.b+d,,

npubn 0<d;<b,i=0,1,...k, & dy #0: Lwbh np wpweoht u
Epynnpn YEpnudnipniuibphg Yniukuwip

a = bx + ¢,

a = by +d,,
hujuwuwpnipniutbpp, wyuw ¢ = dy: Ujunthtnb

a-—c

=bu+cy,
a—cCy
b

ntunh ¢; = dy, b wyuybu swpnibwly: b Jbpon vnnwind kup ¢; = d;
hwjwuwpmpiniup ponp i = 0,1, ...,k wpdbpubph hwdwp: Uww-
gnygu wjupundus k: u

Zknlwbpnid  unwugws  a = ¢ b* + ¢ b1+ -+ b+ ¢
ubpuyugnidp Yngnd £ a puwlub pyh ubpiuyugnud b-ujut
hudwlwupgnud b hwdwnnwn gpdnud

= bv+d1,

a = (CxCr-1€1€0)p

wnbupny, npukn ¢y, ¢y, ..., ¢ pYbpp Ynsynid Bu wyn tkpjuyugdwi
qnpsulhgbp, hul k' tbpluyugiwi bpljupnipynti:

1.5. Oppiufy: 2-wljus hwdwlupgnid 43 phyp bbpuyugynud £
htwnlyuy Yhpy.

43 = (101011),,
npnjhtnl 43 =1-25+0-2%+1-2340-22+1-24+1, huy 3-
wlwi hwdwupgnd’
43 = (1121)3,

npnjhtnli 43 =1-33+1-32+2-3+1:



§1.2. @YGELP UUGLUUGO CLZULNRE RUFULULUL
E4ULPEUP ULSNCPEUC

Uju qjjunid wijunithbnl Ynhwnwplkup wdpnne pytph dhuyt npu-
Jub pudwtwpupibpp: Ywduwyuwluwd wdpnne phy, npp thwdwdw-
] pudwind k a b b wdpnne pytpp, Ynsgynud k ipwbg pughwnip
pudwbiwpup: Cunphwinip pudwbwpupibphg wdkbwdbsp Ynsynid £
a i b pYtiph wdkuwdts punhwinip pwdwbwpup b tpwbwlynd k
(a, b) gpnnipjudp: Llwl knpuibwlng vwhdwiynd k Jpowynp pynyd
guijugws a,,ay,..,a, wdpnne pYtph (a;,a,,..,a,) wdkhiwudbs
pughwinip pwdwbwpupp: Bephk (a,b) =1, wyw a b b pdbpp
ynsynid B thnjuwgupdwpup wwpg pybp:

Bpint pYbiph wdlbbwdbs pughwinip pwdwbwpupb npnobynt
Enubwlubkphg dtht wpuybu Ynsgdws EQhntup wgonpppdn k:
Ythgnip wihpwdtown k npnoky a b b (a? + b? # 0) pytph wlkiwmuks
nughwinip pudwbwpupp: Ypw hwdwp putwpybup Eplynt glyp.

a) bla.

b) bta:

Unwohtt phypmd aib, hbwlwwbtu (a b) =b: Bphpnpy
nbypnud a php pudwikip b pih Ypw, pmtnpnp tpwiwybip g, huy
dtugnpnp 7.

a=bq+r, 0<r<hb:

U hwjwuwpmpniithg htnbmd E, np a U b pykpp
mipupwisinip punhwinip puwdwbwpwup dhwdwdwbwl punhwinip
pwdwbwpup k b b r pdtph hwdwp, dwutwnpuytu (a, b) = (b, 1):
&how unyy diny, bp b =rqy + 14, 0 < 1y <71, MYw

(a,b) = (b,r) = (r,1r1):
Ankup hknlyjwu] hwjuwuwpmpnibiukpp.
a=bq+r, 0<r<hbh,
b=rq,+7r, 01 <r,
r=1riq,;+713 01, <714,
ry=713q3+713 013 <71, (1.1)

Tho1 = Tpqni1 T Tag1, 0 STy <71y,

Tn = Tni1qn+2t



Upu hwjwuwpnipmniuubph phyp dipowynp k. nu htnbmd k
upwlhg, np b, 7,714,713, ... hwonpuljwimpiniup Wwqnn k, hull w-
nuulkpp gpujwi: Ujuyhuny

(a, b) = (b,r) = (rlrl) == (rn,rn+1) =Tnat
Upjuntnhg a b b pdbiph wdbkbwdbks punhwinip pwdwbwpupp
hurjuuwp & Edyhntuh wignphpinad qkpght’ qpathg wwppbp 7
dtwgnpnpli:

Uydd (1.1) hwjuwuwpniditphg wpuwpubingy pojnp duwgnp-
nutpp, pugh Ybpeht ny qpojwljult 744 dbwgnpnhg, junwbwbp
ax+ by =1,,4
nbkuph hwjwuwpnipmnil, npntn x b y wdpnne pytp L, jud np

tinyb £
ax + by = (a, b)
wnbuph hwjwuwpnipni: dpohtiu owtwlnmd k, np a b b pdbtph nt
upwig (a, b) wdbbwdbs pughwinip pudwiwpuph dholt qgnnipinil
niuh gduyhl yuusnipmiu: Grh (a, b) = 1, myu
ax + by = 1:

Ujuntnhg htwnlnud k, np ax + by = 1 wunpny hwjwuwpnidu
wupnne pytpny (nidnid vhown niuh:

1.6. Zkwhwip: Npubkugh a U b wdpnne pykpp (hukh
thnjuunupdwpwp wupg, withwpwdtown kb pudupup, np gnmnipni
niukbwb wyhiyhuh x b y wdpnne pdtp, np ax + by = 1:

1.7. Pknpkd: Gph (a,b) =1l ac: b, myu c : b:

Uujugnyyg: Gprh (a,b) = 1, myu qnjnipinih niukl wyhyhuh x b
y wudpnn9 pykp, np ax + by = 1: Uju hwjwuwpnipjub tplynt nnup
puquuyunlling ¢ pynd Yunwbwbp acx + bey = ¢ hujuuw-
npoipniip, nphg htnbnwd & np bpk ac @ b, wmyw wthpudbow Enp ¢
Phip pwdwitdh b pyh ypw (1.2 Jupdnipinii): u

1.8. Vwhdwinid: puljut wdpnne p phyp Ynsynud E wupg,
Lipt tw mih &hown Eplnt ppuljub pudwwpup’ 1 b p (1 phip wupq
sb): Zmfwnwl nlypnud p phijp Yngmu b pununpyuy:



1.9. PEnpkd: Gphk ab wpununpup puduiynid £ p wqupq pyp

Jpw, wmyu a b b pYtphg wnhduqb dkyp whwup £ pudwuigh p wupg
pyh Ypuw:

Uupugnijg: Tupwnnpkup p | a: U ghypnud plinptidp &hown L
“thgmp p + a: Uy nlwgpnudd, pwtih np p php wwpg £ wyw (a,p) =
1: zkwnbwy by, hwjunpy pnptdh hwdwdwy, b phyp pudwiynd k p
rYh ypu: ]

1.10. ZEnlwip: Gph a,a, - a, upunwunpup puduiynd £ p
wuwnq pUh pw, wwyw ay, @y, ..., a, pYkphg wuniuqb dkp whup £
pudwinfh p wupq pyh Jpu:

Tudwyuljul wdpnng phy, npp wwwnhy b Jtpguinp pwwlnigp-
judp npfwd ny qpojwjub wipnng pytphg pipwpwbyniphl, fnygnud
E uputg punhwinip puqiuuuwnhl: Udktwthnpp npuljut pinhw-
ump puquuyunhyp fngmu £ upjus pytph wikbwhnpp ptghw-
unip puqUuuywwnhly: Mwunpg k, np a pyh puqduyunhljubp nitukt ak
wbiupp, npukn k € Z: a b b pyYtph wdbkiwhnpp pughwinip puquw-
wwwnhlu pgniadws E bpwbwlky [a, b] wkupny:

1.11. Phopkd: Ywdwyulwt a b b gpuljut wdpnne pYtph
hwdwp

(a,b) - [a, b] = ab:

Uwwmgnyg: “Yhgmp M hwighuwimd £ a b b pybph nplk
puphwinip puquuuywnhly: U nhypnid Jupnn Gup qpby M = ak,
husybu it M ¢ b Yud ak : b:

Bupwnpkup (a, b) = d: Uy nphypnd a = a;d b b = byd, npunkn
(aq, by) = 1, junwbwp, np

ak a;dk ak
b b,d by

€ Z:

NMuunh k = byt (pwth np (aq, by) = 1), puyg by = g, htunbwybku,
b ab
k—;t hM—ak—;t.

M hwighuwind £ a bt b pdbph nplk pughwinip puquuuyunhly b
npykuqh uyl (huh wdktwthnppp, wmuthpudbow t, np ¢ = 1: Ujuyjhuny
[a,b] = %b , puyg (a, b) = d, htwbwpwnp (a, b) - [a, b] = ab: [
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§ 1.3. @JURLULNRESUL 2PULUYUL £#GNLBUL

1.12. Pinpkd (pyupwinipyui Aplbwmlmb pkopkdp):  Utlhg
Uk nipupwbisynip 7 wdpnne phy u v wupqg b ju'd Jepnisgmad k
wunq pYtph wpuwunpuh: Cug npoud wyy JEpnusnipiniup, wpunwg-
nhsutph wbnuwinjubjhmput Lunipjudp, npnoynid £ dhwpdt-
pnpki:

Uwmgniyg: UYqpnud, hunnighuyh tnuwbwlny, gnyg wwbp bp-
nudSnipjuh gnnipniup: Gpp n = 2, wmyw n wwpq phy k: Gupwunpkup
n > 2 U n phg thnpp b dklhg ks jmpupwlsnip wdpnne phy Ju v
wupq b qu'd bpmsynud b wwpq pubph wpowgppugh, U bogh
wipnult wmyugnigkp n pdh hwdwp: Gpk n wupq phy £ wym
wiunnudtt wywgnigdwsd b: thgnip n phdp wupg sk (pwth np n > 2,
wyw wjb punuppu) b): Uy phypmd gnmpnit niukiut
uyyhuh ny, n; < n Uklhg Uké npuljwh wdpnne pytp, np

n=mnyn,:

Zudwduyl hhr}m.llgbul]h hhpmr}pnl_p]ulh n, U n, wdpnne
pUtphg mupupwignipp Yu't wupg b ju'd hwighuwind E wwupg
pYtph wpnwnpyuy.

ng=pip2-Pr k21,
n;=q19;°q, s=1,

npubn  py,Py Pk U 4Gz -,qs wipnng pybpp wwpq G
ZEnbwpwun
n=nN; = P1P2 " Pr9192 " 9qs
b gnjnipjub vwut wmywugnigqus k:
Bupunpbkup n pyh hwdwp gqnnipinit nith tpynt wwppkp 4tp-
[nidnipniLl.
n=pi1pz Pk U N=q1qz Qs

U nbwypnid pyp; -+ Px = 9192 *** 45, nphg hbnnimd
9192 " qs
D1
hwjuwuwpnipmniip: Zudwduygh 1.10. hbnbwph, q4, 95, ..., 95 pYtphg
qnik dkhp whwp b pmdwinh py; pih Ypu: YThgmp qqips: Up

11
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nbypnid qy = py, npnghbnlb q4,p; pYEpp wupq G ZEmbwpwp
unwinmd Lup, np p; - pPr = g2+ qs, b wynubu swpnitwly Jhil,
Ytpowybu, hujuwuwpnipyui dh Ynndnud, ophtwly dwfu, Ypdunbi
poinp wpuunphsubpp: Uwjuyb dhwdudwiwl ywhwp £ pdundtu
twb wy UYnmuh ponp wpuwgphsubpp, pwth np 1=g, g
hwjwuwpnipmiip htwpuwdnp st dbkyhg kS q,,...,qs pYtph
nhypnud: Phnphdh wywugnigyws k: |

Zwgnpnhy tpklp, np py, P2, -, P wpuunphsutph ke Jupnn th

1hut] Yhwnbuwlubpp (hpwup hwjuuwpubpp), b wyn nhwypnid n pdh
JEpnisnipjut hwdwp junwbwip htnljw) nkupp.

— %102 m
n=p; P ""Pm:
Upn  dbpnismpmiip UYnsynid Lt n pyh  juinbwului
JEpnismpniic
Thunwpykup phwlwb pdtph 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, ... hwonpnw-
Juinipmnibp: Ujuntkn 2,3,5,7, ... pdtpp wupq e 2w L huninqyy,
np wowght nwubjuhh Uk 11u1 snpu hunn wwng phy, bpYpnpgh dby
L snpu wwipg phy, Eppopn nwubywh ke thwyh kpln wupg phy
23 b 29: zwpg L wpwowbnud, phk phwlwub pdtph hwenpnuw-
Juinipjub Uky yupq pytpt hsyku i pusudus: Uw htwwppphp,
puyg vhwdwdwbwl pwwn puipn hwpg b Qwh puquuphy nddup b
ntn symsywd wpnppbdibp juupjws yupg pUbph pusjdwi htw:

1.13. Pknpkd (EYlypnku): Nwupq pybph puqunipeniut wigbpe
E:

Uujgnijg: thgnip pninp py, P2, -, P Plmlult pybpp wwpg i
Guqukup dbkyhg dUks hbwulyw; P =pp;--pn+1 phyp: Uji sh
pudwiynd py, py, ..., P PYLRhg U ns Ukhh Jpu (1.2, Jupdnipnil):
U niypnud, tpk P wupq b, wyw wyt mupptp k& py, p2, ..., Pr yqupgq
pUtnphg, pul bEpt  pwnuopup E owgu tpu jubnbwlub
Jbpnusnipjut Uk dwutwlgnn wupq wpunungphsbpp nuppkp tu
P1P2 - Pn Wwpq pYtphg: Ujuyhuny, pugh ubkp  qkpgpud

P1, P2 -, Pn Wunq pYEphg, qnynipinit nibkh mphy wupq pytp bu:
Ehnpbdt wmywugnigws k: |

12



§1.4. EYUSPUL dNRLUSPULEL

Jtnph nkunipjub Ukp hwdw ki hwunhuynmd wjtiyhuh $niuly-
ghwubp, npnig wpgnudkunt wdpnne phy b Upuhuh $niuljghwbbpt
punniudus | wijuil) pyught:

Tthgnip n = py'p;” - p,*, npuikn Py, P2, .., P pULDR wwpq bl
Zuulwbwih E np n pyh jnipupwignip pudwbwpup niih htnbyuyg
p’flpgz ---pfi" wbupp, npntny 0<B;<a; L i=1,2,.. k Ququkup
htwnlyw) wpnwungpyup.

A+pr+pi+-+pi)A+p2+05++p52) (L +pr+Di+ -+ Dpr):

Ujwunkup, np Gpk pugklip wpunwunpyuih thwljugstpp, wwyw
unwugué gnidwiph jnipupwibsnip gnidwpkih jhwinhuwbw n pdh
pudwbimpup, puy npnud npuigny £ juywndtu n pldh ponp pudw-
twpupibpp: Zkow E huningyby, np wodws wpmwnpjup wwupqkgik-
img htnn gnulwpthubph phdp fihuh

Ujughuny, » pyh hpwphg wwppbp popnp pudwwpwupbitph
pwbwlp mpynmd £

T(n) = (ay + (az +1) - (e + 1)
pwiwalny, npuntn n = pyipy? - ppk:

Zwgnpnhy, kpk n = pi'p;® - pi* pib pinp pudwbwpupibph
gnidwpp wywbwlkiup o(n), wyw Jtpp swpugpush hwdwdwygi.

o) = (1+pi+pi+-+p) A +po+pi+-+py) - (L+petpi++p*) =
B pt:1+1 -1 . pzzlz+1 -1 “.p:k+l _ 1
Cop-1 p2—1 p—1

1.14. Umhuwiinuid:

1) n puwjub pdh ponp pwdwbwpupbbpp, pugh hpkuhg,
Ynsynid Eu n pyh dogphwn (ubthwljui) pudwbwpupitp:

2) n phwwb phyp Ynsynid k Juwwpyuy, bptk wji hwjuwuwnp k
hn &ogphwn pudwtmpupubph gnidwph:

Ujuyhuny, n pyh Juunwpjuy thubnt wuydwip hbnbyub t.

om)—n=n jud on) =2n:
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1.15. Phopkd (Ejjjpnku): Gphk (2P —1) phyp wupq E b
n = 2P71(2P — 1), wyw n phyp juwnwpjuy k:

Uwuignyg: ‘Upwwljkup q = 2P — 1, nputn q phyp wupg k: Ujy
ntypnid n = 2771 g b, hknbwpwp,

2P-1 ¢?

om) =2 T8 jud o(n) = (27 ~ 1)(q + 1

Mukup g + 1 = 2P: Niunh
o(n) = (2P - 1)2P =2-2P71(2P - 1) = 2n

b n phyp uwnwpyuy & [

‘LVwunklp, np (2P — 1) pdh wupg (huknt hwdwp withpudtown k,
np p phyp (hth wupq (uuljwjt qu pujupup yupdwb sb): Gpp
p=2,3,57,uyu n = 2°"1(2? — 1) php hwduwywnwupwbwpup
pupniinud £ 6,28,496, 8128 wipdbpubipp, npnup Juwwnwpyw) pybp Gu:
Yunwpuy kb twb 219217 —1) b 2126(2127 — 1) pykpp: 2P -1
nbuph wupq pyYbpp Ynsynud B dkpubkiymi pdtp (Ukpukup 17-pn
nuph $pwiuhugh dupbdwnhlnu b): Ejkpt wmywgnighy t, np pnjnp
qnyg Quuwpu) pdbpt okt wyt wkupp, npp gnyg B owndly
Eyyhnbup: Uhlish hhuw hwpnbh sk, pb

v Quunupju) pybpp yepguynp b, ph wifbpg.

v qnmpmnib nitk @ wpynp Eun junwpuyy pydbp:

Jiph wmbumpui b piphwtpuwybu dwpbdwnhyugh  Jbe
Juplnp nkp £ junupnid wjuybu §nggws Byjkph $nrughwb:

1.16. Uwhvwminid: “Yhgnip n ptwljut phy k: n pyhg thnpp b n
Pph htwn thnuwnupdwpun wuwpg gpuijut pytph pubalp Ynsgnud &
Entph nruayghw b bowbwlynid ¢ (n): Zwdwpymd &, np (1) = 1:

1.17. PEapkd: Gph n = dl, wyw n pyhg thnpp U n pyh htn d
wdktwdks puphwiunip pwdwbwpup nibbkgnn pdbph  pwbwlp
hwjuuwn k ¢@(D):

Uwwgnyg: “Yhgnip 1<m<n b (m,n) =d: Up phuypnd
m=dl;: Munh dl; <dl jwd 1<l <l b, pugh wyy, (I, ) =1:
Uljuhwyn L, np pwbh hwwn I} mbbuwbip Jbkpp wpdus bplne
wuydwiht pudwpwupnn, wjuput b m Ynibktwbp, puyg pun Eykiph
pmyghuyh  wwhdwidwh' I;  Ymbbkbwbp &hon @)  hwun
(1sh<lu D=1 |
14



1.18. Plopkd (wuniu): Z”n(p(l) =n:

Thungnipinil: ¥ wnwnt oquuugnpsyws bk unynpuljumt hiwu-
uny npwbu gnudwph Ypgwn towbwlnud, huy 2 | n gnyg k mujhu, np
gniduipp mwpwsynid £ n pdh ponp gpuljubt pudwbwpupibph
Ypu:

Uwwmgnyyg: Zwenprpupwip nnipu qplup n pyh ponp pudwiu-

puptbpp.
1,dy,d,, ..., dy, ..., n:
“thgnip n pyh (pugnighy pudwbwpupubkpl k.
nly, b, 0,1,

wjuhtipt' d;l; = n: Ujimthtwnl dklhg dhbsh n pdbpp pudwibip
hadpbph. wpwgohtt jadpnud yEpgukup uyt pybpp, npnup n pdh hbkn
nitkt 1 wdbbwdbd pughwingp pwdwbwpup b wy juowdpp ow-
twlkup (1), pypopy Judpmd - wji pbpl kb, npnip n pdh htwn
niukt  di wdbbwdbs pighwingp pudwtwpup b wyy unwdpp bow-
twljkp (dy), b JEpgmubu (dy) tpwbwlkip uyh unuipp, nph pitpp
n pyh htn mukt dp wdktwdbs puinhwinip pudwbtwpunp: Upuh-
uny Junwbwp

(1), (dy), (d2), ..., (di), ..., ()
fudpbpp, pug npoud 1, 2, ..., n pyYtphg nipupwisnipp Yunbh dhuygt
Ukl pudph dbe: zZwdwdwyt 1.17 phnpbdh, wdws fudpbpnud pdbph
pubwlp  Ghth @) + @) + @(L) + -+ @) + -+ @(1):
Ujuyhunt,
o) + o) + () + -+ o)+ +9(1) =n

Uwywgnygl wjwupunyws k: |
1.19. PEopkd: Gphk (m,n) = 1, wyw @(m - n) = @(m) - p(n):
Ugpugniygp junwupbkip dwpbdunhljulwui huingniyghugh tnu-

twln]: Gupwunpkip phnptdp £hown £ mn-hg thnpp pybph hwdwp b
wwwugnigkp, np wy &how Y hth bl mn hwdwp:

“thgnip | wugind £ m pyh Sogphin pudwbwpupubph Jpuygng
(tpt x hwonpnwpwp pugniimd t kq, kp, k3, ... wpdbipubp, wuyw
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wuntd ki, np x wbgnd © kq, ky, k3, ... hwonpnuljutnipjut ypuyni),
huy d n pih dogphn pudwiwpupibph Jpuym]: Uy phygpnd m
pYh pwdwtwpupubpp uvnwugynd tu m b I pdtiph dhongny, hul n
pdhip’ n b d pykph Uhongny: Zkow t Ujwwk), np mn pyh
pudwtwpupibpp junwgyt mn, md, ni, ld pytph thengny:
Zudwdwyt Swuniuh phnpbuh, Yniukbwbp, np

m=¢@m) +Y e, (1.2)
n=¢mn +Yeld), (1.3)
mn = ¢(mn) + Y ¢(md) + ¥ @(nl) + ¥ ¢(ld): (1.4)

Zwpyh wnubkny, np mn-hg tnpp pybkph hwdwp phopbdp
huwdwpynud k doduphn b (md) = (n, ) = (,d) =1, wyu (1.4)
hwujuuwpnipiniihg junwbwbp.

mn = @(mn) + ¥ e(m)e(d) + X o)D) + X o(De(d)
Jud
mn=g@(mn) + p(m)Le(d) + e LoD + LoD L ¢(d): (15)
qul[ml}llulnl_lh]_nq_ (1.2) b (1.3) hwjwuwpnipmiubph we b dwfu
dwubpp junwbwip.

mn = @m)e®n) +em) Y od) +em) Yo + X oD X @(d): (16)

Zudbdunntny (1.5) b (1.6) hadwuwpmpiniibbpp junwbwip, np

p(m-n) = g(m) - @),

uyl hty yhwp kp mywmgnighy: u
Mupq k np @(p) =p — 1, ipk p phyp wupq E: Uydd hwpykip

@(n) wpdbpp, tpp n = p% npubn p phiyp wupq b Ypw hwdwp
wihpwdbton L 1,2, ..., p% pytiphg (punudkiup p* huwn) whpwwnby wyt

pytpp, npnbp thnjuwnwpdwpup wupq skb p® pyh htwn: putp
htwnlyu) pdtpt k.

1-p2-p,...p* 1 p,
npnig phyp hwjuwuwp k p* ! Ujuyhuny,

ay — pn® _ pa-1 — al_l.
oY) =p*—-p 4 )
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1.20. @npkd: Bphn = pipy? -+ pik, wuyw

o0 =n(1-2)(1-2)(1-2),

Uwjugnijg:
o) = 9(p1'Ps* 1) = e(P7)e(P7?) - 0(Pi*) =

crt {12 o- ) o-2)-
-n(1-2) (-2 (-3) .

Ejitph pnitiyghugh Jtpp pwpunpius hwnlnipynikpp jupth
E wwywugnigh] muppkp dkpnnubpny: Ukp Ynnuhg phpdus wuywmgnyg-
ubpp yunwiund Eu % UL Qpudbhb:

Puwljub pdh jwintwlwit Jbpnidnipjui htwn  ubkpunpbkb
Juwuwd E wpuybu Yngws pu:N - Z Umpphnwuh $nirulghwb, npp
uwhdwiynud L hEnlyuy Yepy.

s um)=1tpp n=1

* u(m) = (-1 tpp n = p1p; - Pi npunkn p; pUbpl qnijg wn
qnuq hpuiphg wwpptp wwpg pybp B
* p(m) =0, tpp n phip pwdwind t npuk p wwpg pyh
pwnwlniunt Ypu:
1.21. Phopkd: Gph (m,n) = 1, myw p(m - n) = u(m) - u(n):
Ugpugnijg: Gpt m =1 jud n = 1, wmyuw phnpbdt wljthwynn-
pk dhont : Gpk m# 1, n# 1 b (m,n) = 1, wyw htwpwynp &
hbEwnlyu Epynt mwuppkpuljubpp.
a) pum)=0 Yud pMn)=0, nwunwh wpum-n)=0 L
pu(@m-n) = p(m) - p(n). ‘
b) um)#0 LU pum)#0, wuhbpt m=gqyq,--q; L
n = p1Pz - Pi, npuikin q; (U p;) yupg pYkpp qnijq we qnijq nwppbp
ki b q; #p;, pwth np (mn) =1 Zhknhwwyhku wp@m) = (-1)°%
pm = (D*  pm-n) =D u pm-n) = p@m) - pm):
Enphdt wmywugnigdws k: u
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§ 1.5. RUNIUSNRULE: ULUSLLEP UUUPL
2hrLU4YUVL PENLEUL

1.22. Vwhdwini: Gphk a b b wdpnne pytph a — b nuppk-
noipgniip pudwiynd £ n phwlwi pyh dpuw, wyw wund &, np a b
b pytpp punpuubih (hwibkdwwnbh) o pun dngny n b gpoud B
a = b(mod n): dtpohtu hwdwpdtp £t a—b=kn b a=b+kn
hwjwuwpnipmnibubphl, npubn k € Z:

Yhgnip a phyp 7 pUh Ypuw pudwikihu unwgynid k7 dawgnp:
Uy nhypnid @ = nk + r Yuud, np byt k, a = r(mod n), wyuhlph' a
Phup b hp r duwgnpyp, npp vnwgynd £ n pyh ypu pudwbihu,
hpwp htwn pungpuubtih &b pun dngny ne Zwdwje r duwgnpygp
nsynud | a pyh duwgp:

1.23. Zunnlnipni i:

1) a = a(mod n) e&pjhpupi/nipmnily):

2) Gpka = b(modn), wwyw b = a(mod n) (uhdbwphlnipinily):

3) ek a=b(modn) & b=c(modn), wyw a=c(modn)
(npuhghwnpyniemn i):

4) Gpk a=b(modn) & c=d(modn), wyw atc=hbt
d(mod n):

5) Gpka = b(mod n), wwyw am = bm(mod n), npwknm € Z:

6) Epka=b(modn) &c = d(modn), wyw ac = bd(mod n):

Upju hwnlnipjumi hhdwt Jpu Jwpnn tup wunk, np Lpk
a = b(modn), wyw a™ = b™(modn): bujuwyhku, a = b(modn)
punpuunidp  qpind m wbhqud U wipuwd  we winud
ruquuyunlny, junwiubp a™ = b™(mod n):

7) Epkam = bm(mod n) & (m,n) = 1, wyw a = b(mod n):

8) Gpkam = bm(mod nm), www a = b(mod n):

9) Gpka=b(modn)un:ny, wywa = b(mod n,):

10) Gpka — b = c(mod n), www a = b + c(mod n):

11) Gpl ny,n,, ..., ny pilbpp qnyq wn qnyq hnpnunupduwpup
wupqg ki b a = b(mod ng),a = b(mod ny), ...,a = b(mod ny), www
a = b(mod nyn, ---n;):

Uju hwnlnipniip juyugnigkup k = 2 phypnid: Cunhwnip
nhypnid  wwywgnygp juunwpynud £ wdwb Equwbwyny: TFhgnip
ny =pipst-p® U ny=qq% - ¢% huluywnwupwiupup
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hwinhuwtnud &t ny b n,; pybph juintwlwb Jbpnidnipnibtpn,
npnbn p; # q;, kpp 1 <i<slu 1<) <t npnjhtnl (ny,n;) = 1: &
pwih np (a—b) ing b (a—b) i ny, ntunh a— b pYh juinhwlui
JEpnisnipniup §ntuktw hknlyju) wkupp.

a— b = pglpgz pgsqilqéz q:trq:lrgz r;tl’
npntn @; <o; L B <7, kppi=1,2,..,s b j=1,2, .., & Zkwhwpup
(a—b) i nyn, wd a = b(mod nyn,): ]

1.24. Pkapkd:  Gph f(x) = ™+ cpx™ 1+ +ix + ¢
wdpnne qnpdwihgubpny pwquuinud E b a = b(mod m), wwyuw
f(a) = f(b)(mod m):

Ugugnijg: Gpk a = b(mod m), wmyw a* = b*(mod m), npunkn
k=0,12,..,n: Uju dtpphtt punpuudwi bpynt  Yondbpp
puqUuyunykip ¢, qnpswlgny, Junwhwbp cpa* = ¢, b*(mod m),
k=10,1,2,..,n jud

c,a" = c,b"
cn_lan—l = cn_lbn—l
l (mod m)
cia=cb J
Co = ¢

Anudupbing unwgquws punpuunidubph hwdwywunwupuwi
dwubpp Ynibbiwbp.

Cpa@™ + Cp1@™ 1+ -+ cra+ ¢y = cyb™ + €yp_1b™ 1 + -+ ¢1b + co(mod m)
Juwd f(a) = f(b)(mod m): [
FJupynipjul mwutnppuljub hwdwljupgnid
f(10) = ¢,10™ + ¢, _110™ 1 + -+ ¢,10 + ¢,

puqUuinudp  Yupkh E  phuwpyl npybu ¢, -1, .,€1,69
pYuipwmuttpt  mubkgnn phy (1.4 hbwbwbp): Lwh np
10 = 1(mod 3,9), wuyyu, nuwn wwugnigyud ptnptdh,
f(10) = f(1)(mod 3,9) wd np tnyut k

€p10™ + ¢, 110" 1+ -+ €110 + ¢g = €5 + Cp_q + -+ + €1 + co(mod 3,9):

Ujuyhuny, npytugh phyp pwdwidh 3 jud 9 Jpu, withwpw-
dtion £ b puupup, np tpw pYwipwbbtph gnudwpp pwdwugh 3
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Juwd 9 Jpu: Lhown wynubtu k), pwh np 10 = —1(mod 11), wwyw
£(10) = f(~1)(mod 11), puyg

f(1)=cy—c1+c; —c3+ -+ (—1)"cp:

Zkwbwpwp, npubugh (€4€p-1- €1€0)10 Php pudwidh 11 Ypuw,
wihwpwdbon E b pwdupup, np ¢g—cy +c; —c3+ -+ (1%,
phip pwdwinjh 11 Jpu

1.25. LEvvw: Gph (a,m) =14k (b,m) =1, myw (ab,m) = 1:

Uwpignyyg: Lwtth np (a,m) =1 b (b,m) = 1, myw gnnuipjnil
niikt wytwhuh x4,y; b x5, ¥, wdpnne pytp, np ax; +my; =1 u
bx, + my, = 1: Puquuuyuwnlkny Yykpoht tplnt hujuwuwpnipnii-
tbpp wnwbmd Eup

ab(x,1x;) + m(ax,y; + bx,y, + my;y,) = 1:
Zudwdwyt 1.6. hbwnbwph, Jipohtiu tpwtwlnid &, np (ab,m) =1: =

1.26. PEnpkd (Ejkp): Bpk (@, m) = 1, myw a®™ = 1(mod m):
Uwuwgnijg: “Yhgnip a4, ay, ..., Qyany hwtinhuwtinud Eu m pihg
thnpp U bpw hkn hnjownupdwpup wupg gpufub pdtp, b
(a,m) = 1: Gupunpklp aaqaay,..,aa,m) pykph wdkbwhnpp
npuiwi  dowgplbph kb (wjuhp wyi  dbwgnppubkpp, npnip
unwugymu kb wyn pybkpp m dnnnijh ypw pwdwkynig) by, by, ..., byany
pytnp: Ugy nhypnid
aa, = b,
aa, = b,

(mod m):
A gm) = byom)
Puquuyunltn] punpunniditph hwluywnwupwb dwubpp
Junwbwip, np
a®™a,a, - Apam) = b1by -+ by (Mmod m):

Uuljuyh, 1.25 (wddwh hwdwdwyl, aaq,aay, .., aa,0m) pdkpp
thnjuunupdwpup wupq kb m pdh hbwn, mpbdu pun dngny m
tpwhg dbwgplbpp by, by, w,bpany PYLDDR, Unybwbku thnpownwup-
dwpwp wwpq bt m pdh htw b hpwphg wwppkp B (bph
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aa; = aaj(modm), wyu a; = a;(modm) = a; = a;): Lwbh np
a4, ay, ..., Aymy PN Wit nnuijub pytph kb, npnup thnpp Eu m pyhg
U thnjiwnuwpdwpwp wupqg b bpu hbn, mpkdu ay, ay, ..., apam
pUtpR U by, by, ..., by pUEDR Unyb pybpt kb, dpugb wwppbp
nuuwynpnipjudp: Ujuwhuny, a,a; - @Qyemy = b1by - bya): Fugh
npuihg a;a; - @) wpnunpyuip m pyh htn hnpugupdwpwp
wupq b Zknbwpwp a®™ = 1(mod m): |

1.27. ZEwnbwip (Skpdugh thnpp pEopkdp): Gph p phyp wupg &
u (a,p) = 1, wyw a?~! = 1(mod p):

1.28. LEvw: Npubuqh ax = 1(mod m) punpuuinid niukbw
nudnud, mthpwdbow kb pwdupup, np (@, m) = 1, nputn a € Z:

Uwuwgnyg: Tph xy hwinhuwind t ax = 1(mod m) punnuwn-
dwh midnud, wyu axy = 1(modm) & axy— 1 =my,,y, €EZ &
axy +m(—yo) =1 < (a,m) = 1 (hwdwduyh 2.26 {Edduygh): [

1.29. PEnpkd (Ulugpikph dwupl shilwmi pkopkdp): Gph
n =2 b my,m,,..,m, puwub pYtpp qnuygq we qnyq hnpuugupdw-
pup wupq b, wyw gubjugus aq, a,, ..., a, wdpnne pytph hwdwp
punpuunudiubph htnlyug

X
X

a;(mod my)
a,(mod m,)

a,(mod m,)

X

hwdwlwpgh nitth psnud: Cun npnud, Gph X toqwé hwdwlwupgh
nplk jnsnud kb x4 = xg(mod mym,; - m,,), wmyw x4 bu Yhith wydws
hudwljupgh nwdnd: B hmljunwlyp, ek yo bt y; tpqué hwdwlup-
gh tpynt pmsnidubp kb, wyw yo = y;(mod mym, -+ m,), wyuhp’
nudnidt npnoyniud | dhwpdbipnpki pun m = mym, -+ m,, dnnnijh:
Uuyjugnijg: Lwju hwunwnbip (nisdwb gnnipniip: Lowbwlk-
k= myom_ymy,q omy, i = 1,2, .., n, junwbwip (k;, m;) = 1,
pwih np (mi,m]-) =1, tpp 1<i<j<n Zhnbwpwp, hwdwduygl
1.28. (tdduyh, k;x; = 1(mod m;) punpuunudp Ynibkbtw (nidnud,
nputnhg kx;a; = a;(mod my), ul]uhhph‘ k;z; = a;(mod m;), npunkn
z; = xia;, i = 1,2, ...,n: Mupg k twl, np k;z; = 0(mod m;) (kpp i # j),
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npnyhtnl k; pudwiynud £ m; dpw, bpp i # j: ZEnbwpwp mipw-
pwignip i = 1,2, ..., n mipdtph hwdwp Yniubhwibp.

k121 + kZZZ + -+ knzn = ai(mod mi),

wjuhliph' x = kyzy + kpZp + -+ kyz, wipnng phyp Yhth wpgws
hwdwljwunpgh (nidnud, npnyhbnl

k121 + -+ ki_lzi_l + kizi + ki+1zi+1 + -+ knzn =
=0+-+0+a;+0+-+0(modm;):
Lowsdwb dhwlnipyuip Jepupkpnng dwut wlthwyn b bpnp, tph
xo WJws hwdwlwupgh nplk nusnid kb xy = xg(mod mym, ---my,),

wwyuw xXg = xg(modm;), i =1,2,..,n, b puppuunuditph wpwhqh-
nhynipjul hmnnipjui hwiwduyt Yniubkiwip

x; =a;(modm,),i=1,2,..,n

bull Epk yo b y; wjwd hwdwlupgh tpynt usnudubp G,
wwyw yo—y; = 0(modm;), i =1,2,..,n, U pwth np my,m,, .., m,
(n = 2) pmwh pYtpp qnuyq wn qniyq thnpwnwpdwpup yupq b,
wyu, punn punnuunidubph (11) hwnlnmpui,

Yo — Y1 = 0(mod mym; ---m,,) jud y, = y,(mod mym, ---m,,):

Uyugnygl wjupundus k: u
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QLNPM 2
UNUNLGLU @YIEr

Uwpbdwnhlugh yguudnipjut pipugpnid Uh pwith whqud
nbnh b niukgh] pdh hmulugniput puyujund: Ftuljut pytphg
Uptsk hpuljwt ptpt wyn wpnghup fuptih b yualbpl

NcZcQcR

onpugh dhgngny, npumbn N, Z, Q R hwlwywwnwujpwiwpup
hwinhuwtnud ko phwluib, wdpnng, nwghntw) b hpwlwb pytph
puqUmipnibbpp:

Uy phpwugpnid pdujhtt hwdwlupgbph mipupwbynip htppw-
Jub pluyuyunid hwhqbkgunid Ep pdtph unp hwdwlwunpgh, npp wuwh-
wuwind Ep bwjunpn hwdwlupgh pninp hhdttwljwt hwwnlnipmnt-
uubpp b dhwdwdwiwl odnws tp dh pwipp tnp oquuuljup hwwnyne-
pmiuttnny: Ujuybu ophtiwl, wugnidp N phwljut pykphg Z wdpnne
pUtpht pny; wykg tkpunist] hwbdwt gnpénnnipniup, wugnuip Z
wipnng pUtphg Q nwghntwy pkpht’ pudwidwi gnpénnmpenip:
bpuwjwt pdkph R hwdwlupgnud npuwlwb pdtphg Yupbh b
guijugus wunhdwh wpdwwn hwuk], wyt dudwbiwly, tpp Q hwdw-
Jupgnid tnyyihuy V2 wpinwhwynnipiniih pdwun snibh: Uwlugh
hpuwlwi pYiph R puqunipniinid wjtyhuh wwpq hwipwhwyqu-
Jwb hwjwuwpnid, hiswhuhtt % + 1 = 0 hwjwuwpnidh k, wiyne-
SEh E: By pwtth np own dwpbdwnhlulwi puunhpubp phpgnud Bu
nwppbp hwiipuwhwyyujut hwjuwuwpnudubph, ntunh yuhwbeynid
E junrmigl) pytph tnp hwdwlwpg, npp jyupnibwlh gubljugus
wynuhuh hwjwuwpdwi (nisnud:

Upu gilunid Ynhwwphbtp hpwwt pytph R puqunipyut dh
uynuhuh puguyund Yndwtpu pytph € puqunipmiip, npp (nidnid
Ewnugunmjus panhpp:
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§2.1. UNUMNLGLU PIGrht FUQUNRE3UL
quNNkr3NruUC

Uluktp wjbiwhuh utngphg, npp, wowehtt hwjugphg, pynud k
wykjh bk (uwhdwbwihuy), pwb Jepnd dbwlpydus juughpp:

Tthgnip  wwhwieynd £ Jupmgl] €  pwqUmpinil, npp
Jhwinhuwiw R puqumpyub phgjuyimid & jyupnibwh x2 +1=0
hwjuwuwpdwl (nidntdp:

‘Uoklip, np, R puquUnipjul mwuppbph (apnbup nhunwplyynud tu
npybu C puqunipjmit wwppbp) gnudupnidp b puqUuuyunlnidp
whwp E hudpuubb hpuywb pybph gnidwpdwi b puquuyunljiut
htw:

Nputu € tpwbwlkup R X R nhiljupujwb wpuwnpup, wjuhiph
hpulfuit pftph popnp jupguujnpws qnuyghph puqumpeniip

C ={(a,b)|a,b € R}:

C puqunpui Jpu uvwhdwbblp gnudwupdwb b puquw-
wuwnldwb hwipwhwoqulwb qgnpénnnipmiuttpp

(ay,by) + (az, by) = (ay + az, by + by), (2.1)
(ay, by)(az, by) = (aja, — b1by, a;b, + byay): (2.2)

8nyg wwlp, np wy gonpénpnipjniuubptt odwngws Eu wy pnnp
hhitwlwt hwwnlnipmnibubpny, npnugny odwndwd Eu hwdw-
wuwwnwupwi gnpénnnipjniiubpp pwghntw) jwd hpwlwb pydtph
hwdwljupgbpnid.  tpwbp Epynwt b Yndninnunhy Bu b
qnignpnuljutl (wunghwwnhy), juydus i puwopwlwb opkiupny b
tpwhg hwdwp gompmit mbkt hwiwnupd  gnpénnnupmnibibp
hwind b pwdwinud (pugh qpnjh Ypu pudwiknig):

Anudwpdwt  nuntnwnhymipmiip b wunghwnhynipniu
wlhwyn o (hbnlnd B hpwlwb pdtph gnudwpdwt hwdwyw-
nwufuwh  hwnlnipmibibphg), pwuh np qoyghiph  gnudwpdwi
nhypnid wpwbdht-wpwdhtt gnidwpynud Bt hwdwwyuwinwuow
ynnpphttwntbpp: Vlwtwwbu, hhdudbing hpuwb pdtph wpnw-
nnpuy gnpénnnipjul jndnnuunhympjut b wunghwnhynipju
Ypw, Jupkih £ hhdtwdnpl € puqunipjui mupptph puquuywuwn-
Juwb §nUninunhynipmiip b wunghwnhynipniup: € puqunipmnt-
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unud punn gnudwpdwd hwynp wwpph gipp juunwpnd (0, 0)
qnugp, hul pun puquuuyuwnldwb dhwynp wwpph gkpp (1,0)
qnuqp: Pupliwlwb juinth uwnnygnippitt wywugnigk] hupt-
nipnyl:

Ujdd ghunnwupltip hwjunupd gnpdnnmipniuibph htin juydws
hwpgp: Gpt wpws &u (aq, by) b (az by) qnuglpp, wyuw tpubg
wnwppbpnipniiap jhwtghuwbw wyt (v, ¥) qougp, npp padupupnd b
(ay,by) = (az, by) + (x,y) hwjwuwpmpyuip: Nuwh, pun (2.1)
hujuuwupnpju,

(x,y) = (ay, by) — (az, by) = (ay — az, by — by)
U wyy wwppbpnipniit npnodus k dhwpdbpnpl: Uwutwynpuy by,
(a, b) qnuyght hwljunhp £ (—a, —b) qnygp:

zwgnnnhy, Kupwunpkiup wpdws tu (aq, by) b (ay, by) qnuqbpp,
pug npmd (ay, by) # (0,0), wyuhtiph a3 + b3 # 0: Ujn nhwypnid
upJwd qnuyqbph pwinpy jhwighuwbw wyt (x,y) qouygqp, npp
paudupupmd £ (aq,bq) = (az, by)(x,y)  hwjuuwpnipjubpn:
Zhwnhwpun, pun (2.2) hwjwuwpnipyul,
{azx —by=a,
bzx + ay = bl.
Lnustny tpdws hudwlupgp unwinid ip, np
_aja; +bib, __bja; — albz_
- ai+b: "~ a+ bk
(a1,b1)

Ujuwhuny, tpp (az, b,) # (0,0), wmuyw @rbs)

nituh b npnoynud | Jhwpdbpnpbu.

(a4, by) _ (®az2 + bib; biaz — asb,)

(ay, by) as+b; ' ai+b3 )
Uwubwynpuytu, (a,b) # (0,0) qnight hwljunupd k (ﬁ,ﬁ)
qnuqp:

Gunnigws € puqunipniip Ynsynid E Yndukpu ptph pwg-
Unipnii:
zZudnqykup, np Jupnigqws puqunipmibp pudupupnd b nh-

wnwplynn fuugpnud wogws ponp wuydwbbpht:

pwinpnp gnnipnih
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Lwhu b wnwy gnyg wmwbp, np Ynduyjkpu pyYkph puqunipmniip
hwinhuwtnid E hpwlwb pdbkpp puqUnipyut puguginud: Uy
bywunwlny nhuwpykip (a,0) wbkuph qnugkpp: San}leulhgan
(a,0) qnuygh hudwywunwupwtgubing a hpwwit phyp wnwinwd
Eup tinjudhwupdtp hwdwywunwujpwinipnit ghuwupyyng (a, 0)
wnbuph pnnp qnuyglph puqumipjuit b R puqunipjub dhol: Uyn
qnuygtpp  gnudwupbnd b puquuuyuwunlbnd pun (2.1) L (2.2)
pwiwdlbph wnwbmd Eup, np

(a,0) + (b,0) =(a+b,0+0)=(a+b,0),
(a,0)(b,0)=(a-b—0-0,a-0+0-b) = (ab,0),

wyuhipl’ (a, 0) wkuph qnugbpp gnudwpynud b puquuyunlynd B
wbiy by, hyybu tpwig hwmdwywwnwupwb hpulut pypp: T Ukq
pnyp £ wwhu (a,0) qnuyqp unybwgul] @ hpwwh pdh htn L,
htunwgquynud, wdkuniptp (a, 0) qnuygh thnpuwpkt wupquubu gpty a:
Uwutwynpuytu (0,0) =0 b (1,0) = 1: Upyniupnid, Yupkh k hw-
dwpk), np R hwinhuwinid k € puqunipjub Eipupuqunipnii:

dbpowytu gnyg wwbp, np € puqumpmniip ywpnibwlnud |
x? + 1 = 0 hwjwuwpuwh nsnidp: Pujuybuy, Epp (0, 1) qnuygp pupd-
nugunid kup punwlniuh, wyyw unwinwd Bup - 1 hpulu phyp.

(0,1)2=(0,1)(0,1)=(0-0—-1-1,0-1+1-0) = (-1,0) = —1:

Nuydwbwynpykip (0,1) qnyqp whwll] { nueny b wiuik)
tns dhwnp:

Ujuyghun, wywpugpuph ulqpoid dhmftpudws uunhpp vnw-
gu] wdpnnowljut (nidniu:

Ujdd gnyjg mmwtip, np

a=(a0) Li=(0,1)
tnyygnidibph nwpnid, (a,b) Yndujbtpu phip Yupbh £ qply
a + bi whkupny, npnbn gnidwph b wprwunpuh wwl hwuljugynid
Eu Yndutipu pdtph puqunipjud hwdwywnwujuwt hwipuhuw)-
Jujwl gnpénnnipnibttppn: bujuybu,
bi= (b,0)(0,1)=(-0-0-1,b-1+0-0) = (0,b),

npuntinhg b
(a,b) = (a,0) + (0,b) = a + bi:
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Zunjuy tu wju gpunnidp joguuusnpstup hnwquynid: 8nipwupwi-
sinip ¢ = a + bi mwupp wyny mbupny tkpluyugynid t dhwpdbpnpki:
buljuybu, Eupwunpkup twb ¢ = ay + byi , npnkn ay, by € R: Uy
nhuypnid
a+bi=a0+b0i$ (b_bo)i=a()—a:

Gpk b — by # 0, wyw i = (b — by) (ay — @) € R, npp hwpwynp sk:
Uowtmynid £ b—by =0, hul wn pbwypmd twb ay—a=0:
Zkwbwpwnp ag = al by = b:

Bnp z Ynduybpu phyp gpynud £ a + bi nkupny, wyw a phyp
Ynsynid k z pyh hpwlwi dwu, huly bi phyp tpw YEns dwu: a + bi
wnbupny gqpud Ynduykpu pdtph gnidwpnudp b puqluyunynidp
Juunwpynud

(ay + byi) + (az + byi) = (ay + a;) + (by + by)i,
(ay + byi)(a; + byi) = (aya; — biby) + (a1b; + biay)i
pwbwdlbphtt  hwdwduyl, hwlwunhp phdp  qudnud Lk
—(a + bi) = (—a) + (=b)i putwalny, huy hwljunupdp’
a 4 -b
aZ+ b2 a?+ b2
pwiwdlng, npnkny a? + b? # 0: dkpohtiu Yuphp shw hhoky: Ul
Jupkh b hbonmpudp gmpu phply (a + bi)~! phyp puquwuun-
Yty (a — bi)"*(a — bi) = 1 pyny.
(a+ bi)~' = (a+ bi) Y (a—bi)(a—bi) = ((a-bi)(a+ bi))_l(a — bi) =
a -b
a2+ b b

(a—bi) phip Ynyynud k£ z=a+bi pyht hwdwms phy L

wwhwlynd k z gqpmipjudp: Ujuhwyn k, np Z pyhtt hwdwnis phip

Yhth z php, wyuhtipl jupkyh k unuly z b Z hwdwms pytph qniygh
dwuht: Mwpqg k np Epl z = Z, myw z € R, U hwjunwlyp:

(a+bi) =

- 1
= (a2+b2) l(a—bi) =m(a—bl’) =

2.1. Zuwnnlnipynii:

1) Zwdugni$ [milyjbpu pybkph qudupp o wpuungpugp
hwhnhumianid Ea ppulul pifkp:
2)  Swhlugwué z, b z, Indukpu pi/kph hudup
LGV =5+% b 772;=7 7
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§2.2. UNUMNLEBRU 2UrENRESNPL:
YNUMNLEGRU EYELE 2BS WUSUMYdNN,
ANroNINkESNPLLENP GrUrv2udiuuun
UtuauvurULNRUC

Zuppnipjul Jpu punplip mgqublpnit gEjupuywb Ynnpgh-
twnuyht hwdwlupg X wpughubph b Y opphtwnlibph wowigplt-
nny: pwing hwuppnipju pipuputsnip jinh hwdonywnwujuw-
tnupyub Uke k npnud pbph (@, b) qnuygp juqujws tpw a bt b Ynnp-
ghtwwnbtphg: B hwwpwlp, pupupwigmp (a,b) qnuygh, npubn
a, b € R, huluywnwuuwbnid £ huppnippui’ jhnyht npnoqus dky
bt

Ujniu Ynnuhg, ympupwbsimp @ + bi Ynbuyjtpu phy Yupbph £ gh-
wnuplt npytu (a, b) Yupquynpdus qniyg, b hwjurwlp: Upnyniapnid
unugynid  k dinjdhwpdp  hwdwywunwupwinipmt Yndwykpu
pYtph € puqunipyut b hwppnipjut Jenbph puqUnipput dhol, npp
pny] £ wnwhu gubiugws a + bi Ynudyybpu phy tnybwgub] hwp-
poipjul ugh Yhwh htw, npt phnpjus §nnpphtiwnughtt hwdwljup-
gqnud niuh (a, b) Ynpphtiwntbpp (Wup 2.1): Ynduybpu hwppnipniut
ug hwippnipniut t, nph Yhwbkpp dbup ghuwupynud Bup npubu
Yndwbpu pytp: Cun npmud wpughubph wewigpp juquws E hpw-
Yt pybphtt hudwywwnwujuwi Yhnbkphg, hull opghtwnubph wnwhg-
pp quun Yhnd pUbpht hwdwwwnwuwi Yrnbphg: Upughubph
wnwigpp Ynsymd E hpulwi wowigp, huy opphwntiph wnwigpp
ltné wnwgp:

zhnwqunid «z §ndytpu pyht hwdwywnwupwt YEnps wp-
nwhwjnnipju hnpjuwupkt Joqmugnpskup «z hwnp» wpnnwhwjnnt-

piup:
v4 v
t= tl + tz
z=a+ bi ty
b
t;
> ) X
Ol vp.21: ™ X LY. 2.2:
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Lwbh np hwuppnipjut YEnbkph, h mwuppbpnipmnit ninnh fEnk-
nh, sniukl pwut hippuljutnipni, ntunh Yndykpu pytph hw-
dwp «dbd» b «hnpp» hwujugmpinibbpp Ynpgunud i hpkug hdwu-
wp: Zknbwpwp Yndubpu pdbpnp sh jupbih hwdbdwn;:

C puqunipjul tnyhwgnudp Ynduy kpu hwppenipjui hbwn poy k
wnwihu bppuswthnpbb dbjuwpwil) Yndwtpu pdtph htn junwp-
Ynn hhdbwlwt gnpénnnipnitubpp’ gnudwpnudp b puqUuywwn-
Unudp:  “hgmip zy =a;+byi U 2z, =a,+ byi: Upm nphupmd
zy + 2, = (ay + @) + (by + by)i: YhwwpYklp ¢4, ¢, U ¢ JEjnnpubkpp
wuwnlbpjws npopnpués  hwnguwsubpny, npnug ulqpuwybnnp
hwinhuwbmd £ §nnpphtwwnibph ulqpbwybnp, hul swjpultnbpp
hudwywwnwuwtwpwup (a4, by), (a,, by), (aq + az, by + by) Ynnp-
ghtwwntbtpng Yhubkpp (Wqup 2.2): Uy ghypmid wwpq E np
t = t; + t,, wyuhliph Ynlupbpu pYkph gnudwpnidp kphpuswhnpkh
Juunwpynud E JEjunputph gnudwpdwt juintth hwdwdwgh (qgoniqu-
htnpwgsh juint):

Undyipu pytph puquuuyunljdut tpipuswhwuljut hdwunp
wunq Ynunbw dhuyt wyt pmithg htwnn, pp tpuig hwdwp dngubkip
tnp gpundwl &b’ Yndyy bpu pYbph Epwblym bwswhuluwb nbupp:

Unuuybpu hwppnipjut z=a+ bi Ytwp (hnght npnpynid k
bismbu (a,b) nthupwnjub Ynnp-  pa
ghtwwntbpny, wjbybu b plbow-
1ht Ynnpphbwwnubpny® z Yhkunhg
dhtglh Ynnpphtwntbph ulqpihw- z=a+bi
JEunt tnus r hknwynpnipiniup b
wpughuibiph wnpwigph npujub b
ninnipjult nt Ynnpphbwnibph
uljqpuwjiinhg nhwyh z Yhwnp nw- 9 .
inn  mgnmpjut juquus @ 0 a X
wulniiup (Wjup 2.3):

r phyp Ynymud £ z Yoty tipu
pyh Ungny b bowhwldnud k |z| gpoipjudp: Uuthuyn E np |z| = 0,
pug npnud |z| = 0 dhuyl z =0 phypnmid: @ wulniup Ynsymd k
nuubpu pyh wpgnidkunm b wywbwlynid | arg z gpnipjudp: Uhuly
Ynuwtpu phdp, nph hwdwp wpgnudbunt npnpdws sk, nu 0 phyt k:
Uwluyt wyy phdp wupynd L |zl =0  hwwuwpnipjudp:
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Zhwnwquynid, hwpdwp t hwdwnt), np 0 pyh wpgnudbiiap upng &
Ihut guilugws  ppwlwb  phy: 2pnjhg wwppkp  gubljugus
Unuubpu pYh wpgnudbin Jupnn b pugniul] wbdbpe owwn
wpdbpubp, npnup dkhp dmiuhg wwppbpynud Eu 27 pdh wdpnne
wuwwhlubpny, U Yuwpng G jhul) pyybe gpulwb, wjbiwybe §
puguuwlul, pun npoud gpujub wiulniubtpp hwoyymd Bu dwd
ujuphtt hwjwpwl ninnnipjudp:

Undyiipu pyh wpgnudkunp hwighuwimd £ hpwlut pdh
owlh phwlwb punhwipugnidp: bujuybu, gpuljwb hpujwubt pdh
wpgnudkinp huduuwp b 0, hul puguuwlub pyh wpgmubinp
Ppujwutt wnpwugph Ypw Ynnpphbwwnubph ulqpiwltnhg pnipu k
quihu dhuyl tplynt ninnnipinit b bputg Jupkih £ wwppbpt) (+) b
(=) wowubpny, dhispbn Yndwkpu hwppnipjut ypu 0 Yhnhg nnipu
Eynn nignnipniutbpt owwn b b mwuppbpynud B wpnbt wilniing,
npp bpuwip Juqunud ko hpwljwb wpwigph npuljub ninnnipjui
hbtw:

“thgnip z = a + bi: Uy nhwypnud 2.3 uljuphg wwpq k np z
nuutpu pyh Unynij npnoynid £

|z| = r = Va? + b? (2.3)
pwiwdling, huly z # 0 pih wpgmuukinp'
cos@ = g, sing = g (2.4)
hwjuuwpmpiniuibphg: Ujuinknhg
z=a+ bi = (rcos¢) + (rsing)i = r(cos ¢ + isin ¢@):
Ujuyhuny, gutjugus z Yoy kpu phy jupkih kkpiuyuguby
z =r(cos @ + isin @)

wbupny, npubn r = [z| L @ = arg z:

Zuljunwljp, btpk z=a+bi Undwikpu phdp qpduds Lk
z =ro(cos @y + isin@y) wmbupny, npuntn 1y, @ ER L 15 = 0, myw
o =|z| Ly = argz:

Uy nhwpmd, kpp 79 = 0, wyuhlipll z = 0, wwyw wju winnudh
wljuhwyn b Zbwbwpwp Jupbih Ehwudwnpby, np ry # 0: Uy nhuypnid
niuklp rg cos @y = a i ry sin ¢y = b hwjwuwpnipniuttpp, npunknhg
L ro =Vva?+b? L, (2.3) pwtwdlth hwudwdwyy, ry = |z|: Pul (2.4)

30



puttwdlihg unwunid Bup, np cos @ = cos @ b sin @ = sin @4: Umljurj
wjn nhypnid @ = @ + 27k, k € Z, wyuhlipl' ¢ = arg z:

z Ynduy bpu pyh z = r(cos @ + isin @) gpunnudp Ynsynud £ ipw
Enwlmitwyuhwljuib wnkup:

“thgnip z; b z; Yndybipu pybkpp wpjws b Epwblpnibwsw-
thwljul nkupny.

z, =1r1(cos@q +ising,) b z, =ry(cos @, + ising,):

Ujn nhypnid
2125 = [r1(cos @4 + isin @q)][rz(cos @, +ising,)] =
= r113[(cos @ cos @, — sin @4 sin @) + i(cos @1 sin @, + sin @1 cos @,)] =
= ri12[cos(@1 + @3) + isin(py + @2)]:
Utlp unwguip z;z, wpunwnpuih qpupmidt Epwblnibwswthw-
Jul nnkupny.
21z, = 1173[cos(@1 + @2) + isin(@q + @2)]:

Ujuyhuny &odwphwn L htnlyugp.

2.2. PEnpkd: Bpym' z; U z, Ynduybpu pdbph puquuwunnl-
dwl niypnid tpwutg dnnnijubpp puquuuyunljynid B, hull wpgnt-
Uktntbpp gnudwpdnud.

|2125| = |24| - |25, arg (z42,) = arg z; + arg z,:

Lwbih np Ynduybpu pyh U dngnup, b wpgnidkinn makh wwupg
Enypuswhwluwt  JEjiwpwinigpnil,
wyw 2.2 phopbdp hwuljwbwh E
nupdimd’ Yndyipu  hwuppnippul
Jtnbkph puquuyuunljdut Ephpusw-
thulju hdwuwnp:

“thgnip z b Z hwighuwbinud Eu ¢
hwdwms  Yndykpu pdbp: Gpk ) g a ;
z=a+ bi, wyu Z = a— bi: Gpypw-
swihnpkl z U Z hwinhuwind kb hpw- "
julb wnwigph tjundwdp hudwswth
Jtwnbkp (bjup 2.4): Ujunbknhg unw-
unud Glup

Ya
b z=a+ bi

Ul 2.4:

|z| =|z| L argz= —argz
hwjuwuwpnipmniutbpp:
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Updd  thnpdkup  qublk] guwbljugwms ny  qpouljub
z = r(cos @ + isin @) Ynuuykpu pyht hwlunupd z=! Ynuykpu pyh
Erwimbwswhwljut  wnbupp: € puqunipjuit  guujugws ns
qpuuljut z4, z, € C muppkph hwdwp niukup, np

-1 1.

(21°2) =212,

PARTRE)|
zl=z1- (@' 2=C1 @ VHz=(z-2)1z=
= [r(cos ¢ + ising) -r(cos¢@ —ising)]™! - r(cos @ —isingp) =
= [r%(cos? ¢ + sin? @)1 - r(cos @ — isin@) = r~2 - r(cos @ — isin @)
= r"1(cos(—¢) + isin(—¢)):
Ujuwhuny, 2z~ = r"1(cos(—¢) + isin(—¢)):

Uwnwugdus wpynibpubpp poyp Eo mwhu wunky, np gnynipinia
mih ubpn Juy Yndupbpu pdbph htn juunwpdnn gopsnnni-
pniutubph b hwppnipjut hhpdtwljui Epjpuswhulwi dbwthnjunt-
pmmiuubph  (qniquhbn  wmbnuwowpdtp, wunynubkp, ninhnubph
tjundudp hwdwsuhmpniuubp b wy) dhol:

bhpukip nplk zo € C phy: Yhgnip Unuwbpu hwppnipju
P;:C - C Ahwihnjumpniip wknh £ nmbkund ¥,(2) =z + 2y Yu-
untiny pnnp z € C pytph hwdwp: Lwih np Ynduybpu hwuppnipju
Ytnbtpp gnidwpymud o Jjunnpubph gnudwpdwt juinth hwdw-
duyl, kqpuijugunid Eup, np ¢, dbwthnjumipiniup hwbinhuwind £
hwippnipjul qniquhtn wknuownd z, yhjunpny:

Uydd tupwunpbip, np |ze| = 1, wyuhlipl' zy = cos @q + isin @q:
Uy niwpnid poynp z € € pytph hwdwnp ¥, (2) = zz, juwununyg wpyng
P,: C » C dlwhnjunmipiniup hwinhuwind k ¢4 = arg zo wlniuny
0 Ytwh onipop  hwppnipjuit  wunyun:  buuwbu, ek
z =r(cos @ + isin @), mwyw zzy = r(cos(@ + @q) + isin(@ + @y)):

Nupqymd E, np gumbjugws z; Yhwh onipgp ¢ wulniuny
huppmipjut ¥ wunyunp Jupkh b unwbug 0z, yEyunnpny ¢4
qniquhbtn wknuownpdh b tnyh @y wulniung 0 Yhwh onipop P,
wunyynnh dhongny: buljuybu, 2.5 ujuphg tplunwd k, np guiujugws
z € C hundwp

Y(z) = 1/’1'/’21/’1_1(2) =P 1P,(z —24) = '/J1((Z - 21)20) =
=(z—21)zy + 24,
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nputn zy = cos @q + i sin @g:

Ya zq, (z—2)zo + 24

:,(Z — 217

2 z
N

z—2, Ul 2.5:

A\l

dhpowytu, pojnp z € C pYtph hwdwp P3(2) = Z juinuny wpp-
Ynn ¥P3: C - C dwhnjumpiniip hwinhuwind £ hpuljub wnwigph
tjundudp hwppnipjut wpnwugnnd hudwswthnipni):

§ 2.3. UrvusSutr uNUILELU PYGIPS

8nyyg mutp, np € puqunipnibip R puqunipjut tjundwdp niih
wnwybnipmit. judwyulwt Yndykpu pyhg Jupkh b guijugus
wunhdwih wpdwwn hwbky:

Bpt z hndytpu phyp mpdws k Enwalnibwswhwljuy nkupni,
wyw wykh htiow £ uyb pupdpuguly n-pn wunhgwb.

[r(cos @ + isin @)]" = r"*(cosne + isinng):

Upu pwbwdlp Ynsyymd £ Untuph pwbwdl, npp hwinhuwimd k
Erwumibwsuhwljuwt wbupny tkpluyugduws Yndubpu pytph
puqUuuyuunljdwd ninnuyh hbknbwip: Untuph pwbwdlbp pnyp L
i hu (nshk] YndyEpu pytiphg wpdwntph hwidwb juinhpp:

Yhgnip z = r(cos @ + isin @) hwinhuwinid k judwjuljub jod-
wpbpu phy, hul n phwlwi phy: Uy ghypnd ¥z = 2y hu]uwuw-
nnipniup hwdwpdtp k£ z = zy" hwjwuwpnipjubp: Gpk z = 0, myw
ujuipqg k, np zg = 0: Niunp Yupkh £ Euipwunpky, np z # 0:
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Uju wwhht nkn sqghnkbp, ph qnnipnit niith wpynp gnuk Ukl
wjthuh 2o € C phy, np z" =z Bupwnpblp, np wpyhuh
zy = 1o(cos @y + isin @) phy gnnipnil niith, wyuhph

[ro(cos @g + isin@gy)]™ = r(cos ¢ + isin @)
Juad
ro"(cosngy + isinnegy) = r(cos ¢ + isin @):

Ujunbtnhg, hwdwdwyt bwjunpn wupugpubh wpyniupubph,
ro"=1r LU ney=¢+2nk ke
Zhknbwpupn

ro=Nr b ¢ = (p+rzlnk
Lwih np r hwinhuwind £ gpujut hpulwh phy, wyw V7 wpdbpp
dhwpdtpnpku npnoynn npuljut hpwljwb phy b:

Upjuwhuny, tpt zp phy qnnipmnit nibh, wyw wji whwp k
niiktw hEnlyuy

Lk € Z:

zo = N1 (cos (p+rzlnk + isin %an) (2.5)

wnbupp, npukn k pugniinud £ judwjulwt wdpnng wipdtp:

Oqutiny Umuph pwbwdlhg hwdnqmd Lbp, np z" = z
guiugwusé k € Z hwdwp: Ujawgku np (2.5) putwdlin £ognhnn muhu
E pninp n-wunhdwth wpdwnbbkpp z pyhg, tpp k pugniunid £ pojnp
wupnne wpdbpubpn:

Uuluyh k thnhnjuwlubht Jepugpbim] wwppbp wpdbpbp’
dhown sk, np uwnwinud Lup wwppip  wpdwnbtbp:  bPuljuwyby,
hwdwduyt dtwgnpyny pwdwidwb  phopkudh, Jupkh L oqplp
k =nq +t,npntn 0 <t < n - 1: Uy nhypmid

o+2nk @+2n(ng+t) ¢@+2nt
= = n +2mq,

n n
wjuhtipl'  wpgmukinh  wpdbpp wpduws k wpdbph  phwypnd
wuppbpymd  wpgmdbinh wpdtphg k=t nhypmud’ 2w pyhb
wuwwhl pdny: Tw whwlnd k np (2.5) puwbwdlnd jupbh &
uwhdwbwhwldl dhuyt k£ =0,1,...,n — 1 wpdbpubpny: Uhlunyu
dudwiwl k thnhnpuwwih wnyhuh wpdbpubph phypnid unwg-
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Ynud Eu wmwpplp wpdwnbbp, pwuh np bpwbg wpgnidbintbph
nwpphpnipniip pugupdwl] wpdbpny thnpp b 2w dkdnipiniuhg:
Ujuyhuny &odwphwn E htnbywgp.

2.3. Pkopkd: z =r(cos¢ + ising) Yndytpu pyhg n-wuwnh-
Luith wpdwnh hwintdp dhpw htwpwynp £ b z # 0 ghypnid vwwhu
E n wwuppbp wpdbplbp, npnip quiymd Eu qpn YEbwnpning & Vr
owpwynny opowbwgsh Ypw b pwdwinud ki uwytt n hwjuwuwp
dwubinh.

+2nk . . +2mk
Nz =4Vr (cos‘p— + lsm(p—), k=01,..,n—1:
n n

Thunngnipinil: UYndwkpu pyhg n-wunhdwuth wpdwwnh hw-
unudp, wpwig bpw Epwinibwswthwlwb wbupl oquugnpstyny,
Juydws b ks nddupnipniutipnh hbwn: Fugunnipmit £ juqdnud
n =2 phypp: Zupuynp L ujwuwh niukbw), np a + bi wkupny
gpus  Yndwkpu pYh bEowilnmibwsuwhwlwb wbupp  quikno
hainhptt mith &ogphnn nusnid  dhuyt Equjh phypbpnud: 2w
puguwnpynid E tpwiny, np punn ipdws sing b cos @ wpdbputph
ndjunp k npnoky @ wpgnidbunh £ogphwin wpdbpp: Niunp Ynduykpu
pYtnhg pwnwlniup wpdwnbbp quiuknt unnplb ubkpluyugdus
Equtwlt nith gnpstwlui bywhwlnipni:

Yhgnip z = a+ bi # 0 U ag + byi phip hwinhuwinid t z pip’
pwpwlniuh wpdwnikphg Ukyp: U gtwypmid (ag + bei)? = a + bi,
nputinhg
a2 —by>=a .

{ 2apby=b (26)

Bptk uwnwguws hwdwlupgh mpipupwiynip  hwjwuwpnipmii
pupdpugubkip punwlniuh b gnudwpkup hpup, wyw Junwbwp, np
(aoz - boz)z + 4a02b02 = (aoz + boz)z = az + bZ

Jud
ao? + by> = +y/aZ + b2 :
Lpwth piinpuwsd b npuljut, pwth np ag U by pytpt hpuluib Eu b,

wyy wwwdweny, huwjuuwpmpui dwpn Yondp gpujui b Uju-
whuny niukup
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{ aoz_b()Z:a
aoz + boz = a? +b2

hudwljunpgp, npunntnhg unwinid Eup

{ =-(a+m) . a =+ [H(a + VT )
2=2(- a+\/a2+b) bo=i\/%(—a+m)

Uunwgués wpdbpubpp sh Yupbih pdpwdnpl] juduwjului
Enutwlny, puth np, hwdwdwg (2.6) hwdwljupgh Epypnpy hwjuw-
uwpnipjul, aghy wpuunpuih towip whwp L hwdpuyuh b pdh
tpwith htwn: tw wwihu k ag + byi mkuph tplnt phy, npnup hpwuphg
nwppbpynid Bt tpwiny: Lwbh np wpnkb ghwkip, np vVa+ bi
wpunwhwjnnipmniul niith dhown Eplnt wpdtp, wmyw quiuus tplny
nuuybpu pYtpp hwinhuwinid ki npnikth wpdwnibkpp:

Ppkhg wnwtdtwlh htwppppmipinit £ ubkpjuyugunid Ukl pyh
n-wunhdwh wpdwwntbph ntypn, npp wuydwbwynpgws k htnbyuyg
thwunny.

2.4. PEopkd: Annipinit nibh dkihg n-wunhdwih wetiduq
Ukl & wpuwwn wyjiyhuhl, np tpu €%, €1, ..., e* 1 wunhgwikpp qniyq
wn qniyq wmwppkp i U uvyuemd B dbjhg n-wunhdwuh pnnp
wpuwwntbpp:

Uwmgnyyg: PLuth np 1 =cos0 +isin0, wyw hwdwduyi 2.3
ptnptuh, dkhjhg n-wunhdwih popnp wpdwnbbpp wpynud B

& = (cos—+ ls'nﬂ) k=01,...n—1,
pwtwdliny: Untwynph pwbwdlhg hbntnd E, np
£=cosZ +isinZ = &4,
n n

nphg b Ynibkuwbp & = g pnnp k = 0,1, ..., n — 1 hwdwp: u
dbpohtt phopbunid  tjwpuqpué dbkhjhg n-wunhdwuh &
wpdwnp §ngynud £ Ukhg n-wunhdwih twptuljud wpdwwn:
zhknlyuy phopbdp poy] £ mwhu quiul] dkhhg n-wunhgwih
twpubwluwb wpdwnbbpp:
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2.5. Phnpkd: Gph € hminhuwinud £ dklhg n-wunhdwuh twju-
twhut wpdwwn, wyw & phyp Yhih dkjhg n-wunh§uih twhe-
twlwh wpdwwn b b dhuyt wyt nphypnud, Epp k b n pybpp thnjuw-
nupdwpwp wwpq b, wuhipt' (k,n) = 1:

Ugugnijg: Yhgnip € hwinhuwinid k Ukjhg n-wunhgwih
twubwluh wpdwwn: 8nyg wwbp, np (k,n) = 1: Ghpugpbip hwljw-
nulp (k,n) =d > 1: Uy nhypmd k = dky, n = dn, b

(sk)"l = ghm = ghidny = ghan = (gmyk1 = 1;

Lwbhnpn; <nl (sk)o =1, myuw (8")0, (sk)l, e (ek)n_l rYEnh
Uke Juil Yplunnnipnitiukp, npp towbhwlnd E, np bpubp skt uyw-
il Ukjhg n-wunmhfwh pninp n wpdwntpp: 9hpohttu hwjwunid
k& pyh’ dblhg n-wunh&wbh twpbuluwb wpdwn hubp:

Zwljunwlyp, hgnip (k,n) = 1: Uywugnigklp, np wyn nuypnid &k
Phip n-wunhdwith bwpbtwlwi wpdwn | dklhg: Gupwnpkup, np
o eyt sk: Uy ntugpnaad (64)°, (%), .., (4)" " pultiph g wtunp
E yplhunnnipnibukp (huky, ophtiwly, (sk)s = (sk)t, npnbn 0 <s<t<
n — 1: 9kpohtt hwjwuwpmipniup upbh & gply (sk)t_s = ghlt=9) = 1
wnbupny: Uwljuyh wyn nhypnud k(¢ — s) phyp whkwp L pudwuidh n
Jpu:  bujuwbu, pun dowgnpnny  pwdwbdwb  phnpbdh,
k(t —s) = nq + r, nputin 0 < r < n — 1: Zkwhwpup

sk(t—s) = gnd+7 — (sn)qsr — sr)

b pwbh np ¥ = 1, myw & = 1: Ehnphuh Wuydwih hwdwdwh €
hwinhuwinid k n-wunh§wth twhbufwt wpdwn dkihg b 0 = 1:
Tw wywbwlnwd E, np r = 0, wyuhuph k(t — s) phyp pudwinwd £ n
Ypu Puyg (k,n) = 1: Nunh (t —s) phyt & puwdwiynud n Jpw, npp
huwpunp sk 0 < t — s < n wuydwih hwdwdwyi: |

Ujuwhuny, pun 2.5 phnpbuh, dkjhg n-wunhdwih twpbwlui
wpdwwnbbph pwtwlyp hwjwuwp £ n pyhg thopp U n pyh htun
hnjiwqupdwpup wwpq gpuijut wdpnne pytph pwbwyht, npp
hwjwuwn k @(n) wpdtipht (Eytph $niulyghw):
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QLNRV 3
FUUULVYUIULED

§ 3.1. RUQUULIUULE: anron1Nke3nbuuer
FUQUULIIULELD ZES

“thgnip P hwinhuwinmd £ Z, Q, R, € pyuyhtt puqunipmniuibphg
nplbk dbyp: Uy nhypnud P puquUnipjut tnuppbpny puquubnud
Unsynud

n
f(x) =ap+ax+ -+ a,x" = Z a; xt
ic0

wkuph wpnwhwjnmpeiniip, npnkn 7' ns puguuwlub wdpnne phy
L, a; gnpdwyhgutpp (0 < i <n) P puqumpul nwppbp ki, huly x
nplbk uhddng E npp sh wunjuind P puqunipjubpn b Ynydmd k
thnthnjuwljut jud withwyjn P puqunipiub Jpu:

Uju ghwypbpmd, tpp Yntnbpunhg wupgq £ phk np thndnjow-
Juip Wyuunp nbkbp, f(x) puquuinuih tywbwldwt hwdwnp Yog-
nwgnpsklp f uhdynip: Zupdupnipjui hwdwp jhwudwpkip, np a;xt
winudp, kpp a; = 0, wupumwnpp sk qph wetk): Uwubtwuynpuwyby,
YEplnud gpyws f(x) puquuinunip jupkih Eqply

fX)=ag+ax+-+ax"+0-x"1+...40-x"h

hwdwpdtp whkupny, npntn kA eN: Upny hul wwndwnny P
puqunipyul nwpptpng kplnt £(x) b g(x) puquuinudbph hwdb-
dwnmpjut ghypmd Yupkh b Gipunpl, np bpubtp Gphynuut i
wupntbwlnud  Eu x  hnhnjowluih  dpliingt wunhdwuubbpp:
Ujuwhuny, P puqunipjubl mupptpny

fx) = ?:oaixi b gx) = ?:obixi

puqUuinudubpp hwdwpymd Bt hwduwuwp wyt b dhugt wg
nbwypnud, kpp a; = b; ponp i = 0,1, 2, ..., n hwdwnp:
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Ujdd uwhdwibip pwquuiunudibph gnidup b wpuwunpug
gnpénnnipnitkpp: P puqunmippui wuppkpny f(x) = Yoa;xt L
g(x) =Y b; x' puquuitqudtph gnidwpp vwhdwignid k

f(x) +gx) = Z(a,- + b))xt
i=0

hwjuwuwpmpjudp, hul f(x) = X2 a; x' b g(x) = X b; ¥/ puquub-
nudtbph wpnwunpyup
m+n
F@) 9@ = ) et
k=0

hwjwuwpnipjudp, npunkn

Cr = Z a; b] = aobk + albk_1 + -+ ak_1b1 + akb():
itj=k
O<ism
0<jsn
P puquUnipjmb mmuppbkpny pnnp puqUwinudubph puquni-
pmiup tpwbwlkup Plx]: Puquuinwdp, nph ponp qnpswlhgubpp
hwjuwuwp &t qpogh, jubdubbip qpouijut puquuinud b
Yuowbwlkup 0(x) Ywd 0 uhuynjubpny: Zudwwnbpunhg thow wupg
Y1hth, pk 0 uhdyn)p tywhwlnid k P puqunipjui qunyuju nuppp,
pt 0(x) qpnyuljwh puquwinup:
Puquuinudubph gnidwp gqnpénnmipniup mbknuinpbih Yn-
untinunhy) kb qnignpruljub (wunghwnjy), wyuhiph'
f@)+g(x) =g+ f(x)
u
fO+ (g +h®) = (f(0) + g(0) + h(x):

Tu widhpwybu hkbnbnd £ P puqumipjut mwuppbph gnidwp
gopénnmipjult  hwlwwwunwupiwb  hwnlmpmiutbphg, pwih np

thnthnjuwluith jnipupwibsnip wunhfwuh phypnid gnpswljhgutpp
gnidupynid b wnwdh-wnwudhi:
Puquuinudubph puquuuyunlnid gnpsnnnipju

f@)-g(x) =gx) - f(x)
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nuntinuunhynipniup hbnbnud £ P puqunipjut muppbph puquu-
wuunldwb ninnuwnhympniihg b wji thwuwnhg, np puquuib-
nudubph puqUuyunldwt vwhdwidwb ke f(x) b g(x) wpuwng-
nhsubph gnpdwljhgubptt oquuugnpsynid . hwjwuwpuybu: Fug-
dwyunljdui

f@Lg()h(x)] = [f(x)g(x)]h(x)
wunghuwnhynipmiib wmywugnigynid E htnlbyu) YEpy. Epb

f(x) =ayg+ax+ -+ ax", a, #0,

gx) =by+byx+--+byx®, by #0,

h(x) =co+c1x+ -+ cxt, ¢, #0,

www x thnhnjuwluuh i-py, i =0,1,..,n+ s + ¢, wunhdwbh gnp-
sulthgp [f(x) g(x)]h(x) puquubnuinud fhwinhuwbu

Z <Zakb,>cm= z a bicp

jtm=i \ k+l=j k+l+m=i

phup, hul £(0)[g(x)h(x)] wpnugpuynud’ tpwi hwdwuwp

> ak<z b,cm>= > acbic,

k+j=t l+m=j k+l+m=i

phip: dhpowy bu, puquubinuuubph
[f(x) + g()]h(x) = fF(x)h(x) + g(x)h(x)
puwojumljutt juwiintup hknlind £
z (ar +by)c; = z a;c + Z by ¢,
k+l=i k+l=i k+l=i
hwjuwuwpmpiniihg, pwth np wyn hwjuuupmput dwp dwup
hwinhuwbnd £ x' gqnpswlhgp [f(x) + g(x)]h(x) puquuinuinid,
huy we vwup (nhnjuwlwih tnyl i-pp wunh&wih gnpswhhgp
f(xX)h(x) + g(x)h(x) puqUuuinuuniy:
3.1. Uwhdwinid: Yhgmp f(x) = ag + ayx + -+ a,x" = Y- a; x*
hwinhuwtnd £t P puqunipjmit wwppbpny ny qpnjuijub puqd-
winud: Mpbkdu Yupkh b Gupwnpk), np a, # 0: Uy nhypnd a,,

40



Unsynid E £(x) puquuinguuh wwq gnpswlhg, @, tpu hwunwnnti
Juwd wquun wiguy, hull 7' tpu wunh&wh (kpohtu bpwhwlynd k
n =deg(f(x)) =deg(f) qpuipjudp): Zwpuwpmpub  hwdwp
Yhudwpkip, np deg(0(x)) = deg(0) = —oo: Puquwliudikpp, npnlig
wunhdwilbkpp < 0, §ngynud ki hwuwnwwnnmt puquwinudibp jud
huunwnnibbbp: Gphk  f(x) puquuinudh wdwg gqnpsuljhgp
hujuwuwp £ 1, wmyw f(x) puquuingudp nsdnud | anplu]npws:

3.2. Zunnlynipnili: Yhgnip f(x), g(x) € P[x]: Uy nhypnud
deg(£(x) + g(0)) < max (deg(f(x)), deg(g(x))),

deg(f(x)g(x)) = deg(f(x)) + deg(g(x)):

Uugjugnijgp Jwwnwnk) hupunipnyg: u

Thgnip f(x), g(x) € P[x]: Uy nhypnid punniijws £ wuby, np
g(x) puquuinuip pwdwind b f(x) puquuinudp (Qud f(x)
puquuinuup pudwiynud k g(x) puquuinuuh Jpw), bpk qgnnipnit
nth wybwhuh h(x) € P[x] puquwinwud, np f(x) = g(x)h(x): Uiy
ntypnid wuntd kb bwl, np g(x) hwinhuwinud £ £(x) puquuingudh
pwdwlwpup, hul f(x) wuuwhly £ glx) puquuinudht: bul) tph
gx), h(x) € P[x] pwquuiguditph g) — h(x) wwppbkpnipmiip
pudwiynud £ f(x) puquuinuiuh Jpu, wyw wyn hwuwnb phgniadwus
k qpky g(x) = h(x)(mod f(x)) nkupny:

Ljuuwklp, np Plx] puqumpuit puquuinudbbph puquw-
wuunldwh phypnid dhuwynp wwpph nEpp juunwpnd EO1
huwunwuntt  puquuigudp: Upwe §nndhg  f(x) puquuigudh
hwdwp hwunupd f71(x) puquuinud qgnnipnia nih,

fOfO=f1® f)=1, 3.1

uygl bt dhuyb wyl ghypnud, Epp f(x) hwighuwinud £ hwunwnnih ny
quyuijul puqUwunud: bpnp, tpk f(x) hwighuwinud E qpnjhg
wnwppkp @ nwuppp, wyw pu hwdwp hwugupd puqlubngud
hwinhuwinid t a™! wwppp: Pul bpk deg(f(x)) =n =1, wyuw
F1(x) puquuinuiuh gnnipjub nhypmd (3.1) hwjuuwpdub dwju
dwuh wunhlwip Yihubp = n, hulj we dwunid gninjnid k qpojuljui
wunhdwith puquubunwd: Ujuinbknhg hbwnbnwd E, np puquuwbnuditph
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ruquuyuniul hujunupd gnpsnynipmibp’ pudwbnudp, gnynipe-
miu snilih:

bPusywbu widpnne pyYkph puqunipmpiinid, wjiybu b puqdub-
quutbkph Plx] puqUumipmniinid mbnh muh dbwgnpgny pwdwind,
Epp P wdkunipbp hwinhuwind | Q, R, € pywjht puqunipmniiikpnhg
nplk dkYp:

3.3. Pknpkd (Ulwgnppny pwdwminfui plkopkdp):  “hgnip
g (x) € P[x] hwinhuwinud k ny qpnjuljub puquuinud: Uy nhypnud
mipwpwisnip f(x) € Plx] puquuiguih hwdwp gonipmit niukl
dhwpdtpnpt npnoynn wyiwghuh q(x), r(x) € Plx] puquuinudtp,
np

fx) = qx)g(x) +rx), 3.2)
npwntn deg(r(x)) < deg(g(x)) juu r(x) = 0:

Uwuwgnyg: ‘Lwjn wyugnighp g(x) b r(x) puquuinudukph
qunipmnibp: Gph f(x) = 0, wyw (3.2) hwjwuwpnipniup wknh niih
q(x) = r(x) = 0 phypnid: Zudwpkup, np f(x) #0 L deg(f (x)) =n,
deg(g(x)) = s, uyiyku np

f(x) =ag+ayx+ -+ ax", a, #0,
gx) =by+bix+ -+ byx®, by, #+0:

Ghpwnbkup hungnijghw punn n pyh: Yhgnip n = 0: Gpk twb
s =0, myu f(x) = ay, g(x) = by, b nputiu q(x) nv r(x) Jupnn Lup
Ybpgily q(x) = aghy ', r(x) = 0: buly kpk s > 0, wyw (3.2) hujw-
uwpnipniip Louuphn k g(x) = 0, r(x) = f(x) nhypnud:

Ujdd Gupunpkup n > 0 b phnpkdh wunnudp mbnh nith pnnp
f(x) puqUuugudubph hwdwp, npntg wunhdwhp thopp £ n pyhg:
Ephk n<s, wyw uwyy phypnmd Yupnn Gup Jhpgul; q(x) =0 L
r(x) = f(x): “Yhuwphtup n=s nphypp: UVluthuwywn L np
(anbs_lx"_s)g(x) puquuinuih wjwg gqopswlhgp hwdpbfunud k
f(x) puquuinuuph wjuq gnpdulgh htn: Uy hulj yuwwndwnnyd

f@) = (anbs 'x"*)g(x) = f1(0)
nwppbpnipjut - wunhfwip  dmpp o f(x) puqUwbnudh
deg(f(x)) =n wuwnhdwbhg: Zkwbwpwp fi(x) puquuinuih
tjundwdp Jupnn up jhpwnk] hupmiyghuwgh Eupunpmipiniup, nph
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hwdwdwyt Yquidkt wyiyhuh q4(x),r1(x) € P[x] puquuinudutp,
np
f1(0) = q1(0)g(x) + 71 (x)
L deg(r(x)) < deg(g(x)) Yu r1(x) = 0: Nrunh
F@) = (anbs %) g (@) + f1(2) = (@b % + (1) g () + 113,

ul]ubhph‘ qlx) = anbs_lx"_s + q1(x) b r(x) = ry(x): Mupq k bwl, np
q(x),r(x) € P[x]: @tnptuph qnnipjut dwub wyugnigyus k:

Uydd myugnighlip q(x) b r(x) puquuinudbbph dhwlnipmniip:
“Yhgnip f(x) puquugudp tkphujugdnud k b

f(x) =q1(x)g(x) +7r1(x)

wkupny, npnky deg(rq(x)) < deg(g(x)) Yuud r41(x) = 0: Uy nlwypnid
niuklp, np

(a(x) — q1(x))g(x) = 11 (%) — 7(x):
Uju hwjwuwpnipjwt we dwuh wuwhfwip thopp E g(x) puqu-
winwiuh wunhdwihg: Untu Ynnuhg, tpk q(x) — q,(x) # 0, wmyu
hujwuwpnipyut dwju dwuh wunhdwip Uks jud hwjwuwnp k g(x)
puquuinuuph wunhfuihg: Uy hul wguwwdwen] q(x) — q,(x) =0
Jud g(x) = q1(x) b, htwlwpwp, r(x) = r{(x), hus b wwhwbgynud tp
wwwugnigh): Phnpbuh wywugnygh wdpnnonipjudp wdupunjus L =

Jhpohti phnplunid g(x) puquuingup Ynsymd £ f(x) puquwb-
nuup g(x) puquuinuiuh Jpu pudwbinig unwugjws pwunpy, hul
r(x) wyn pudubdwl dawgnpy;:

Shpudus f(x) b g(x) puquuinuditph hudwp dbwgnpnny pu-
dwinuip juwnwpynud b 3.3 phnpkuh wywgnyghtt hwdwwwnwu-
fhuwt: Uhwl wwppbpnipniut wgh  np huignijghugh Bupwugpnipe-
mip thnjuwphind b f(x) puquuinudhg f1(x) puquuinuihb
huniyghwgh wigdwh JEpgunnp pijny Yplunipnibubphte

Loktp puquuinudubph pwdwtbjhnipjut Uh puth hhdtwlwu
hwnlnipniuikp, npnip hbnwqunud Ynitkiwt puquuphy Yhpw-
pnipnibibn: Zwnlnmpmniuibph Ak toynng ponp puquuwinudibtpp
wuwwnjuind ko Plx] puqUumpyubp, tpp P hwinhuwind £ Q, R, €
pYuht puqunipnibtphg npbk Ukyp:
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3.4. Zunnlnipn i

1) bpk f(x) pudubmd F g(x) Jpw, pulf g(x) pudwijnid
h(x) Jpw, wmyuw f(x) pudwi/nid Fh(x) Jpu:

2) Gpk f(x) W g(x) pugquuinudibpp pudwinnid i h(x) jpu,
wwyw Gpubg gnidwpp b wwppkpnipmiip inyhyku pudwindnud ki
h(x) ypu:

3) Epkf(x) puduin/nid Fh(x) jpu, wyw gublugud g(x) pug-
vwinuidh hudwp f(x) g(x) wpunugpuyp padwignd Fh(x) jpu:

4) Epl f1(x), f2(x), ..., {1 (%) puquwbnunlibphg jnipupulsnipp
pudwliymd [ h(x) yYpw, wywm f1(x)g;(x) + f2(x)g2(x) + -+
fr(x) g, (x) pugquumbnudp nyhwyku pudwidnd F h(x) ypu, npunkn
91(x), g2 (%), ..., 9, () quluywiu i puquubnudabp Ei:

5) Bmpupwisimp  f(x) puquuinud  pwdwiymd Foogpn
wuwnpdwlh gublugus ns gqpopulpul puguwinuidh ypu:

Gpha € Flha =+ 0, uyu f(x) = ala ! f(x)]:

6) Epk f(x) puduinjmd F g(x) Jpuw, wyw f(x) pudwiynid F
ag(x) ypuw, npunkna € F I a # 0:

Cuwnn wuydwih f(x) = g(x) h(x), npnntinhg by

f@) = lag@]la "R

7) Upuyi af(x), a+ 0, wkuph puquuinudibpp o dhuyl
Gpubp ko hubnhuwminid f(x) pugquuinudh pudwbupupibp, npnig
wunpdwlp hujuuwp Fdeg(f(x)):

Puljuubu, f(x) = a~'[af(x)], wpuhlpl f(x) puduiynd k af(x)
Jpu: Umiu Ynnuhg, tpk f(x) puwdwidod £ g(x) Jpw, pin npmd
deg(g(x)) = deg(f(x)), wyuw f(x) puquuinuip g(x) Ypu pudwik-
1hu unwugjws puinpph wunhgwip whwnp £ hujuuwn hth qpogh, wyg-
uhlipl’ f(x) = bg(x), b € Fub # 0, npntinhg g(x) = b~1f(x):

8) Npuwhkugh f(x) b g(x) puwgquuinudibpp dhwdwdwbul
puduinfki dpdjuag Jpu, whhpudbon F o pujupup, np g(x) =
cf(x),ceFlLc+0:

Uwwgnygp hinbnud | twjunpny hwnynipniihg:

9) Eplm f(x) W af(x), a € F b a+ 0, puquwbnudbbphg kG
Juwduymlml pudwiupup dniuh hudwp nyhybu hwinhuwinid B
pudwilipupn:

Uwuwgnygp hinbnud £ (8) b (1) hwwnlnipniutbphg: |



§ 3.2. FUQUUULTIUULENP UUBLUUTGO
CURZULNRC RUSULUCUL

3.5. Uwhdwhnid: d(x) puquuinuup Yngdnd £ f(x) b g(x)
puqUuinudubph piphwimp pwdwbwpup, tpt wjt pudwbwpup £
upwighg mipupwiyyninh hwdwp:

Lwbh np guijugws puquuinud pudwiynud £ P puqunipjub
Judwyuljub ny quuyujwb wwuwpph Jpu, wyw f(x) b glx) puqu-
winudibph  pughwinp pwdwbtwpwpubph by Yhukh  qpn
wunhdwih (hwunwwunntl) puquubgudabtp: Gph f(x) b g(x) puqud-
wigudibpp sniikb niphy puinhwinip pudwtwpupbp, wyw tpup
Yngynid Eu thnjuwpupdwpwp wupq puquuimudabp:

‘Uokip twl, np hwdwduyh 3.4. (6) hwnlnmpjub, tpk d(x)
hwinhuwtnd k f(x) b g(x) puquuigudubph pighwinp pudwubw-
pup, wyw wynuhuht k ad(x), a € P b a # 0, wmbkuph guiujugus
puqUuiimud:

Ulwwnh nibkbugny wipnne pdbph nhypp phwlwi hubp
Epynt pulqt[ulhr}uu[hhnh wikiwdbs punhwinip pudwwpupp vwh-
dwibl] npybu bpwig wdbbwdks wunhfwh pughwinip pudw-
twpup: Uwluyt wn ghypnid hwpg £ wnwowtnud, pk wynuyhuh
pudwiwpupubpp pwwn sk {htth, puth np Epynt puquuwiunudubph
wunhfwbttph hwjuwuwpmpniiop ghe sh ywbwlnud, np bpuip
nuppbpymd Eu Jhuyt P puqunipjut ny qpnuju wpunwnphsn:
Udpnne pybph hudwp wyugmgdty £ np bpyne widpnng pybph
wdbiwdbks  puphwinip  pwdwbwpupp  pwdwiynd £ bpubg
guijugwusé punhwinip puwdwbwpwph Jpu: tw ptwub £ nupdind
htnlyup.

3.6. Uwmhtwhnud: Bpim dhwdwidwiwl ny qpoyulub f(x) b
9(x) puquuinudubph wdkiwdts punhwinip pudwbwpup Ynsgynud
E bpuig wyt inplwnpyué pinghwinip pudwbwpwupp, npp pudwb-
Ynud £ wyy puquuinudibph gubijugus puinhwinip pudwbwpuph
Jpu: f(x) b g(x) puquuigudibph wdbbwdbs pighwinp pudww-

nupp bhwtwlkup (f (x), g(x)) Yud (f, g) qpnipjudp:
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Thuwpykup Epine puquuigqudibph wdktwdbs  pughwinig
pwdwbwpwph gonipjut hwpgp: ©Jbkph phypnud tplynt wdpnne
pYEnh wdktwdbs punhwinip pudwbwpupt npnoynd  Byljjhntuh
wqnphpuh dhgngny, npp hhdtdnud £ dbwgnpnny pudwbdwt phnpk-
th Jpu: B pwh np puquuinudubph hudwp tnybybu wywugnig-
Jws k wdwl phinpbd, wyw EJYihnkuph wignphpedp jupkih £ ghuwp-
Yt bwl Px] puqunipniinid:

3.7. LEdm: Gpt f(x) = g(x)q(x) + r(x), myu f(x), g(x) puqu-
winwdubkph b g(x), r(x) puquuingudubph pighwinp pudwbwpup-
ubipp hwdpuunud Eu: Uwubwynpuytu ( f(x), g(x)) = (g (x), r(x)):

Uwuwgnyg: Thgnip d(x) hwinhuwind t f(x), g(x) puquub-
nuutbph pinphwinip pudwiwpup: Uyg ghypnud f(x) = d(x)f4(x),
g(x) = d(x)g,(x) b r(x) = f(x) — g(x)q(x) = d(®)[f1(x) — (X)q()],
wgyuhiptt d(x) pudwind L r(x) puquuinudp b, hbmbwpwp, hwb-
ghuwbnd £ g(x), r(x) puquuinudubph pughwinmp pwdwbwpup:
Ldwhwuybu g(x), r(x) puquuigudibph guitjugus pughwini pw-
dwiwpup hwighuwind £ f(x), g(x) puquuingudubph pughwinip
purdwbiwpup: |

Tthgnip f(x) b g(x) ny qpuyuljut puquuinudibtp G Eeph g(x)
pudwind £ f(x) puquubnudp, wyw (f (x),g(x)) =alg(x), np-
wbn a hwinhuwind £ g(x) puquuinuih wjwug gonpsulhgp: Uydd
Eupwgpkip, np g(x) puquuinudp sh pudutnmd f(x) puquuigudp:
Puquuunudttph hwdwp BEyhgbkuh wignphpedp hbunlyut k: Pw-
dubityny f(x) puquuinuip g(x) puquuinudh Jpu’ unwbnud kip
hus-np 4 (x) ny qunyujut dbwgnpry: Ujunthtnb g(x) puquubngudp
pudwibing r;(x) Jpw unwimd tup hus-np 7,(x) dbwgnpn, b
wjuyku owupnibiwly: Lwbh np dbwgnppubph wunhdwuububpl wipuy-
hwuwn tJugnud &, wyw wyn hwonppujwb pudwtnidutph swppnid
whwp L hwutkip wjiwhuh mbnh, npubtny pwdwinidhg unwmgjus
dtwgnpyp quouyuijut b, wyn hul wwwndwnny, pudwbdwt ypngkup
Yyuiquh: Uy wpngkuh Jtpght ny qpojuljmib ry(x) dumgnpyp, pug-
duyunljus re(x) puquuinuih wdwgq gnpswlgny, htig Yhwb-
ghuwbw f(x) b g(x) puquuigudubph wdkbiwdbs pughwinip pw-
dwwpupp:
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Uuuignigh hunfwp qkpp sjupwgpius wpngkup tbpljugug-
ukup htnlijuy
fx) = g(x0)q1(x) +11(2),
9(x) =11(x)q2(x) + 1r2(%),
ri(x) = r;(0q3 (%) + 13(x),
(3.3)
Ti—2(%) = 71 () g (x) + 7 (x),

-1 (%) = 7 (X) g1 (%)
hwjuuwpmpiniuubph onpuyny: dkpohtt hwjwuwpnipmiup gnyg k
wnwhu, np 7, (x) hwighuwind k7 (x) puquuinudh pudwubw-
pwp, nphg htnbmd k (7,4 (x), 7 (x)) = a™'ry (%), npinbn a hwigh-
uwinud k 7, (x) puquuinudh wjwg gnpdwlhgp: 4kplhg tkppl gh-
wuphtny (3.3) hwjwuwpmpmnibibpp’ pun 3.7 (Eddwh bqpuiljug-
unwd Bup, np

(f(0),9) = (g(0),11(0) = (r1(x0),12(x)) = =
= (rk—l(x)'rk(x)) =a 'ri(x):
Uluhwyn E, np f(x) b g(x) puquuigudibpp injuunwupdwpun
wwinq ki wyl b dhwyl wyb ghwpnid, bpp (F(x), g(x)) = 1:
3.8. Oppawl: Thgmp P=Q, f(x) =x>—-1 b gx) =x*>+1:
Gtk (f(x), g(x)):

X—-1=002+Dx+(-x-1),
X*+1=(-x-1(-x+1)+2,

“Epght ny qpojuljut tiwgnpnp ndu BYyjhgkuh wignphednid
hwjuuwp L 2 hwonwumb  puqiwiguidht,  hhnbwpwup
x®*-1,x*+1)=1, wpuhtp f@&x) U g puqiuinuitkpp
thnjiwupdwpup wwpg kb

hungnipnil: Bylhnbuh wignphpup  Yhpwoting - wdpnng
gopduljhgubpny puquuinudubph tjundwdp dkup, puinhwipuybu
wuws, npduws puquuinudubpp Ynhunwplip npybu pwghnbug
gopduljhgubipny puquuinudibp b gnpénymipiniuttpp juwnwpkip

47



puqUuinudubph htwn, npntg gnpswljhgubpp rwghnw pdbp G
Unynpwpwup nu hwigbkginud t dks hwoduplutph: 6 npybugh
EQyipntuh wignpppunmd junuwdgbip  ynunnpufughtt gnpdwihg-
utphg, Juphbih £ gubijugus pudwtbh puqduyunyl] jud pudw-
twpupp pdwnt] juduyulwi ns qpoyulijut pyny: Uy gopénnni-
pntuubpp Yupkh £ junwnpt) ns dhuyg hs-np hwonpnuljut pudw-
unud uljubjnig, wy twb htug wyy pwdwitdwh wpnghuh phpwgpnid:
zuuljubwih L, np ngu jhwighgih pwinpgh «canujundwiy, vuljugt
Ukq htwnwppppnn duwgnppubpp dknp Ypkpkt dhuyht ny qpojuljut
hwunwwnnit wpwwnphs, npp, hsybu ghnkiup, wdkiwdks punhw-
unip pwdwbwpuph thunpdwi nhypmd poyunpynud k:

3.9. Oppbul: Qhgnip f(x) =x*+3x3—x2—4x-3 U
g(x) = 3x3 + 10x% + 2x — 3: Qb (f(x), g(x)):

Pwdwlbkip f(x) puqiuinuip g(x) puqiuinudh Jpu’
hwhwybu f(x) puquuinudp puquuyunltng 3-ny:

3x* +9x3 — 3x% — 12x - 9| 3x3+10x* +2x—3

3xt +10x3 + 242 —3x | x+1

—x3—-5x2-9x—-9

(puquuuyunlnd Eup (—3)-ny)
3x3 +15x% + 27x + 27
3x3+10x*+2x—3
5x% +25x + 30

Ujuyhuny, wnwohti duwgnpnp, 5-nd Ypdwwnbknig hbwn, Yhuh
r1(x) = x% + 5x 4+ 6: Lpw Ypw pwdwimd kup g(x) puquubnup:

3x34+10x*+2x—3| x2+5x+6
3x3 4+ 15x% + 18x 3x -5

—5x% —16x—3
—5x2 —25x — 30
9x + 27
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Bpypnpy dbwgnpnp,  9-nd  Ypdwwnbinig  hbkwn, Yihth
r(x) = x + 3: Lwlh np ry(x) = r(x) (x + 2), myuw 7, (x) Yhth wyl

Jbpoht dbwugnpnp, nph Jpw wdpnpeonipjudp pudwbynid E hwpunpn
Utwugnpnp: Zknbwpwn (f(x), g(x)) = x + 3:

Udpnne pYtph niuntdbwuhpmipyut dudwbwly EJyhgtuh wign-
nhpuhg npwbtu hEwnlwbp unwguip, np ek d = (a,b), wyuw
d = ax + by, npunkn x,y € Z U a® + b* # 0: Uju thwuwnp Yhpunykg
tUh owpp phnpbdubph wmywugnigdwh dudwbwl: Ldwh yunnud nknh
nith twlb Plx] puqunipjub hwdwp, plg npomd wyunkn tpuw gkpp
unybybiu owwn Juplnp

3.10. PEapkd: “Yhgmp f1(x), f2(x) € P[x] puquuinudubphg
wrliuql kYl ny qpoyulub £ b d(x) = (f1(x), f2(x)): Uy nhypnid
qunipnih niukh wybyhuh g4 (x), g2 (x) € Plx] puquuinudubp, np

d(x) = f1(x)g1(x) + f2(x) g2 (x):
Uujugnijg: Lomtwmjkup
D = {f1(x)hy(x) + f2(x)hz(x)| hy1 (%), h2 (x) € P[x]}:
Nupq k np D # {0(x)}: Thgnip h(x) hwinhuwind £ D puqunipjui
wdktwhnpp wunh&with ny qpoyulju puquubnudibkphg npbk Ukyp,
hul b tpw wjwg gnpsuljhgp: Lowbwlkip g(x) = b~ h(x): Uyy
nhypmid  g(x) pwquuinuip hwighuwind t D puqunipjul
wukwthnpp wunhdwh ny qpnyujut inpdwynpjus puquuiinud:

Bupwungpkip f(x) judwyuljut puquuigud £ D puqunipniihg:
U pghypmid, pun 3.3 phopbdh, qnmpipmnit nitkth Jhwpdbpnpku
npnoynn wyayhuh q(x), r(x) € P[x] puquuinudutp, np

fx) = qx)g(x) +r(x),

npwntn deg(r(x)) < deg(g(x)) Yud r(x) = 0: Luwh np f(x), g(x) € D,
wwyw

f(x) = f1(x0)hy(x) + f2(x)hy (x), hy(x), hy(x) € P[x],
gx) = f1(x)h;(x) + f2(x)hy(x), hi(x), hy(x) € P[x]:

ZEknbiwpwun
r(x) =f(x) -qxgx) =
= f1(®)[h(x) — Ki(0)q(®)] + f2(X)[h2(x) — hz(x)q(x)]
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b r(x) € D: zmdwdwi g(x) puquuinuiuph vwhdwidwh r(x) = 0:
Nuuunp f(x) puduiymd t gx) puquubnuih Jpw, wjuhbpt D
puqunipjui ponp puquuinudibpp wwwhly o gx) puqlui-
nuuht, dwubwynpuybu fi(x) b fo(x) puquuinudubpp: Zbnb-
Jupwp g(x) hwighuwinud & f1(x) b fo(x) puquwinudtbph pbghw-
unip pwdwbwpup: Umniu Ynndhg, gx) = fi(x)hy(x) + f2(x)h;y (x)
hwwuwpnipintihg htnbnwd E, np g(x) puquuinudp pudwidnd &
f1(x) b fr(x) puquuwbgudubph guiljugus punhwinip pudwbwpu-
nh Ypu: dEpowuyytiu, hwoyh wrtbing wyh thwuwp, np g(x) puquub-
nuip inpuwynpws k, uvnwinmd Bup

d(x) = (f1(0), f2(0)) = g(x) = f1(D)h}(x) + f2(X)h;(x):
dhpgubin] g, (x) = hj(x) b g,(x) = hy(x) unwbnd Lup, np
d(x) = f1(x)g1(x) + f2(x)g2(x)
b ptinphut wywugniguws k: |

3.11. PEapkd (Copunuupdwpup wupgnipul huynwihs): Yh-
gnip f(x),g(x) € P[x]: Uy nhwypnud f(x) b g(x) puquubnulitpp
thnpjuunupdwpunp wupq b wyt b dhuyb wyv nhypmd, Gpp qnyni-
pmit bkt wybyhuh @(x), YP(x) € P[x] pmquwinguudubp, np

f@ex) + g(x)Ppx) = 1

Uujugniyg: Gph f(x) L g(x) puquuigudubpp thinjuwnupdwpup
wuinq kb, wyw (F(x), g(x)) = 1, b wwhwbgynny ¢(x) b P(x) puqu-
winwuubph gnnipniup hbwnbnwd k£ 3.10 phnpbdhg: Pull Epk wtnh
niih f()@(x) + g()P(x) = 1 hujwuwpnipyniip, wwyw £(x) b gx)
puqUuinudibph guujugws punhwinmip pwdwbwpup whwnp L
puwdwith 1 hwunwuntt puqUuwbnudp, ntunh tpuig wdkiwdbs
puphwinip pwdwiwpupb mbh qpoyuljut wunhdut: tw wbw-
Ynud E, np f(x) b g(x) puquuinudibpp thhnjuwgupdwpup yupg b

[

3.12. PEnpkd: Gpt puquuinudibtph f(x)g(x) wpuwugpup
pudwiynid k h(x) puquuinuih dpu b (f(x), h(x)) = 1, myw g(x)
pudwiynid k A(x) puquuingudh Jpu:

Uwugnijg: Ruth np (f(x), h(x)) = 1, wyw, pun 3.11 phnptuh,
wmbknh mbh f)ex) + h(x)P(x) =1 hwjuwuwpmpmnibp, hug-np
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@ (x) L YP(x) puquunudabph hwdwp: 4Epohtthu we b dwpu dwubpp
puquuuyuunltip g(x) puquubngudny.

PeO[f(x)g®)] +h(®)[Px)g()] = g(x):

Cunn wuydwh £(x)g(x) wpunwunpyup pudwinud  A(x) puqu-
winwiuh Jpw, ntunh Jbpghtt hwjwuwpnipmiithg hbnbnwd E, np
9(x) pudwiynud £ A(x) puquuiiguuh Jpu: |

§ 3.3. ULYGruoGLP RFURUULYUULEL

3.13. Uwhdwinid: P puqunipjut wwuppbpnd f(x) puquui-
guup Ynsynid k wmudkpwstih Plx] puqunipmpiinid jud P puqunip-
jub Ypw, tpk deg(f(x)) =1 U f(x) = g(x)h(x) hwjuwuwpnipiniithg,
nputn g(x), h(x) € P[x], htwlumd L, np g(x), h(x) puquuinudut-
nhg UEhp hwunwwnniy puquuibinwd E:

Udtpwstih puquuinudibpp Plx] puqunipmniinid junwpnd
kb b nlpp, iy wwipq pUtpp wipnne pdtph puqunipnin:

Tpuwlut wunhdwih f(x) € Plx] puquuinguudp, npt wadbpw-
Stih sk P puqunmipjut Jpuw, Ynsymd L JEpwdhih puquuingud P
puquUnipjul ypus:

Spws puquunuuh wudkpwstih jud Jipwstih (hubh buwbu
Juwpidws E upwthg, phk np puqunipjut dpu b uyb ghunwplynid:
Ophtwy, x* —2 € Q[x] puquwinuut widkpwskih £ Q nwghniw
pUtph puqunipput pw, vwfuyt JEpwstih £ R ppulub pitph
puqunipjub Jpw, pwith np x% — 2 = (x — V2)(x + V2):

Ujdd uokip P puqunipjult Jpu wbdbpwstih puqiuigudubph
dh pubth

3.14. Zunnlnipni i:

1) Unwiohli wunmhpdwah mpupwiynip pugquubnud winfkpu-
Skph E:

bpk f(x) € Plx], deg(f()) =1 U f(x) = g@h(x), nputn
g(x), h(x) € P[x] 1 deg(g(x)) = 1,deg(h(x)) = 1, myum f(x) puqu-
winuuh whpuyugdwi  we dwuh wuwhfwbp =2: Niunp
deg(g(x)) = 0 fw deg(h(x)) = 0:
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2) Gpk f(x) € Plx] pugquubnuli wlfkpuskgh FP puqunippui
Ypw, wwyw uynuhuhl Fowlb af (x) puquwbnudp, npunkn 0 # a € F:

Yhgmp deg(f(x)) = 1 b f(x) = g(x)h(x), npunkn deg(g(x)) = 0
Yl deg(h(x)) = 0: Zkwlwpup af (x) = [ag(@]h(x) = g@)[ah()],
deg(af(x)) = 1l deg(ag(x)) = 0 fund deg(ah(x)) = 0:

3) Gpk g(x) € P[x] puquubnudl wijbpubkih FP puqunipnub
Ypw, www gublugws f(x) € Plx] puquwbngudh hudwp Ju of
(f(x),g(x)) =1, juw /l[g(x) puwdwimd F f(x) puglduinudp:

Yhgnip (f(x), g(x)) = d(x): Pwbh np d(x) pudwinud k g(x),
wyw g(x) puquuinuiuh winbpustjh (huknig hknbmd t np ju'v
deg(d(x)) =0, 11u1’1[ d(x) = ag(x), npnkn 0+ a € P: Unwpht
nhypmid d(x) =1, hull Epypnpy phypnud g(x) puquuinudp
pudwinid £ f(x) puquuigudp:

4) Epk puquuinudibph f(x)g(x) wpunugpuyp pudwiynid F
h(x) wiykpwsiph puquubnudh Jpu, wwyw wpnugphsibphg wn-
Ijmql UEhp pudwimd Fh(x) Jpu:

Ept f(x) sh pwdwinud h(x) Jpw, wwyw, hwdwduyh (3)
hwnlnipyul, (f(x), h(x)) = 1: Uy nhwypnid 5.13 phnptuhg htwnbnid
E np g(x) pudwdnud & h(x) Jpu:

5) bpk puquuinudikph f1(0)f2(x) - fr(x)  wpuwgpp
prudwiymd F h(x) wijbpwslh puguuinudh  Jpu, wwyw
wpnunpfsibphg wehjugl JEgp pudwinnid Fh(x) jpu:

Uyugnygp juunwpmd b hingmlghwih bqubwyny pun k'
hhdudbny (4) hwnlnipjub Jpu: u

3.15. @Enpkd: Yhgmp P € {Q, R, C}: Uy nhypnud gpujut wu-
whdwp pipupwbgmip f(x) € Plx] puquwigud upnn b ukplw-
Jugty

f@) = af{ (0)f7* () £ (0) (3.4)
wpuungpuih wkupny, npnkn a € P hwighuwinud t f(x) puquwib-
nuih wijwg qnpdubhgp, f1(x), f2(x), ..., fx(x) hpwphg wwppkp
widbkpwstih inpUudnpus puquuinudibp b Plx] puqunipniihg,
huy @y, ay, .., @, phulub pytp b Udkht, wry tkplupugnidp
dhwljt E wmpuwunnphsubph puuugnpubnipiu jupgh Lonnipjudp:

Unjugnijg: “Yhgnip deg(f(x)) = n > 1: Yhpunklp hugniyghw
pun n: Bpp deg(f(x)) = n = 1, wyuw, hwdwdwyh 3.14 (1) hwnlnipe-
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wmi, f(x) puquuinudl widkpwstih B P puqumpub Jpu b
f(x) = ala 1 f(x)] wwhwieynny ukpluyugniul k:

Ujdd Gupunpbip n > 1 b phnptidp wbnh nith n pdhg thnpp
gpuiut wunhdwl niukgnn ponp puquubqudibph hudwp Plx]
puqumipiniithg: Eph f(x) puquuinuut widbpustih £ P puqunip-
i Jpu U @ tpw wjuq gnpswlhgh b, wyu f(x) = ala1f(x)]
hwinhuwbmd b wwhwbeyny tbpyujugnidp, pwih np a 1f(x)’
widbpwstih tnplwynpjus puquuinud k Plx] puqunipniiuhg: Th-
gnip f(x) yhpwskih puquuingud k£ b poy k wwjhu f(x) = g(x)h(x)
ukpuyugnidp, nputn gkx),h(x) EP[x] L 1< deg(g(x)) <n,
1 < deg(h(x)) < n: Zwdwdwt higniyghwih Eipunpnipyui, g(x) b
h(x) puquuinudubpp Jupkh L ubpiuyugit) (3.4) whkupny b, htnt-
Jupwp, wyy nkupny Yupkh b bbpuyugit) twb f(x) puqiubnudp:

Lhphujugdw dhulnipjut wmywugnygh hwdwp upwunnpkup, np
f(x) puquuinuu niuh (3.4) whkuph Eplnt tbpuyugnid.

f(x) = afT ()32 (x) - fr(x) = bgh () gh2 (x) - gB*(x): (3.5

Udugq qnpbwljhgubph hwdbdwunnipmiithg vnwimd tup a = b:
zuonpphy, f1(x) € P[x] widbpwstih puquuinudp pwdwinmd k
(3.5) hwjwuwpnipjut we dwup, nunh 3.14 (5) hwwnlnipmniiuhg
htntnd E, np wybt pwdwind k g;(x),i = 1,2, ..., s, pmquuiqudik-
phg Ukyp, Ghipunpkip g, (x): Uwlwji g;(x) puquulnwuup nyi-
yhu widkpwstkih t Plx] puqunipniunud, wyiybu np g4 (x) = cf 1 (x),
nputn ¢ hwunwumb puquuinud t: Lwih np f1(x) b g1(x)
puquuinudubpt inpdudnpus b, wyu f4(x) = g4 (x): Ujuyhuny,
(3.5) hwjwuwpnipniunud jupnn Gup Ypdwnty f1(x) b g;(x) puqd-
winwudubpp b vnugduwsd hwjuwuwpnipyui Wuundwdp hpunt
unyt dkpnnp: dhpguninp pyny wynwhuh puytphg htwun Yhuing-
Jtup, np (3.5) hwjwuwpnipjut we bt dwh dwubpp hwdpulunud Eu
wpuwnphsubph Jupgh ounipjudp: Ehinphdt wywugnigdus b wd-
pononipjuup: |
Tuub wunhdwh f(x) € Plx] puquuinguih (3.4) ubpluyu-
gnudp Yngynud k f(x) puquuigudh juinbwlwbh Epnidnipinii:

Unwibhg wmuyyugnijgh tpkup hkwnlywy uplnp thuunp.
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3.16. Pinpkd (Uhwgplbph dwuhpl shinuluml phopkd): Gph
n>2 b fi(x),f2(x),...fn(x) € P[x] puquuinudubpp qnygq
wn  qnyq  thnjpwnuwpdwpup  wwupgq b, wyw gubljugws
hy(x), hy(x), ..., h,(x) € P[x] puquuinuditph hwdwp qonipmni
nitth wyiyhuh g(x) € Plx] puquwinud, np g(x) = h;(x)(mod fi(x)),
i=12..,n

§ 3.4. FUQUUULVIUULELD ULrUUSLEr

TYhgnip f(x) € P[x]: Uy phypmd f(x) puquuinuunid x
thnthnpjuuuth thnjuuphiunidp P puqunipjut juduwyuljui muppnyg
wyy puqUuinudp Jpwénid £ P puqunipjub npnowlh wwpph:
Udkh &ogphw, btpk f(x) =ag+ayx+--+a,x"€P[x] U bEP,
www, X thnthnjuwluin thnpwphiting b nuppny, unwind Eup

fb) =ay+ab+--+a,b"€pP

wnwppp: Uyg vmuppp Ynsynwd b f(x) puquuinudh wpdbp, tpp x = b:
Gpt Plx] pwqunippiinid wbknh mth hus-np puquuinudwhh
hwjuuwpmpintl, wyw, tpuind x hothnjuwuip thnpuwuphbng
guijugus b € P dhpuyus wmwppny, vnwind Lup hwjwuwpne-
pmiu P puqUnipniunid (nkqunpdwi ulqpniip):

3.17. Vwhdwinid: P puqunmipju b wwuppp Ynsdnud & f(x) €
P[x] puquuiguuh wpdwwn (Yud qpn), tpk f(b) = 0:

Zhnlyuy phoptdp juy ' hwunwund  puquubgudabph
wpdwwnbph b pudwb hmpjui dheli:

3.18. PEnpkd (FEqni): P puqunipjul b muppp hwiinphuwbnid
f(x) € P[x] puquuinuih wpdwwn wyt b dhuyb wyb ghwypnud, Gpp
(x = b) puquwinuup pudwinud | f(x) puquuigudp:

Unyugnijg: Yhpuntim] dbwgnpnny pudwidwi phopbdp jupb-
1h Eqply

fx) =(x—-b)g(x) +c,
nputn q(x) € Plx] b ¢ € P: Ujumthtunlb x tinthnjuwuth thnjuwpki
wbnunpnd b wwppp junwbwbp  f(b) =¢: Muwnh
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f(x) =(x—=b)qg(x) + f(b): Uju hwdwuwpnipniithg hbunbmd L
ptnpkuh wmywgnygn: u

Unwght wunhdwih pwquuinudubpp hwdwp Ynsgynid Eu
gduyhtt puquuunudubp: Phiqnih phnpbdp gnyg b wwihu, np f(x)
puqUuinuih wpdwwnibph npninudp hwdwpdbp £ tpw gduyht
unplduynpud pudwwpupbph npnidwip:

3.19. Vwhdwinid: P puqunmipju b wmuppp Ynsdnud & f(x) €
Plx] pwquuinuih k-yuwhly wpdww (k> 1), tpk f(x) puqu-
whnuup pudwiymd k (x — b)* ypw, puyg sh pudwiymd (x — b)**?
Jpu: k phyp Ynsynid £ b wpdwinh wunhlnmipmnii: Gpp k = 1, myw
b wpuwwnp Ynsynid £ wupq wpduwn:

3.20. PEnpkd: “Yhgmp f(x) € P[x] L deg(f(x)) =n=>1: Upy
ntwypnud, bpt by, by, ..., by, € P vnupphpp hwinhuwbinud G f(x)
puqUuinuidh hpwuphg wwppbp wpdwnbkp  huwdwywnwupuw-
twpwp kq, ky, ..., kyp qunhnmpnoiabbpny, wyw f(x) padwigmd k
(x —b)*1(x — by)*2 - (x — bypy)*m wprunpuh Jpu:  Zknlwpwp
ki +ky+ -+ ky <nl f(x) ppquuinudp jupnn E niikiwg ny wdbty
pwlt n hwwn hpwphg mwuppkp wpdwwnibp P puqunipjniuanid:

Uwwgnyg: Zwudwduyh 3.14 (1) hwunlnipjub, jpipupwbsmnip
(x - bj),j =1,2,..,m, puquuinud widkpwsth £ P puqunipjub
Jpw, wjiybku np (x - b,-)kj puqUuinudt npybu  wpuwgphy
dwutwygnid £ f(x) puquuinuih juintwlwb JEpnisnipjut dke:
Upjuwhuny, wyn Juintwlwb JEpnsmpjut dby dwubwlgnd k
(x — by)*1(x — by)*2 - (x — by)*m wpununpyuyp, b, hbnbhwpwp, wji
hwinhuwinud t f(x) puquuinuih pudwbwpup: Zudbdwnbing
wunhfwbibpp  wnwimd  Ghp, np ki +ky+ -+ ky, <n, L,
htwbwpup, m<ky +ky + -+ kyp <n wthwjwuwpnipniibbp
wwwugnignid ku phnptuh Jipehtt wunnudp: |

3.21. EEopkd: Npubugh 2 Yud 3 wunhdwih f(x) € Plx]
puqUuinuup 1huh widbpwskih P puqUnipjut ypu, wuhpudbon k
b pwdupup, np g sniikiw wpdwntbp P puqunipniunid:

Uwwmgnyg:  Uthpwdbonmipmiin hbnbnd £ widbpushih
puquuinuuh vwhdwiunuihg b fiqnih phnplidhg: Unwu Ynndhg, bpb
f(x) pwquuinudp snith wpdwnibp P puqUmipmniand, puyg
Jbpwsth £ P puqumpui Jpuw, wwyw wyh jupkh b ogphp
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f(x) = g(x)h(x) wkupny, npunkn g(x), h(x) € Flx] 1 1 < deg(g(x)) <
deg(h(x)): Uwuy 2 < deg(g(x)) + deg(h(x)) = deg(f(x)) <3, np-
wntnhg deg(g(x)) = 1: dkpohtiu pwhwynud k np g(x) = ax+b,
npuntn 0 # a, b € P: Puyg wyy nhypnid (—ba™!) € P muppp hwigh-
uwind £ g(x) puquuinuiuh wpdwwn, ntunh twb f(x) puquub-
guith wpdww, npp hwjwund | Bipungpnipjuip: |
3.22. Zwipwhupyh hplinulmb phopkp (Quniu): dpuljul wu-
mhdwth b Ynduyjbpu gnpbdwljhgubpny mipuwpwbsnip puquunud
niith wniduq vk wpdwn, pinhwimip nhypnid §ndybpu wpdun:
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QLNPIv 4
UUSICPhSLES GY NrNThALEN

§4.1. SBNUOCNINRE3NPULLEL BY
SENUNRE3NPLLEDN

Thgmp M hwinhuwimd b hbs-np Jbpowynp puqunipmi’
Juquyws n hmwn mwuppbphg: Uyn mupptpp upnn o hwdwpuyug-
Jk 1,2, ...,n ptwjut pytph dhengny, b pwh np dkq hunwppppnn
huipgtpnid M puqUnipjuit nwppbph wthwnwlwi hwnynipniu-
ubkpt ny Uh ghp skt pwgung, wyw dkip yupquuybtu jhudwpkip,
nn M puqunipjuh mwppbp hwinhuwinwd Bu hkug 1, 2, ..., n pytipp:

4.1. Uwhdwimid: 1,2, ...,n phwlub ptph npnowhh fupgn]
Judwyuljut quuuynpubnipinit Ynsynid £ n pdtph (uhuynuknph)
nbknuthnjun pynii:

4.2. PEopkd: n pYbph hpuphg nwuppkp nknuthnpunipmiaubph
pwtwyp hwjwuwp £ n!, npnbnn! =12---n:

Ugpugnijg: bujuytu, n uhdynjubph wnbnuihnjumput pg-
hwinip mbkupp hbnlbyugu b iy, iy, ..., i, , npubkn mipupwbymip i ,
1< s <n, hwighuwinwd k 1,2, ..., n pykphg npluk dkhp, plin npnid
wyn pYknhg ny dkhu Epynt whqud sh hwmunhwynd: Npyku i; yupbh
E dtpguly 1,2, ..., n pYliphg guijugusdp, b wyny ptnipnipniup tnwhu
E n hwwn hpuphg wwuppkp htwpwynpnipni: Gph i; punpdws L,
www npybu i, Jupbh b Jbpgul) dbwgus (n — 1) pdtphg dbhp
Uhuyl, wyuhtpl’ i; U i, updnibkph phupkne hpuphg wwppbp
Enutwlubph pwbwlp hwjuuwp E n(n - 1), b wjuybu swupniwly
dhtsl i), uhuynih ptnipnipniup, npt npnoymud £ dhwpdbpnpb: m

Bpt nplk nknuihnjunipjut vk mbntpny thnjukup hug-np Epyne
upiyng (wupununhp sk Ynnp-Ynnph jubquws), huly dbwgus popnp
uhdynjubpp pnnubkup ppkug wnbnbpnud, wyw wlithwun L, np
Junwbwip inp wknuinjumpmnii: Skpuihnjuntipjut wnyhuh dhw-
thnunipiniip Ynsynud E npuwuwynghghw:
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4.3. PEnpkd: n updynjukph ponp n! nknuihnjunipniubpp Ju-
nbih E quwuwdnpl] wyiyhuh hippuljuinipyudp, np jmupupwbsinip
hwgnpyp twunpnhg wnugdm b Ukl wpubugnghghwh dhengny,
nun npnud uljuly Jupbih Ejuduyulut nknuthnjunipiniihg:

Uwmgniyg: Uju phnpbdp dodwphun £ n = 2 ghypnud. bpbk wwu-
hwbgynid k£ uljuly 1, 2 nwknuithnpunipmiihg, wyw hinpyng nuuw-
Unpjudnipjniup Yhuh 1,2; 2,1: bulj bphk whwp L ulul 2,1
nbknuihnfunipnithg, wyw guuwynpjuwdmipniup Y1hth 2,1; 1, 2:

Ujdd Lupunphip phopbup &hownn & (n—1) nhuypmd, b wyh
wywgnigkp n hwdwn: Thgnip yhwp £ uljuly

iq,ip, ..., 0, (4.1)

nbnuihnfunipnithg: “hunwpltup n uhdynjutph ponp wyb mbnw-
thnjunipiniiiinp, npnig wpwghtt mbnnud quudmd £ iy uhdynp:
Umnuyhuh wmbnuithnjpnipmiubbph pwbwlp hwquuwup £t (n-1)! b
upwig Jupkh § jupquynply phnptdh yuhwietibphtt hwdwww-
tnwupuwl, pwh np nuw hpwwind hwiqbkgymd £ (n — 1) uhuyn-
utph pnnp nbnuinpnipmniibbiph jupquynpdwbp, npp, pun pb-
qniljghugh Ehpunpmipjub, jupkih b uljul] judujoljub nknuhn-
lunipnithg: Upmwhuh  fwbwwywphny uwnwugqus n uhdynjubph
nbnuihnfunipniiubphg Jbpohinid  juunwpmd  Gup iy uhdyngh
wpubuynghghw judwyulwi Uty niphy uhdynih hkw, ophtwy iy
htw, b, ujubn] tnp unwgjws mbnuwihnpnipniithg, hwpl Enwus
dluny Jupquynpnid Gup pnnp wyt wbnuihnjmpniuibpp, npnig
wnwoht mknnid quinid ki, uhdynip, b wyjuybu swpnibwly: Ulh-
huwyun £, np wju bnpubwyny Yupkih E qgwuwdnpt) n uhdynjubph ponp
n! mbnuihnjunipniubbpn: |

4.4. ZEnlhwip: n uhdynjubph judwjuljut nknuihnjunpiniihg
Junpkh £ wbgul unyt uhdynjubphg Juqupjuws guilugws dhy
niphp nknuihnpunipjut th puth npuwtuynghghwkph dhongny:

4.5. Vwhdwinnf: Spdws nbnuihnpunipyub dbe i b j pdbpp
Juqunud & pudtpuhw, Gpbk i > j U i phdt wyy wknunjunipmniinid
J PYhg wnwy L Juwuquws: Sknuithnpunipmiip Ynsynud k qnuyq, bpb
upw uhuiynjubpp Juqunid Eu qnuyq pynyd hdbpuhwitkp, hwujunuly
nhypnid nknuhnjunipmniip Ynsynid £ e
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Lwbh np 1,2,..,n nknuhnjunipjui hudkpuhwibph pwbwlp
hwjuwuwn k qpnjh, wyw wyn nknuihnjmpniup qouyq k:

4.6. Phnpkf: Swuljugus npuwiuynghghw thnjund £ wknuthn-
lunipjutt qniyygnipiniup:

Unymgnijg:  Ulqpnud nhuwplikup wyt glwpp, tpp wbknuihnfu-
Ynn (mpuwbuyntwgynn) i b j uhiynjubpp jubghws i Ynnp-Ynnph,
wjuhbipl whuihnum pintuh mih

A

wnbupp, npunbtn puquuljntpp thnjpwphiinwd Bo e uhdynubpht,
npnip wpwiuwynghghugh phypnid dunwd i hpkg wnbnbpnud:
Spwtiuwynghghwjhg htwnn Yniukuwup

AR

nbnuihnjunipniip: Zwuwbwh b, np Ephne wbnuthnfumpniibk-
puud by i,j uhdynjubphg mipupwignipp swbknuthnpyng (sinpuibiu-
wntwgynn) uhdynjubph hbwn juqunud ki dhliingt hdkpuhwibpp:
Ujunthbwnl, Gpk i U j uvhdynjubpl wnwye hudbpuhw skhtt Juqunid,
wyw tnp nmbnuinjnipmpionid wowewinid £ dkl tnp hdbkpuhuw,
wjuhtipt' hifkpupwibph pwbwli wibwimd b dkynd, huly bpk
upulp wnwy Juqunid thu hudkpupw, wyw wydd wyt Jepwind E,
wjuhipt' hu]bpuhwltph pwiwlp Goppubnd E ubynd: Bpym
nhypniud b mbnuihnunipjub qniygnipmiup tnpugnud E:

Upn Lupwunpkip, np i b j wpwhuynbwgynny uhdynjubph dhol
quinjnid £ s hwn uhing, s > 0, wyuhiph wknuthnjumpiniuh nih

ik kg o K, o (4.2)

wnbupp: i U j uhdyniubph wpwbuwynghghwt Jwupbh £ unwbuyg
hwplwut uhdynjutph 2s+1 hwwn wpwbuwynghghwiubph hwenp-
nulub junwupdud wpymipnud: Uph £ i uhdynih hwenpruljwi
nbnuihnfunmpniip  kq, ky, ..., kg uhdynjubph htw (s wpwbuwn-
qhghw), wjunithbwnb @i b j uhdnjubph wbnuinpnipmu kY
wmpwbuwynghghw) b, Ykppuwbu, j uhdynih hwonppuiwh wnbnw-
thnjunipiip kyq, ky, ..., kg uhuynjutph hkn (s nputuynghghw, nku.
wnniuwlyp):
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i | ki |k ks 1 | ks | J
ki | i | ko ks 1 | ks | J
ki | ky | i ks | ks | ]
ki | ks | k3 ks J
kl kz k3 kS ] l
kl kZ ] ks—l ks i
ki | J [ ko | | ksq [ ks |

j kl kZ ks—l ks i

Ujuwhuny, fhun pynd wbqud thnpubghtp uljqpiuljumb wbknuhn-
hunipjub qnignipniup, ntunh (4.2) U

v diky, Ko, o K, 1
nbknuthnjunipniuibpt ntukt hwljunwly qnygnipmiaubp: |

4.7. ZEwnlwip: Gpp n = 2, wmyw n updynjubph qnyq nknuthn-
hunipmitubph pwiwlp hwjwuwp b jEun mbknuhnniemnibitph
pwiwlhtt U hwdwuwp k %' :

Uugpugnijg: buljumybiu, hwdwdwyt 4.3. pinptdh, jupquynpkup
n uhuynjubph ponp nknuinjunpmpniuibpt wjbybu, np Upupwb-
sjnip hwenpn hp hwhinpphg uvnwgdnud £ Ukl mpwiuynghghuyny:
Zupbhwh nknuhnjumpniabbpp §oitkiwb hwjwnwl qnygnipniu-
ubp, wyjuhlpt’ nknuihnjunipnibitpp yuuwynpdus b wyiubu, np
qnugbkpp b YEunbkpp hwenpymid Eu hpwp: Updd dbp wugnudp
htinlnd £ wjt puthg, np n = 2 ghypnud n! phyp qnuq k: u

Uydd vwhdwikbp dh tnp hwulugmpemnih, wyi £ n-py wunh-
duith mknunpnipjui hwuljugnipiniiup:

4.8. Uwhdwinid: Unwoht n phwlwh pdbph puqunipyub ju-
duyuljut hnpdhwupdtp wpnuywwnlipnud hpt hp dpu Ynsynd &
n-n wunhfwith mknunpmpmnia:

Snipwpwisinin A wbknuppmipmih Yupbh B ogplp Bplm
whnquhnjum piniitikph dhengny Ukhp dmuh wwl gpyuws.

i iy - iy
A= ( ) 4.3
a; a;, - (4.3)
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npunbtn a; hwinhuwind t ugb phyp, npht 4 nbnunpnipmianid
wiginid Eiphyp, i = 1,2, ..., n:

A wbnunpnipmnibt nith (4.3) wmkuph hpwphg wuppbp gpbjw-
Alutn: Ujuwytu ophtwl, (: g ; : i) nbknunpmpniip Jupkh £ qplg
twl hknljw) tpkp wkupnd.

(21534-) (15243) (2514-3)
13254/ \32145/7 \12345

A wknunnpnipjub Uk gplijuwdlihg UkYy niphohtt jupbh L wiguty
uniubph dh pwith wpwhuwynghghwibph dhgngny: Uy nhwypnid Yu-
nhkih Eunwbuyg (4.3) mbkuph wytyhuh qpuonod, nph JEpbh (Qud abp-
plh) nnqmud gpws £ 7 updymbbph twhwgbu npduws judwgo-
Jub mEknuihnmpnit: Uuubwynpuybu, n-pny wmunhfwbth guiljw-
gus mEnunpmipinit jupbkih gply

12 . n
A= (a1 . an) (4.4)

wkupny, wjuhlipt’ Ykplh wnnmu pbph phwlwi puuudnpjusn-
pyudp: Umwhuh gpiudlih piypmu hpuphg nwppbp nkqunpnipe-
miutkp dhdjuighg mwppbpynud o ubkppth mnnnud gpus nbnu-
thnjunipniiibpny: Nrunh Lodwphwn L hEnbyugp.

4.9. Pknpkd: n-py wunhdwh nbknungpnipmitbbph pwbwyp
hujuuwp Lt n uhdynjubph wbnuihnjmpmnibuabph  pwbwlhb,
wjuhtptl' hw]uuwp kn!:

n-p wunhfwbh pnnp wknunppnipmnibbiph puqunipmnia
nupniuduws k ipwbwlyky S;,-ny:

n-p wunhdwith nknunpnipjut ophtwl) hwinhuwind k

E= (1 2 n)
unyuwlwh mEknunpnipniup, nph pojnp uhdynukpp unwd Bu hpkug

nbinbkpnud:

Ujwunkup, np 4 mnuppmpjut ykpbh b akpplh winnbpp u-
nwpnid B mwppkp ghpkp. mbnuinjubing tpwbg, pinphwbipuybu
wuws, unwbnud Bup niphy mbnunpnipmniu:

Thuwplkup A mbnugpnipyut (4.3) whuph juduwyuljub gpijuwdle
Uy gpljwdlih Jtplh b tkpplh wbquinjunipmnibibph qonygnipmiik-
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pp Yu'd hwdpbljumd &b, ju'd' ns: Puljuwgbu, husybu ghnbip, 4 k-
nunpmpyui Uk niphy gpljwdlht wignidp Jupth £ hpuiwiughty
Jtplh b bbppbh tinpbpmd juunwpkingd hpup huwdwywnuwupwbng
tUh puth hwonpruljub inpubiuyynghghwikp: Uwljuy junwpking dkly
wnpwiuynghghw (4.3) gpijuwdlh YEplh nnnnmd b hwdwyuinwuowt
wuppbph dbY wpwiuynghghw dbpplh nnpmd’ dhwdudwiwy thn-
funwd Bup Bpynt mbnuihnfumpmiiitiph qnyqnipiniup b, hknbwpwp,
wuwhwwinid Eup wyny qnyqmipnibibph tnyinipmniip jud hwljungpne-
pmiup: Ujunntinhg htnbnwd £, np 4 nbqunpmipjut pninp qpjwdutph
ntwypnid Jtpbh b ubpplh wnbnuihnjunipmitubph qnyqmipmibibpp
Ju U hudpiund &, Ju'd' ny: Unwehtt nhwypmud A wbqunpnipniip
Unsymu t qnyg, tpiypnpy phypnid e Uwubudnpuwbu bny-
twuwh whnunpmpniun Yhth qnyg:

bph A wknunpmpnibp gpdws b (4.4) wkupm], wjuhiip Jkplih
unnnud qnidnud £ 1,2,...,n qnuyg wnbnquihnjumpniip, wyw A4
nbnunpmpub qnuyqmipniup Ynpnoyh ubkppth wnnnud qutng
a, y, ..., a, nknuihnjunipui qoyquipjudp: Nunh Sduphn k
hEnljup.

4.10. PEnpkd: n-pn wmunh&wbh qniyyq nknuyppnipmnibtph pw-

twlp hwuwuwnp k jEun nbugpnipnibibph putwlhtt b hwjuwuwnp
n!

E 7!

zbow £ hwdnqyby, np wknunpnipnibiubph qnyqmipiniup jupkh
E vwhuwit] twb htnlyuy dung. 4 wknunpnipniip Ynsgnud | qnuyq
(YEuw), tplk tpw judwyulwb gpijwdbh Eplynt nnnbph pinhwinip
hftpupwitph pwtwyp qnuyq (Yeuw) phy

zwgnnnhy bhyywunwlwhwpdwn | wnw) mbqunpmpnibbbph qoyg-
gnipjutt wy] hwdwpdtp vwhdwinudubp: Uy tywwnwlng vwhdw-
ukp whnuppmipniiubph puquuyunlnud gnpénnnipnibp: n-npy
wunhfwih wbnuppnipniip, hsybu ghubip, hwighuwimd L
{1,2,..,n} puqumput hnjudhupdtp wpnwwwnlbpnud hupt hp
Jpu: Gplynt wynuhuh thnjudhwpdtp wpnuwywnltpnidubph hwenp-
guljuh juwnwpnidt wthuyunpbt hwighuwind £ {1, 2, ..., n } pug-
Unipyul thnfudhwpdbp wpnwwwnlbpnid hipl hp Jpuw, wyuhbpl
n-p wunhdwbh Epynt mnunppmpnitubph hwenpuju juwnw-
poudp hwighgind E {hndht npnpdws n-p wunhdwh Eppnpng
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nbnuppmipjui, npp Ynsynid £ wipdws mnbnunpmipiniiibphg wnw-
ohtth wpwnwnpyuy tpypnpnh hbn: Munh mknunpnipmiaubph pwg-
dwyuwnlnid gnpdnnnipntip hwipwhwyquljut £ n-pn wunmh&with
poinp mknunpmipiniuubph S, puqunipyub Ypu:

4.11. Oppbml: “Yhgmp A = (1 234 5) L B= (1 234 5): Uy

34152 13524
nhupnid
45=(33152) (13524) = (2143)

Puquuuunll) jupkih E dhuyt inyt wunhdwuth whnunpnipe-
miutbpp:

4.12. Zunnlnipinia: Gph n = 3, wmyw n-p wunhfwh nbnuy-
poipnibttnh puquuuyuwnlnid  gopénnnipmniip  mbknuitnjubih
(Ynuntnmwnhy) sk:

Uugyugnijg: Puljuytiv, 4.11. ophtwynid nhunnwpljus A b B k-
nuapnipnthbph hwdwp

12345)_(12345):(12345),
13524/ \34152 31245
wjuhtipi' 4B # B+ A: Uynyhuh ophtwljubkp Jupkih E phpby popnp
n = 3 hudwp, stuyuwd nknunpnipmniittph hs-np qnyqbph hwdwnp
nbnuihnjubjhnipjut opkupp wwwnwhwpwp Jupng L junwupd;:; =

B-A=(

4.13. Zunnfnipyni i Sknunpnipniuabbph puquuwyunlnud gnp-
snnipmilp  qnignpyuijwt (wunghwwnpy) t wyuhliph Jupkh b
lunub) n-py wunhdwuh Jhpownp pyny wbknunpnipmibubph wp-
wnunpyuih dwuht Jipgfus npnpwyh jupgng:

Uwmgniyg: Puljuy bu, nhgnip niukup 4,B,C ninunpnipniuubpp,
b Eupwnpbkup i; uhdynp 4 mbnunpmpniinid wagunwd ki, uhdyn-
1ht, i; uhuynip B wbknuppnipmibnid wighmd £ i3 updniht, phuly
Jbpohtiu € mbnunpmipniinid whgnud k iy updyniht: Uy nhwpnid
i; uhuiynip AB wbknunpnipmniinid wbginud b i3 updniht, huly i;
uhdynip BC mbnunpnipmianid wugumd k iy uhdynihl: Uyn wywuwn-
dwunny i; uphdynjt hiywhku (AB)C whnunppnipniunud, wybiwybu b
A(BC) nwknunpnipintunid whgunid £ iy uhuynihi:

1 2. n aa; .. a, B1iB2 = Bn
4= (“1 az - “n)’ B= (ﬂl By - ﬁn)’ €= (Y1 Y2 o Yn>:
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(AB)C:(l 2 - n>,<ﬁ1ﬁz ﬂn)=<1 2 .. n)‘

B1Bz - Bn) \vivz = ¥a Y1V2 = Vn
A(BC) - (al ay - an) (YI Y2 - Yn) - Y1V2 - ¥a/) .

Uluhwjn k, np guijugws A mbnunpnipjub wpnwgpup E
unyhwlwb nbnunpmput htn, hsywbu twb E wbnunpnipjub
wpununpup A nknunppmpjut hbn hwjuuwp t A.

A‘E=E-A=A:
Zhwbhwpwup nbqugpmpniabbph puquuuyunlnd gnpénnnipmniil
odunjws k vhunp vnuppny:

Ujunthbwl, tpt dhbunyt wunmhdwih A4 U B wknunpnipnti-
ubph hudwp

A-B=B-A=EE,
wyw A4 (B) wmbnuppmpniip §nyynmd B (A) wbnunppmipjub

hujugupd  wnbquppnipit & whwlymd £E A=B"! (B=471)
qpnipjuup: Zhow E uljunty, np
1 2.1
4= (“1 az - “n)
nbknunpnipjut hwjunupd mknunpnipmit hwinhuwinud £
-1 (®1Qz Ay
=17 W)
nbknunpnipniip, npp 4 nknunpnipniithg unwugynid £ ipw nnntph
nbknuthnjunipjudp:
Ujdd nhunwpykup wyt wbnunpnipmitubpp, npntp unwgynid
kb E tnybwlwi wkqunpmpmihg tpu tkpplh ningmd junw-

nkny Ukl mpwbuynghghw: Umuhuh wknunpnipiniiubpp jeun G,
upwip Ynsynid Lt mpuwtuynqhghwikp b niiku

(C:a 5)
wbkupp, npinkn hpkhg nbknbpnud diwgnn updyniitbpp hnpuwphinws
kb puquultntpny: Uyg mpuwbiuwynghghwi bywbwlybkup (i, j): Gudw-
jwwt A nknunpnipjut (4.4) gpundwt tkpplh wnnnh @;, @ updng-
ubph Wyundwdp wpwiuynghghuwh Yhpwenidp hwdwpdbp B A4 nk-

quypnipeyut b (a; @;) wpwbuwynghghuh wghg puquuwunnljdubp.
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Zuwynuh k np n uhdynjubph popnp wbnunmpmoiabbpp Yupkh b
unwiw] bpuighg nplk dkYhg, ophtwy 1,2,..,n nkquinjunipe-
miuhg, mpwbuynghghwibph hwenppuwt juwmwpdwb wpyni-
pnud, wyuhbipl' (4.5) whuph wknunpmipymutkph hwenpyuljwh pug-
dwywwnljdwh wppniupnid: Munh jupkh Ewigl) (pug pnnubnd E
wpuwnnhsp), np wknh nith htnbyup.

4.14. Pinpkd: Smipupwisnip mbnunpnipmnit tkpjuyugynid k
JEpowynn pyny nputuynqhghwitbph wpnunwih nkupny:

4.15.0phiwuf:

(12345
25431

Udkt dh mbnunpnipinit Jupbih £ wwppbp Equbwlubpng 4bp-
nwsk] mputuynghghwubph wpuwnpuh. ophtiwly dhow Yupkh L
wybjuguly (), (,1) Epynt dhwidwd wpuwungphsubpp, npnig wp-
nunpup hajuuwp £ E dhwynp mbnuppmipjuin: Sknunpnipjut
qnugnipjul npnodwt inp Equbwlp hhdjwsd t htnbyu) pioptdh
Ypu:

4.16. PEnpkd: Spubuynghghwibph wpunwyppuph’ wknunpm-
pjut pninp YEpnidsmipiniubph phypnid wyn wpwbuynghghwtph
pUh qnugnipmibp Yhth tnybp, phn npnd wyt hudpbunmd k
nbknunpnipjut qnygqnipjut htwn:

Uwmgnyyg: Ujpu phnpbdp §1hth wywgnigdws, el gnyg nwp,
nn Juduwjului k wputuynghghwiubph wpnwngpup hwinhuw-
unud £ dh wbinunpnipinil, nph qnygnipiniip hwdpuunwd k k pyh
qnuqnipjul htwn: Bpp k = 1, wyw wignudp odwphw L, pwith np
npwiuynghghwt hwinhuwinid t jEun nknunpnipmiu: Gupwuy-
pkup wugnuip wknh nith (k— 1) wpunwgphsubph ghypnud: Uy
nhypnid k wpunwunphsubiph hwdwp tpw £odwnphwn (hukp hknbnwd £
upwihg, np (k — 1) b k pdtpt nibbkt hwljuewly qnuyqmipniaibp, huly
ubnunpmiput, nfju ghypnud wnwght (k — 1) wpwbhuwnghghw-
ubiph wpunwnnuh, puqiuyunynuip wputuynghghuyny hwdwp-

) = (12)(15)(34) = (14)(24)(45)(34)(13):
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dtp b wbnunpmipyub ubkppth unnmmd wyy wpwbuwynghghugh
Juwnwplwlp, wjuhlipt thnfuntd £ apw qnygnipymbp: u

Stnunpnipnitubph gpundwb hwpdwp Enpubtwy b hwighuw-
unwd tpwtg Jbpnisnipmiup ghlyikph, npp poyp £ wwghu hbpwunnipe-
judp npnoby wyny mknunpmpniuttnh qnygmipiniup: Opbk n-py wu-
mhdwh wknunpnipmnit jupnn k1, 2, ..., n uhdnjubphg dh putthup
pnnlt) hpklg wknkpnd, huly Whwugusibpt' hpuuimyd wkqupwp-
dty: n-pn wunh&wth ghy (Yud wupquiggtu ghlyy) Yngnud £

*xk 0q A A3+ A1 A *x*
(*** a, Az Ay -+ A QAq ***)

nbuph wbnunpmipmiip (hpkig nbnbtpnd dbwgnn  uhdynjubpp
tnpjuuphtijus Eu  wunnuihobpny), npp hwdwjp  gqpnud &
(aqaz03 -+ apy_q ay) wkupny, hull m Ynsynid & ghlyih Epupnipn:
Snipwpwisnip npwbuwnghghw hwinhuwinud £ Gplnt Epljupnigpe-
judp ghly: n-p wunh&wh bplne ghlyikp Ynsynid G wuawf, Lek
tpwip smikh pighwinp ppulubmd wkquowpddnn updyniibp
(aq, ay, ..., &y updynubpp hwinhuwinod &u (aqa; - ay,) ghljih hpw-
Juinud mknuowndynn updyniukp): Zkown t hudnqyky, np guiugus
tplynt wijufu ghlyjph wpnwnyup nkquignfuth

4.17. PEnpkd: Smipupwusnip mknunpmipnit Jupbkh £ dhul
dlny Jtipnidhy qnijq we qnyq wiwu ghlbph wpiwnpyugh:

Uwmigniyg: Guunwgh Yhpnisnmipmniut hpujwihwgynud £ hbwnb-
jup Yhpy. ufunud Gup guitjugws hpuljuwiunud mbnuwowpdynn uhd-
Unjhg b tpwithg htnn nmipu Gup qpoud wyt uhdynjubpp, npnig wyn
uhdynib wigind £ mbknunpmipjut Yplunipmiaubph ghwypnid, dhb-
sl uljqpiwljuts uhdynihtt YEpununtwp: Uyg ghljjh «qulnidhg» hk-
nn ufjumd Lup dbmgws hpujwinid mbnuwowpdynn uhuynjubphg
Judwjwluithg, vnwinud tup tpypnpn ghn b wjuwbu swpnibwly:
NMupq Lk np ghlkph nuuudnpjusnipiut jupgh donnipjudp tpdus
Jtpnisnipmiip thwlu k: |

4.18. Opplu]y:

12345\ |
) (35124)—(13)(254)-

12345678
b)(

5287614 3) = (156)(38)(47):
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“thgnip wpqus E n-pn wmunhdwith nknunpmipinil, b s hwugh-
vwinid E ipu Jhpnisnipmiimd wiljwje ghlybph pubulp gnudw-
pws wyn nknunpnipmiinid hpkig nbnkpnud dawgnn uhdynjutph
pwiwlp: Uy ghypnd (n —s) wwppbpmpniap Ynsynd Eouygy
nbnuppmipjut gijptdiun: Ujthwyn L, np ghpbdiinp hajuwuwnp
E hpuljuwinid nbknuowpdnn vhdynjubph b nmbnuppnipjut Jbpnt-
dnipjutt Ukg Uwntnng wulwh ghljkph mwppbpnipjuipn: Pujuwybuy,
Ept wiwju ghykph pwbwlp k £ hpujuwinud wknuownpdynn uhu-
Unjutph pwwlp Ik, hulj wknmd dbwgnn uhddnibph pubwyp’ m,
wyun=I+mbs=k+mlhtnhwpup,n-s=1-k:

4.19. PEopkd: Stnunpnipjut qnyqmipniup hwdpbljund | wyy
nbnuppmipjut nipidbinh qnuygnipyut htn:

Uwwmgnyg: Puuybu, k Epupnipyudp jpipupwbymip ghlyp
Yuphih k ubpuyuguly (kK — 1) wpubuynghghwibph wpunwugpuh
Uhongny htwnlyuy dluny.

(aray - ay) = (ayaz)(aya3) - (agay):

Bupwnpbip niubup 4 mbnunpmipyut JEpnisnipmibt wiju
ghitph: Bpt wn Jhpmisnipyul jmpupwbgmp ghly tpqwd nu-
twlny ukpyuyugubkip wmpwbuwynghghwbph wpunwunpuny, wyw
Junuwip 4 mbnuppmipjut tkpjuyugnidp mpwbhuwnghghwukph
wpununpuny: UYuhwyn b, np wn mpwiuynghghwibph pwbwlp
1hth hwjuuwp A mknunpnipyut hpwljwiinud nwknuowpdynn uhd-
Unjutiph b bpw YEpnsmpjut ke dnbnn wulwpe ghlyjkph wwppk-
pnipjubp, npp hwjuwuwp b phpidkunh: Nunh mupppnpjut
qnuqonipntil npnoynud | ghjpbdkunh qnygqnipyudp: ]

§4.2. UUSIP8LE: aNron1Nke3NkLLEN
UUSCP8ULELE 26S

Yhgnip M hwinhuwbmd k nplt puqunipyih, huy k b n' phw-
Y pytp: M puqunipjut muppkphg juquyws

a;; Qg - Ay
a ay, .. @
2 Gz o (46)

Ar1 Qgz ... Qgp
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niqnuilnit wnyniuwlp Ynsgynd £ dwinphgu M puqunipjui Jpu
jud ywupquubu dwnphg(w), et hwdwnbkpunhg wupq t, ek np
puqunipjuih Bt wuwnuwinud dunphgut juqunn tmuppbpp:

Uwwnphgh wnwuppbpp hwdwpwlupgnud B Epyne hugbkputbpny:
Unwohli hunkpup gnyg E vmwujhu tinnh hwdwpp, huly hpllpnprm‘ ujuh
hwdwpp, npnig hwndwt nbknnud quiuynud £ ghwnwplynn wwuppp:
Ujuwhuny, (4.6) dwwnphgh a;; nuppp qundmd £ i-pny wnnnnid b j-npn
wniinud:

Bpl dwnphgwt niuth k hwwn wnnn b n hwn ynth, wyw wyd
Unsynid £ (k X n)-swhwih dwwnphgu: Bph dwwuphgh wnntph
pwiwlp hwduwuwp b tpw ymbbph pwbhwlhtt b hwjuuwp £ n ,
wyw dwwnphgut Ynsgynid t n-py Jupgh pwpwlniuh dwwnphgu,
huljunuy r}hulpnu[‘ nqnuiblnit  dwuphgu: (1 X n)-swthwih
dwwnphgut Ynsynid | n-swhwih Ejunp-ung, huly (n X 1)-swhwbh
L[ulmpbgulh‘ n-swihwith YEjunp-unih:

dEpunud pEpgws (4.6) dmwnphgh towbwldwb hwdwp oguaw-
qnpdynud k wl {a; j}kxn gpunniup: Ujg gypnud M puqunipiub Jpu
uwhuwi]uws 4 = {a; j}kxn i B = {b; i}qu Uwwnphgubph hujuwuwpnip-
mip bpwbhwymd £ np k=p, n=q b a;; =b;; pnnp i = 1,2, ..., k;
j=1,2,..,n hudwp, wjuhlip’' 4 b B dwwnphgikph swihbpp tmyh ko
U tpubg Uhbingt wknkpnid qnidnn wwpppp hwdwuwp e

M puqunipjut Jpuw vwhdwiusd (k X n)-swhwh popnp dwwn-
nhgubph puqUmpniip tpwbhwltup Myy,: Apybu Juinb hppl M
puqunipini Jpgynud k npnowlh hwipwhwyqulijuwt junnigqusp
nilkignn puqunipnii: Munh wdkunipbp jhwdwpkup, np M hwunh-
vwind £ ju'd Q nughnbwy, juw'd R ppulwi, ju'd B € Ynduybkpu
pUuht puqunipniutphg npbk Ukyp:

4.20. Uwhvwinid: Gph A = {a,-]-}kxn uUB = {b,-]-}kxn Uwwnphgubpp
wuwnlwind Eu My, puqunipjuip, wyw wn duwnphgubph gnudwnp
Ynsymd £ € = {ci,-}kxn € My, Uwnphgul, npntn ¢;; = a;; + b;j pninp
i=1,2,..,k j=12,..,n hudup: Uy nkypmud Yqpkup € = A4+ B:
Uyuwhuny, dwwnphgiubph gnidwpnidp hwighgdmd £ pubg dhl-
unyb mbinkpnud guinn mwuppbph gnidwpduwibip:

1 2 2 1 3 3
SN
4 3 11 1 5
1 1 1 2 3 2

ON O =
NWON
o W Ul

4.21. Oppluuly: (3
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npubn dwnphgubpp juqudws ki hpulwb pdbphg:

Uhwj qpniutphg Juquyws (k X n)-swhwih dwwnphgub Yng-
Unud k qpouljmi b bowbwlynid £ 0: Loklup dwwinphgubph gnidwp-
dwl Up pmth wjuhwyn

4.22. Zunnlynipynifi: Yhgnip A, B, € € My,,,: Ui nhupnud.

1) A+ (B+C)=(A+B) +C (qnignppuljuinipini iy).

2) A+ B =B+ A (nkpunhnfuljhnipmnii).

3) A+0=0+A=A, npunkny 0 qpmuulmi dunnphgh EF (puwn
gnidupuwl dhunnph gnynipini ).

4) Swhljugus A € Ryy, vwwuphgh hwilup qunuenil nilp
uylnghup B € Ryyy, Yunnphgus, np A+ B = B+ A = 0: Ly npnid, Lpk
A= {aij}kxn’ wwyw B = {bij}kxn’ npunkn bij =—a; popnpi = 1,2, ok
j=1,2,..,n huwdup (puun gnidupdul hwunupdp gnnipmil):

4.23. Uwhdwinidl: thgmp A€M L A= {a,-j}kxn € Myy,: Uiy
nhypnid 4 wwpph b A dwwuphgh wpuunpuy Yngdod k
B = {b,-j}kxn € M, Uwinphgwl, npntn by; = Aa; ponp i = 1,2, ..., k;
Jj =1,2,..,n hudwnp, b gpnud E B = 44 nkupny:

4.24. Zwwnlmipmnii: Yhgnip A p € M b A, B € My,,,: Ujy nhy-
pnid.

1)1-4=14

2) (AWA = A(pA)

3) A+mwA=2A+puA

4) A(A+B) = AA + 2B:

Uoqus hunlymipniiitbph wwwgnygutipp hbnbmd u dwnphgub-
nh gnudwp b dwnphgubpp pynyd puquuuyyunldub gnpénnmipmiubph
uwhdwinidubphg b M pyuyhtt puqunipjut hwnlnipmibitbphg:

4.25. Umhdwinid: Yhgnip A = {aij}kxn EM;y, UB = {bij}nxs €
M. Un nhypnid A U B dwwphgubph wpunwunpuyy Ynsdnd L
C= {Cil'}sz € Rjxs Umnphgul, npunnbn

Cij = z a; bjj = aj1byj + appbyj + - + ayby;
=1
ponpi=1,2,..,k;j=1,2,..,s hwiwp, b gpnud Eu € = AB wkupny:
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1 3 1 3 1
4.26. Ophlwu]: bphAz(O 2 1>€]R{3x3hB=<—1 0)6

1 0 1 2 -1
2

R3uz, myyu AB = 0 —1 |, umuy BA dwnphgutt npnpyws sk:
5 0
4.27. Oppluy: Yhgmp A= (% J)eRpp W B=(; 7)€
1 4)

3 5

Uju ykpohtt ophtimljp gnyg £ wiwjhu, np gnynipnit nitukt 4 b B
dwwnphgubp, npnig hwdwp AB # BA, wjuhlipt  dwwnphgubph
puquuyuwnynid gnpsnnmipiniip mknuihnpubih (Ynuniinmnhy) sk:

Lwwnbklp np, My, puqunipjut ypu dwwnphgubph gnudwpnud
b puquuyunlnd gnpénnnipnibibpp hwinhuwind o hwhpw-
hwyJuljutt gnpdnnnipnibibp:

Ryx2: Uy niyypmid AB = (g g) LBA = (

4.28. Zunnlnipnih:

1) Swhlugus A€ Myyy,, B € My, CE Mgy, vunphghbph
hunfup A(BC) = (AB)C, ugupliplh ' dunnphghbph puqumuunlnid
gnpénnnipniip gnignppuilul (wunghuwnpiy) E:

2) Yunluymlmli A € My, dwuphgh hwdup AE = EA=A,
npunkn E € My, b

10 0
E= (9 1 9) (dpunp dunnphgu):
00. 1

3) Swhfjugus A,B,P € My, U C,Q,RE€E M, vunnphgilph

hunfup
(A+B)C=AC+BC u P(Q+R) = PQ + PR:

4) Swhljugus A € My, U B € M,y dunnphghlph b gublugus

A € M wwupph hunfuup
A(AB) = (A4)B = A(4B):
5) Qulugyuljuli A € My, dwnnphgh hunfup
A0 =0A=0E€M,,,;

Uwluyi AB = 0 hwyjwuwpnyenilpg sh hkwnlnid, np A= 0 [uwd
B = 0: huljuyku,

1 0y/0 0\_(0 0y

(0 o) (o 1)_(0 o)'
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Uugjuignijg: 1) Yhgnip A = {a,-]-}kxn, B = {b,-]-}nxs, C = {ci,-}sxm |5
AB=U={uy} . BC=V={v;} _
(AB)C =S ={sy} ., ABO =T ={t;}__:
Uklip whwp t wwywgmgkp, np A(BC) = (AB)C, wjuhlipi § =T:
Miukup, np
Uip = Xg=1@igbqp, Vgj = Xp=1Dbgp Cpj>
b, htnwbwpwp, hwdwduwyn § = UC U T = AV hwjuuwpnipjniiibph,
Sij = Lp=1Uip Cpj = Ep=1(Xi=1 @igbap) €pj = X121 @ighap Cpj>
tyj = Lg-1@igVej = Lg-1iq(Tp=1bap €pj) = Li=1 Xp=1iqbqp €
m]ubhph‘ sy =tpnnpi=1,2,.., k;j=1,2,.., mhudwupn:

2) Yhgnip A = {ai,-}nxn, E= {bii}nxn b AE = {ci,-}nxn: Lwih np E
hwinhuwtnud £ dhwynp dwnphgw, wyw b;; =0, tpp1 <i#j<mn,
hb]] = 1, hIle = 1,2, ...,n,h

Cij = Xk=1Qi bij = a;jbj; = aj,
ponp i=1,2,..,n; j =1,2,..,n huwdup, ul]uhhph‘ AE = A: Ldulw-
whu wmywugmigynid £ EA = A hwjwuwpnipniip:

3) Bupwnptup A = {aij}kxn’ B = {bij}kxn’ C = {Cii}nXS’ A+B=
U={uy}, ., AC=V={v;} , BC=W={w;} , (A+B)C=T-=

{ty},,: Umnbugpnud

n n n
ty = Z Uiq Cqj = Z(aiq + big) €q = Z(aichj + bigcqy) =
g=1 =

q=1 q=1
n

n
= 2 Aiq Cqj + Z bigcq; = vy + Wy
q=1 =1

ponp i =1,2,...,k; j=1,2,..,s hwdwup: Uju hwjuwuwpnipinibutph
onpwl wywhwlnd & np (A+ B)C = AC+ BC: Llwl tnuwbwlnyd
wyugnigynud £ P(Q + R) = PQ + PR hwjuwuwpnipnip:

4) r]:1'191’].1.1:_) AE R, A= {ai,-}kxn, B = {bij}nxs’ AB =U = {ui]'}kxs,
(AA)B =W = {Wij}kxs b A(AB) =V = {vi,-}kxs: U nphypnd
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n
Auy = AZ Z Maigby) = Z(lalq) by = Z @iq (Aby;)
q=1

popnp i=1,2,..,k j=1,2,..,5s huwdwup Nunh Ldwphn  Gh
A(AB) = (A4)B = A(AB) hwjwuwpnipniuubpp:

5) Uju hmnlmpjut wywugnygp hknbnmd E dwnnphgutph puqdu-
wuwnlnud gnpénnmipjut uwhdwinidhg b wyt pwthg, np qpoyujut
dwinphgh pninp nuppbpp qponubp Eu: Uywugnygh wdupungws k: |

zugnnnhy nhuwplkup A = {ai,-}nxn € M,x, Uwmnphgui: Ujgy
dwwnphgh aqq, azz, ..., @y, nuppbpp juqunud Bu tpu quudnp
wlntbwmghdp: Gph A dwnphgh ny wmulnitwgsught pninp nuppbpnp
qpoyuljult kb, wyuhlph’ a;=0, kpp i#j, wyu A Ynynud Lk
wilnibmgéuyhtt fwnphgu b bowbwljynid k
A = diaglaqq, @z, ..., Qpy)

wnbupny: Gph, pugh wyy, ay; = az; = -+ = Ay, myu 4 Ynyymd k
ulupyup dwnphgu: Ujuybu E dhwynp dwinphgut hwinhuwimd k
uljupyup dwnphgu: UYuhwyn b, np  n-py jupgh jmpupwbsinip
uljuyup dwwnphgu Yunpkih £ gpbp AE mbkupny, hus-np 4 € R hwdwp:
Thuwplkup dwwnphgubph hbn juwunwpynn bu Ukl gnpénnni-
Pl opovwl (npubuwynwgiwh) gnpénynipymip: Uy gnpénnnt-
pmiut wdkh Uph 4 € M,,,, tmunphghtt hwdwywunwujupwinipjut ke
t nunud unp AT € M, Ywnphgw, npp unugynd kA dwnphghg
tipw ninnkpp gupdikng bnyh hwdwpbbpnyg ynibbp: A7 dwinphgub
nsynid £ A dwwinphgh opedws (npubuynumgyus) dwmnphgu: Uju-

whuny, tpk
a;1 Qg2 - Qqp
A:(‘l:ﬂ a:zz a:2n>’
a, Qg ... Qpy
wuw
a1 Az - Qg
AT=<a}2 a?z a{d):
in Aoy - Qgn
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“thgnip A = {ai]-}kxn L AT = {agj}nxk: Uy nhwypmd aj; = aj;,
ponpi=1,2,..,n;j=1,2, .., k hwdup:
4.29. Zunnlnipnil:

1) Gpk A 0 B wyhwhuh dwwnphghlkp &b, np npnoyws E AB
wpnwnpyuyp, wyw npnoyws Fhwl BTAT wpinwnppuyp b nknh nigh
(AB)T = BTAT

huwrjuuwpnipint ap:
2) Epk A I B hwinhuwind ki dplingl sunph dunphghkp,
wuyu

(A+B)" = A"+ B":

3) Guluymlmli A € Ry, vwunphgh o fJunluywmiwlh A€ R

nupph hudwp
QAT = 24T:

Uugjugnijg: Uuhdwtwhwlgtup dhwyt (1) hmnnipymt wuyw-
gnygny, pwuh np (2) b (3) hwnlnipmniuubph wywugnygubpp wiph-
Jhwy G Gph A € My, b npnpdws L AB wpunwngpjup, wyw B €
M, Munh BT € My,,,, AT € M, U BTAT wipinunpyup tnijbytu
npnpyws E: Ujdd uinmgkip (AB)T = BTAT hwjuwuwpnipjniip: Lwuju
L wowy Wjwwnkip, np (AB)T b BTAT dwunphghbph nitkh dhlibmyh
(s X k)-swthp: ’lhgnl_p A= {ai,-}kxn, B = {bii}nxs’ AB=C= {c,-]-}kxs,
AT = {a;j}nxk {b” sxn’ aB)" = {cgi}sxk’ B'A" = {dij}sxk: Zup-
Juynp £ wwywgnmghky, np ¢ =dy pnnp i =1,2,...,8; j=1,2,..,k
hwdwpn: buljuybu,

n n
_ ’ 1 _ ’
dij = Z biq aq; = z qi Ajq Z jq Bai = €ji = €

ponp i=1,2,..,s j=1,2,..,k hwdwp: Uwywugnygh wjupun-
Jusd L |

Uwwnphguinph wnmbunipmiinid Juptnp ghp Bo jpunoud wygh
dwwnphgubpp, npnup thnthnpunipjut skt Gipuplynd  opodwt
(mputuyntugdwi) nhypnid: Unuhuh dwwnphgubpht widuwinid
kb uhdkwphl dwnphgibp: Gpt 4 = {a;;} iexn Nnhuwinud £ updbn-
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nhy vwinphgw, wyw A" = A, hisp bowbwlynd &, np k = n b A hwub-
nhuwimd k a; = a;; yuyjdwing pupwlniuh dwinphgw: Zulwunwlp,

wynuhuh wuydwiny jnipupwbsinip punwlniuh dwwnphg uhdbnphly
E:

§4.3. NCrATPALE: NCNTPALEND ZhULUYUL
2usunNkrE3NhuLGre

Thunwpykup M puqunipjut ypu nipdus

Qi1 Qg - Qgp

A= (“31 A2z - “3n> (4.7)
Ap1 Apz - Qpp

punwlniuh dwwnphgpn: Ywqubup wyn dwwinphgh winudubph ponp

htwpwynp wjtyhuh wpunwgpubtpp, npnip wwpnibwlnud B

&hown n hwwn winwd b wyn winudibpp quiuynud Eu dwwnphgh

nwppbp nnpbpnud b nwppbp ynlikpoud, wyuhip’

A1q,A2q, " Ang, (4-8)
wnbuph wpuwgpuitpp, npubn a4, ay, ..., a, hugbpubpp juqunid
Eu 1,2,..,n pdtph npuk wbnuinjunipmit: Upwhuh wpuwgpp-
jujubph pwiwlp hwuwuwnp E n uvhdynjubph hpuphg nwuppkp nbknu-
thnfunipynibiiph pwiwlhi, wpuhbph hujuwuwp t 7! Ujwnkbp, np
(4.8) mpunnunpuhtt jupbh B huwdwyuwnuupuinipyub ¥k nubky
upw hunkputibphg juquwé n-pn wunhgwth

a=(1 2"'”) (4.9)

al az an
nbnuppmipniip b hwluwnwlp. (4.9) wbuph mipupwibsnip
nbnunppmpjut Jhwupdbpnpbkt hwdwywwnwuppwinid k (4.8) mbuph

Wy
Ujunthbnl Yghunwpybiup dhuyt judwyuljut M puqunipjui

Ypw mpus purwyniuh dwinphgubpp b ipwig npnohsubpn:

4.30. Uwmhdwinid: n-pn Jupgh punwlniuh dwnphghtt hwdw-
wuwwnwujuwb n-py Jupgh npnohy (pEwnkpdhttwtn) Ynsdnid £ n! hwn
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winudbtph hwipuwhwyulwi gnidwp’ juquigus htnlyo; Yhpy.
gniduiph whinwdtkp hwinhuwinud Eu dwinphgh muppbp tinppnid
b nnwuppbp yniiipnmd qunidnn n hwwn mwppbph pnnp htwpudnp
wpununpuikpp, pug npnud, winuwdp hwinbu £ quihu ppuljui
wpwny, ek upw hugbpubbpp Juqunud Lu qnyq mbnunpnipnty, b
puguuwlub bowing hwlwnwl nhwpnid:

A dwwnphgh npnohsp tpwtwljynwd k |4] wkupny: Cugniudus L
bwl

a;; Qg2 0 Qqy

azq1 Ay ... Qy
det(A), lay|,, . ¥+ "

A, QAyy ... Qup

wwhwlnudubpp: Upju  wowbwynidubphg ytpghth gnpswénipjui
nhwypnid dwwphgh wwppbpp, mnrlhp]}‘h untubpp hwdwywnwu-
huwtwpwp Yngynid ki twl bpw npnohsh mwppkp, nnnbp b wnikp:
Ujdd Yugkup n-py Yupgh npnghsubtph uh puth wwpqugniyu
hwwnlnipnitubp, npnbp quuynpuybu Jpwpbpnid Bu hbtnlbyug
tpyne hwpgbphg ukyhb. Up Ynmquhg dkq Yhtwwppppkt npnghsh
qpjht hwjuwuwp (hubnt wuydwbbbpp, dniu Ynndhg Yuokup
dwwphgh npnowlh dbwthnjumpiniubkp, nponup skt thnpund tpu
nnnohsp Jud b tput Bipwplnud Bu sight thnthinfunipniunbph:
Npnohsh  uwhdwinudhg widhpwwybu htwbnd L np Gph
nunpniukup
_ { 1, tphk a qnyq nbknungpnipmnia |
sgn(@) = —1, bphk a jEun nknunppmpnit b
wwhwlnulp, wyuw judwjulub 4 = {aij}nxn € M,,,, twmnphgh hw-
dwp Yniukbuwibp, np
det(A) = z sgn(@) * @14, A2q, ** Ang,,:

aeSy
dhpghtiu juwiuikp det (4) npnohsh hhdtwlwi Jkpnisnipinii:

4.31. Nipmd Zwngnipmii 1): Ywdwjulwb A punwlniuh

dUwwnphgh b pw  opoqws  (npwhuwyniwmgyus) AT dwwnphgh
npnohstikpl hpwp hwjwuwp kb, wjuhpt’
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det(A) = det(AT):

Uwwmgnyg: Yhuwwpltup det(4) npnohsh hhdtwlwu Jbtpne-
Snipjuilh

A10,A2q, " Apa,
gnidwipbihtt: ‘Lpw towhp, npnohsh hhdtwlwh JbEpmisnipymt Uk,

npnoynid £
B ( 1 2 - n)
a= a; ay - Ay

nbnunpmipjut qnyqnipjudp: Ujg tnytu gnidwpbjhtt dwubwygnid k
twl det(AT) npnohsh hhdbwlwt Ykpnidnipjut ke, puth np tpw
wpuunphsibpp det(AT) npnphsnid dinid ko tmwppbp wingipnud b
wnwppbp wnibbpnod, hull bpw bpwit npnoynid £
a,a; - oay,
«=(1% )

nbkqunpnipyui qnygnipjudp: Puyg @ b ! mknunpnipnibbbph
nibkl bnyb qnuygnipnitip: Zknbwwbu a4, 054, - Ape, gnidunpkht
det(A) L det(AT) npnohstitipnid Ynibikbw tnyl bpwbp: Mipkdl bowd
npnohstukpt hpup hwjuuwn Eu: |

Unwohtt hwwnlnipiniithg hkwnbnud E, np npnphsh wnnbtpht 4&-
nupkpnn guijugws yiugnd Lodwphwn k twb tpw ynitubph hwdwnp
1 hwjwnwlp, wyuhpt' npnohsnid (h wwppbpnipnih dwinphgh) wn-
ntpp b yniubkpp hwjwuwpwqnp (hpwdwhwjwuwp) Eu:

4.32. Nagmid (Junnfnipinil 2): Gph npnohsp wwpnibwlnud £
qpuuljui nnng (wnil), wyw wjit hwjuwuwnp k qpogh:

Uujmgnijg: Pujuuybu, nhgnip npnohsh i-pny innh pnjnp nwppk-
np hwjuuwp & qpojh: Opnohsh hhdtwlw Jbpnisnipjut nipw-
pwignip mianud whwp £ wupniuwlh kY mwpp i-pny mnnhg, ntunh
npnohsh pninp wunudubpn, hywybu btwb npnohsp hwuuwnp L qpn-
1h: u

4.33. Nagmd Zuwnfnipinil 3): Uwwnphgh bplnt inntph (unt-
utph) ghppuhnjunpiniithg unugyws dwnphgh n‘pnghm hwjuuwup
Eipqwd dwnphgh npnghsh hujwnhpht, wyuhtiptt npnghsh ninnkph
(gniutiph) nknuihnjunipmniihg tpu bowtp thopynid .
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aj; aj Ajn a;; Qp Ain
ap1 Qpz Apn ap1 Qpnz Apn

Uyugnyg: Yhgmp A = {ay}  uuwnnphgh i-py U j-py wnnkph
unbnuiimpunipniithg unwgyl] & B dwwphgp: Yhuwpltup det(4)
nnnohsh hhdtwljw ybpnidnipju nplk

alal eee aiai eee aja] eee anan

gnidwipbih: Lpw bpwbt npnoynid k
_(1... i ] n)
a= oo aj e Oy
nbnuppmpjui qnyqnipjudp: Uulugl toduwd wpuwgpup dwu-

twlgnud £ bwl det(B) npnohsh hhudtwljwi Jhpnisnipjui dke: Puyg
wyn dwubwlgmpinitbkph dholt Yuw kplnt wwppbpnipnib. a;,,

nwuppp quinjnud £ B dwnphgh j-py winnh @;-pn wknnud, huly a;q,
wnwppp qniynud £ B dwwnphgh i-py innh a;-pn inknnud: Zknbwpwn
det(B) npnohsh hhdtwlwt JEpnidnipjut Uky

al(ll e aiai e a]a} e anan

wimunih spwbp Ynpnoyh
B - (“1”' a]. ai an>

nbnuppmpjut qnygnipjudp: Uuljuyt ¢ b f wknunpnipmiutbpt
nibkh nwppbp qnugnipnibitp: ZEnbwwbu @14, - Qig, = Ajg; *** Ana,,
wpuungup b, nipbd, det(4) npnohsh hhdtwlwb JEpnisnipjui
mipuwpwiisinip gnidwntih det(B) npnohsh hhdbwljuwb JEpnidnipju
hudwywnwupwt gnidwpbinig muppbpynud E dhuyt ipwiny: Uw
b wowhwlnwd &, np det(A) = —det(B): |

4.34. Nagmid (Zunnlnipinil 4): Gph dwnphgp yupnibwynwd k
Epynt dhwwnbuwl wnn (umb), wyw tpw npnohsp hwjuwuwp k

qpnyh, wyuhiph’
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aj; Aq2 0 QAqp

ap; Qi - Qi
: : : Pl =0:
ai; Qi - Ay
Ap1 Qu2 - Qup

Uwmgnijg: thgnip A = {aij}nxn dwwinphg nith tphnt vhwwnk-
uwl] wnn: SEnuihnjubiup dwwnphgh htug wn mnntpp: Upn nhypnud,
hwdwdwju twhnpy hwwnynipjub, npnohsp Ythnjuh towbp: Ujniu
Ynnuhg, pwmth np phppwthnpudws wnnnbtpp vhwnbuwl Bh, wyw
nhppuwthnpunipnithg unwgws dwwnphgp, hbnbwwybu twb tpu
npnohsp skt thnfudh: Uguhliph' wpdws dwnphgh npnohsp th phy &,
npp hwjwuwp E hpkt hwunhp pyht: Mipbda wyt qpn u

4.35. Nagmd (Zunnlnipinié 5): Gph dwwnphgh nplk wnph
(gul) pnnp wuppbpp puqiuyunljtup npbk k wwuppnd M pwg-
Unipjnithg, wyw unwgdus dwwnphgh npnohsp hwjwuwp Yhuh
npws dwinphgh npnohsh b k wiwpph wpnwngpyughl, wjuhbpl’

aj; Qg2 0 Qqp aj; Ag2 - Qg
ka;; ka;; - kap|=k|ai ap - ap|:
aAn1 QAp2 R An1 Qpz - Qpp

Uyugnyg: thgmp A ={ay}  dwaphgh ipy wnnp puquw-
wuwnlky Eup k muppny b unnwughy B dwwnnphgp: Ujy nhypnid

det(B) = Z Sgn(“) "1, A2q, (kaia,-) © Apg,, =

aESy

=k- Zaesn Sgn(“) TA1q,A2q, * Ajg; * Apg, = k- det(A): u

4.36. Nagnid (Zunnfnipynii 6): Gph dwnphgp wupnibwlynmd |

wuwwhl] nnnbp (yniukp), wyw tpw npnohsp hwdwuwp k qpngh,
wjuhlpl’
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aj;; Qg2 0 Qqp

a1 Qi Qi
: : : : =0:
kail kaiz kain
ap1 Qpnz o Qg

Uwmgnygp htniind | twpunpy bpnt hwmnlmpiniuubphg: =

4.37. Dagnud (Zunnfnipni i 7): Grh dwnphgh i-pn iinnh (uywi)
mipwpwisinip mwpp Epnt gnudwpbihukph gnudwp £ wyu upw
npnohsp hwjuwuwp b Gplint dwwnphgubph npnohsutiph gnidwpht,
npniighg wnwohtth i-py vinpmud (wniinud) quudnud o wpdus
Uunphgh i-py winnh (wuwb) wowghtt gnudwpbihtibpp, huly Epypnpy
dwwnphgh i-pnp unnpnud  (yoiinwd)  wpdws dwwnphgh i-pn winnh
(gwt) Epypnpy gnudwpbhtbpp, hull wyy fwnphgubph dbwgus wn-
nkpp  (wniubkpp) hwdpblinmd o wpdws dwwnphgh hwdwuyw-
wwuluwl nnnkph (wniikph) htw, wjuhbp’

agq Az - Qqp aj; Qg2 - A1y aj; Qg - Ay

! n ! n ! n ! ! ! n n n
Ajy + ;1A + Az - Ay T Qi | = | Ayg Az - Qi | + | Qg Az - Ay |

An1 An2 o Ann An1 Apz -+ Ayp An1 Apz -+ Ayyp

Uugyugnijg: Upu ykpoht hwjwuwpnipyub dwju dwup tpwbw-
Ykup d, hulj wg dwuh gnidwpbihubpp hudwywnwuwbupup d' b
d": Uy niypnid, punn vwhdwtdwh

A=) 5gn(@) - Qre, Bz, (e, + i) O, =

acs,
= Z sgn(a) - A1a, A2a, a;ai v Apg, t Z sgn(a) - A1a, A2a, a;:x,— © QAna,
aES, €S,
=d +d": n
Quuklp, np dwwnphgh i-py mnnp (yniup) hwinhuwinud £ dbw-
gué winnbph (wniukph) qduyhtt Yndphttmghw, el qnnipmnit niukt
wjiyghuh  ky, .., K9, Kipq, ..k, wauppip M puiqunipnithg, np
jipupuwbynip j-pn wnn (wnil) puquuyunfbing k; wwppny
G=1,.,i—-1i+1,..,n), wnthtub gnudupkn] vnugdus pnnp
unnbph  (ymbkph) hwdwywnwupwi  wwppbpp wpnnibpnud
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Junwbwip dwwphgh i-pp wnnp (wnibp): Lodus kg, . kg,
ki1, ..., kn tupplipp Yngynud G gdwght Yndphtiwghwih gnpdwyhg-
ubp: Zhwpuwynnp k, np wyy qgnpdwlhgubphg dh pwthup hukb qpojw-
Jui: Tw wywhwlnd k, np ppulwind i-pn nnnp (wyntup) hwinh-
uwinud £t dwwnphgh dbwgws ns pnnp winnbph (wniibkph) gqdwght
yndphtiwghw: Uwubwynpuubu, et k; inuppbphg dhwyt dkha E ny
qpuuljul, wyw unwind Eup ywwnhly nnnkph (yniutph) ghwpp:
dhpowytu, kel dwwinphgh winnp (yottp) juquws b dhuwgh qpouk-
nhg, wyw wyb dhon hwiughuwind t dbwgué wnntph (yniukph)
gbuyht Yndphtmghwi. pninp gnpswljhgubpp hwjuwuwn B qpogh:

4.38. Nagnid (Zunninipnih 8): Grh dwwnphgh nplk winn (uynil)
puquuuyuunljip M puqunipjut gubiljugws wwppny b gnudwpkup
Ukl wy innh (wui), wyw unugyws dwnphgh npnohsp hwjwuwp
Yhth wpdws dwnphgh npnohsht, wyuhlph

a1 12 - A1n a1 Az - Qg
a; + kaj a;, + ka;, a;, + ka;, a:il a:iZ a;,n
a‘jl a']-2 a]:n - aj ap -~ a
a1 a,.; . Aun ar;l a;’lZ 2 ‘inn

Uwmgnyyg: Fujuljui k oqungby (7) b (6) hmwnlnipniuttinhg: =

4.39. Nagnud (Zunnfnipinil 9): Gpk dwwnphgh npllk wnphu
(qutp) gqnudwupbup bpw wy wnnbph (wnibbph) gqdwjhtt Ynuph-
twghw, wyw unugdws dwwnphgh npnohsp hwuwuwn Yihuth npdus

Uunphgh npnghsht:
Uwmgniygp htninid k; (8) hwmunynipiniuhg: |

4.40. Nigmid (Zunngnipinili 10): Gphk dwwnphgh nplk wng
(gni) hwinhuwinud £ dbwmgws wnntph (yniukph) gdughtt Ynudph-
twghw, wyw upw npnohsp hwjuuwp £ qpngh:

Uujugnijg: thgnip dwinphgh i-py winnp hwunhuwnid k niphy
s (1 <£s<n-—1) mnpkph gdughtt Ynuphtimghw: Uy nhypmd i-py
wnnnh jnipupwisnip nupp hwighuwind £ s wnwppbph gnudwp b,
htnlwpwp, Yhpunkiny (7) hwnlmpniip uvinwbnd ip, np npdus
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Uwwnphgh npnghsp hujwuwp £ s pym] npnghsubtph gnudwphl,
npnughg mipupwisinipnid i-py nnnp yuwnhly E dowugws wnnnkphg
Ukjht: Zudwduyu (6) hwwnynipjul, pnjnp wyn npnohsubpp hwju-
uwp ki qpojh: tw wywbwlnd B, np wpdus dwwnphgh npnohsp
unyyku hwjwuwp k qpogh: |

§4.4. UPLNLULEL BY LLULS 2ZULLUZUSYIUYUL
LcusnruLert

“thgnip d hwinhuwind kEn-pn (n > 1) upgh npnohs b1 < k <
n—1: Uyp npnohsnid puwpktp &k hwwn wnnng U k hwn ynit
huwlwywunwuppwbwpwun iy, iy, ..., 8 U ji,j2, .., 0k hudwptbpny:
Cuwnpyusd winnbph b yniukiph hwndwt wkntpnid gunbdnn mwuppbpp
Juqund tu k-pp Jupgh pwnwlniuh dwwnphg: Uy dwwnphgh
npnohsp Unyynud b d npnphsh k-py Yupgh dhtnp:  <kpohtu
wwhwlbkip M wnwen: Zwdwpwlih wunid &y, np M dhunpp
quinud £ d npnohsh iy, iy, ..., i hwdwpubpng wnntpnud b jg, jo, .. jik
hwdwnpubpny yniubpnud:

Ujunthbwl, d npnohsh wyt mwuppkpp, npnip sk qniudnid tpdws
unnbpnd b woibbpoud, hpkg htpphtt juqdnud o (n — k)-py
Yupgh pwrwymuh dwnphg: U dwnphgh npnphyp Yngmd £ M
dhunph jpugnighy dhiinp b wpwbwlynud £ M™ uhdynny: Qupkh k&
wuly, np M* pugnighs Uptnpp unwgdmu £ d npnohsnid 9lighyny
iy,i3, ..., I hwdwpubpn wunnbpp b jy,j5, ..., jr hwdwpubpng yni-
ubpp:

Bpt M dhunpp qunudnud k iy, iy, ..., i hwdwpubpng tinpbpniud
J1Jz o jr hudwpubpnd yniubpnud, wyw M dhinph hwipwhwy-
Julul jpugnid Ynsgmu k Gpu M* jpugnighs dhinpp’ Yhpgdus
(-1)* wwiny, npnby s=i;+ -+ iy +ji + - +j: Uju vwhdw-
untdpg himlimd &, np Gpk 4 = (—-1)°*M™ hwinhuwtimd t M dhunph
hwiipwhwoquljwu jpugnudp, wyw bpw winud jhwinhuwiw M~
Ipugnighs Uhtinph guiljugus winud’ puquiuyunlus (—1)° pyny:

4.41. [Efuw: Yhgnp d hwighuwind E n-pg (n > 1) Jupgh
npnohs, M upw nplk k-pn Yupgh dhtinp, hulj A hwinhuwind & M
dhuinph hwipwhwoqulwt jpugnudp: U ghwypnd M dhunph
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guijugus winuuh b A hwbpwhwyquliwb jpugdub guijugus
winuih wpnunpup hwinhuwind k d npnohsh npnowlh winwd:

Uwuignyygp uljubup wyb ntwphg, tpp M dhtunpp quimd & d
npnohsh ybplih dwh walniuntd.

a1 Qg Are+1 A1n
M : : :
_ Apr 0 Qpg Ark+1 Agn
Ari11 7 Qperke Qk+rk+r 0 Qgean|
. . . . M*
An1 Ank Ay k+1 o Apn

wjuhipti' 1,2, ..,k hwdwpibpm] wunnbpmd U wmbbpnud: Uy
nypmd M* pugmghs Uptnpp Yquih d npnghsh ubpplh wy
wilpnitnmd b, pwbh np s=14+--+k+1+-+k=2-(1+--+k),
uyw 4 = (—1)SM* =M™

Yhunupikip M dhtinph  judwpulmb  (—1)'ay,, @24, - kg,
winud, npuntn { hwinhuwinid k

( 1 2 -k )

al az e ak

nbnuppmpjut  hukpuhwiubph pwtwlp: Gupwnpbup twl, np
(—D™aps18,,1 Ur2,8p45 " Anpg, Hwlnhuwtmd L M* pugnighy
dhunph nplk winwd, npubkn m wwony tpwbwldws £

(bens B - )

nbnuppmpjut hdkpuhwibph pwtwlp: Puquuuyunlting M L
M* dpinpubph todws winuubbpp wnwbmd khp d npnohsh n
wuppkph

(_1)l+ma1a1a2a2 Qe Ak+1,841 Ak+2,B142 """ Ang,
wpununpup, npnip quiynid i npnohsh wwppkp winnbpnd b
uyntbbpnid, wyuhtiptt  vnwinud  Gup d  npnopsh hhdtwljut
JEpnisnipjut winud, npnyhbknl wyny winudh tpwh npnoynid k

(1 2 -k k+1k+2-- n)
@y &y - g Bri1 Bisz - Ba
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nbnunpmipui  qonygnipyudp, npp hwjwuwup E I+m pih
qnugnipyubp, pubh np n's Uh (@, ;) qnugq hifkpuhw sh uqunud.
1<a;<klk+1<pg;<n Upwin] wjwpunykg (kuduh dwubw-
Unp nbujph wuywgnigp:

Ujdd winpununtwbp punhwinip gbwpht, Gpp M dhunpp
quiynud & iy, iy, ..., i hwdwpubpnd wungbpnud b jq, ja, ..., jr hudwp-
ubipny wnibbpnud, pung npnud

i1<i2<<ik hj1<j2<<jk

Uju nlwypp Jupbih £ hwigqkguly Jtpp nphnwpljjws nhypht
oquiytiny 4.33 yunuwt wywgnigh papugpnid unugyus thwuwnhg,
nph hwdwduwyb, el d npnohynid mbnbpny thnjubktp Gpynt wng
(wnil), myw Juunwgdh tnp npnohs, nph jnipupwibynip wanud
hwywuwp k d npnohsh nplit winudh’ kpgus hwunwl Gowbng:

Uwywgnygh hhdtwlwt qunutwpp juywiunad £ apuinwd, np d
npnohsnid uqpnid thnjubinyg mnntph mbnbpp, hull hkun yniubph nk-
nbpp unwbuy inp d npnohy, nph Ykplh dwpe whlpmind quingma k
M uhtnpp, huy bpw pugnghy M uhtnpp quidmd E d npnghsh
ubkipplih we wblpniunid: dpwt Jupth £ hwutl) htnlbyuy Yhpy:

Zwgnpryupwp d npnohyh i4-p nnnp nhppunhnjubkip (i — 1)-py
wnnh htw, npuihg htwun (i; — 2)-py wngh htn b wjuybu swpnibwy
dhtgl i3-py wnnp sqpuyh wpwehtt winph wbnp: Nwhwieynd k
Juwuwpk) phgudkup (i, — 1) ghppuwthnumpmnit: Llwbwybu i;ny
wnnp Yubnuinjubtp pipnpn wngh wbgp Gunwpkng @ - 2)
nhppuwthnpunipmnil, b wjuybu swpnitwly: dEpowybu ip-pn nnnp
(ix — k) nhppuwhnjumpymibtphg htwn Ygpunfh k-py nnngh nbnp:
Uju wdkuh hwdwp juyyuwhwieyh pughwdbip

G-+ -2+ -+ -k =>U +ig++ip) —A+2++k)
nhppwthnjunipni:

‘Llutwy bu, hwonpnupwp thnpubiny npnohsh hwpbwt wyniukpp
nbintpp, jhwutkiup tpwb, np j;-pn ynitup Yqpunkguh wnwehtt ujut
wbnp, j2-pry wntbip' bplpnpg wwb wknp, b, Jepgwugtu, jj-py wotkp
k-nn yyw wmbnp: pw hwdwp jywhwieyh wniubpp nknutnpety

G1—-D+0z—-2D++Ge—B=01+jz+-+j-A+2+-+k)
wbqud:
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Opnukh d npnphsp unwgymu t d npnphshg tpw hwplwb
wunnbtph b yniubph

(G tipg++i)+ Ui +j++j)—20+2++k) =
=s—-2(1+2+--+k)

hwwn wknuihnpumpiniukph dhengny, npuinkn
s=(g+ip+ -+ i)+ (G +j+ -+ o)k

Lwih np wdkl wiqud Jkup nhppuwthnjul; Gup dhuytt hwplwb
wnnntpp b wynibbpp, wyw d npnppsnid M™ Jhunpp yupnibwlng
unnbph b wniubph gnjuwgupd quuwynpjusmppniup dund k
withnihnju, niuinh d npnohsnid npyku M Uhtinph (pugnighs Uhnp
Utnid £ M* dhtinpp, npp quidnid b wpnkl d npnphsh tkpplh we
wilniind: Zknbwpwp d npnohsh guiljugus winud hwjuuwp t d
npnohsh nplkt wiguh puquugunlus (~1)$720424+0 = (—1)
pny:

Ujdd Eupwunnklp, np f hwinhuwinid £ M dhunph npul winud,
hu f* pw M* jpugmghs Uhinph nplt winud: Zwdwdw
uwwhdwidwb, (-1)°f" hwighuwind £t M dhunph A hwipwhuy-
Jujul jpugdwt winud: Niukup, np

GO =0 f

Pwith np M dhtnpp quiymd t d npnohsh Jkplh dwfu
wllyn nd, hulj tpu M* {pugnighs dhtinpp tkpplih we wilynima,
wwyw f-f° hwinghuwimd E d npnohsh wimwd: Puyg wyn phypnid
(=1)°f - f* wpnwhwynnpniip whwnp L hwighuwbw d npnohsh
winwu: LEddwgh wuywugnygt wdwupuygws t: [

Uyugnigdwsd (kddwb pny) £ tnuhu vnwbw) hbnbyw) jupbnp
wpniupp.

4.42. PEnpkd ([ungyuu): Thgnip n-pr upgh d npnohsnud Ju-
duyulub dund puunpjws Eu k hwwn unnng (qud k hwn ynib),
1 < k < n - 1: Uy nhypnid ptnpdus nnnbpnid (uniibkpnud) gubp-
Ynn pnnp k-pn Jupgh dhunpubtph U tpwig hwipwhwoquljui
nugnidubph wpunwnpuytbph gnidwpp hwjwuwn £ d npnohght:

Uwmignijg: thgnip d npnohsnid pinpdws b iy, iy, ..., i hwudwp-
utipny wnnbpp: Zugnih b (nbu. 4.41 (Eddw), np wpdws nnnbpnid
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quignn k-pp Jupgh gwuljugus M dhunph b tpw hwipwhwoyw-
Jub jpugdul wpunwunpup punjugws £ d npnohsh his-np putw-
mpjudp winudibphg Jipgdws tnyl bowiny, npm bpuip hwi-
ntu ku quihu d npnohsnud: Zhwbwpwp, phnpbdp Yhth wywugnig-
Juws, tpk gnyg wwbp, np unhybing M wuguh tydws nnnbpnd
quiynn k-pn Jupgh ponp dhtnpubph puyny, wpyniipnud junw-
twlp npnohsh pnnp winudukpp, puy npnud bpwighg ny dkhp sh
ynhudnud:
“thgnip
A1, A2q, " Apa, (4-10)

hwinhuwtnid Et d npnohsh npbl winud: Unwbdtwgubiup wyy
winudh' iy, iy, ..., i hwdwpibpm] wnnkpnd quindnn nuppbph

ailailaizaiz aikaik (411)

wpunwnpyup, nph wpnugphsitpp qugmd u ppwphg wwpptp
a;, a,, ..., @, hudwuptbpny wynbbkpnd: Uy wmbkph hwdwptbkpp
dhwnpdbpnpbt npnoynid Bu @44, 834, Ang, winudny b iy, iy, ..., i
hwdwpubph wnnbpnd: Bph iy, i, ..., hwdwpubpnd wnnbph L
a;, A, ..., @, hwdwpubpny wyniubph hwndwb nknkpnd quninnn
wuppbphg Yuquws k-py Jupgh dptnpp bpwbwybip M, wwyw
(4.11) wpunwnpyup jhwinhuwbw M dhunph npnowlh wingud, huy
(4.10) winuuh' (4.11) wpunwnpyunid sdwutwlgnn pnpnp nwppbph
wpuunpup jhwinhuwiw M dhunph jpugnighy dhunph winuad:
Ujuyhuny, d npnohsh jnipupwbynip wianud hwinhuwtnd £ pb-
nppJus mnpbpnud qudnn, (hndhtt npnoJws k-pn Yupgh dhunph
npnowljh wbnwuh b bpw (pugnighs dhunph npnowlh wunwdh
wpununpup: Gph wn wpunungpumd jpugnighs dhinph winwudp
thnpwphubkip hwbpwhwogulut jpugdut tpwt hwdwywnwujuw
winuiuny, wyw Junwbwip d npnohsh winud unyb tywiny, npny
tw dwubwlgnid b wyn npnohsnid: Upwiing wjwpuynud £ phoptidh
wyugnygn (wju wwugnigp, sisht hnthnpunipniibpny, Yhpunkih
E b yniutiph nhwph hwdwnp): |
Luwjuuh ptnptup hwdwpwlh Yhpunynd £ k =1 nhypnud:
NMuydwtwynp]tip d npnphsh  a;; wwpph  hwipwhwyqujuh
[pugnuip bowbwlly 4; uhuynn: Upm nbwpnud 4;; = (D" My,
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nputn (n —1)-py Yupgh My npnohsp wnwggnid b d npnohshg
olgkiny tpw i-pn minnp b j-py ynibp: Shpubng d npnopsmd i-pn
unnp unwbnd kip

d = anlp + aplp + -+ A A,

wyuhtipi’ d npnohsh Ykpnisnipniul puwn i-pry innh tuppbph:
Vlntwy bu uvnwind Gup d npnohsh yEpnidnipnis pun j-py
ujul muppkph.

d = alelj + aZjAZj + -+ anjAnj:

Uju JbEpnismipiniubpp pny) i wwhu n-py Jupgh npnohsh
hwoynudp hwbghguk] (n —1)-py Yupgh npnohsubph hwoddwip:
Zunljuytu hwpdwp E npnohsp Jbpnust) punn winnh (gwb) wwp-
nbph, Epb uytt yupnibwlnd £ pwn qpoikp:

dbpohtt ghunnmipmnibp hnond £ npnphsubph  hwpduwt
htnlyjw] qubwyp. Yhpunknd  npnohsibph hwwnlmpemiaibpp’
hwuuk] upwl, np npnohsh npuk vnpond  (wntind)  hugput
htwpunnp k o qpnitp uvnwgykt, b vhuwyi npuithg hkwun npnohsp
JEpnust) punn wyn winnh (wywi):

4.43. Ophplnuly: Gph npnohsh qiluuynp wihlnitwugsh th Yonnunud
quinnn pojnp wppbpp qpoyuljut B, wyw wyn npnohsp hwjwuwn k
qjuudnp wlniiugsh Jpu quaidnn pojnp tuuppbph wpuwnpughic

Epypopn Yupgh npnphsh hwdwp wyju winnuip &guuphn E:
Gupunpkp winnuip &hown £ (n — 1)-py jupgh npnphstbph hunfwp,
npnup pujupupnid ki kpp tpdws yuydwtubphl, b phunwpltup n-
P Yupgh

a;y; Qg2 Qg3 - Qqy

0 ay a; - ax

d = 0 0 a33 A a3n
0 0O 0 - au,

npnohsp: Chpnistim] wy pun wnwehl uywl' Junwbwbp.

Azz QAz3 -+ Qgq
d= 0 az - Az
= an R

0 0 ann
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Uwlugt hwjuuwpmpjut we dwunid qunuynn npnohsh bjuundudp
Yhpwntin] hugmlghugh Eipunpnipmiip wnwind kbp, np wyi
hwjuuwn k azzasz; - a,, upnunpyuhly, ntunp

d = a4105,033 " Qpy:

4.44. Opplwl: Jwuntpununh npnohs Ynsynid E hkwnlyuy wmbkuph

1 1 1 - 1

a, a, as e Ay

— 2 2 2 2

d=| ai a; a5 - a;
n-1,n-1,n-1  _n-1

a; a; "as a,

2 < n-pr Jupgh npnohsp: 8nyyg mwtp, np judwyuljut n > 2 hwdwp
Jubnkpuniinh npnphsp hwywuwp b pnpnp htwpunp (a; — j),
1 <j <i < n, nuppbpmpmibibph wpnwunpuhic Pujuybu, n =2
nhypnid niikup

1 1
a, a, =%~
Bupunpbip uip wignuip wbknh mbp (m—1)-pg Jupgh
Juwbntpdnunh npnohsutinh hwdwp: Quuthnjukup d npnohsp htnlbiyuyg
Ytpw. npnohsh jnipwpwbyginip wnnhg, uljuws yYbpehthg, hwubkup
twjunpy nnnp’ puqUuyunlws a; nuppny: Uppnibpnid junw-
twlp

1 1 1 1

0 a, —a, az; —a, a, —a;
d=| 0 ay(a;—ay) az(az—a,) - ay(a,—a,)

0a5 %(a; —ay) a3 *(az —ay) - ay*(a,—a,)

npnohsp: Uhpohtiu Jhpnistym] pun wnwehh ujul wnwind Lap.

a; —a, a —a a, —a;
d = a;(a; —a,) az(az —a,) o ag(a, —ayq)
ay%(a; —ay) a3 ?(az—ay) - ar?(a,—a;)

npnohsp, nphg hkwn ponp wniiblphg gnipu hwibng pughwingp
wpununphsp §niikiwip, np
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1 1 1
a a ces a
d=(a; —ay)(az —ay) - (a, —ay) ;2 A .

n-2

n-2 an

n-2 a?

a
Uunwugué hmjuuwpnipjut we dwuh npnohsp hwmuinhuwinid £

(n — 1)-ny upgh ththﬂnhah npnohy, npp tjundwdp Jhpuntking
hugniyghuyp upunpnipmiup Jepotwljutiwybu utnwmnid kup, np

= (a; —ay)(az —ay) -~ —aq)- 1_[ (al - 1) =

25j<isn

§4.5. LUNUUNPUP UUSCRSLELE ULSUNSULE
NeAThC 64 ZU4UUS2 UUSChS

Lwyjjuuph phnptdp poyp L nwhu wywgnigh] dnitbipudbkunuayg
Juplnpmpintt nibkgnn thwun npnohsibph puquuywnliwi du-
uht phnpbdp:

4.45. PEnpkd: Bplint punwlniuh dwwnphgubph wpunwungpuih
npn2hsp hujuuwp £ wyy dwinphgbtph npnphsubnh wpnwgpyuiht,
wyuhptt bpk A,B € M, y,, myu

|AB| = |A| - |B|:
Uugjugnijg: Yhnwplkup 2n-py jupgh odwbinuly

_|A 0,

B (4.12)

npnohsp, npuntn 0, b E,, hadwywwnwuwbwpwup hwinhuwinod i

n-pn Jupgh qunyuljut b dhudnp dwnphgubp: ‘Uoktp wyn npnohsnid
wnwohtt n hwwn ninntpp b oqgukp Luyyjuuh phinpbvhg: Uy nhypnid

= |A] - (-1)?@+2+ - |B| = |A| - |B]:
Upniu Ynnuhg, (4.12) npnohsp Jupkih & PhPhL

|_E M (4.13)
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wbuph, npntn € = AB, oquykiny npnohsukiph (8) hwwnlnipmiuhg:
Uhpwnkny Lwwyjuuh phnpbup (4.13) npnohsh wnwehtt n winntph
tundudp junwbwip, np

d= |C| . (_1)(1+2+~-~+n)+(n+1+n+2+~-~+n+n) . |—E |
n

= |c]- () - (-)" = |¢] - (- = c:

Zudbdwnbing vnwugdus d = [4] - |B| b d = |C| = |AB| hujw-
uwpmpnibitpp wnwbmd Gip npnubh |AB| = |4] - |B| hu]uwuw-
nnipnibn:

Nputugh wjwpunbkip phinpbdh wwywugnygp, dunmd £ gnyg g,
np (4.12) npnohyp phpynwd L (4.13) wbkuph npnohshu: “thgnip
4= {aij}nxn’ B = {bij}nxn’ ¢= {Cij}nx,l’ pln npmud ¢;; = YR_q @i by;
Eppi,j = 1,2,..,n: Ttnipu qplup (4.12) npnohsp puguhuyn

a1 Qg2 0 Ay 0 0 - 0
azy3 QA -+ QAzp 0 0 - 0
A1 Qpz *° QApy 00 )
d=
-1 o - 0 byy by; -+ by
o -1 - 0 b1 by, -+ by,
0 0 . =1] |bpy buz - by,

wbkupny: Uju npnphsp dlwthnjuktp wjtwybu, np ay; wwppbph
wnbinbpnud hwynudb qponubkp: Ujg tyuwunwlng tpu wnwehtt tinnht
qnudupkip (1 + 1)-py wnnp puqUuywnlus a;; nuppm], hknn
qnudupkip (n + 2)-pn winnp puquuyunlws ag, wwppny b wu-
whu owpmbwl, wdkiwybpenid gmuwpkip 2n-py nnnp puquw-
wuwnlws ay, nuppny: Unwugdus npnohsnid wnwehtt tinnh wnw-
ohtt n wppbpp Yhuku qpnukp, hul dbwgws n mwppbpp Yihuk
wjuughuht.
€11 = A11b1q + Agzbzg + -+ Agybyy,

€12 = Aq1b13 + Aq3b25 + - + A1 byy,
Cin = Q11D + A12boy + - + A1y byy:
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Ulwtwybu qpnubp uvnwugyniud &u npnohsh 2-po, ..., n-py ninnbpnud,
nun npnud wyn winnbph dbipohtt n mwuppbpp hwbighuwind &u €
dwwunphgh hwdwywnwupwy nuppbpp: Upyniupnid (4.12) npnohsp
Alwthnhaynid E hpkt hwjwuwp (4.13) npnohsh: |

4.46. Umhdwimid: Lunwuljniuh dmnphgp Ynsynid k kpustih,
kpbk tpw npnohsp hwjwuwp b qpoyh, U winfkpuskih hulwnwl
nhypnid:

4.47. ZEnlwbp: Lunwlniuh dwnphgubph wpuwungpyup, npnt-
ghg gnuk Ukyp ykpwskih k Yhuh ykpuskih dwnphg:

4.48. ZEknlhwip: Yudwyuljwb tpynt puwpwlniuh widkpwstkh
dwwnphgubph wpununpup hwiinhuwinad £ widbpustih dwnphg:

4.49. Uwhdmbinid: “Yhgmp A, E € My, , npuky E' dhunp
dwwnphgh t: Un nhypnud B € F,,;, dminphgp Ynsynid £ A dwaphght
hwljunwupd dwwnphg, Epb mbnh niuku

AB=BA=E

hwjuwuwpnipmnibubpp: 4 dwnphghtt hwjunupd duwnphgi pugnii-
Jub E ipwbwlyt A7 uhdyniny:

4.50. PEopkd: Gph upyus A dwunphgh hwdwp gnnipinit niuh
huljunupd dwwnphg, wwyw wj npnoqus E dhwpdbpnpki:

Uupugnijg: thgnip B; U B, hwinhuwminid ki 4 dwwnphght
hwwunwnpd dwwnphgubp: 8nyg wwp, np By = B,: buljuwytu,

B, = B,E = B,(AB,) = (B,A)B, = EB, = B,: n

4.51. Pknpkd: A € M,y, dwnphgu nith hwunwupd dwwnphg
wjt b Jvhwyt wybh phypmd, tpp |4] # 0, wyuhp A Jdwwnphgh
whytpwshkh &

Uwugnyg: Ulhpudkpnnipnil: Yhgnip A~ hwinhuwind £ A
dwwinphgh hwjwunuwpd dwwnphg: Uy ghypmd A-A1=E L,
Yhpwnkiny 4.45 phopkdp, unwbnd up |A]- |47 = [E] Yud
|4 - |A7| = 1: Zkwlwpwp |4] # 0 b A dwinphgh wi]kpustyh k:

Punjupupmipmmili: Yhgmp |A| = d # 0, wyuhiph' A dwwnphgh
wbytpwskih t: 8nyg mwtp, np A dwwnphgt nitih hwjunupd dwwn-
phg: Gwphih b ol 471 dwnphgh puguwhwyn nkupp wpunwhugn-
Jwd A dwwnphgh wwppbpny, wyuhbpt, kpk 4 = {a; i}an’ wyuw
0



Ay A1 o Am

Al=gqd1. A}Z A?Z A?Z ) (4.14)
Ain Azn - Amn
npntn 4;; hwtinhuwimd £t A4 dwwnphgh a;; wwpph hwipwhw)-
Jujwb (pugnudp:

Uju (4.14) dwuphgp A dwwinphghg unnwugynid k htnbyuy Yhpw:
Uljqpmid jnipwpwiiginip @; nwpph thnpowpkt gpynid E ipw hwbpw-
hwoJuljutt jpugnudp, wjinthbnl vnwgus dwwnphgp opeynid
(npubuyntugynid) b puquuyunlyoud k d = [4] dkdnipjut hw-
Junupd dkdnipniuny:

Uwninigklip, np nbnh mih 4714 = E hwjwuwpmpmnibp (o'
AA™! = E hwjwuwpnipnitp unnigdnid b adwl bpubwlng): O1-
uklp, np

all alj aln
a21 aZj azn
d=| . . . A B
anl an]. ann

d npnohsh Jbpnidnipniut pun j-pn wwh: Bph by, by, ..., b, Judw-
juui pytp Eu M puqunipniihg, myw ghunwpykup

a;y - b1 v Qqp
_ |21 - bz vt Aop

d =% 7 PR
anl cee bn cee ann

odwtmul npnphsp, npp d npnohshg wwppkpynul T dhugl j-pn
unibiny: dhpnuskup bpwb pun wyy yub.

d; = b1Aqj + b Azj + -+ b A,
Ujunkn dkup oqunyky kup wytt thwuwnhg, np dj npnohsnid b; wnwpph
hwipwhwpqulub jpugniup hwdpbund £ d npnohsmd a;; tnupph
hwbipwhwoJulut jpugdwt hbw, npnbn i =1,2, ..., n:

Udd Gupwpbup by = a4, by = azy, ..., by, = a,, (1 < k < n), wy-
uhliplt’ d; npnphsh j-pn wnitip hwdpljunid t d npnphsh k-pry wyub
htwn: Bpt k # j, wyw d; npnphsp wpupnibwlnid £ Eplynt dhwitdwh
unth b, hbwnbwpwp, hwjwuwp E qpoyh: buly Epk k = j, wyw d; = d:
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Ujuyhuny nknh niih
d,tptk =j,
a1 Ayj + AzpAzj + o+ A Ay = {

0, tpk k # j,

pwbwdlip: thgmp A4 = {t,-j} : Uy nliypnid

t;y =d Ay +d 1 Ayay + -+ d7 A0, =

1,kpki = j,

0,Lphi+j:

Yw tpwbwynid k, np A714 = E: @hnpkdt wyugnigdus k: u
4.52. Phnpkd: Tphk A U B dhlunyt Jupgh widkpwstih dwwn-

nhgubp i, wyw tpwig AB wpuunpup tnghybu widbpustkih

dwwuphg kb

nxn

= d_l(a1]'A1i + aszZ,- + -+ an]-Ani) = {

(AB)"! = B~1A1;

Uwyugnyg: Uj, np AB wpuungput widkpuwsth dwnphg &
htwntnud k 4.45 phnptidhg: Umntu Ynnuhg

(AB)(B~1471) = ((,4113)3—1),4—1 = (,41(1313—1)),4—1 = (AE)A1=A44"1=E
[
(B~'471)4B) = ((B'4™)A)B = (B~'(47'4)) B = (B'E)B = B'B = E:

§4.6. UUSCPSLEP NULS

“Thunwpykup M puqunipjut ypu nnpdus

e; = (a11,Qqz, ., Aqy),
e; = (az1,Azz, .., Azy),

€m = (amlr A2 s amn)

n-swhwith JEjunp-unnbpp: Ywdwywlui kq, ky, ..., k,, € M nup-
nbph hwdwp

k161 + k262 + -+ kmem =
= (k1a11 + k2a21 + + kmaml, k1a12 + kzazz + + kmamz, ey

klaln + kZaZn +t kmamn)
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n-suhwih JEjunp-innnp Ynsynd L eq, ey, ..., €m JEyjunnp-nnntph
géuyhtt Ynuphtwghw, hulj kq, ks, .., k,, pybipp qdwjhtt Yndphtuw-
ghuyh gnpsuilihghitp:

4.53. Uwhdwbinul: eq, ey, ..., e, yjnnp-innnbpp Ynsynid tu qp-
onpkt wulwju, tpk ke + kye; + - + ke, = 0 hwjwuwpnipnt-
uhg htminud E,np ky =k, = - = k;;, = 0:

Ujuhtipt génpkt wiwju JEjunp-nnntph gduyhtt Yndphtiw-
ghwt Jupnn k (hul qunyuljut wy b dhwyt wyt nhypnid, Gpp pojnp
gnpéwhgutpp qpoyuljut bu:

Umniu nhwypnud, Epp quudkt wyuyhuh kq, k3, ..., k;, € M nup-
pkp, ny ponpp qpoyuijwb, np kqeq + ke, + -+ ke, = 0, myu
eq, ey, ..., e, JEinnp-nnntpp Ynsynid Eu génplt jujuduws:

Ujwunkip, np qpoulijwb JEjunp-nnng gupnibwlng eq, ey, ...,
e, YEjunp-nnntpp génpkt Jujudus ki 8nipwpwbsnip ny qpoju-
Jui Jknnp-innn génpkh whljupu b dhpouynp pyny génphk wi-
Juwhn JEjunp-iinntphg b ny dbyp sh wpunwhwjuynud duwgusd
JEyunnp-nnntph b ny vh gduwghtt Yndphttmghuyny:

Sénpht wmjwjunipjut b génpkt jujujusmpjut hwuljwugnip-
miutbpp tdwbwybu upkh B uwhdwl) bwb depeudnn pdny dhb-
unyb swhh JEjunp-umniubph hwdwp:

Ujdd ghvnupltup M puqunipjub ypu npjus

aj; Agz - Qg
A — a21 azz o azn
ag Ay ... ag

dwwnphgp, nplt nith s hwwn winn b n hwn ynl, pug npod s b n
pytpt npbk YEpy Juydws skt hpwp htn: A dwnphgh wmnnkpp
Yuplih E phwwpllp npybu noywiwbh JEynnp-nnnbp,  hul
unibubpp npybu s-swhwih YEjunp-uniukp, wyuhtph

e; = (a,-l, Qa;y, ...,ain), i= 1,2, e, S,
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Mnnuulmb dwwnphgubph ghypnid punhwipugubup dhunph
hwulugnipmniip: A dwnphgnd punpbiup judwywlut k wnn b
Judwyuljui k ynit, k < min(s,n): Cunpduws wnnnbph b wnibbph
hwndwt wnbnipnd qubdnn wwupptpp juqunud Bu k-pn Jupgh
pwowlniuh dwinphg, nph npnghsp Ynygnid £ A dwnphgh k-pn
Jupgh dhunp: Ujunithbnb dbkq Yhtwwppppbt A dwwnphgh ny
qpoyuljwl  dhunpbbph  Yupgbpp, hwwnjuwbu  wpn  Yupghphg
wuktwdbsp, nph hunpdwi ghypnd oquuujup t hwogh wnilby
hbnlyju] ghunnnipniup. kpk A dwwnphgh k-pn Jupgh pnjnp
Upunpubpp hwjuuwp & qpogh, wyw wdbih pupdp Yupgh pognp
Uptinpubkpp nybybu hwwuwp o qpojh: bujuybu, hwdwdwgh
Lwyjwuh phnpkdh, (k+j)-pg Yupgh (k < k +j < min(s,n)) gub-
Yugws Uhtinp Jhppmstyng pun judwjulwi k nnnbph’ wyy dhinpp
Yukpuymgukip npwtu k-py Yupgh dhinpiitph b bpuitg j-pn jupgh
hwbipwhwoJulut jpugnidubph wpunwgpuubph gnudwp, b gpw-
uny gnyg Juuwtp, np wytt hwjwuwn £ qpogh:

4.54. Uwhdwinid: Unnnphgh ny qunyuljutt dhinpubkph wdkuw-

UkS Jupgp Ynsynid t wyn dwnphgh nwiq: Qpnjuljwt dwwnphgh
nwbigp hwdwpynid £ hwjuuwp qpngh:

4.55. PEnopkd: Umnphgh nwiqp hwjuuwp b tpw wowydbju-
gnytt pYny génpht wjw wyniubph pwhwlhi:

Uujugnijg: Yhgnip A dwnphgh ny qpojulju dhunpubph wdk-
ks Jupgp hwduuwp k7, wyuhiph dwnphgh nwigp huduuwp k
r: Unwhg pinhwipmpniip pwpnbtint kipwungpkip, np

a;; - Qg Airi1 0 Qg
: D : : : :
A= Ay Gy Arrv1 " Qg
Ari11 7 Ariir Greiirdr 7 Qrgan
as1 o Ay Asr+1 r Asn

dwwnphgh YyEpbh dwpp whlniinid quinn 7-pn yupgh D dhunph ny
qpyuijut k, D # 0: Uy nhypnid A dwinphgh wnwehtt r wniubpp
J1huklu génpkt wulwju. ket uwpwip |hukht génpbt Yudws, wuyw,
pwih np JEjunp-ynibubph gnidwpdwd ghwypnid gnidwpdmd B
upwig hwdwwywwwujpwt pununphsubpp, D dhunph uwnibbpp
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unyuybu Yhukht génpku Jupuws, ntunh D dhuinpp Yihtubp qpn-
Julw:

Ujdd mywmgnigkup, np A dwwnphgh mipupwbsnip I-pn wnid,
r <l < n, hwinhuwinud £ wnwght r yniubph qbwjht Ynuphtiughu:
Buljugws i, 1 < i < s, hwdwp Jurmghup (r + 1)-pg Yupgh

ay; - Ay Aq

A- — H H H H
¢ A1 0 Gy Ay
aip; - Qi Ay

odwlmuly npnohsp, npp unwgdnd kD dhtinph «kqpuyunnidng» 4
dwwnphgh I-pn wywb b i-py innh hwdwywnwupwt mwuppkpny:
Guduwgulwit i, 1 < i <s, hwiwp A; = 0: bpnp, bpk i > r, muyu A;
hwinhuwind £ 4 dwwnphgh (r + 1)-pn jupgh dhinp b, hknbwpwp,
hwdwdwji r pyh ptnpnipjul, wyt hwjuwuwp k qpogh: buly tpti <,
www 4; sh hwighuwinid A dwwnphgh dhunp, pwih np sh jupnn
unwugylk] tpw npnowlh winntph b wnibibkph hinwgnudng: Uwluygi
wyy ghypmid A; npnohsp wupnibwlnud £ Eplnt dhwidw wng b,
hEwnbwpwp, inphg hwjuwuwp k qpngp:

Tthunwpykup A; npnohsh Epohtt minnh wwpptph hwipuwhuwy-
Juwi jpugnidubpp: Ujuhwyn t, np a; nupph hwiipuhwyqujut
nugnuip hwinhuwbnd £ D dhunpp: bull bpk 1 <j <7, myu A;
npnohsnid @;; inupph hwipwhwpquljut jpugnidp hwinhuwbnud £

a1 o Qg1 Qi1 0 A1y Qg
— r+1)+j H H H H H
A= (—1)T+D+

A1y 0 Qpjq Qrjy1 0 Qe Qg

Phip npp Jupquws st i wpdbphg b, wyn wwndwnny, tpwbwljdws
A;: Upawhuny, A; npnohsp Jbpimétny puwn tpw Jkpghtt innh b wyn
JbEpmnisnipniip hwjwuwpkgubing qpnjh, pwth np A; =0, Ypu-
wnwhwip.

ai1A1 + aizAZ + -+ a,-rAr + a,-lD =0,
nputnhg by, hwoyh wetbing D # 0 wuydwip,

a; = (-D'Apa;; + (D 'Ay)a; + -+ (-D7'A,)a;,:
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dEpohtt hwjwuwpnipniip dodwphwn £ pnnp i = 1,2, ..., 5 wp-
dtiputph nhypnid, hulj pwbth np tpw gnpswljhgubpp Yuwhudus sk i
wpdbphg, wyw vnwinid Eup, np 4 dwwnphgh wdpnne I-pn uniip
hwinhuwbmd t tpw woweht 7 wniibph gnudwp’ Jipgdus hwdw-
wuwnwupwbwpup —D~*4;, —D714,, ..., D71 A, qnpswlhgutpny:

Ujuwhuny, 4 dwnphgh yniubph hwdwljupgnud qundkg wnw-
Jkjugnyt pyny génpkh wiuu ymbbkph Eipwhwdwljupg punlu-
gusd r pyny uniubphg: Ehnphdh wywugnygh wdupundus k: [

4.56. Zknluip: Uwinphgh wnwybjugny pyny génpkb wjuju
unnbph pwhwlp hwduwuwp b tpw Plnmt[hlman]h pYny génpku
wilwp yniubkph pwuwyhl, wjuhtipt hwjwuwp £ wny dwnphgh
nwhighli:

Uwmgniygh hwdwn opokup (npubuwnbwugubup) mpdus duwn-
nhgn: Cpodwi nhypnid dwwnnphgh ny qpojuljut dhtnpubph wdkuw-
Uts Jupgp thhnjumipyub sh Eupuplynud, puth np opgnudp sh
thnfunud npnohsp, hul uljqplulul dwinphgh gulilugus uhtinph
opontdhg unwgyué vhunpp hwanhuwtnd k opogus dwwnphgh dh-
unp, U hwhwpwlp: Ujunbnhg htnmbmd E np opgdws dwwnphgh
pwuqp hwjwuwp b uljqpiwmub dwwnphgh pwighl, hsybu twb
hwjuwuwp L unp dwwnphgh wrwybjugnyb pyny génpkt whljuju
uniibph pwbwlhi, wuhtpt’ uyqpbwlwi dwnphgh wowykjugnyh
pYny génpkl wujwh ninnkph pubwyh: |

4.57. ZEwnlip: n-pn Yupgh npnohsp hwjuwuwnp  qpoh wyt b
vhuytt wyt nphwypmd, Epp tpw winnbph (wniukph) dholi gnmipni
nth gduyhtt juwjujudnipnii:

Uwmgnyg: Uju wunpdwi h Ynnud wywgnigdus £ (nku. 4.40
wugm): Uydd kupunpbtp wpgws £ n-pn jupgh qpojuljut npnohy,
uyuhptt mpqws k n-pn jupgh pwnwlniuh dwnphg, nph wnwytw-
gnyjt upg niukgnn dhwl dhuinpp hwuwuwnp £ qpngh: Ujunbknhg hk-
nbnud E, np wyn dwwnphgh ns qpnujub dhinpubph wnwdbjugni
Yupgp tnpp £ 7 pyhg, wjuhtipt dwwnphgh pwigp thnpp £ n pihg,
niunh wyn wwwndwneny, Jipt wywgnigush hwdwdwyb, wyng dwuwn-
nhgh wnnbpp (wniikpp) génpkt Yupdws t: |
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scrurnr/ fUdghu

Eraru2uonNk3nNkvu
QLNR 5

anNerruUSLErY Nk B9
2UreNhEe3UL 40U

Unnpphtwwnbtpp juqdnd Bt wbhwjhnhy Eplhpusuhnippu
Ubkpnnh hhdpp: Uju qunid ghuwplynid i Ynnpphtwntbph
Ukpnnh hhttwljw npnypubpp:

§5.1. uNNC/PLUSLELL NP YU BY
FJUSPL UNULSL

Thunwpykp judwywlwd mnhn: Uyt nith Gpint hwlwunhp
nnnnipinii: Cun guilnipub, bpuiughg Ukt wiwibkip npulul,
hul hwuwpwl magmpemniip puguuwlub:

Minhnp, npp Jpu «updud» £ gpuljub nignnipniup, Ynsgdnud
wnwbgp: Fdwgpbpnid wnwbgph npulwt nignnipmniip boynd k
ujwpny:

“thgnip wpywd kE nplk wnwugp b, pugh wyn, wodwsd L dwusnw-
pughtt hwwngws, nph thongny htwpwynnp £ swhl) gmujugus hwwn-
Jwsh Epupnipniup: Spduws wnwugph Ypw phnpkiup juduwjulju
Epynt jEwn b apwip tokup 4 U B mwunkpny:

5.1. Dwhdwinid: A 1 B jknbpny] vwhdwbwhwlus hwndusp
nsynid £ mynnpnyws hwngus, bptk hwynbh b, pk wyn Yenbphg npt
E hwdwpynid hwindwsh ufhgp b npp’ Jpe: Zuunjwsh ninnmpmiip
hwiwpmu t ulqrhg dhbsh Jkpe dqnn nipnmpnibp: Gpk hwwn-
Jwsh uljhqpp hwighuwinid £ 4 YEwnp, wyw ninnnppdus hwndusp
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wowbwlnd & 4B qpmipjudp, hulj tpbk ulhqpi t B Ytwnp BA
gpnipjudp:

5.2. Umhdwfinid: Unwigph AB hun]wsh Uksnipynih Ynsymd £
uh phi, npp hunjwowp b bpuw bplupmpyutp’ Jepgdus ppuljub
wowiny, tpk wyn hwnjwsh muynnipmiip hwdpulund £ wowigph
npulju nipnnipjub htwn, b yipgqus puguuwlub wowtny, bpk wyy
hwwndwsh nignnipniip hwdpbyiunud E wpwigph puguuwlui nin-
nnipjult htwn: AB huwnwsh dkdnipinitp Japowbwkip AB qpnip-
jadp: Gpp A4 U B Yenbpp hwdpiinid &b, wyw AB hwwnqwédp Yns-
Unud £ qpoyuijwts, putth np tpw AB dbkdnipiniup hwjwuwp  qpngh:
Qpnjuljut hwingwsh ninnnipmiup hwdwpynud E juduyuluib:

5.3. PEnpkd: Uwupnwpuyhtt dhuwynpny odwjwms wnwigph
guiuguws btptp A,B,C Yhunbkph hwdwp whknh mbh  htnbyug
wnbynipiniup.

AB + BC = AC: (5.1)
Uju wnbgnipniup jutuikip hhdtwljwi inyunmipinii:
Uujgnijg: Bphk pnnp tpkp' 4,B,C Yenbpp wwppbp kb, wyu

wnwigph Ypw tpwhg thnpwnupd qguuwynpjudmpiniip jupnn b
1huk] wytybu, hyybu tpdws L unnpl.

~ 5 ¢

¢ 4 8 4,

¢ B 3

¢ 5 4,

B 4 { .5

B ¢ 4 4
Uf.5.1:

Puigh wyn htwpwynp & ghwpkp, tpp A, B, € Yhwbkphg tplniup
Jud pnnp Gpbp YEnkpp hwdpuljund e

Unwghti nhwpnid (W 5.1), hwdwdwyu (5.1) hwjuwuwpnipyud,
hwwndwsh Epupnipmiip hwdwuwp b dwubph bpupnipiniuubph
gnidwphl, b, hbnbwpwp, wyh &odwphun b Zwenpny puuwynpusn-
put phypmd mbbkup CA + AB = CB hwjwuwpnipjniup, nphg
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htwnlmd £ AB - CB = —CA > AB + BC = AC: Lluwhwuybu dhwugus
nuuunpyubnipmnibiinh nhwpnid:

Ujdd Eupwunpbkup, np A & B Jhwbkpp hwdpuljund tu: Uy
nhwypnid AB+BC =AA+AC=0+AC = AC: Utwugws nhupkpp
uwnnigh) hupunipny: |

“thgnip mpqus £ juduyuljui @ minhy: Nputu gduyhtt dhwynp
puupkip npllk hwndws, a nignh Jpu pwbwlkip gpujwb nig-
nnipnit (npny wjtt Ynunbw wpwigp) b wpkup npuk O Yhw: Nphg
htunn wuydwbuwynpykp a wnwugph guijugus M Ytwh Ynnp-
phtwwn wifuit] OM hwndwsh dkdmpjnitp: 0 Yhwnp Ynsynid E
Ynnpphttwnbtph uyqpumfbn b bpw Ynnpphtwnp hwjuuwp &
qpnjh: Ywdwjulwh jEnh §nnpphttwnp unynpupup tpwbwlnid Eu
x wmunny, hul] kel x hwinhuwind £ M Ynnpphttwnp, wyw wyh
wwhwlnud o bwl M(x) gpuipjudp: Zujuewlp, judwywlut x
(hpwywi) pdh hwdwp wpwigph Jpu Yquiudh dhwpdbpnpbu
npnoqwus M Yhw, nph Ynopghtwwnp x phyt b Ujpyhuh wnwgpp
nsynid E pyuyhtt mnwbgp:

Zuonpnhy Juwwugnighp wwupg, uwluyb pwwn Juplinp Gphne
ptnpbd: Lpwip JEpupkpmd Bu Ynnpphtiwnughtt hwdwljupgny od-
npjws wnwgphh:

5.4. @kapkd: @whh wowigph gublwugus bpynt Mq(x,) b
M3 (x,) Yhwnbkph hwdwp mbnh nith hbnbyu) hajwuwpnipmiip.
MM, = x, — xq: (5.2)
Uwwmgnyg: Zudwduygh (5.1) hhdtwlub tnyunipyub, nibkip, np
OM, + MM, = OM,,

npnbnpg b
MM, = OM, — OM:

Uwluyt OM, = x, L OM; = x,, htbwbwpup, MM, = x, —x;, wjlt
hs wuwhwgynid kp mwywugnighy: |

Uju plinpbup Enipyniup hbnlyugh B npytuqh vnwbwp wnwi-
gnpph hwnywsh dkdnipiniup, hwpjuynp k ipw Swypwltnh Ynnpgh-
twwnhg hwilk] ujqpuuljinh Ynnpphttwwnp: (Sku. tljwp 5.2 1 5.3: 5.3
tjupnud hwpludnp £ hwodh wntk), np x; Ynnpphbiwnp puguuw-
Jui k)
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Q— 1M, M, M, 0 M,
\ ' x ~— xz/l

X2

Ul 5.2: Uf.5.3:

v

»
»

5.5. PEnpkd: Gph M,(x1) U M,(xz) hwinhuwinud ki puyht
wnwgph judwjulwi Yhnkp b d* ipuig dhl hknwnpnipniih
wwuw d = |x; — x4 ]:

Uwmgniyg: Cuwn twpunpy ptnptidh MqM, = x; — x;: Umniu §nn-
uhg M; U M,jtwntph Uhol htpwynpnipiniip hwinhuwbind E MM,
hwnquwsh Ubkdnipjub Unnnup: Zkwnbwpwp d = [x; — x4|: @hoptadl
wywgnigyus k: |

5.6. Oppiwl: Spqus tu A(5), B(—1), €(—8), D(2) Ytwmkpp:
Qantik) AB, €D L DB huwnyjwsutph dksnipynibkpp:

Lnioénid: Zudwduy 5.4. phnpbdh, niukup, np

AB=-1-5=-6, (D=2—-(-8)=10, DB=-1-2=-3:

5.7. Oppiwl;: Q) A(3) U B(—2) Ytwnkph dhol htpwynpnip-
miup:
Loidnud: Zudwdwyt 5.5. pnptivh d = [-2 - 3| = |-5]| = 5:

§5.2. NP1 ULESNEL HPEUUNSSUL UNNMPLUSLED
0Uutyqura: A6Y6nUsShL U NNrHhuUSLEr

5.8. Uwhdwminid: Zwppmpjut dky nmpuulymb nhjupuyjub
ynnpphtwnibph hwdwlupgp vwhdwi]nd b pljupnieniabbph
swhuiwi hwdwp gdughtt Uhudnph b bpint (nwpusnipjui dke
Epkp) thnpuninpuhwjug wpwigpubph npdwi dheongny: dkpohtittipu
huwdwpuluwjws tu npbk Jupgny, wyjuhipt tpdws b, pk tpwiighg
npb E hwdwpynid wowghtip b npp kpYpnpyp: Unwbgpbph hwwn-
Uwb Yhwnp Ynsymd b Ynnpghtwnibph uyqpbwlbw, hul hpkip
wnwlgppbpp §nnpphtwnwhtt wowgpbp, pin npnud apubighg
wnwohlip Ynsymu t btwlb wpughubibph wowhgp, huly Lphpnpyp’
opghtwnbkph wpwhgp:

Unnpnhtwwnbbph ulqpiulinp bywhwljkup 0 munny, wpughu-
bph wowlgpp Ox nunkpny b opnhwnitkph wpwigpp Oy nwnk-
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pny: Yhgnip M hwppnipjui judwjulwb Yin b M Ynp wpngby-
nklp Unnpphtiwwnught wnwbgputph Jpw, wjuhtipt M Jhwnhg
nutkip mynwhuwyugubp Ox b 0y wnwhgpubph Ypu b wyn ninnu-
hwjugutph hhupkpp bpwtwlkip M, b M,, (Wjup 5.4):

Spyws hwdwlwpgnid M Yhwnh Ynnpnh-
twwnibp Ynydnud B

x=0M, L y=0M,

YA

pUYtpp, npubkn OM, wywhwlmd £ wpughu- i
tkph wpwgph OM, hwwnywsh Uksnipniip, :
huy oM, " opphtwnbph wpwigph OM y '
hwnjwsh dbdmipniup: M Yhmh wpughu
jud mnpwght Ynnpphbwn Ynsynid k x phip,
huly M tanh opghirunn Gunf kplpnpn Ynnpohitnen’ y phip: Npubugh
Jwnd upgh, np M Yhwnt nith x wpughu b y opphtiwn, oguynud b
M(x,y) qqunnidhg:

Ujdd Jujwpugnpbip Ynnpphtiwnibph wjuybu hnsqud pubinwghe
hwdwljupgp: Uy owwn hwpdwp | b hwdwpowlh E gnpdusynid:

5.9. Uwhdwmbnid: Ynnpphtwwnbbph phpughtt hwdwlupgp
uwhdwbynmd £ npluk 0 YEnh, npp Ynsynid k phtin, wyn YEnhg nnipu
Eynny 0A Lwnwquyph, npp Ynsydmd E phkpught wpwigp, b tpljw-
pupjubt swhdwt hwdwp dwupwnwph mpdwt dhongny: Fugh wyn,
putinuyhtt hwdwljupgh wpdwt ghypnud, whyuwydwb wyhnp k usyp,
et O Ytwh onipott hsyhuh wunyuukpt kit hwdwpynud gpujui:
Unynpuwpup ppulud hwdwpynid b wjt yunynbbpp, npnup
Juunwpynid ki «dwd ujuphtt hwjurwl» ninnnipjudp:

“thgnip mpdws kb pltiop b phknughtt wnwgpp (awp 5.5): th-
nunplkip judwjulwi M JEwn, b bpw n1 0 YEnh dhob hknuwynpnipe-
miup  bowbwlkup p  uhdynng

Ul 5.4:

(p=10M|), huy 6 uhinny wyl "
whlynip, npny hwpunp £ ypun- p

wk] 0A funwuquypp dhish OM

fwnwquyph  hkwn  hwdpuyubp  0° A
(0 =2£A0M): 6 wulniup Yhwu- U.5.5:

Juwbwbp wybybu, hyybku wb puymidws b Enwulnibwsuhnpe-
i, wyuhtipl towlh b +27n wkuph gnidwpbihh &onnipyudp:
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M Ytwnh pubnughtt Ynnpphttwntbp (upus hwdwljwupgh tjuwn-
dwdp) Ynsynud & p b 6 pybpp: Cun npnid p phip Ynsynid | wnwmght
Ynnpghtwn Yuud phbought gwewdhn, huy 6 phyp kpypopn
Ynnpphttwwn jud pubpughtt whlnia: Uokup, np M YEnh pubnught
wljjub htwpuwnp wpdbpubphg wprwtdtwgynid £ npnowlh Ukyp,
htug wyt, npp pudupupnid |

R
withwjwuwpnipniuubphl, b wyb Ynsgynid £ quwygnp:

Fhunngnipnii: Grh M Jhnp hadpuljunud £ O Yhnh htn, myu
p=|0M| =0: Mpkdt putrh wpwehtt Ynnpphttwwp hwjuwuwp k
qpoyph, huy tpypopn Ynopghtwnt wlithwpunpk snith npnowlh

wpdbp:
Ujdd Eupunnkup, np puibnwhtt hwdwlwupgh pbtep hwdptlunid
YA E nignutlnit pEjupuyut Ynnpnhtiw-

] nughtt  hwdwlwupgh  ulpqpuwltnp
htw, hulj pitpwghl wewlgpp wpughu-
M7 —————————— M utiph ppulwb Yhuwwnwigph hbwn

(Wywp 5.6): Pugh wyy, pubnughtt wiy-

<

jutt npnodwt ghypnd, ngpuljut fhw-
3 Udwpklp wwnynikptt wji  npnni-
9 x M 4 piudp, npny hwpuynp E gk Ox
Ly 5.6: npuiut Jhuwwrwbgpp, npybtugh wyl
jupdwugnit ninhny hwdpuyuh Oy

npuljut jhuwwnwigph htwn:

“thgnip M hwighuwind b hwppnipjut judwjulut b,
(x,y) wyy Yhnh pjupunub §nnpghiwnibpp, hul (p,6) plknwghi
Ynnpghttwnttpp: O putinh onipop qékup p ownwynny spowiughs b
wg Ynhwnwplkiup npyjtu tnwbnibwswthwuljut spowttmghs, huly Ox
wnwigpp npybu  ulqpiwluwb wpudwghs: M Yhwnhg wnwikip
nnnuhuwjugitp Ox b Oy wnwugpubph Jpw b tpwig hhupkpp
hwlwywwnwupwbwpup bpwtwlkip M, & My: Mwpq £ np wyy
nhypnid unwnid Lup

OM, = |OM]| cos 0,

OM, = |0OM|sin @
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hwjwuwpmpiniiubpp: G pwth np |OM| = p, OM, =x L OM, =y,
wyw unwind Eup

x=pcosO,y=psin@ (5.3)

pwlwdlibpp, npnip gEjupuyut §nnpphtwnttpt wpnwhwypnnd Gu
pubnuyhtt Ynnpphtwntbpny: Zwjwrwl pwbwdbbpp Jupbh k
unwiw] wyy pwbwdlbbpnhg jud witdhpwlwiunpki.

p=+x*+y? tan6 = %: (5.4)

Uwljuyt tjuwnkup, np tan = f pwiwdlp plulnughtt wuljub
qluwynp wpdbph npnonid £ ns thwpdbp. hmupludnp £ bwlb pdwbug,
ph 0 Ukdnipmiup npuljub k, pk puguuwljui:

§ 5.3. 2ZUSYUOP 1rN3tushU: 6runNk YGStr'k UbQEY
2snudnNrnkeEsnkul

Ujunthbwnl, hus-np hwpgbph ptbwpluut dwdwbwl jhudw-
npkup, np mpdws E Ynnpphtwntbph npbk hwdwlwpg: Gplk wubjny
Eup, np mpdws ki hs-np Yhnkp, wyw nu Jupwbwlh, np hwynth o
upwig Ynnpphtwwntbpp: B4 ek npbk punpoud wwhwbeynmd k
quik] wihwpn Yhnbp, wyw pjpughpp Yhwdwpdh nsdws, bpp
hwoyykl tpwtg Ynnpphtwnbbpn:

“thgnip npyws ki u wnwbgpp b
nplut My M, huwndus (bWjup 5.7): M,y
b M, Ytnkphg hokgukup ninnuhw-
jumgubkp u wnpwtgph Jpu b tpwbg
hhuptpp huwdwywunwuwbwpup
wwhwltp Py b Py: Uy phypmd
PP, hmwnJwsh Ukdnipniip Ynsynid
L upjus MM, hunjwdh wpnjkighw u wewigph ypw, npp gph b
wnbynud hknljuw] hwjuwuwpnipjut mkupny.

wyp MiM; = P,P;:

=

Te----
-

Ve ---
N

(3 4

Ul 5.7:

Zudwduyt uyu uvwhdwbdw, hwndwsh wypnykighwt wpwhgph
Ypw hwinhuwinid k£ phy: Ujh Jupng k (huk nppujuit, paguuwuljui
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Jud qpnihtt hwjuwuwp: Mupdwbwynpykiup, np gmijugus hwwnywush
wpnjklghw Ox wnwugph Ypw ywtwll) dkbwwnwn X, hul] ypnjky-
ghwil Oy wnwigph Ypw Ukswwnwn ¥:

5.10. PEopkd: Yuduwyuluiu Mq(xq,y1) b My(x3,y,) Yhnbkph
hwdwp M;M, hwnjwsh wpnblighwibpp  Ynnpghtwnught
wnwgptbph Ypw wnpdnud L

X=x;—-%, Y=y, —¥
putwdlibpny:

Uwwmgnyg: M, L M, Jtnbphg hokgukup ninnuhwjugutp Ox
wnwigph Ypw b tpwig hhuptpp hwdwywunwupwbwpunp wowbw-
Ytup Py b P, (ujup 5.8): Mwpq L np Py b P, Yhwbpp Ox wnwgph
Jpu huwdwywunwupwbtwpup ntbkh x; b x; Ynnpphtwwnibpp:
Ujuntnhg bk, pun 5.4. ptoptidh, PiP; = x; — x4 Umniu Ynnuhg
PP, = X: zhkwbwpwup X = x; —x;: Llwbwybu wywgnigymd &
Y = Q1Q; = y; — ¥y, hwuuwpnipiniup: Gnpbhdt wmywugnigws k:

=V

U].5.8:

5.11. Phopkd: Yudwyuljumi M4(xy,y1) b M, (x3,y,) Yhnkph
hwdwp upug vhol d hEnpwnpnipmniub npnoynid k

d= \/(xz —x1)%+ (2 —y1)?

putimdling:

Unugniyyg: Mwhwywibin] twhunpy phnpbdh towbwlnidibpp’
pugh wyr, N wwunny bywbwlkup M, Q4 U M, P, ninhnutph huwndwt
twp (Wywp 5.8): Lwuth np My M,N Enwulnibt ninnuilnih £, wmyw
nunr Mnipwgnpuuh phnpkdh
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d= M1N2+M2N2:

Umnwu Ynnuhg, wlithuwywn £ np M;N b MN bobph Eplupnipe-
miutkpp hudpuunud Eu Ynnpphtwwnwihtt wnwugpubph ypu MM,
hwwnjwsh wpnjkghwiubph X b ¥V dbdmpmitubph hbkwn: Niptdu
d = VX? + Y2: Ujuntinhg b, pun twpunpn phnptdh, guund kup, np

d =@z - x> + (02— y)*

Ehnpbdt wmywugnigjws k: |
Upyht nphunwpybip M; M, hwwndusp: Uy hwndwsh My uljpgp-
twlkwnhg wwikip Ox wnwlgpht qniquhtn u fwnwquypp’ ninnYus
Ox winwbgph npuljut ninpnipjudp (Wjunp 5.9): Uulniup, npnyg hwp-
Juiynp E wuwnbk] v fwnwuquypp, npybtugh wy mnndh pun MM,
hwwnduwsh, tpwhwljlkip 8 wmwnny: Uy wilniup jhuuljwbwbp np-
whu kpwilnitwswthwlju wilnih (wpwth b +27n wbuph gnidw-
nkihh &onnipjudp): 0 wilnitp Juiduikip MM, huwnjwsh plk-
pughll wilnit’ npdws Ynnpphbwnwght wpwbgpubph thundudp:
Ujuhwyun E, np @ hpkuhg ukpjuyugunid £ ns wyy hy, pwb M, Yhnp
pubnuyhtt whlpnit wytt pukpughtt hwdwlwupgnud, npp pbbn hwigh-
uwlnd £ My Yhwnp, hulj pibnwjhtt wowigp u fwnwquypp: Uy inyl
hwdwlupgnid My M; hwnjwush d kpjupnipiniip hwinbu t quihu

npytu M, Yhnh pitinughtt swowyhny:
y4

Ry

Ul 5.9:

Ujdd My YEwnp hwdwpbiup nputu tnp phjupuyut hamdwljupgh
uljgpiwjtinn, nph wpwugpubpt ninnué kb wjiybu, huyybu npgus
uljqpiwut nEjupnut hwdwlupgh wrwugpubpp (5.9 aupnid
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tnp wpwbgphbpp wwwnlbpdws th Yhnwgdny): MM, hunjwsh
wpnjkighwubkpp hht b inp hwdwljwupgbiph hwdwywinwupwy wnw-
ugppubiph Jpu tnyub ki, npnbp bowbwlbup X 0 ¥: Uyn X 0 Y pdtpp
hwinhuwtnid Eu M, Ytnh Ynnpphtwnbbpp np hwdwlupgnud:
Lpwhg tjuwudwdp Yhpwnking plbbpughtt Ynnpphtwnbtph dhol
Yuygh putwadlikpp wnwinid kap

X=dcos0O,Y =dsin@

pwtwdlbpp, npnup judwjulwi hwndwsh wypnklighwukpp Ynnp-
nhtwwnwghtt wnwbgpubph Ypu wpnwhwynnmd i hwmnduwsh Eplju-
nnipjui b phknught wmaljjut dhongny:

qhpohtt pmbwdlitinhg b 5.10. pinptdhg niukup, np

X, —x1=dcos8,y, —y; =dsin@

Jud

X2—X1

—, Sine =y2_y1

y2-Y1.
X2—X1 ’

cosfO = , tan 0 =

Yhgnip u hwinhuwbmd E nplt wowbgp, huy ¢ M;M, huwn-
Jwsh htudwh (phpnipjui) whlniut L wyn wnwbgphl, wjuhlpt wyi
wllnibup, npny hwpluynp £ wuwnbk] v wowugpp, npyhuqh upw
niqnnipjnitp hwdpijsh M;M, hwunjwsh nipnnipjui htwn: Uy
nhypnid Lodwphwn |k hinbju) pubwdlp.

wyp MM, = dcos @,

npntn d hwighuwind £ M;M, hunjwsh tpjupnipnitp: Ujn
pubwdlb wywgnighint wmthpwdbonmpinit sjw, pwih np wy, pun
Enipjul, sh mwuppbipynid JEpinid uvnwugyusé X = d cos @ puwdlihg:
Ljwwnkup dhuygl, np whljjub towtp sh wqynud tpw Ynuhuntup Jpu:
Niunh quum =dcos ¢ pwtwdlimd ¢ wblniup Yupkh L
hwuwiw]  wwppulwi  plpusuhmput  hdwunn]  (wowbg
twpwlip b 0-hg Uhish 180° uwhuwbikpp hwpyh webbny):

Bph ¢ wulniup unip k, wmuyu cos ¢ U hmwnjwsh wpnjkljghwui
npuljub b (Wjup 5.10), hul] ek @ wuymniup pope £ wyw cos@ b
hwwndwsh wpnjkighwb puguuwlwb b (Wjup 5.11): Pusybu twl,
Ept ¢ wulniut ninhn t, wyw ypnjkighwb hwjwuwn k qpngh:
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Py 4rMM:”p,
L. 5.10: L. 5.11:

Ujuyhuny, &odwphwun Ehtnbyjup.

5.12. PEnpkd: Zwnjwsh wpnkighwut guijugus wnwigph
Ypw hwjwuwp E obpw  bpupnippubp puquuyunlius  wy
wnwigphtt hEtdwt wiljjut Ynuhtniuny:

§ 5.4. NPNNULUSNEL FPEUULSSUL UNNCYIYPLUSULED
QI UONNRE3NPULL UNAULSLLEND
2NhQUZENR SENUCULdD BY 1SNR3Sh Y6NLNPU

Ulqpnud dkp gnipu Ypbpbup ninnuilnit nijupunywt §nnpgh-
twwntbph dtwhnjumput putwdlbp wpwugpubph qniquhbn nk-
nuowpdh nhypnid, wjuhtipt gEjupuyut Ynnpphttwnttph hwudw-
Yupgh wjtyhuh dhwhnjunipyut nhypnud, Epp onpugnd £ Ynnph-
twwntph ulqpiwltnh ghppp, hull wpwugpubph ninympniuttpp b
dwupnwpp dunid B wthnthnju:

Yhgnip Ox U Oy hhl, huy 0'x’' L 0'y’ tnp Ynnpyhuwnughb
wnwhgptbpt i (Wywp 5.12): ‘Lnp wnwugpubph nhppp hhtt hwdw-
Junpgh tjuwudwdp npnoynwd E hhtt Ynnpphtwwnubpny unp 0'(a, b)
uljgpimjinp nipduwdp: @ phyp hwighuwimd E Ox wnwigph
nnnipudp nknuowpdh dkdnipyniip, hul b phip Oy wnwigph
ninnipjudp nknuowpdh dkdnipmiup: Zuppnipiub juduwyuluu M
YEw hphtt wnwbgpubph tWjwudwdp nth pby-np (x,y) Ynnpnh-
bwwnbtn: Uy unyt Yknp tnp wowbgptbph tjuundwdp nith wy
(x',¥") Ynnpphtwwnibkp: Ukp tywuwlt b unwbw) pwbwdlbp,
npnip x,y wpnuwhwynnud B x', ' dhongny, fud hwljunwlp:

0’ Yt wpnjkunkip Ox wowigph Ypuw, hul M Jhnp 0x b 0'x’
wnwigpubph Ypw b hwdwywnwuppwbtwpwp ypnjkighwibpp tow-
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twykip 0y, M, U M: Ujuthuyn k, np Ox wnwhgph Ypw O, M,
hwwnwsh Ubdnipniip hwjwuwp t 0'x’ wnwbgph Ypuw O'M,s
huunjwsh Ubsmpjuip, wyuhtiph 0.M, = 0'M,: Unljuyh O'M s = x'
b, htwbwpwp, O)M,, = x": Pugh wyn 005, = alb OM, = x: Zudwduyu
hhdtwwt wnybmpyub (5.3. pinpkd) OM, = 00}, + 0, M,., npuntnhg
b, pun bwhunpy wonudubph, vnwinud Bup, np x = x' + a: Luwbw-
whu, Oy b 0’y wnwugpubph Jpw wpybjudwi dhengnd, Juwnw-
twlp, npy =y’ + b: Ujuwhuny,

x=x"+a, y=y +b:

Upwlp kb hkug hunpynn pwbwdbbpt Eu: Ypwp Yupbh t gply
twl htnlyju] mbupny. ¥’ =x—a b y' =y —b:

YA yA
__________ _/_________,'M
T
________ \ N
Y \ 0! x— Mx X
b : !
L— a‘\i : »
[y, 0. M, x
X

Ujdd dkup pnipu Ypbpkup ninnulnit phjupunyui nnpphtw-
nbbph dlwhnumpubt putwdbbpt wpwbgpbph wunyunh nhw-
pnid, wjuhtipl mppublnit pgEjupunjut Ynnpphttwnttph hwdw-
Jupgh wybyhuh thnthnpjunipjut ghypnid, pp Gpljnt wnwgpukpt
wuuynud L dhtiingb wilniingd b dhlitnyt Yondp, hull Ynnpgh-
twwntbkph uqphwltnp b dwupnwpp dunud bo wihnidinfu:

Yhgnip Ox U Oy hhi, hul Ox' b 0y’ Gnp Ynnpphtwnughb
wnwhgpubpt i (Wywp 5.13): ‘Lnp wnwugpubph nhppp hhtt hwdw-
Jupgh tjuundwdp npnoynid £ yunynh wiljjut wpdwb dhengnd,
npp hwdwwnbnnd t hhtt wmnwugpubpp unpbph htwn: Uy wlmniip
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wowbwlkp @ nweny b wit jhwujwiwbp npyku Grwblnitw-
suthwljwh wilnih:

L. 5.13:

Zuppnipjul judwjulut M §En hht wpwugpubph tjundwdp
niuh hhz np (x,y) Ynopghuwwnibp, hul hnp wnwhgplbph Wjwwn-
dwdp wy (x',y") Ynnpphtwwnibp: wjuhbph OM, = x, oM, =y,
OM, =x',0M, =y": Ukp tyuwunwlb £ vinwbwg pubwdlbp, npnhp
xy ulpmulhul]umu[ tu x', y' dhongny, ud hwjunwlp:

Ox pukpughtt wpwbgpny b O plbnny hwdwljupgnid M Yhwnh
plutpughtt Ynnpphbwwnbbpp wowbwlkup (p, ), hull Ox’ pubnwjht
wnwlgpn] b O plknn] hudwlupgmu (p,8'): Pnnp hwplpnid

= |OM|: Ujuhuywn k, np 6 = 6’ + a: Uniu Ynnlhg, pun phjupwn-
juitt b pubpwyghtt Ynnpphttwnbbph juwh puwtwdlibph, niukup, np
x=pcosO, y=psin0:
Llw by bu
x'=pcosO', y =psin0’:
Ujuyhunt,
x=pcosO =pcos(0'+a) = p(cosB' cosa —sin O’ sina) =
=pcosB cosa— psinf’ sina =x'cosa — y'sina,
y=psin0 = psin(0' + a) = p(cos 6’ sina + sin ' cos a) =
=pcosB'sina+ psinf cosa = x'sina + y' cos a:
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dhpowy b,
x=x'cosa—y sina,
y=x'sina+ y' cosa:

Upwip b npnubh pwtwdbbpt B Zwljwpwl) pumtwdlbpp dh-
wiquuhg Jupkh b uvnwiw] hbnbyju] qunnpnipjut oguntpjudp.
Ept  unp hwdwlupgp unnwgynud L hht hwdwlwupgh @ wiljjut
wuniynny, www hht hwdwlwpgp unwgynud £ tnp hwdwlwupgh -a
wiljjut wunyuny: Uy hul] yuwndweny Jipght hwwuwpnipe-
ibitkpnud Jupkyh b nbnkpm] thnjul) hhit ot inp ynnpphwnbbpp’
thwdwdwiwl a wulniip hnpwphibng - wignming: Yuwnw-
pny wyny Atwhnunipymibibpp. unwbnd kip

x' =xcosa+ysina,
. .
y' = —xsina + ycosa,

pwtwdlibpp:
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QLNAP 6
Jgsusnruver
§ 6.1. dBusNrr z0UYUSNRE3NRLL

Lwjunpy giunid uwhdwidkg ninpnppjué hwndwsh hwulw-
gnipjniup: Snipwpwisinip muynnpjws hwnygws, pugh tplupnipe-
miuhg, niih twb npnowhh nupnuénipmit (hwwngwsh uljqpuw-
Ytnhg nbwh sSwypwljtanp dqunn mynnipniip):

Yhunwplkp pyne ppwphg nwpptp qgniquihte ninpnubph 4pu
quiynn ny qpnyulwy AB i €D ninnnpnws hwnywstbpp: Smkip A
l € Yhkwnbkpny wigunn a hmppmipintl, npp sh wuginid B b D Yhwnk-
nny: Uy huppnipjutp syunfwinng mwupwsnipjub pnjnp ewnbph
puqUmpniip a hwppnipniup pudwinud E Epline Bipunwpusnipe-
miuubph (Jhuwnwpwdnipnibph): Gpk B U D hnbph pujus tu
thltnygt Yhuwwnwpwsnipniind, wyw wunid ki, np AB L €D
nnnnppus  hwnduwsubtpp dhwidwb  Bo mpngwsé:  Zwlunwy
ntypnid AB b €D nipnnpjws hwinuistbpp Ynsynid Eu hwhwnhp
nmynus: Ujdd thpwnpkip, np AB b EF ninnnprpjwé hwingwsubpp
quinud Eu dky ninnp Jpu: Uyn phypnid wunwd Eu, np wyn
hwndusubpp ninnué L Jhwiudwh, bpb qgnnipnit niih wjiyhuh
CD nuynnpyuwd hwnyws, npp dhwidwh E nminnJwé AB b EF
hwwnwstbphg mpuwpwbymiph htwn: Zwjwuowl nkwypmd AB b EF
hwndusubpp Ynsynid Gt hwlwunghp nignjus: buyybu wppku
ghubip, qpnuljuit hwndwdp vhwidwi b nignjus gumiuljugus
hwwnjwsh hkw:

Bpynt AB U €D minnnprpjwé hwinudtbtp Ynsynid ki hwdwp-
dtp b wyy thwuwnp gqpynid £ AB~CD wnkupny, kpk bpwuip niukh dhb-
uny Epupmpiniup b dhwidwb &o niqndus: Zkon E hudngyty, np
niqnnppud hwndwsubph hwdwpdbpmipniup nkditpuhy k, updbn-
nhly E b wpwiqhuhy, ntunh hwinhuwind £ hwdwpdbpnipjui
hwpwpbpnipinit pnnp ninnnppdus hwndusttnh puqunipyuh pu:
T towbwlnd E, np pojnp nipnnpnus hwndusubph puqunipniip
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upnhdnud t qniyq we qnyg shwwnynn hpup hudwpdtp hwnwus-
ubph nuubnh:

6.1. Vwhdwimid: bpup hwdwpdtp ninnnpnué hwwnduwsutph
nuup Ynsynid £ JEunp:

Uynwhuh nuiuh, wyuhiipt’ Jkjunph, npdwi hwdwp paduljwi b
ol wyny nuuh hg-np ninynpyyus hwwngws: Umniu Ynndhg, guﬂl‘llul-
gus AB ninnnpnus hwnguwsd uwonud E hnyht npnodws Jiljuinp AB
hwwnwsht hwdwpdtp hwnwsubph guup, npp Yupowbwtip AB
gqnmipjudp  huswhu wjn quut npnonny nuynnpylus hundws: Uy
tnyt JEyunnph npnoynid £ gubjugus CD~AB minnnprpjus hwn-
Judny:

6.2. UVwhdwhinid: dtljunpubpp Yngynid b hwduuwp, tpb
upwip Juquyws b dhlingt nuignnpnjws hwndwsubphg:

Uwhuwbtnmiuhg withpwybu htnbnd t, np AB & €D JtYwnnp-
ukph hwywuwpnipyniip hwdwpdtp £ AB~CD wwydwthi:

JEYunnputph tpwhwldwi hwdwp joquugnpskup jmnhtmfui
wypnipkh Unig thnppuwiwnkpp b nignnppué hwndusutph tow-
twlnuwlubpp: Qpojuljut JEjunpp (ponp qpoyuijuwi hwndwsutph
nuup) Juowtwykiup o wnwnny: Fdwqph Jpu Jjunpp dhow jywwn-
tpkup ujuph wkupny:

“thgnip mpdus ki a Jehunpp b 4 Yhnp: Uythuwyn b, np qoyne-
piniu niuh &hown Uk wyiyhuh B Yhw, np

a = AB:

Mnnnppyws AB hwnjwsh Juenigdwh gnpénnnipinitp, nph
hwdwp wknh ntbh a = AB hwjuwuwpnipnibp, Jubguikip 4 Yhnhg
a Jtjunph nknunpnid:

6.3. Uwhdwinid: Spjus a Jtjunph Epjupnipmiu (dngniy)
nsynid k a yEjunnpp $unn ninnnpyws hwndusubphg guuljugush
Epupnipmiin b bowbwlynud £ |a| wkupndy:

“thgnip wupjws ki a b b JEjuinpubpp: Upy tplnt yEjunnpubpp
wbnunpkip htg-np ULy O Yknhg (Yupnigklp wyiyhuh OA U OB
nunnnpnuwé hwndwstbp, np 04 = a1 OB = b): Ujy nhypnid a b b
JEyunnpibkph Juquws wilhmb jubjwikip 04 U OB ninnnpnjws
hwwndusubph dhol puljws wuljjub dkdmpniup: Ujuhwwn £, np a b
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b Jtyunnputph Juquws wulniup jupdws sk 0 Yhnh phnpnipe-
miuhg:

Mnnnpyyws AB hwwnudp Yngynid £ qniqwhbke nplk ninnnu
(hwppnipup), Epk ninhnp, nph ypu bw qnbdmud k, qniquhkn L wyy
nnnni (hwppnipjutp): Qpojulwb hwndusp, pun vwhdwbdwb,
qniquhbn b guujugus ninpni (hwppnipjuin): Spqws a,, ay, ..., a,
JEjunputpp Yngynud Eu Ynjhubwp (Ynuuubup), ek tpuig sung
nnnnppjus hwnqwsubpp qniquhbn i npbl ninpnt (hwppnipe-
jutip): o

dEjunpibpp dEjuwpwibkip twb wy Yepy: hgnip vupdws kL AB
Jtyunpp (AB hunjwsht hwdwpdbp mnnnppjwé hwnjwsubph
nuup): Thunwplbip nupusmpjut by dblwhnmpniy, npp bpu
judwjuljui € jhn wpunwywunlbpnd £ wyuyhuh D Yhwh, np
CD~AB: Upyyhuh dtwthnpunipiniip Ynsynid £ qniquhbe nbknu-
ownd: Unuybtu vnbndynud L tnjudhwpdtp hwdwywnwujuwinie-
miu pnnp JEjunpubph puqunipjut b ponnp qniquhbte wbnuowp-
dtinh puqunipjui dholi: YEpohthu hwdwdwyt qniquhbn nbknuownp-
dtipp unybybu Ynsynid L JEYunnptp:

Bpt nwpwsnipjmi Uky dhpuyws b nplul a hwppnipmit b
nhunwplynud ki dhuytt wyn hwppenipjuip yunlwinng YEnbkpp,
wwyuw Yjunph nwl hwulugynud £ o hwppnipjuip yunfubng
hwdwpdbp muynnpnws hwndwsubph nuup: Vdwbwybu dngynd
ninnh Ypw JEjunputph hwuljugnipiniiup:

Fhuingnipmnti: Ypuljuinipyut Uk ninnnpyjws hwundusubpp
Unsynid b juyulgyus Jejunnpukp jud yqupquuybu yEjunpubp:
Ujn nhypnud EYunnpp, dbp hdwuwnny, §nsynid £ wqun EYunp:

Tthgnip nipdws Eu nplk AB JEYunnp b juduyulubh u wpwbgp: A
. B Yhwmbphg hekgukup ninnuhwjugubp v wnwugph Yypw b bpuig
hhuptpp bpwhwltup 4, b B,: Uy pbwypnid 4,B, nipnnppjud
hwwnjwsh 4,B, dksnipiniip u wpwigph Ypw hwinhuwinwd k AB
YEyunph ypnjklghwb u wowbgph Ypu.

yp AB = A,B,:

AB {tywunph wpnjkighwyh Jupnigndp v wpwbgph Ypum wwwn-
Ytpdws k6.1 ujupmid, npnkn 4 U B Yhkwbphg nupdws tu a b B
hwuppmipniubpp, npnup npquhuwywug i u wpwigpht: Uyn hwippent-
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piuubph hwnnudp v wnwbgph htwn npnomid k£ 4, b B, Yhnkpp
(puth np o b B hwppnipmniuubpt ninnuhwyug Et u wpwhgpht,
wwyw A4, b BB, ninhnukpp tinyuybku ninnuhuwjug ki wyn wnwbg-
phu):

L. 6.1

Swpwdnipniunid punpbiup judwywluit § jhn b wyy Yephg
nwbklp Epynt fwpwquyp. dtyp AB Jkjunnph nignnippudp, huly
Ujmup u wpwigph nunnmpjudp @lmp 6.1): Uy dwnwquyplbpny
Juquyus ¢ wulniup Ynsymd k AB Eljuinph hEtdwb wulpynih u
wnwigpht: Ujthuyn E, np ¢ wiljjub jupmgdwut hwdwp § Enh
punpuipniut buljui sk Ujthwyn £ twb wy, np ek v wnwgpp
thnpuwphubkup Ukl niphy wpwbgpny, npt nith unyb ninnnipniup,
www @ wulniup jutw withnhnp: v wmpwbgphtt hwdwniynjus b 4
Jtwnny wuguny wnwhgpp ywhwlkip v mmweny: Zwdwduy Jhpt
wujwsh, AB Jtyunnph hktdwbh whynitp v wpwbgpht hwjuuwp
@: Yhgnip € huinhuwind £ wyb jhwnp, npuntn v wnwigpp hwwnnd
B hwppnipitp: Zknbwpwup AC hwinhuwind t AB {tywnnph
wpnjkjghwtt v wnwigph Ypw: Lwbth np u b v wnwbgpubpp
qniquhtin L U Jhwidwb niqndws, wyuw o b f hwuppenipnibttpng
nwhiwitwhwljjws wpwig hwndwsubptt niukt dhbinygh Jdbdne-
pmiup. 4,B, = AC: Zkmhwpwp

yp AB = yp AB:

Ujniu Ynnuhg, pwtth np AB Jkjunpp b v wpwbgpp quidnid ku
uny hwppnipmniunud, wuyw

yp AB = |AB| cos ¢:
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Zudwnpbinyg Jbpohtt kpynt hwjwuwpnipmibbbpp winwbmd
Eup, np

lqpuﬁ = |AB]| cos ¢:
Gpt AB ytiwnnpp bpwhwlkip @ tnwnny, wyw Ynibkbwbp, np
wyp a = |a| cos ¢:

6.4. Phnpkd: dtjnnph ypnikjghwt wrwugph Yypu hujuuwp
E tpw dnpnijht’ puquuyunlws wyy wowigpht JEyunph hkudwb
wiljjul Ynuhtintuny:

TYhunwpykip pynt hwjwuwp 4; B b 4, B, Ejnnpukpp b nplk
u wpwigp: Lwih np hwjwuwp JEjunpubpt mukt hwjuuwp
Unymijubp b # wpwigphtt hEdwt hwjuwuwp wulnmiubbp, wyw
unnwinid Eup, np

wyp A1By = wyp A;B;,
wjuhtipt hwjuuwp JEyunpikpp Uhtingt wowigph Jpu niiki
hwjwuwp ypnjkghwukp:

§ 6.2. YGUSNrP 1/N3BUSPULENT UNNMMPULUSUSEL
UNULSLLECD YU

Bupwypbip, np nwpwsnipmniintd wpdus E Oxyz ninnuilynia
nhjupunyui Ynnpphtiwnughtt hmdwlunpgp:

Tthunwpykup judwjuljut a JEjnnp: Thgnip X wowbwlnd £ a
ytyunph wpnyklghwt Ox wewbgph dpuw, ¥ wyn qEyunnph wpngky-
ghwi Oy wnwtgph ypw b Z tpw wypnjkljghwt 0z wmnwugph Jpu:

Zudwdwyt bwjunpy wuwpugpubh, a JEjunphtt hwjuwuwp mne-
npupwisinip yEjunp Ynnpphtiwnwihtt wnwbgpubph ypw nitth inyt
X,Y,Z ypnjkjghwubpp:

Zuwowlyp, pk npuk b JEYunnnp Ynnpphtwnwghtt wpwugpubph
Ypw miuh X,Y,Z ypnjkjghwbpp, wyw b = a: Npytuqh hudngykup
npuinud, a b b yEjnnpubpp nknunpbup Ynnpphtiwnukph ulqpuw-
Jtunnud, b wynuhuh nknunpdwb nhwypnid wyy JEjunpubph Swypw-
Jtnbkpp hwdwyuwunwupwbtwpup tpwtwljkilp A U B wmwnbpny:
Lwth np a b b YEjunpubpt niukt dhlbny X wpnkighwt Ox
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wnwigph Ypw, wmyw wwpq k, np 4 b B Yhnkpp yhwp £ qnudku
dphlunyt hwppnipmniinud, npb mpnuhwywg t Ox wnwhgphl, b
hunljuybu wju huppnipniunid, npp Ox wnwigph Ypu hwwnmd
X dbsmipjudp hwunjws hwoqws Ynnpnhwinbtph ulqpiwlbnhg:
‘Unyt yuwnmdwnny 4 bt B hnbpp whnp E quidth dhliitng i hwppent -
pmiunud, npt ninnuwhwyjwug £ 0y wnwigpht b npp Oy wnwgph Ypu
hwunnd L Y dednipjudp hwndws, hisyhu twb dhtiingh hwppnt-
pmiunud, npt ninpuwhwjwug t 0z wnwugphtt b wyn wewbgph Ypu
hwnnd £ Z dbdmipjudp hwndus: Uuljut wn phypnmid 4 b B
Jtnbkpt wiyuypdwt hwdpuunud B, puth np tpdws Epkp hwppent-
pntuubpp hwngnd B £hown Ukl Yhnnd: ZEnbwpwn

b=0B=0A=a:

Uy, his wuglg, wpwbwlnud £ np Ynnpphtiwnughtt wpwgpubph
Jpu JEjunph bwhwybu wpjus wpnjkljghwitpp (hndhtt npnpnd
kb bpwi npybu wquun JEjnnp wwpusnipmiimd nhpph &ownni-
piudp: Un hul] wuwmdwnny a ykjunph X,Y,Z ypnjkghwubph wb-
Jubnud ku tpw (nEjupuyui) jnnpphttwnibp:

Zhnwquynud, guiwbuwny wubk, np a JEjunpt mbh XY,Z
Ynnpphtunntibpp, Yqpkip

a=1{XY,Z7}

wyny hwjwuwpnipjuwb we dwup ghwwplbng npybtu JEjnnph
owlwuljuwt tnp Enubwl:
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6.5. PEopkd: Yudwyulwb A(xq,¥y4,21) b B(x2,¥2,2;) Yhnbkph
hwdwp AB JkYjuinph Ynnpghtwnbbpt npnoynid

X=x2—x, Y=y,-y1, Z=2,—27,

pwliwdlibpny:

Uujugnijg: A 1 B twnbkphg hotgubup ninquhwjugubp O0x wnw-
ugph Jpw b tpwg hhuptpp towbhwltup A4, U B, (nku. uljunp 6.2, np-
wkbn, wupgnipjut hwdwp, 4 b B Yknkphg wupdus ki Ox wnwig-
pht nipnquhuwjug hwppmpniuukp): A, U B, Jnbkpp Ox wnwiugph
Jpu huwdwywnwuppwbwpwp nibkh x4 b x; §nnpphtwntbpp: Uju-
wbnhg L, puwn 5.4. pinptuh, 4,B, = x; — x1: Uwu 4,B, =X 1,
hEwnbwpup,

X=x2—x1:

Ldwhwybu vnwgnd ku Y =y, —y;, Z = z; — z; hwjwuwpnip-
miutbpp: |

Upjuyhuny, npwhkugh uwnwiuwip yYEjunph Ynnpphuwwnikpp,
hwpyunjnp L ipw Swypwljnp Ynnpphitwniubphg hwik; ulqpiw-
jEnh humdwywwnwwujiwb Ynnpphiwnbkpp:

“thgnip M(x,y, z) hwighuwind £ vnwpusmpui judwjuluh
ytwn: Ujn nhypmid r = OM Elwnnpp, nph uyqpliwybnp Ynnpnhbw-
wibph ulgpiwlbni b, hul swjpulbnp M Yhwnp, Ynsgmd b wgy
Yanh pumudpn-Jflnng: ‘

Zuoylny OM Jtljunph Ynnpghtwntbtpt pun 6.5. phnpbdh
unnwinid Eup, np

X=x,Y=y Z=2z

wjuhtiph M Ykwnh Ynnpphtwwnbbpp b bpu OM swnwdhn-JEYnnph
Ynnpphttwnbpt tnyth Eu:

Thgnip wipdus b judwyulub a = {X, ¥, Z} JEjunp: Nwpgne-
piut hwdwp Bupunpbup, np a yEjunpp nknunpdus k jnnpphiwwn-
ukph uyqpitwybnnd: a Jeunnph 4 sSuypuljknhg mwukup hwppent-
pmiuttp, npnup ninnuwhwjug ki Ynnpphttwnwhtt wnwbgpbbphi:
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U  hwppnipmitbiph . hwndwt  Yhknbkpp Ynnpphtwnwght
wnwigpikph htin hwdwywinwupwbwpwup tpwbwlkip 4y, 4y, 4,:
U hwppnipmniubbpp Ynnpphtwnwhtt hwppnipmibiiph htn
thwuhb Juqunid b mgnqublnit gniquhbtpwihuwn, nph hwdwp 04
hwndush wilnibwughsd £ (uup 6.3):

zA Swuppului Epypusmthne-
pintihg hwjnth £ np ninnuib-
ntt gniquhbtnwithunh wul-
nitwgsh Epljupnipjut punw-
4 1 Yniwuhtt hwdwuwp k tpu Yhg
0 d Ynnutph  Eplupnipniiubph
pwnwlniuhtikiph  gnidwphi:

A, ZEknlwpwp

x Axy 04% = 04,2 + 0A,% + 04,%:

Ll 6.3:

4,

<y

Uwluyu |0A| =|al|, 04, =X,
0A, =Y, 04, = Z: Mtunh unwimid kup, np

lal> =X?+Y*+Z% Ywd |a| =VX%+Y2+2Z2%

§ 6.3. NPNNMNN UNUPLAPULES: GLUNk YGSGrp
UbQtd z6nudnrnke3nbue

“thgnip a Jkjunpp Ynnpphtwnughtt wewigpubph htn Jug-
Und | a, B, ¥y wulniuubp: Ujy nhuypnid cos a, cos B, cosy ulidnip-
miuubpp Yngynud b a JEjuinph niqnopgnn Ynupiinutkp: Lpwuip
wynuku b §nydmid wyh yuwndwnny, np, mpdus (hubkny twhwwy by,
npnonid kb JEjnnph ninnnipnibtitpn:

Bph, pugh ninnnpynn Ynuhtinutibphg, mpdws k twb 4Ejunph
Unnnip, wyw npuiny YEjunnpt npnodws t dhwpdbpnpk (npuyku
wquu JEjunp): Uy ghypnd JEjunph Ynnpphttwntbpp jupkh b
hupby

X =|alcosa, Y =|a|cosB, Z = |a|cosy
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pwbtwdlbpny, npnup nbknh nubkt hwdwduwyt a JEynnph wypnjky-
ghwjh pulwdbtph hwdwywnwujwt nnpyhbwnwghl wewbgp-
ubkph Ypu:

6.6. Phnpkd: SBuuljugus a Ytjunph hwdwp tpw |a| dngnyp,
cosa, cos 8, cosy ninnnpiny Ynuhtniubbkpp b X, Y, Z nnpphtiwn-
ubpp juyusd L

X =|alcosa, Y =|a|cosB, Z = |a|cosy,

la| = VX2 + Y2 + Z2

wnuynipniubbpny:
tnpbuhg hbwntnd E, np

_ z

X Y
————, C0Sf = —————, COSY = ———:
VX2+Y2+272 VX2+y24272 VX2+Y2+272

cosa =

Ujunbn wpdwunibpp hwujugdnud i npybu pyupubwlud wp-
dwwntbp: YEpohtt hwjuwuwpmpiniubphg pipupwisnipp pupdpug-
tlkny pupwlniuh b gnudwplyny hpup unwind kbp, np

cos?a + cos? B+ costy =1:

Thgnip nuwpuwsmput Uk wpjus b judwjulwb bplynd
M1 (x1,¥1,21) U M3(x2,¥2, 22) Yhinbp b yuwhwbgynid £ qunbily tputg
Ukol d hEnwnpnipniip:

Npnubkh (nusnudt whdhpwybu vnwgynd  6.5. b 6.6. phinpkd-
ubkiph wpynibputinhg: buljwybu, niukup, np

MM, = {x; — X1,Y2 — ¥1,Z2 — Z1}

l d hwunhuwinud E M4 M, JEijunph dngnyp: Zkwnbwpwp

d= \/(xz —x1)2+ (Y2 —y1)? + (22 — 2%

dhpohtiu hwinhuwinud | hkug juuinph npnubh nisnudp:
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§ 6.4. 4GUSNIULGrP GNPUUCNPU BY,
EINd fULUUNUSUNPU

Yhgmp npjws ki kpym a b b JEyunpubpp: Cinpkp nplk 0
Jtwn b tpwhg wknunpkup a Jkiunpp, wyuhph jupnighup wyi-
whuh 04 nignnpyjus hwnduws, np 04 = a: Ujiinthkinlt A Yhunhg
wbknunptip b YEYwnnpp, wyuhtpt Jurnigkip wybwyhuh AB ninnnp-
nJws hwndws, np AB = b (Wqup 6.4):

Ul 6.4: U]. 6.5:

6.7. Uwhdwbnid: OB mynnpyjus hwnywsny npnoynn kY-
wunpp §nsynud £ a b b JEjunputph qgnudwp b ipwbwljynd  a + b:

Ujuhwywn k, np a + b gnuduipp jujudus sk 0 Yhnh plnpnie-
mitthg: a+ b Jkljiinph Juemigdwb wpywsd tnubwlp Ynsggnud k
Enwljjub (kqpupwldwi) juinb:

Yhgmip a bt b ns Ynjhubwp YEjunplbp b Upy bplyme JGunnp-
ubpp wbnunpkup Uk 0 Yhwnhg (tjup 6.5), wjuhiiplt quukup wjb-
whuh 4 U B Ykwnbp, np 04 =a 0B = b: Eptp' 0, 4 U B Yhwnkpny
npnoynn hwppnipjut Uiy 04 b OB Ynnudtph ypw junmgtup OABC
qniquhkpwghép: Lutth np BC = a L AC = b, wyw

OC=a+b=b+a:
Ujuu huny, dkup uinugup kpynt ny Ynjhubkwn JEunpubph gnidwp-
Uwl inp juwint qniquhknwugsh Jubnip:

Uunugusé Jtpghtt hwjwuwpnipmniup gnyg k mwhu, np Epln
nsy Unjhubkwp Jbjunpubph gnudwpp jupdus skt gnidwpbihubph
Jupghg: Uyn hwnljmpiniup &odwphn £ tub Ynjhtkwp JEynnputph
hwdwpn: Uju hbpnnmipjudp unugymd £ dEjunpubph gnidwupdub
Enwbljjut juwinthg htyybu hwdwmnnus (Wjup 6.6), wyiybu b
hwljunwl ninnus (Wjup 6.7) JEjunputph ghupnid:
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S~—b+a— a >
L. 6.6: Ll 6.7:

Ujuyhuny &odwphwn L hnlyugp.

6.8. Zunnfnipynil: Jkljnnpubph gnidwp gnpénnnipjniup wknu-
thnjubih (Ynuninwwnhd) k:

“thgnip wipjws Lu a, b, ¢ YEjuinpubpp: Ywdwjulwui 0 Yhwnhg
nbknunnkup a Jehunnpp (Wjwup 6.8), wyuhiptt jurnighup wyuyhup 4
ykw, np 04 = a: Ujinthtwnl junnigktp wybiyhuh B Yk, np AB = b:
Cunn yJEyunputph gnidwph uwhdwidwt OB = a + b: Ujdd wyy
JEjunnnpht gnudwpkip ¢ Ykljpinnpp: Fpw hwlwp jupnigkup wjiuhuh
C Ytw, np BC = ¢: Uy nypnid nitiklp, np

oC=(a+b)+c:
Upntu Ynnuhg, AC = b + ¢ b, htwlwpup,
OC=a+ (b+o0):
Zudwnptny Jtpoht kpynt hwjwuwpnipyniibkpp unwinid ap, np
a+(b+c)=(a+b)+c:
Upjuywhuny wwwgnigkghp yEjunpubph gnidwpdwd bu kY
hwnlnipmni.

6.9. Zunnynypyniii: AEuinpubph qnudwp gnpdnnnipniup qni-

gnppului (wunghwnhy) k:

Ul 6.8: Ul 6.9:
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‘Uoklip, np qpnyujut o yEwnnpp dEjunnpubph gnidwp gqnpén-
nnipjul hwdwp junwpnud £ dhuwgnp mwupph ghpp. judwjulub a
JEyunnph hudwp

at+to=ot+a=a:

“thgnip a hwinhuwbnud b juduwyului JEyunnp: Yuemgkup a
Jtyunpt npnonn nplk mipnnppjws AB hwndws: BA hunjwény
npngynn Jtlnnpp Ynsgnud b @ Jkjunph hwlunhp JEunp b bou-
twlynud k -a: Ujuhwyn £ np -a Ejunpp hwinhuwind £ a vwap-
pht hwunhp wwpp JEjunpbtph gnidwp gnpénnnipyub tun-
vudp, wyuhbipl’

at+t(-a)=(-a)+a=o:

Uydd Yupkih £ uvwhdwib) a b b JEjunputpha - b = a + (—b)
nuwpphpmipniip: Gph a U b JEjunputpp nknunpdus tu dtkly 0
ykwnhg, wyuhtiph npnpyws kb wjuyhuh A & B Yhknbp, npOA=al
OB = b (uWjwp 6.9), wyw a — b = BA:

6.10. Vwhdwinid: bpuljut 4 pdh b a JEjunnph wpunwngpyuyg
Unsynid | wyt JEYnnp, npp tpwbwldnud £ Aa b npnoynid E htwnlyuyg
wuydwubiubpny.

a) Aa Jtjunph Epupnipmibp hwquuwp k|1]|al, wyuhuph 4
pYh pugupdwly wpdtph b a JEyunph kpljupmpyut wpnwnpyuhi;

b) a lu Aa yEjunnputpt niukt vhtiinygt miynmipinilp, ek 4 > 0,
U nunnud L hwuwnwl, kel 4 < 0:

‘Uokip JEYuinph pyny puquuyuunldwi hhdtwlwh huwnlnie-
miutbpp:

6.11. Zunnfnipynii: Yudwyuljut 4, g hpwlwb pdtph b judw-
jwwh a, b yEjuinpubph hwdwnp.

1) 1-a=a:

2) (-1)a=-a:
Upununppuih wyu Gplnt hwnlnmpmpibabbph wiadhywubu
hEnlnd i 6.11 uwhdwinidhg:

3) Aua) = (Au)a:
dbpohtt hwjuwuwpnipymi dwp dwund quidnn JEjunnph
Epupnipmibp hwuuwp t [A]lpal = |A]|ullal: Uy pdht k&
hwjuuwp twb we dwunid quynn JEjwnnph Eplupnipe-
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4)

mibp: Geh [A|pllal # 0, wyw ghnwplynny hwjuwuwpnipjui
Epynt Ynpubpmid qudnn JEiunnpubph ninnipmniabbpp
unyuybu hwdpuljund B Upy JEyunnpubpp hwdwningus
Et a JEjunph ninnipjui htwn, 2 b g pdbph mubkt unyb
wwlip, b ninndus L JEjunph nigpnipjuip hwljunwly, Epb
Au < 0:

Ala + b) = Aa + Ab:

Zujuuwpnipntil wliithwyun E hbnljw) ghwypbpnd. w)
A=0;p) a=-b; ¢ a=o0 jud b = 0: Zknnmqu nhunnwljdui
dudwiml] pugunkip wyu nhypkpp:

“thgnip 4 >0 b a, b ykunnpukpp Ynhubkwp sk Cuwnpbkup
juduwyului 0 Ytwn b jurnigkup wjtyhuh 4 b B YEwnkp, np
OA=a lu AB =b b, htwlhwpwup, OB =a+ b (Wjup 6.10):
Zwonpnhy quitkip wy A" & B’ Yhwbpp, npnhg hwdwp
04" = a1 OB’ = A(a + b): Unugjwus OAB L1 OA'B’ tnwhy-
miuubpp wdwt B, pwh np puip mbbt pughwinip wy-
miu b wyy wulnibp juqung yanudtpp hwdbdwnwlwi Gu:
Ujuintnhg htwtnid & np |[A’B’| = |A||AB|: Pugh wyn A’B’ L
AB {tjunnpubph mbkh Jhbbnyh nigpnipmibp: OQwunh
A'B’ = Ab: Zwdwunnbny unugdué JEjunnpulub hwjuuw-
poipmibtkpp Juinwbwbp snppnpn hunynpyntip:

Bl

o A ™A’
L. 6.10:

Ujdd Lupwunpbip 4 > 0, hulj a b b Jkiunpubpp Ynhubwp B
Cuwnpkup judwjwlwut 0 Yhwn b jupngkup 4 & B Yhwmbph
wjiybu, np 0A = a L AB = b (Wjup 6.11): dhpuklp npuk §
tw, npu puyws sk O0AB ninnnt pw, b junnigkup SO, SA L
SB funwquyplbpp: SO fwnwquyph Ypu qubkup wjuuyhuh
0' §tw, np |SO'| = |2]|SO|, b wyy Yhinhg tnwbklip OB ninnhl
qniquhtn u mnhnp: thgnip u ninhnp SA4 dwnwquypp
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huwnmu £ A’ §hnnd, hulj SB dwnwquypp B’ Yhnmd: Uklp
unwugup tdwb knwblniuubph hknlyw) qnyqbpp.

AOAS~AO'A’S, AABS~AA'B'S, AOBS~AO'B'S:
Ujunbinhg niukup, np

O'A' =)a, A’B'=2b, O'B’ = A(a + b):

Ujdd snppnpn hwnlnipnibt wljuhuyn b Bpp 1 < 0, myw
snppopn hwnlimpjut wywugnygp junwpynud £ adwb
Enuiwlny b hwidbwpwupynud k pipkpgnnht:
5 A+wa=Aa+ ua:

Zujuuwpnipmnihlt whwn b, bph. w)a=o0;p) A +u = 0;
@ A U p pYbphg wetduqt dbyp qpoujut b Zhknwgqu
ghunupuut dudwiwl pugunkip wju nhyptpp:
Tthgnip 4 b g pybpt niukt tnyb bowbp: Uhuhuwywn E np
hhugbpnpn hwjwuwpmput we b dwpn dwubkpnd qunbyng
JEyunnpubpt niubkt Jhbiinygt minnnipiniup: 8nyg wwp, np
JEyunnpubnh Epupnipnibttpn inybybu tnyt Eu.

|1a + pa| = |1a| + |ua| = |Alla| + |u||a| =

= (Il + |uDlal = 12 + pllal = |(A + wal:
Bpt 4 b ¢ pUbpp wwppbp bpwbh &b b, ophtwy, [A] > |ul,
www A+ p b —p pybph niikh tnyb owlp, b, pun wpnpkl
wywgnigyudh,

A+wa+(—pa=@A+upu—pa=la,

husp hwdwndtp E hhugkppnpy hwnlnipyuin: u

Uuwpbdwnhjulwui  hunmbghuh  Equwbwlng  tbkpudniskup
Jbpounnp pyYnd judwyubwb ay,a,, ..., a, Jtjunpubph gqnidwph
hwuljugmpmniup: Spp n =2, wyw a; b a, yhjunpubkph qgnudwpt
npnoynud £ 6.7, uwhdwidwb hwdwduyh, hull n>2 phuypnid
a,, ay, ..., a,_1, a, Jnnnpubph gnidwnpt npnoynud |

a+-+a, 1+a,=(@a,++a,1)+a,

hujuuwpnipjudp:
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Unyt higmyghwih qubwyny, 6.11.(4) b 6.11.(5) hwnlnip-
miuubpp upkh Ernwupwst] Jippwynp pynyd judwjuljut gnidwpk-
1hutph Ypw, wyuhipt wmuywgnighy

AMay +az + -+ a,) =Aa; + la; + -+ Aa,,
(Al + AZ + -+ /’{n)a = /11(1 + /12(1 + -+ /’{na

hwjuuwpnipnibubpp:

§ 6.5. 4BUSNLULELE NMN8BUSPULELD 2E6S
YUMNYUO zPULUYUL BENLBULED

6.12. PEopkd: Gpint Jkjunnpubkph qgnudwuph wypnyjghwt hw-
Juuwp E gnudwpbih JEjunpubph wypnkyghwubph gnidwpht (ung
wnwigph Ypu).

wyp, (a+b) = yp a+ wyp b:

L. 6.12:

Ugpugnijg: thgmp wnpwus tu a U b JEjunnpubpp: Cunpkup
Juiwywlwh 0 Jkwn b junnigklp A U B Jhnbkph wyiyby, np 04 = a,
AB =b L, htwlwpup, OB=a+b (Wqup 6.12): FPnpnp O, 4, B
Yknbkpp ypnpknkip u wewbgph Ypu' qniquhbn o« hwppnipyubp, b
upwig wpybkyghwibpp hwdwywnwuppwbwpup tywhwytip 0, A,
B': Uy nhypnid unwbnud Bup, np

O'A'=ypa L A'B'=uypb:

Uniu Ynnuhg, pubth np a + b = OB, nilikup, np
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wyp (a+b) = lypuﬁ =0'B":
zudwduyl 5.3. phinptdh, ¥ wnwigph Jpw 0, 4, B’ Yhwnkph Judw-
jujut nuuwynpdusnipyut nhypnid wknh niith
O'B' =04 +AB
hhuitwljwt tnyumpiniup, nphg hbwnbnwd E, np
wyp, (a+b) = yp a+ wyp b:
Ehnpbdt wywugnigws k: |
6.13. PEnpkd: dEnnpp pyYny puquuyuunljdut ghypnid tpw
wpnjkjghwt npbk wpwigph Jpu puquuywnlynid b wyy unyga
Ppnd.
wyp (Aa) = Ayp a:

Uugjugnijg: Yhgnip A # 0 b a # o (h. . wuynidt wljuthwyn B): u
wowbgph Jpw nplk O Yknhg wkqunpkip a b Ae Ykjnnpubpp
huwdwninnusé (Wqup 6.13) b hwljuewl nmnndus (Wjwp 6.14),
wyuhbiph quniiklip wyiyghuh A U B Ykunkp, np 04 = a, OB = Aa:

B %
B’ 0 .
J/ A u
“0 A B u

Ll. 6.13: LY. 6.14:
A u B Yhwnbpp v wowbgph Jpu wpnjnkng A’ & B’ Yhnkph
Junubwbp kpym 044’ bW OBB' dwh kowllyniibikpp: Zknbwpup
wyp (la) = 0B'=1-0A" = Ayp a

b phnpbdt wymugnigus t: u
TYhgnip {a4, as, ..., a,} hwtighuwind t JEpowdnp pyny JEYunnp-
ukph hudwlupg (wwpunwnhp sk hpwphg wwpptp), huy 44, 2, ..., Ay
Juduwjuljut hpuljub pdtp Eu: Uyg ghypnid
May +Aa; + -+ A,a,

JEyunnpp Ynsynud | aq, ay, ..., a, JEjunpubph qduyhtt Yndphtiwghu,
huy 44,25, ..., 4, pUEPR wyn gduyht Yniphtmghwh gnpswlhgubn:
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Uwyuwgnigdws 6.12. b 6.13. pinpldubphg hbnlmd
yp, (Lay + 1,0z + -+ 4a,) = hyyp ay + Lyp az + -+ Ayyp ap

hwjuwuwpnipiniup, wjuhtiptt JEjunpubph gqéwyhtt Yndphbtwghugh
wypnykyghuyh dkdmpmbp hwjuwuwp £ wyy JEyunpubph wpngky-
ghwubtph Utdnipniutiph dhlunygu qnpdwljhgutpny qduyhtt Yndph-
wghuyh:

Lwbh np nwpwdnippniintd juduwyulut JEyunp wpgnud L hp
Ynnpphttwnttpng npbl niqpuilnit gEjupuyuwt hwdwlupgnid
(wyy JEyunnph wpnjklghwikpny  Ynnpghtwnughtt wpwgptph
Jpw), wmyw guiugws a = {X,,Y,, Z,}, b = {Xp, Yy, Zp} JEuinpubph
b guwiljugws A hpuwliwut pyh hwdwp, hwdwdwyt bwhnpg Gplno
ptnpbdutnh, niukup, np

atb={X,+X,Y, 1Yy Z,+ 7}
Aa = {AX,,AY 4, AZ,},

{Xa: Yarza} i {Xb: Yb:Zb} = {Xa i Xb: Ya i Yb:Za i Zb})
MXoYa Z,} = {(AX o, AY o, AZ,}:

Uju wukihg hbpnnmpjudp Ywpbh goipu phplp  Bplm
JEjunputph (apnup mpdus Eu hphug Ynnpphwntbpny) njhubwp
1hubnt wuydwp:

TYhgnip a ={X,, Y, Z,} U b ={X,, Y, Zp}: @ U b JEjunpubpp,
Ept a # o, njhubkwp i wyt b dhwjt wyu nhypnid, Epp tpwutghg
Utyp dmuhg unwgdnd £ nplik 4 pynd puqiugunlbng. b = Aa:
dhpoht yEjuinpujut hwjuwuwpnipmniup hwdwpdtp k tpkp pyuyght
hwjuuwpnipniiubph.

X, =X, Y, =AY, Z,=1Z,,

bulj dbpohtitpu towbwlnud L, np b JEljnnph Ynnpphiuwn-
ubtipp hudbdwwnwlub Eu a JEiunph Ynopghttwnbbpht: Zknbwpwp
a={X,YsZ,} ub={X,Y, Z,} JEyunpubpp Ynhtbwp Lo wyh b
dhugtt wyb ghwpnud, Epp tpwig Ynnpphtwnibpp hwdbdwnwljui
i
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§ 6.6. 4GUSNLULEP YELLNRONRUL
CUS FUNUACPALESD

Swpwébnipjut Ukp nhinwuplykup Oxyz ninnuilnit nEjupunju
Ynnpphttwnwhtt hwdwlupgp: Uy hwdwlwpgh hbn dhwupt Ygh-
wnwnplkup twl i, j, k Jijunpubph Gojuljp, npnup npnoynid b htnb-
Jup wuyydwnkpng.

1) i, j, k Jijunpubpp hwdwyuwunuwuppwbtwpup quidmd tu

0x, 0y, 0z wnwugpukph Ypw;

2) i, j, k Jijunpubkphg jnipupwbgniph nipmipmniup  hwd-
pujiund £ hudwywunwupwb wnwbgph ppuljwb ninnnipe-
juitt htiw;

3) i, j, k ykunpbpp  dpunp  Ykjunpbp kb, wyupiph’
i = |jl = |k| = 1:

Thunwpykup judwywlwh a JEYunnp, nph ujhqpp hwdpuljund £
ynnpphtwntbph ujqpuuinh hkwn: a yekjunnph suypuljtnp tywtw-
hkup A mwnny: A Yhnmhg mwikup 0z wnwhgphtt qniquhbn ninhy:
Ujtt Oxy hwppnipmniip hwnnd £ B jhnnud: Ujunithbnb B Yhnhg
Z‘P nwikup Oy b Ox wnwugpubpht
A gniquhbn kplnt mnphn: Zwdw-
yunwujuwbwpwp upwtghg
wnwohtpn hwwnnid £ Ox wnwtg-

¢ A ‘
"4 PR hul tplypnpnp Oy wnwgpp:
i1~ A, vy U hwndwb Yhknbkpp hwdw-
A R wunwujpwbwpwp tywbwlbiup
X / B A, U Ay dbpouybu, A Yhinhg
vy 6.15: nwtkip OB ninphtt qniquhtn

ninhn: Uji 0z wnwugpp hwwnnud £ 4, YEnnd (Wjup 6.15):

zZudwdwyt JEunpitph gnidwpdwi juinth (4hpwekh OBAA,
qniquhbnwgsh  tjwwndwdp), nmibkip, np a = 0B+ 04, ‘Lnyl
Jutnbp, Yhpwekiny 04,BA, qniquhtpwugsh tjundudp, unwbtnid
Lup, np OB = 0A, + 0A,: dbpohti Lpynt hunjwuwpnipmniiiphg
unwinid Eup, np

a =04, + 04, + 04,
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Pwih np 04, L i yEyunnpibpp quiynid ko Uhliiny bt ninnh pu,
www tpwip Ynithubwp L b, hkmbwpwp, 04, = a - i, npluk a pdh
hudwp: Llwbwwbu 04, =B -j b 04, =y -k (6.15 uljupp hwdw-
wuunwujuwind b wyt ngtwypht, Epp , B,y pYbpp gpujui Gu): Upu
wukiip hwouh wekny wnwinid ip, np

a=a'i+p-jty k:

Ujuyhuny, Ukup gniyg indkghlp, np mwpwsdnipjub guijugus a
Jtjunnp huuwwybu Yupng k ubpuywugdty i, j, k Jeunpukph gduyht
Ynuphttmughwjh dhongny: Niuwnh YEjwnpukph i, j, k koyulp nggnud
k §nnpphtwwnugh pughu:

a Jtijunph ubpluyugnidp a-i+f-j+y -k gdbughtt Ynupp-
twghuyh wmbupny Ynyynud £ a JEjunph JEpnudnipnih pun i, j, k
puqhuh, huy ai, j, vk bjunpikpp Ynydnud K @ klwnph
pununppsutp puw i, j, k pmqhup, pwh np tputg hwbpugnidwupnid
unwgynud t a yEljnnpp:

Ujdd thnpdbup pugwupbky a =a-i+ f-j+vy -k ubplluyugdwi
a,B,y qonpduljhgutph bphpuwswthwlui  hdwuwnp: Rwth  np
04, = a il i dhwnp JtYunp E, wyw a php hwinhuwind 04,
huujwsh  hwpwpbpnipmiip  swihdwi  dhudnph  Ghundudp’
Ytpgluws hwdwywnwupwi bowbny: Uy Yhpy wuws @ hwinh-
vwinud t 04, hwnush dksnipymip 0x wpwigph Jpw, wjuhiph
a = 0A,: Unjuy OA, wy pul sk, his @ = 04 kjunnph wypnjklghwb
Ox wnwugph Ypw: ZEknmbwpwp

a=uyp, a=X:

Llwtwybu g = yp,,a = Yuy=uyp,a=12:

Uju wuwpugpudnid unugdus wpmniupubpt wihnthbup np-
whku

6.14. PEnpkd: Yuduwyuljut a yEjunnp dhon Jupbih k dbpnwsty
nuw i, j, k puqhuh, wyuhtpt tEpjuyugty

a=X-i+Yj+Zk
wnbupny, npnbn wyy Jipnsnipjui gnpdwlhgubpp a JEjunpny
npnoynid ki dhwpdbpnpbt' hwinhuwbwny a Jkyunph wpnjky-

ghwukp ynnpphtwwnuhtt wpwugpubph Jpw (@ yEyunnph Ynnpgh-
twwnkp):
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QLNP 7

JeusSnrure U9UL3Ur,
4tusnruyuy o4 vufnu ursSrursurver

§ 7.1. UYULSUL ULSUSULL B9 LU 2ZhULUYUL
2UsunNkrE3NhuLGre

7.1. Uwhdwinid: Gphynt JEjunpubph ujupjup wpunwunpyuy Yns-
Ynud t uybt hpwljwt phyp, npp hwdwuwp E wyn JEjunpibph dngnig-
ubkph b bpugny Juqujws wiljjub Ynuhintuh wmpuungpuih: a b b
JEjunpubph uuup wpnugpup pwhwlynd k (a, b):

Bpl ¢ hwinhuwinid k a b b JEjunpubph Juquws whlniip,
wwu (@, b) ujupup wpnugpup junpkh | obpuyugitp

(a,b) = |a||b| cos ¢
putimdling:

Ziknwquih hwdwp Juplnp £ Wjunk), np [blcos¢ = gp b L
lal cos ¢ = gp, a (nku. § 6.1.), httinbwpwup

(a,b) = Ialzypab L (a,b) = |b|lq11ba:

Ujdd tpkup yJbkyunpubph ujupup wpunwungpuih hhdbwlui
hwiipwhwoquljub hwnlmpmniuubpp:

7.2. Zunnlnipini: Yudwyuljut a, b, ¢ Jijunpubph U juduwyw-
Jul A4 hpwlwh pyh hwdwp

1) (a,b) = (b,a);

2) (Aa,b) = A(a,b);

3) (a,b+c)=(ab)+(ac):

Uwmgnyyg: Cun uvwhdwbdwt

(a,b) = |a||b| cos ¢ U (b, a) = |bl||a| cos ¢:
Umniwu Ynndhg |la||b| = |b||al: zZkwhwpwp (a,b) = (b,a) b wnwoht
hwnlnmpmnitt wyugnigws t: bus Jpwpbkpnud £ Gpypnpn hwn-
nipjuip, wyw nibkup, np
(1a,b) = |bluyp, (1a):
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Uniu §nnuhg, hudwdwyh 6.13. phnpkuh, gp, (1a) = Agp, a: Ntunh
(1a,b) = |bluyp, (Aa) = |blAgp,a = A(|blyp,a) = A(a, b):
Enpnpn hwnlnipyut wywugnygp htnbnwd |
(a,b+c) = lalgp, (b +c)

tkphuyugnithg & gp (b +c) = gyp b+ yp ¢ hwjuuwpnipiniithg
(6.12. phnphku): Ujuytu
(@b+c)=lalgp,(b+c)=(ab+c)= Ial(lqpab + zypac) =
= |a|lq11ab + |a|zy]1ac = (a,b) + (a,c): [
Cunhwipugubing ujupup wpnugpuh toduws huwnlnip-
mtbkpp upbh b wbnby, np judwywwh ay, ay, ..., a,, by, by, ..., by,

JEyunnputnh b judwjwulwb aq, ay, ..., ay, B1, Ba, -, P hpujubt pYtph
hwdwp mbnh niuh

(Tiqaa;, X Bib;) = Tiea Xt iB; (@i bj) (7.1)

hwjuwuwpmpiniup, nph wywgniygp hwtdtwpupymd t plpbpgn-
nht:

Zwgnprhy tpklp ufjujup wpnwnpyuih dh gupp jupbnp Ephp-
puswhwlwi hwnlnipnibtbpp:

7.3. Zunnlnipnil: Gph ny qpnyjuljut a b b JEunputpp Yug-
Unid Eu unip (poip) wulnil, wyw (a, b) ujupup wpunwnpup
npuljub (puguuwlui) k:

Ugpugnijg: buljluybu, el ¢ wulniup unip (pnip) L, wwyuw
cos @ > 0 (cos ¢ < 0): Zkmliwpwn

(a,b) = |al||b|cos¢@ >0 ((a,b) = |a||b| cos ¢ < 0): [

7.4. Zunnlnipnii: Npytuqh a b b JEhunpubpp (hukh thojuniy-
nuhuwjug, withpwdbown k b pwdupwp, np bpwbg ujupgup wpunwnn-
nyup (hth qpoyulwi, wyuhbph' (a, b) = 0:

Uwmgniyg: ©ph a b b Jkhunputpp hinjuninquhwjwug b, wyw
Q= gh cos ¢ = 0: zkwhwpwn (a, b) = |a||b| cos ¢ = 0:

Thgnip wydd (a,b) = 0: Gph a b b YEjunpubphg dbyp qpoyu-
Juit k, wyw bpwt jupkh b hwdwnpl] nigpuhwjwug dniehy, puih
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np qpouljut dEjunnpt ninpjws b juduwyuljuinptu: bulp bEpk
JkYunnputnhg ns dkyp qponjuljub sk, myw
(a,b) = |a||b|cosep =0

hujwuwpnipniihg hknlnwd t, np cos ¢ = 0, wyuhpl @ = g, hust
b wowtwlnid E, np a b b JEjunnpubpp thnjuninnuhwjwg b |

Zwgnny phoptdp htwpwynpmpnit kb phdbnonid hwodby bplyne
YEywnpubph ufwpup wpnunpup dwiuogm] bpubg §nnpghbwn-
ubpp:

7.5. Pknpkd: Gphk a b b Jkjnnputpp mpdws B hpkug

a= {Xa, Ya,Za}, b= {Xb' Yb'Zb}
ynnpphtwnibpny, wyw tpwg ujwyup wpnwgpyu npooynud £

(a, b) = XaXb + Yayb + ZaZb

putbwdlny:
Uupugnijg: Zbow & hwdnqyby, np i, j, k pmqhuuyghtt JEjunpubph
hwdwp mbnh niukt hbnbyw) hwdwuwpnienibbitpp.

G=1, GjH=0, (k=0
D=0, (,h=1 (k=0
(k,i)=0, (k,j)=0, (kk)=1:

Ujdd a b b ytjunpubipp ybpnistup pun i, j, k puqhuh.
a=X, i+Y, j+Zyk b=X, i+Y, j+Z, k:
Ujunthbwl, oqundbkinyg (7.1) hmjuwuwpnipmnihg b puqhuwght

JEyunnputph ujupup wpuwgpuibbph  hwjwuwpnipmniiibphg,
Yupnn Eup gpby, np

(a,b) = X Xp(i,0) + XoYp(6,)) + XaZp (i, k) + Yo Xp (G, 1) + Y Y5 (J) +
+Y,Z,(j, k) + Z, X, (k, i) + Z,Yy(k,j) + Z,Z,(k, k) =
=X Xy + Y ¥, + Z,Zy:
Ujuybu, np (a, b) = X Xy + Y, Y, +Z,Z): [ ]
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§7.2. 46USNrUyuyL UrSUrsuLe td,
LU ZPULUYUL 2ZUSUNkhEe8NRLLEND

“thgnip mupwbnipjul ke punpdws bk ninnulnit pEjupwn-
jutt ynnpphtiwwnughtt npbk hwdwlupg:

7.6. Uwhdwinid: Spdws a b b JEjunpubph JEjunpuljub wp-
nwypuy Ynsdnid E ugt JEJuinpp, npp towtwldnud E [a, b] gpoige-
judp b npnoymid £ hbnlyuy Epkp yuydwutbpny.

1) [a, b] Jtyuinph Ungnyp hwdwuwp k |a||b| sin @, npukn ¢

hwiinhuwtnud £ a b b 4Ejunnpubph juquws whlniup;

2) [a, b] yEyunpt nuyquhuwyug t a b b JEjunnpubkphg jpipw-

pwigninhiy

3) [a,b] YEyuinpp a U b JEjunpubph Wyuudwdp ninndus &

ugtiwytiu, hywhu nunnusd £ 0z Ynnpphtwnughtt wnwgpp
Ox . Oy Ynnpnhtiwnughtt wmnwigpubph tjundwdp:

Uwhdwbdwhb tppnpny yuydwit wygkh hunwlkgubup: Ujuybu,
et ponp Gptp a, b U [a, b] YEyunpubpp ulhqp o wnbnd kY Yk-
whg, wyu [a, b] YEyunpp whwp E nuyndwsd (hth wyiybu, np bpw
Suypuljtnnhg nhnknig’ a yEjunph jupdwugny yunyup niyh b
JEjunpp juwwpyh hkiug wyt Yond, np jnnqd hwpwnbuynud £ hpw-
Juwtwgul] Ox npuljub Jhuwwnwigph Yupdwugny wunynp nhuh
Oy npuljub Jhuwwowigpp, kpk ghunbkip 0z ngpuljut jhuwwnwb-
gph nplk Yhwnhg:

Npnowhnipjut  hwdwp Eupwnpkup, np  Ynnpphtwntbph
punpus hwdwlupgnid Ox ppuljwt jhuwwnwigph jupdwgnij
wunyup ghyh 0y npuljut Jhuwmwnwigpt hpujwbwgynid £ dwud
ujuphtt hwljunwly nigynmipjudp, Epp ghunnud Eup 0z ngpujut Jhuw-
wnwigph nplk Yhkwhg: Ynnpphtwwnbbtph wnwhuh hwdwlwupgp
Ynsynid £ we hudwljupg: Unnpphtwntibiph we hwdwlupgp Yupkh
b punipwqply bwb htnbyul YEpw. wyy hwdwlwupgh 0z wnwugph
niqnnipniip gnyg E mwjhu we dbnph dhottwdwwnp, Ox wnwiugph
nnnipmip Uks dwwnp, hul Oy wnwbgph nipnmpniip gnigu-
dwwnp: Gpk 0x, Oy, 0z wnwugputph muynmpmnibttpp hwdwyw-
nwupwbwpup hudpbjunid Eu dwju dknph UkS dwwnh, gnigudwwnh
b dhptwdwwh htwn, wyw wnyhuh hwdwlupgp Ynsgnwd L dwfu
hwdwljwupg:
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U¢ Unnpphtwwnwhtt hwdwlupgh punpnipuip huwdwyw-
nwuluwl [a, b] YEyunpuljui wpnwgpyuiht wpdmd Eonpnowlh
nunmpni: Uy |, el a, b U [a, b] JEjunpubpp phpus Gu by
Ytwh, wyw [a, b] JE{uinpp whwp E ninnus (hth wybybu, np bpu
duypwltinhg a Yykywnnph Juplwugnyy wungup ghyh b Jjunpp
(wjuhtiph wowghlt wpwwunphshg nkuh Epypnpnp) hpuutwgdh dud
ujwpht hwjunwl ninpnipjudp (Wyup 7.1):

Unwght htppht tpkup JEjunpului
wpununpuih  juplbnp  Bpipusuhulut
hwwnlynipmniuubpp:

7.7. Zwwnlmpmnia: Npubugh [a, b]
YEjunnpuui wpnwgppuip hth qpojw-

N Jul, withpwdtow kb pwjupup, npa bt b
L. 7.0 N -7 JElunnputpp (hukb Yo hubwp:
Uwwgnyg: “Yhgnip [a,b] =0: Ujy

nhuypnid
|[a, b]| = |a||b| sin ¢ = 0:

Bph a b b JEljuinputphg ny dkhp qpnyuljut sk, wyw vnwinud tup,
np sin @ = 0: Zkmbwpwp a b b JEjunpubpp Ynjhbwp Bu: buly bpl a
b b Jtljunpubphg gnuk dbyp qpnyuljub E wwyw Ywpnn bup
hwdwnly, np wyb Ynhubwp £ dniu JEunnpht, pwih np qpojuljui
JEyunnph ninnnipniup jupng khul juduyuub:

Ujdd, tpk a b b Jtiunnpubpp Ynjhtbwp b, wmyw bpubg jug-
dwé @ wilymip juw' U hwjwuwp 0° (wyh yhypmd, pp a b b kY-
unphtpp hwdwmnnjus kh), ju'd huduuwp £ 180° (wyi nhupnid,
Epp a U b JEjunpubph mupnus i hwwowly): Gphne ghwpnud
sin @ = 0: Zkwbwpwyp, |[a, b]| = |a||b| sin ¢ = 0, wyuhlpt [a, b] YEY-
unph Ungnyp hwjwuwp b qpogh, hust & tpwtwynwd t, op [a, b]
JEYunnpp qpojuljui k: u

7.8. Zunnlnipyniii: Gpt a bt b JEunpubpp pipus G Uk Yhwnh,
wwu [a, b] JEjuinpujut wpnwnppuih dngmyp hwwuwp L a b b
JEjunputph ypu jurnigws qniquhbtnwugsh duljpbuht:

Uwmgniyg: a L b ytjuinpubph ypw jupnigus gniquhbnwugsh
dwlbpbup tpwhwlbkiup S wwony: Swppuljui Epjpuswthnipiniihg
hwyinuh L, np qniqwhbnwgsh dwlbpbup hwdwuwp E tpw Yhg
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Ynnukph b tpwugny Yuqujws wbljjmt uhtinituh wpunwunpuhi:
Ujuwnntinhg &y |al|b] sin @ = S b, hkwwbhwpwnp,

|[a, b]| =S,

his b wwhweynud tp wuywugnighy: |
dtpohtt hwnnipymb hhdwb Jpu JEjunpuljuwt wpnwngppup
Yuphh | ubphuyugiuty

[a,b] = Se (7.2)

pwiwdlng, npunbkn e YJijunpbt npnpymud £ hbwlywy  Gpbp
wuyydwitbpng.

1) e Jtyunnph dngnip hwjwuwn EUkYh;

2) e ytjuinpt ninppuwhuwywg £ a b b Jkjunpubkphg mipupwi-

ymphty

3) eytljunpu ninnuws k we dknph vhptwdwwnh ninnnipjudp, a

JEyunnpt ninnws £ we Aknph Uks dwnh mnnnipjudp, huly b
YEyunpp we dknph gmguiwnh nipnnipyudp (ipunpynid
E np a, b b e Jijuinpubipp phpdus b vkl Yhwh):

Nputugh wywgnigkup (7.2) pwtwdlp, hudbdwnbup [a,b] b e
JEjunputpt npnonn wuydwbubpp: Uyn hwdbdwwnnieiniihg htiow
Eqpuijugty, np [a, b] b e YEjunputpp Ynjhubwp G b ncbka dhl-
unyb ninupniip: 2Zknbwpwn [a, b] JEGunpp jupkih § unwbwg e
YEyunphg  puquuyunglng wyi npuk gpufub pyny: Uy php
hwquuwp t [a, b] JEjunph dngnih hwpwpkpnipjubp e JEjunph
Unpnuyht, b pwth np el =1, wyw wbt wupquubu hwjuuwp k
[a, b] YtYunph unynihb, wyuhbipl' S pyht: Uyuuhun, [a, b] =

Upy wkup JhEjunpuluwd wpuwgpuih  hwipwhwoduljui
hwnlnipmnibbpp:

7.9. Zunnlnipyni i: Gudwyulwul a, b, ¢ yejunpubph b judwyw-
Jub A hpulut pyh hwdwp Lodwphn ki hbnlywy hwjuuwpnipe-

miuubpn.
1) [a,b] = —[b, al;
Aa, b] Ala, b];

a,b+c] =[a b]+[ac]

) [

[a, Ab] = Ala, b];

[

[b+c,a]l =[b,a] + [c,al:

)
4)
5)
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Uwwugnyyg: (1) Gph a U b JEyunpubpp Ynjhubwp b, wyw [a, b]
b [b, a] JEyuinpubpp qpoyuwb &u b, htwbwpwnp, [a, b] = —[b, a]
hwjuuwpnmipniip mbnh nith: Uydd Gupwunpkup, np a b b Ejunnp-
ubkpp Ynjhubwp sk Uy ghypnud JEjunpuljut wpnwugpyuh vwh-
dwidwl wrwehtt tpynt wuydwtkphg htwlnd &, np [a, b] b [b, a]
JEyunnpubpp Ynjhtbwp b b otk dhbitngt dngnuyp: Ujuyhund,
Yw'u [a, b] = [b,a], Yw'd Y [a, b] = —[b, a]: Uimu t wupqh], pb wyy
Epynt htwpwynpnipniiiitinhg np Ukt hpuwinwd mbnh nih: Ujg
hwpgp (nwsnud k Eppopn wuydwp: Lwih np [a, b] JEjunph nignne-
pymt npngtjhu nhnwplynud © e Jthunphg ghwh b Jkjunnpp
Jupdwgnyt wumynp dwud ujwphtt hwiwewl mnnmipyudp, huly
[b, a] ykyninph nhwypmu b Jklnnphg nhwh a YEjunpp jupdugnigh
wuniunp bnyuybu dwd wyupht hwjwpwly ninnnpyudp, wyw [a, b]
u [b, a] JEjuinpubpt ninnyus i hwljunwl b, hbnbwybu,

[a,b] = —[b, a]:

(2) Vjuunkup, np tpk A = 0 jud tpk a b b JEjunpukpp Ynih-
whwp i, www [Aa, b] = A[a, b] huwjuuwpnipniit wlthwunnpk
nbinh niuh: Ujdd Bupunpbup, np A # 0 b a, b ykjunpubpp Ynihubwnp
skl Upny nhwypnmud [a, b] JEjuinpp Unnnuyp hwjuuwnp k |a||b| sin @,
nputn a, b JEjunpubph juqwsd wiyniup ¢ b Zknbwpwp Ala, b]
JEyunph dngnyp hwdwuwnp t A|al|b| sin @: Uniu phwypnid [Aa, b]
Jtjunph dngnup hwjwuwn k Ala||b| sin ¢, npuntn ¥ hwinhuwinod
t Aa b Jkljnnphkph juquus wilymip: Uuluyi o't ¥ = @ (kpp
A>0), Yywdu b p=m—¢ (tpp A1<0): bpym phypmd b
siny = sin ¢: Uyjuntnhg b htwtnwd &, np [[Aa, b]| = [A[a, b]|:

Zudwduyt JEjunpuluwt wpnwugpuih vwhdwidwb Gpljpnpg
wwjdwih U [Aa, b] YEywnnpp, U A[a, b] YEjunph npquhwjwug ki a b
b Jtyunpubphg mpipupwisnipht: Nuwh [Aa, b] b Ala, b] yEjwnnp-
ubkpp Ynjhubwp Gu:

Lwth np |[Aa, b]| = |A[a, b]| b [Aa, b], Ala, b] yEywnpubpp Ynjh-
wbkwp &u, www [Aa, b] = A[a,b] Jwd [Aa, b] = —A[a, b]: Npwykuqh
wupqkup, pk wyny tpynt htwpwynpoipniuibiphg np Ukl hpulw-
und wnbknh nmibh, wpwidht-wpwbdhtt nhuwplkip A>0 1 1< 0
nbwyphpp:
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“thgnip A > 0: Uy dwdwbwl Aa b a yEjunnputph ninnnipnii-
ubpp hundpiund B b, pun we hwdwlwupgh Yuunuh, [Aa, b] b [a, b]
JEyunputpp dhwibdwt Gh mugndus: Umniu Yondhg, tpp A > 0, Ala, b]
U [a,b] Jthunpubpt mbkl Gngb monmpemniip, wuhbph 1> 0
ntypnid [Aa, b] = Ala, b]: Gphk A < 0, myw Aa b a JEjunpubpt nugn-
Jws ki hwlwowl: Uy phypmid, pun we hwdwljwupgh Juwunh,
[Aa, b] yEyunpt minndus L [a, b] JEjunpht hwjuewl: Umpie Yng-
uhg, tpp 4 < 0, A[a, b] Jtjuinpp tnybybu mugndws k [a, b] YEjunpht
hwljwrwl: Nunh wyu ghypnud (4 < 0) bu Ala, b] U Ala, b] JEYwnnp-
ubkpb nuynws ki dhwdwt b, hkwbwpwp, [Aa, b] = Ala, b]:

(3) Bppnpny hwnlmpjut wywugnygh wudhowybku htnlnd k
wnwohl b kpypnpn hwnnipmniutphg.

[a,Ab] = —[Ab,a] = —A[b,a] = A[a, b]:

(4) Gplk a=0, wyw snppnpy hwnlnipnibt wlthwyunnpka
wbnh nih: Zwenpnhy kupwnnkup, np a # o:

Ulgpnud phunwplbiup dp dwubwnp nbup, tpp wnwehtt 4ki-
unnpp vhugnp yEfunp E, hul djniu Epliniut nipquhwjug bu wnweh-
uhtt: Pnnp Eplp JEunnputpp pipkup by pughwinip 0 YEwh: Unw-
ohti (Uhurjnp) JEYunpp towbhwlkip ag: Upmu kplnt 0B b OC kY-
unpibptt mnnuhwyug b ay YEyunphi, 0D Jyunpp tpubg gni-
Uwpt k. OD = OB + 0C (Wjwp 7.2):

L. 7.2:

Uwngukup htnlyuy tpwbwlnudubpp.
OB* = [ay, OB], 0C* = [ay, 0C], OD* = [ay, OD] = [ay, OB + OC]:
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Zudwdwyt JEjunnpuljut wpnungpyuh vwhdwidwb weweht Epljnt
wuydwtubkph, niukup, np

a) |0B*| = |[ag, OB]| = |ao||0B|sin 90° = |0OB|;
b) OB* L ay, OB* L OB:

Ujuinbinhg htnlimd t, np 0B Jtiunpp Jupkih E unwbiw] 0B
JEyunnpp ywunnbkny ay yEjnnph onipop 90° wulyniuny: Fugh wyy,
hwdwduwj Eppnpny wuydwih, Gpk nhnbup ap YEjunph Swypw-
Jtunhg, wmyw wyy wyunynp jhpuuigdh dwd ujuphtt hwjunuly
ninnipjudp: Ldwbhwwybu, tnybh nmynnipjudp ay YEjunph oniponp
90° wilniiny wuwnbkiny 0C b 0D Jtyunpikpp’ junwbwip 0C b
OD* {tYywunplbpp: Ujuyhuny, OB*D*C* wwwnlkpp unwugind L
OBDC gqniquhbtnwgsh npll wunywuny: Zknbwpwup OB*D*C* wyuw-
ytpp qniquhtnwghd kb OD* = OB* + OC* Yud

[aOlw] = [ao,ﬁ] + [ao,ﬁ] (73)

dkpohtiu hkig mywugnigynn hwjuwuwpmpmniut L dwubwynp nhu-
pou:

“thgnip wydd a hwiinhuwind E judwjwlut JEjunp, nph nig-
nuwhwjug £ OB b OC Jtyunnputpht: Uhwynp YEYwnnpp, npi ninnjus
b wjuybku, phiyybu a Jehunpp, wowbwlbup ay: Uy phuypnid
a = |alay: Unuguws (7.3) hwjuwuwpmpjub pne Ynnup puquw-
wunltny |a| pyny U |alay JEjnnpp thnjuwphikng a Jkjunpngd
Junwbwip, np

[a,0D] = [a,0B] + [a, OC]: (7.4)

dEpguygtu ghwwpljkup wjt niwpp, Epp

a, b, c¢ 4Jtyunpubpp Judwjwlwb Eu:

Bupunpkup tpwip phpdws Gu kY

Z pughwinip 0 ulqpwybwnh: b, ¢ b b+c¢

Jijunputph  Suwypwltinbphg wwbbkiup a

7 JEyunnphtt qniquhtn mphnubp: Ujunithbnb

/) >l _JD 0 Utwhg wwbklip hwppnipmil, npb

nnnuhuyug b wyny niphnubphtt b bpwp

huwnnd £ hwdwywunwupwiwpup B, € u D
Jtnbkpnud (bjun 7.3):
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Yhwwpykup [a,b] b [a,OB] Ytjnnpulud wpunwgpubkpp:
Zbow1 E hudngqby, np bpwip thpiuyuginid tu dhtiingt JEjunpp:
buljuuytu, wnwght, ipwig Unynijutpp hwjuwuwp kb, puthnpa b b
JEyunnputph Jpu jupenigyué qniquhbnwgsh dwljkiptup hwjuuwnp
E a b OB ytyunnputph Ypuw juenigwd nipquibyjub dwlkpbuhic
tpypnpn, [a,b] U [a,OB] Ythywunpukpp Ynjhtubkwp kb, pwih np
Epyniut b nippuhuwyug b dhbiiny b hwppnipjuip (hkug wyt, npoud
quiynid kb @, b 1 OB Jtjunnphkpp): dbkpowybu, punn we Adknph
(hwdwlwpgh) Ywhbnbh, [a,b] b [a,O0B] Ytynnpubtpt nmnnjus ki
uUhttnylt Ynnup: Niuwnh [a, 0B] = [a, b]: Liwbwyky, [a, OC] = [a,c]
u [a,0D] = [a, b + c]: Uju hwjuuwpnipiniiitphg b (7.4) hujwuw-
nnipniihg unwtnud Gup, np

[a,b+ c] = [a,b] + [a,c],

hts b wuwhweynid Ep wmuywugnighy:

(5) zhuglpnpy hwnlnipjut wywugnygh widhpwuku htnbinud £
wnweht b snppnpny hwwnynipniubphg.

[b+ca]l =—-[ab+c]=—[ab]—[ac]=[ba]+][cal]: |
Cunphwipugubing JEjunpuljut wpunwunpuih tpdws hwwn-
ympmbbtpp Yupkh b owigh, np judwpulub ag,a, .., a,
by, by, ..., by, JEjuinpubph b judwywlwb oy, ay, ..., an Bi, B2 o B

hpuwjwi pytph hwdwp nknh niih
[Xiq aia;, Xty Bib;] = Tisy Tty aiByla, by (7.5)

hwjwuwpnipmiip, nph wywgnygp hwtdtwpupynud £ pupbkpgn-
nhi:

Zwgnny phoptup htwpwynpmpnit k phdbknonid hwodby Gplyne
YEyunpubph YEjunpului wpnwgppup pdwiwgm] Gpuig ynnp-
nhtwwntbpp:

7.10. PEnpkd: Gph a b b yEjuninpubpp tipdws Eu hpkug
a= {Xaﬁ Ya;Za}’ b = {Xbﬁ YbPZb}

ynnpphttwnttpny, wyw tpuitg JEjunpuljut wpnwunpu( npny-
Unud £

139



Y, Z,
Y, Z,

Xe Z,
Xy Z,

X, Y,
Xy Y,

’

la.b] = {

’

putbwdlny:

Uugjuignijg: Lupumybu Juqukup puqhuwghtt yiljunpubph JkY-
unpuljut puquuyunldut wpnuulp: Zoudwdwyh 7.7. hwanlnge-
yui, [i,i] = o, [j,j] = o, [k, k] = o: Uydd nhunwpytup [i,j] JEjunpw-
Jut wpnwgpyuyp: [i,j] JE4unph dngnyp hwquuwp ki b j 4Eunp-
utiph Ypw jupnigus gniquhbnwgsh dwljtpbuht (7.8. hwwnlnipe-
mi): Uy qniquhtinughét hpkihg ubpjuyuginud £ dvhuwdnp Yonnung
pwnwlniuh: Nunh bpw dwlbpbup hwjwuwp b dbgh: Ujuyhund,
[i,j] YEYunpp hwinhuwind E dhwynp JEjunnp: Zuogh wetking wyt
thwuwp, np [ij] JEyunpt nignuwbwywg £ i b j JEjunpubpht b
ninyusé E pun wye dknph Jubnth, wyw hbkown £ hwuljwbwg, np wy
hwipijunud £ puqhuughtt k Jtjunph htw, wyuhlpt [i,j] = k:
Ldwtwybu Yhudnqybup, np [jkl =i U [k i] =j: Ujunthtwl,
oqupykiny 7.9.(1) hwwlnipmniihg, uvnwind Gup, np [j,i] = -k,
[k, j] = =i u[i, k] = —j: Ujuyhuny, npnubtjh wyniuwyp hbnlyu o k.

[i, i'] =o, [i,j] = k) [i, k] = _j,

U.il=-k, [jjl=0, [jkl=1i
(k,i] =j, [k jl=—i, [kKk]=o:

zugnnnhy, a b b yEjuinpubpp ybpnistng puwn i, j, k pughuh.
a=Xa'i+Ya'j+Za'k, b=Xbi+ij+Zbk,
b oquntny (7.5) hwjuwuwpnipiniuhg, utnwinud kup, np
[a: b] = (YaZb - YbZa) - (XaZb - XbZa) ] + (XaYb - XbYa) -k

Jud
Ya Zo| . |Xa Zo| . |Xe Yo ,.
[a,b] = Y, Z, X, Z, ]+Xb Y, k: (7.6)

IEpohtt pwbwdlp hwinhuwinud t [a, b] JEjuinph Jbpnusnip-

mitt puwn i, j, k pughuh, nph gopswlhgubpp htug [a, b] YEjunph
Ynpphtwnibkpt B |
‘Lwwnklp, np (7.6) hwjwuwnpnipmiip jupkh b qply bwb

140



i j Kk
X, Yo Z,
Xy Yy Z,

la, b] =

wnbupny: buljuwytu, Epk wyn npnohsp YEpniskip punn wnwght winnh,
wyw junwbwip (7.6) hajuuwpnipjut we dwup:

§7.3. GGL YBUSNCULELP MULNFL ULSU3UL

“thgnip nipyws Eu hig-nn a, b b ¢ JEunnpukp: Uqpnid npnokp
[a,b] JEyuinpulwl wpuwgpup, nphg htun unwgws [a, b]
JEyunpp ujupup puqUuuyuunltip ¢ JEjunph htn: Ypwiung
Ynpnotup ([a, b], ¢) phyp, npp Ynsynd k a, b, ¢ JEjunputph juwnt
wpwmpyuy:

7.11. Vwhdwinid: Gpbp JEjunpubp Ynsynd G Yndujjubwp,
Ept tpwip quidnud L dhliingt hwppnipmiind jud gqniquibbn
huppmipnibibpnud: Uwutwynpuwbu, Yndwyjuwbwp JEjunpubpp
guinud &t dhbinyt hwppmpniund, ek bpwbp nmukt dkly
punhwtnip ulhqp:

Bplk upyws tptp YEjunpubph hwdwp wuws k, ph tpuighg
npt & hudwpynud wewghtp, npp” Eplpnpnp, b npp’ Eppnpnp, wupw
JEyunnputph wnwhuh pjulit pignitws E wiuil] jupquynp-
Jws tojul (qupquubu' bejul): Bpk wpdws b JEyunpukph a, b, ¢
Eojulp, wyw a YEjunpp hwdwpynud | wowghbip, b kplpnpyp, huly
¢ kppnpnp:

Ns Yndyubwp Jijunpubph Eojulp Ynydmd k wy, Gpk tpu
tppnpy JEYunpt’ wpweht kplynt JEYnnputph huppmput thun-
duwdp quuinud E uyt Ynnunud, np Yngunid np gnidnud £ we dknph
dhotwdwwnp, nph ks dwwnb ninndus L pun njuljh wnwehtt 4ti-
unph, hulj gngudwwnp pun Ephpnpn JEyunph: 0y Yodyjwiwp
JEjunpubph Epjulp Ynggnud £ dwfu, ek kY pughwinip uljqpuw-
Jtuny tpw pununphsubpp Jupquynpus i uyt hbppuljuinipe-
judp, np wnweght JEnnpp hwdwywunwuppwtnid £ dwfu dknph dks
Uwwnhl, tplpopy JEjunpp gnigudwnhb, hul Eppopn Eyunpp
dhotwdwwnht: Undyjumtwp JEyunpubph Eojubh ny we E ns
durfu:
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‘Uoktp Enjujubiph nnuppbpuljdwi wpwdb] nkuwbbkih Enubwy:
NMuunlkpugukup, np dkup quniudnmd Eup mpdws JEjunpubph tnjulh
dwpdiwlwb wiljub tbpunid: Uyn nhwypnd, tpk wignidt wnweht
yEyunphg tplypnpyhl, wyinihtnbe tpypnpnhg Eppopght U, Jipgw-
whu, kppnpnhg wpwehtht hpwwigynud E dwd wjuphtt hwljunwy
ninnipjudp, wyw wupjus bejult we k hull bpk dwd ujwpht
hwljupwly ninpnipjudp, wyw wgd dwju bEojul b Ujuwbu, bEpb
npJuws L ny Ynduyjwbwp a, b, ¢ Jhunpubpp, wwyw tpwghg
Jupbih t juqdl] (hwdwpulubnyg pninp htwpwydnp Enubwlak-
pny) kg hwin hpuphg nwppbp kojul.

ab,c b,ca cab; b,ac, acb;, cba;

Cunn woywd nmuwppbpuldwb Eqnuwbwlh Yupth E hwdngqdt), np
a,b,c; b,c,a; c,a btojulubpt we ki (Wqup 7.4), hul dbwgushbtpp'
dwhu (Wwp 7.5):

Ul 7.4: Uy 7.5:

zhulyuw) Juplnp phopbdt wpnwhwjund | juwnt wpunwgpp-
juh Eppuswthuljut hdwuwnp:

7.12. PEnpkd: ([a, b), ¢) munt wpunwunpyup hwjuuwp ka, b, ¢
YEyunnpibph Jpu junmglus qgniqubhbnwihunh swjwiht' Jhpgdus
npuljwb wywuny, tpk a, b, ¢ knjuljt we E, b puguuwljui towni,
Ept wyny toyulyp dwju t: buly Epk a, b, ¢ JEjunnputpp Yndyjubwn b,
wwu ([a, b],c) = 0:

Uugjugnijg: Ulhqpnid Bupunpbup, np a U b JEjunpubpp Ynjh-
ubwp sz TYhgmp e JEjunpp vwhdwidnd E wyiybu, hyybu 7.8.
hunlnipjuit wywgnygh pupwgpnid, b a, b yijunputph Jpu Yu-
migyué qniquhbnwgsh dwibpbup hwjuuwp t S: Uy phuypnid
niukup, np [a, b] = Se: Uyjuntnhg b

([a, b],c) = (Se,c) = S(e,c) = Slelgyp,c = Syp c:

142



Uwluwy, @p,c = +h, npubn h hwmighuwtnd E a, b, ¢ yEiunnp-
ubtph ypw junmigus qniquhbnw-
thunh pwpdpnipmniud ugbh wuy-
dwuny, np hhupp hwdwpynid £ a, b - —c / /
yEjunpubph Jpu juonigws qni- - p
quhtnwughdp (aup 7.6): A€

Oniquhbpwthunh  Swduwyp
wowbwlbiny V wweny b hwoih L. 7.6:
wnlityny V = Sh hujwuwpnipmniip uvnwinud kip, np

([a,b],c) = +V (7.7)

Uydd hulpllunlnp k npnoby, ph n'p phypnid E ipwbp ngpului b
np phypnd b pugwuwlui: Uy bwwwnwln diunkip, np
wyp,c = +h, kpk ¢ b e JEjunputpp, a b b YEhunnputph hwpenipjub
tuundwbp, quigmd kb dh Ynnunud, wyuhtipt' @, b, ¢ b a, b, e tojuly-
ukpt nibkh tnyt ophtunmwghwt, b gp c = —h, tpk ¢ L e YEunp-
ubkpp quidnud Bu a b b JEjunpubph hwppnipjut wwuppkp Ynndk-
powd, wyuhtiph' @, b, ¢ b @, b, e kojuljubp ikl wwppbp ophbinw-
ghw: Uwluyl, punn e Jtjuinph vwhdwiudwi, a, b, e knjuljt wy L:
Zhkwlwpwn (7.7) pawbwdlnd Jipgdnud  gpuijut bpwip, tpt a, b, ¢
Eojult we b, b pugwuwlulb towip a, b, ¢ koyulj dwju b Pul bpk ¢
JEyunnpp quinud £ a b b JEunpubkph huppnipmiind, wyuhiph
a, b, c Jtjunpubpp Ynuymbwp b, wyw gpc =0 b, htwnbhwpap,
([a,b],c) = 0:

Utwg phunwpll Ynhibwp a b b JEjunputph ghuypp: U
dudwtwy [a, b] = 0, hyp wpwuwlnud k, np ([a, b], ¢) = 0, npp unyyu-
whu hwdwywunwupwinud k phinptdh dbwlbpuydwbp, pwih np Epk
a u b Jtjunnpukpp Ynihubwp B, myw a, b, ¢ yEjnnpubpp Ynduyju-
twp Ew: @FEnpEdt wmywugnigdus t: |

7.13. Zwwgnipmnii: Yudwyulwl a, b, ¢ Jejunpubph hwdwp
wbnh nith hbnlyw) hwjwuwpmpniup.

([a,b],¢) = (a,[b,c]):
Uugjugnijg: Cun uljujjup wpunwngpyuih 7.2. (1) hwnlnipjut
(a,[b,c]) = ([b,c], @),
hulj pun bwpunpn pinpkdh

a
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([a,bl,c) =1V u ([b,cl,a)==V:

Lwh np a, b, c U b, ¢, a toyuljukipt n1ukh tnyt ophknnughwi, wwyw
Jbpohtt hwjwuwpnipniiibph we dwubpmd hwpluynp k plwnpkg
dhltnyt towlp: Zknbwpwunp

([a,b],c¢) = ([b,c],a) = (a,[b,c]): ]
7.14. PEnpkd: Gpt a, b, c Jijunpubpp nupdus Eu
a= {Xar YarZa}> b= {XbrYerb}’ c= {Xcr YC’ZC}

Ynnpghtwwnitpny, wyw ([a, b], €) hwnt wpnwgpuyp wpdonud &

Xe Yo Zg
([a,bl,c) = |Xp Yy Z,
X Yo Z,
pubwdlny:
Uwugnyyg: Cun 7.10. phnpluh
Yo Zo| _|Xa Za| |Xa Ya
[a,b]={Yb Zp|" Xy, Zpl'|Xp Yb}’

npp ujupup puquuuyunibng ¢ = {X., Y., Z.} Jtunph htwn b oqun-
Ytny 7.5. pinptidhg winwinid khp, np

X, Y, Z
Y, Z X, Z X, Y e 4t
([a,b],c) = Ya Za c = Xa Za Y.+ Xa Ya Z.=|Xp Yy, Zy)
b b b b b b Xc yc ZC
Enphdt wmywugnigdws k: |

144



QLNPv 8
NRNPALESL BY ZUreNkhe8NRLLEN

Minhnt U hwppnipmiip hwinhuwind Bt wewehtt Yupgh
vhwl wwwnljkpubpp, wjuhtpt ywwnlkpukp, npnip ninnuulyniu k-
Jupuywb Ynnpphttwnwihtt hwdwljupgnid wpgnd Bt wnweht
wunh&wih hwipwhwoduluwh hwjuwuwpnudiubpny.

Ax+ By + C = 0; (8.1)
Ax+ By + Cz+ D = 0; (8.2)

nputn 4, B,C hwinhuwinid L hus-np $ppudus hpului pdtp
(hwdwyuwnwupwbwpwp A% + B2 # 0, A% + B? + €% # 0 wuydwb-
ubkpny), npnip Ynsynid Eu woqués hwjuuwpnudubph qgnpéwljhgubp:

Upu gijunid phunnwplymd Gu hwppnipmnianid b nwpwsnipnt-
und wpweoht Jupgh wwwybkpubph hbkn juwws hhdbwlub
hunhpubpp: Zwuppoipmniind b wwpwbnipnibind wowehtt Yupgh
wuwnlbpubpp hwdwywunwuppwwpwp Ynsdnud B wnwghtt Yuipgh
Ynptp b dwlEplunyputp:

§8.1. ZUrENkRE3NPLL NMNEU UNULPL YULNSE
Uuutrocdnerse: NhbNp1v NCNEU
Unuebu gurab unr

8.1. PEopkd: Minnuiblynit njupuywd Ynnpphttwnwhtt hw-
dwljupgnud jnipupwisinip hwppenipinit npnoynid £ wnwehtt Jupgh
hwjwuwpnuinyg: Zujwnwlp, niqpuilynit ghjupunyut Ynopnhtw-
nuht hwdwljupgnid mpupwisnip wrwghtt jupgh hwjuwuwpnid
npnonid |k hwppnipnii:

Uugpugnijg: thgnip wipJws £ Oxyz nipnuilymt phljupunymb
Ynnpphttwnwhtt hwdwlupgp: Thunwplbip juduwyuwluwt o hwp-
poipmil b gniyg mwip, np wyny hwppnipmniut npnoymd £ wnwght
Jungh hwjwuwpniuny (Wjup 8.1):
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U hwppnipniunid puwnpbup nplik Mo (x, Yo, Zo) YEw b wyn Yk-
z n unhg mbknunpkup ny qpnjuljui

n={A,B,C} 4{tyunpp, npb

ninpquhwjug £ a huppnipju-

i Uy ghypnud juduwyuljub

» M(x,y,z) jtwu quiynud k «
Y hwppnipmbmd wjin U Uy

L. 8.1: wyt ghypnwd, tpp n LW MM

YEyunnpltpp thnjuninuihwyug

x
Eu: dbpohtt wuydwhp hwdwnpdtp &

A(x —x9) + B(y —yo9) + C(z—25) =0 (8.3)
hwjwuwpnipjuip, npukn MM = {x — xo,¥ — ¥, Z — Zo} (7.4. huuun-
Ymipmit b 7.5. phnpbd): Zwdwpkny, np —Axg — By, —Czy =D,
utnwbinid Gup

Ax+By+Cz+D=0 (8.2)
hwjwuwpnudp, nptt § hwinhuwind £ a hwppnipjut npnubjh
hwjwuwpnudp, pwith np bpwt M Yhwh x,y,z Ynopphtwnbbpp
pujupupnid Byl b dhuyb wyb ghypnud, Epp M jhnp quidnud | a
hwppnipniunid: Munh o hwppmpmniut hujuybu opnoynmd k
wnwoht Jupgh (8.2) hmjwuwpnidny:

Ujdd wmywugnigkp phnpbvh tpypnpn dwup: thgnip mpdws k
(8.2) hwjuwuwpnidp, b My Yhwnh xg, ¥, Zg Ynnpphimnbbpp pudu-
pupnud Eu wyn hwjuwuwpdwip: Uy ghypnid wiknh nith

AxO+By0+CZ()+D=0
pYupwbwlub tnyunipmiup: Updd (8.2) hujwuwpnidhg hwukup
unnwugyusd inyunipmiup, nph wpyniipnid junwbwip

Ax —x9) +B(y —yo) +C(z—25) =0 (8.3)

hwjwuwpnudp, npp, punn twjunpgh, hwighuwinod Mo (xg, ¥, 20)
Ytun] wbginng hwppmpjut (opht mnnwhwywg t n={A4,B,C}
JEyunnpp) hwjuwuwpnudp: Uwluyt (8.2) hwjwuwpnidp hwdwpdbp &
(8.3) huwuwpuwip, pwih np ipuiighg dklp dniuhg unwugymd £

AxO+By0+CZO+D:0
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unyunipniip hwibng jud gnudwpbinyg: Zkwnbwpwnp (8.2) hwujw-
uwpnidp hwbinhuwinid £ wyn tnyt hwppnipjubt hwjuuwpnudp:
Enphdt mywugnigdws k: u

Ujuwhuny, jupnn Eup wunk], np mpwupwignip hwppnipmnia
hwinhuwimid t wpwehtt jupgh dwlbplunyp, b mipwpwbsnip
wnweht yupgh dulkplinyp hwinhuwinid £ hwppenipmii:

8.2. Vwhdwimid: 8nipwpwliynip ny qpnyuijub JEwnp, npb
ninnuhwjug b nplk hwppenipjubp, Ynsynid | wyny huppnipjub tnp-
Uy EYunp:

Oquiugnpstny wju vwhdwinudp Jupkih Ewuby, np

Ax —x0) +B(y —yo) + €C(z—29) =0
hwjuwuwpnudp hwinhuwind £ gt hwppoipjut hwduwuwpnudp,
npb whgunud £ My(xg, Yo, Z2p) YEwun] b nuh n={4,B,C} unpduy
Jbkyunp, hulj (8.2) wkuph hwjuwuwpnudp Ynyymid E hwppmpjui
pughwinip hwjuwuwpnid:

8.3. PEnpkd: Npukugh

A1x+Bly+CIZ+D1 =0 h A2x+Bzy+sz+D2 =0
hujuuwpnudubpny npnoynn hwppnipmniuttpp hwdpuyuky, wihpu-
dtion £ U pwdupup, np wy hwjuwuwpnidubph gnpswljhgubpp 1huku
hudbdwinwlul, wjuhlpt’ gnympnih mbbtw wjiwhuh A # 0 hpw-
Yuitt pf], np

Al = AAz, Bl = /’{Bz, Cl = ACZ, Dl = /1D2:

Ugpuignijg: bujuuybiu, tpt hwppnipmitubpp hwdptund &,
wwyw ny = {44, By, C1} U ny = {A,, B, C3} YEjuinpubph ninnuhuwyug
Eu dhlinyt hwppnipjubp, hbnbwpwp, dby dbynt Ynthubwp B
Uwluyt wyn nhypnid 44, By, €4 pYtpp hwdbdwwnwlw Gu 4,, B,, €,
pUtpht (nku. § 6.5.), wyuhlipl qnympnit nith A # 0 hpwlwb phy
wjtyhuhl, np

Al = AAz, Bl = /’{Bz, Cl = ACZ:

“thgnip My(xg, ¥o, Z29) hwinhuwinid t hwppnipiut judwyw-

Jut YEwn: Uy nhypnid mbnh ikt

Ale + BlyO + C120 + D1 = 0,
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Azxo + Bzyo + szo + DZ =0
pYuwht hwjuwuwpnipiiikpp: Lpwughg tpypnpnp puqUuwywwn-
Jkup A pyny b hwukup wnwehuhg: Uppyniupnid juinwtwp, np
D1 —ADZ =0 ].lull[ D1 = lDz:

thhmpulp Al = AAZ 5 Bl = /’{BZ 5 Cl = ACZ 5 D1 = ADZ: bl&h Az,Bz,
€2, D; ptphg ny Uklp qpoyualjurt o, wwyw

Ay, By €, Dy

4, B, C; D,
Enptdh pujupupnipmniit wywgnighk) hupunipnyg: u

8.4. Qupdnipinii: Uyugnmigl], npybugh

A1x+Bly+C12+D1 =0 h A2x+Bzy+sz+D2 =0
hujuuwpnudubpny npnoynn hwppenipmnibbitpn shudpuljubu b (huku
qniquhtn, wihpwdton k U puupup, np gnmipnit niubbw wjb-
whuh 4 # 0 hpwlwid ppy), np

A1 = AAz, Bl = le, C1 = ACz, D1 * ADzi

8.5. Jwpdnipnili: Uwwignighk], npuykuqh

A1x+81y+clz+D1 =0 L A2x+Bzy+sz+D2 =0
hwjwuwpnudubpny npnoynn hwppenipniuubpp (hukt tojuninw-
huwjug, muhpwdbtow kb pudwpup, np mbnh niukuw

A1A2 + BIBZ + C1C2 =0
hwuwuwpnipintin:

Ujdd nhunwpykiup Ephnt hnthnpjuwjuibphg judws wnwught
Jupgh hwipwhwouljut hwjwuwpnidp:

8.6. Phnpkd: Zuppnipjul Uky ipdws ninnuitynih gEljupuyui
Ynnpphttwnwhtt hwdwlwpgnid prpupwisnip ninhn npnodmud
wnuighlt jwpgh

Ax+By+C=0 (8.1)
hwjuwuwpnudnyg: Zujwnwlp, huppoipjut ke tmpjus ninnuitlynia
ghjupuyut Ynnpphttwnwihtt hwdwlupgnud (8.1) wbkuph mipw-
pwiginip wnwohtt upgh hwjwuwpnid npnonid £ nplik ninhy:
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Ugjugnijgn Yunupynd k 8.1. phinpidh wwywgnygh tdwunipe-
judp: Swippbpnipnibp juyw-
tnud £ tpwinwd, np Oxy nin- V4
nublnit nEjwupunywh Ynnpgh- ~ n
twwnuyghtt hwdwljupgnud  gh-
nwplynud L judwyuljut v M, M
ninhy, tpw Ypw punpdnud k
Quduyulub Mo (xo, yo) Y b o
wyy Ywnhg nkqugpymd £ oy vl 8.2: u
qpuyulut n = {4, B} Jkwnnpp,
npt ninnuhwyug kv ninnht (aup 8.2):

U ghypnd juduyuljui M (x, y) jin gquuljuind £ v nignht
wyt b dhuyh wyh nhwypmd, tpp n L MM JEjunnpitpp thojunignu-
hwyjug ki Thpohtt wuydwbp hwdwpdtp &

A(x —x0) +B(y —y0) =0 (8:4)

=V

hwjwuwpnipjuip, nputkn MgM = {x — xo,¥ — Yo} (7.4. hmunlnipnil
L 7.5. phnpbud): Zwdwplny, np —Axy — Byy = €, unnwunud kup

Ax+By+C=0 (8.1)
hwjwuwpnudp, npb | hwinhuwinud £ v ninnh npnukh hwjuwuw-
nnudp, pwih np tpwu M Yhwnh x, y npphtwnbbpp padupupnud Bu
uglt b dhuyl wyb ghwypnd, Epp M JEnp quinud £ v minnh Jpu:
Zkwblwwbu v ninhnt hujwwbu npnoymd £ wewehtt Yupgh (8.1)
hwjwuwpnudny:

“thgnip wydd wipdws k (8.1) hwjwuwpnidp, b My fhwnh x, ¥,
Ynnpphttwntbpp puupupnud B wyg hwjuwuwpdwip, st b bow-
twlnud £, np wbnh niuh

AxO + Byo + cC=0
plwpwiwlul inyinipmbp, nph  hwikny (8.1) hwjwuwpniuhg
wpyniipnid unwnid Gup
A(x —x0) +B(y —yo) =0 (84)

hwjuwuwpnudp: dbpohttu, punn twpnpy dwup, hwinhuwinmd k

My(x9,¥0) Ytuin] wigunn ninnh (npht nipnuwhwywug t n = {4, B}
JEYunnpp) hwjuuwpnudp: 6y, ykppwytuy, (8.1) b (8.4) hwjwuwpnid-
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utph hwdwpdbpnipmniihg hbnbnud E, np (8.1) hwjwuwpnidp hwi-
nhuwtnud E wyn ninnp hwjuwuwpnudp: @hnpbdh wyugnmigqus E: w

Ujuyhuny, fupnn Gup wink), np ympupwbynip nnhn hwigh-
uminid £ wnwghtt Yupgh Ynp, b jmpupwibymip wnwehtt upgh Ynp
hwinhuwimd k minhy:

8.7. Vwhdwinid: 8nipwpwliyinip ny qpnyujubt JEwnp, npb
ninnuhuwyug k wnipdwsd ninnhb, Ynsynid £ wyn mnnh tnpdwy Ejnnp:

Oquiugnpstny wju vwhdwinudp Jupkih Ewuby, np

A(x —x9) + B(y —y0) =0
hwjuwuwpnudp hwiinhuwinud £ wyt ninnh hwjwuwpnudp, nph wg-
unud £ Mo(xg, ¥o) Ytuny b nith n = {4, B} unpdwy yEYunp, huy (8.1)
nbuph hwjwuwpnudp hwjwuwpnidp Yngynid £ miqnh pinhwinip
hwjwuwpnid:

8.8. ﬁ'lfﬂ]]lfl[:’ Spllulb A1x + Bly + Cl =00l Azx + Bzy + Cz =0
hwjuwuwpnudiubpny npnoynn ninhnubpp hwdpiunud o wy b dhug
uyl nhypnud, Epp wyy hwjwuwpndubph gnpswljhgutpp hwdbdw-
nwlwb kb, wpuhliph goympenit nibh wjiyhuh A # 0 hppuljwb phi,
np

A1 = AAz, Bl = le, C1 = ACZ:

Uwwignyyg: Gph mnhnukpp hwdptonud Be, wyw ny = {44, B4}
b n, = {4,,B,} Jtjunpubpt mnnuwhuwyug tb Jdplngt nunpt,
hEnbwpwp, bpulp Ynjhibkwp JEyunnputp B Uufugh wyn ghupnid
A4, B; pytipp hudbdwwnwlut ki 4,, B; ptphtt (nku. § 6.5.), wjuhli-
ppl’ gnymipini muh A # 0 hpwlwh phy wyiyhuhl, np
A1 = /’{Az, Bl = ABZ:
“thgnip My (xg, ¥o) hminhuwtnid k ninnh juduwyuljui YEwn: Uy
nhypnid wnkinh niikh
Ale + Bly() + Cl =0,
Azxo + Bzy() + Cz =0
pYwhtt hwjuwuwpnipiiikpp: Lpwughg tpypnpnp puqUuwywwn-
Ytkup 4 pYny b hwmukup wowehthg: Uppyniupnid junnwtwip, np
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Ci—AC, =0 Yud C; = ACy:
Zkwbwpwp 4, = A4,, By = AB,, €1 = AC;: Gph 4,, B,, C; pYtphg ny
Uklyp qpnyujut sk, myw
A _B_ G
A, B, C;
finpbuh Epypnpn dwut wywugnigh) huplnipngu: |
8.9. Jupdnipnrii: Unwugnighy, np
Aix+Biy+C; =0k A;x+B,y+C, =0
hwjwuwpnudubpny npnoynn ninhnubpp sk hwdpbljunud b gniqu-
htin Bt uytt b dhuyt wy gypnud, bpp gninipini nith wytyhuh 4 # 0
hpuiuit phy, np
A, = AA,, By = AB,, C; # ACy:

8.10. Jupdnipnri: Unyugnighy, np
Aix+By+Ci=0LA,x+B,y+C, =0
hujuuwpnudubpny npnoynn ninhnubpp hnpjuninnuhwjug b wy b

Uhwyt wyt nhwpnud, Epp wnknh niuh
A4A, + ByB, = 0
hwjwuwpnipntip:

§8.2. 2UrENkE3UL 69 NP P <USIUOLE NY»
204quuurnruuert

“thgnip ipyws | hwppenipjut
Ax+By+Cz+D=0

hwjuuwpnudt uwyt wuwydwuny, np 4, B, €, D qgnpswljhgutphg ns dklp
qpuuljut sk: Unyhuh hwuwuwpnudp jupkh b phipkp hwnndy wku-
ph, npp hwpdwp b oquuugnpdty] wbhwihwhly Epjpusuhmiput dh
2upp utnhpibpnud:

Spjws hwjuwuwpdwi D wmquun winuwdp wknutnjubip hujw-
nwpiwi we dwu b, wjunthtnb, vnwugduws hwjuwuwpdwb bpln
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dwub i pwdwbkup - D pu: Uyn wdkuh wppyniipnid junnwiwp

Ax By (Cz

ptptpT!
hwjuwuwpnudp, npp Jupkh k gplp bwlb hEnbju) wkupnd.

x y z

D + D + D= 1:

A B c

Yuunwpkng
az—% bz—g, c:—%

owhwlnudibpp vnwind p
X,y ,z_
2 + b + = 1 (8.5)

wnbuph hwjuwuwpnudp, npp Yngynd £ hwppmiput <hungusutpny»
hujuwuwpnid: Ujunkn a, b, ¢ pytpt niukh swn wupq tpjpuswtu-
Jut hdwun. a, b, ¢ pYtipp hwinhuwinid Eu uybh hwndusubph dkdni-
pmiukpp, npnup wpwewnd ki Ynnpphttwnuyht wmnwbgputph htwn
hwppnipjuit  hwndwb  wpynmibpnd (hwoqus  Ynnpphiwntbph
uljqptimliinhg): Npuybtuqh hudngbup ngpuitnud, quukup hwppenipui
hwndwt hnbpp Ynpphtwnughtt wnwbigpubph htwn: Ox wnwugph
htwn hwppniput hwndwt fEnt npnoynid £ uyn hwppnipjut
Xy z

—++-=1
a b c

hujwuwpniuhg (pugnighs y = 0,z = 0 wwydwhubkph nhwpnid, nphg
htnlund E, np x = a: Ujigku np, hwppenipmniup Ox wnwugph dpu
hwunnd E a desnipjudp hwnguws: Ldwbwybu gnyg L wpydnwd, np
hwippnipiniup Oy b 0z wnwugpubph Ypw hudwwywunwupwbwpun
hwwnnd £ b b ¢ dbdnipjniutpny hwwndusubp:
Ujdd ghuvnwplkup tplynt thnhinjowjuwbitipng wewehtt Yupgh
Ax+By+C=0

hwwuwpnudp, npuntn 4, B, € qgnpswljhgutphg ny Ukyp qpoyujui sk:
Uy ghwypnud wdwbwybu (hsywbu Ax + By + €z + D = 0 ghypnid)
Junwbwip

X,y _
;+;—1 (8.6)
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wnbuph hwjwuwpnudp, npnty a = —%, b= —%: Ujt Ynsynud k nignh
<hunwstutpny» hujuwuwpmd, npnud a b b pytpp hwinhuwinwd ku
wyt hwindusubiph dbdnipniutpp, npnip wowewinid i (8.6) hw-
Juuwpnidny npnoynn ninnh b, hwdwywunwupwbwpwp, Ox b Oy
wnwigpubnh hwwnnidhg:

§ 8.3. ZUrENRESUL B9 NP LANUUL
zudquuurnruvere

“thgnip Oxyz huinhuwimd E nipnulnit njupunjut Ynnp-
nhbwwnwiht hudwlupg b © nplt hwppnipnit (Wup 8.3): 0 Yhnhg
nutkip m hwppnipjubl nin-
nuhwjwg v mnhnp, npb wy
hwippnipniup hwnnd £ N k-
unid: v ninph Jpu dngukup
npuljut ninnmipnil, npp hwd-
piyanid £ ON JtYwnnph nignnt-
pjul htw: thgnip e hwinhuw-
unud E dhwinp JEYunp, nph
nnnipmniiap  inybybu  hwd-
plinud £ ON (Elnnph mngni- ™ uss
prul hkwn: Bph m hwppnipniut
wbgind E Ynnpphtiwntbph ulqphwulbnny, wyw npybu v nnnh
npului ninnnipinit Jupbih b punpt) Epyne hiwpwynp ninnne-
pLuttinhg judwyuluip:

Uulniuubpp, npnbp juqunud £ e dhwynp 4Ejunpp Ox, Oy, 0z
wnwigpubph htn hwdwywunwuppwtwpup bywhwltiup a, B,y: Un
wllnibukph cosa, cos B, cosy dbdnipmiuubpp, hyybu ghwunkup,
nsynid L e JEjuinph ninnnpnnn Ynuhtinuttp: 64 pwuh np e
JEyunnpp dhwdnp k (nku. § 6.3.), wyw

<v

e ={cosa,cosB,cosy} 1 cos’?a+ cos’f +cos’y=1:

ON Jtyunph kpupnipyniip bowhwlkip p wwnny, wyuhipt' p hwi-
nhuwtnud k£ 0 Yinh hinwynpnipniup ©hwppnipmniihg:
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“thgnip M(x,y,z) Yhwp hwinhuwind £ m hwppniput judw-
jumuwb YEn: Un phypnd HHJVW = queW u u_]va =ON=p,
pwlh np ON YEyunph nipnnippnitp hwdptjand £ e ytjunnph b v
wnwgph nignmipniubtpnh htwn: Zknbwpwp

p = uyp OM = |e|yp OM = (OM,e) = xcos & + y cos § + zcos y:
dhEpghtiu Jupkh £ qply twlh
xcosa+ycosff+zcosy—p=0 (8.7)
nbupny: Uy hwjuuwpdwip pudupupnid bu Jhuyh nt dhug ©
huppmipjuip yuunlwing M YEknwh x,y,z npphtwnbbkpp, ntunh
(8.7) hwjwuwpnidp hwinhuwinid £ m hwppnipiniut npnonn hwjuw-
uwipnud, npb ) Ynsdnud £ uyy hwppntpjut inpdw) hwjuwuwpnid:
“thgnip wydd wpyws ki hwppenipjui
Ax+By+Cz+D =0
nuphwinip hwjwuwpnudp b
xcosa+ycosf+zcosy—p=0
unpdw] hwjuwuwpnidp: Lwth np wyy bpiynt hwjwuwpnudubp
npnonid ki dhliingt hwppnipmiip, wyw qnjnipnit niith wybyhuh
A # 0 hpwljwb phy (pun 8.3. phnpkuh), np
cosa =AA, cosf =AB, cosy =AC, —p = AD:
Unwght Epkp wntgnipiniiibphg unnwbnud Gup, np
A2(A% + B? + C*) = cos’a + cos? B +cos’y=1
uad
1

A=t e
nputin 4 phyp yEpgynud £ gpuljut tpwing, ek D < 0, b Jkpgynid &
puguuwlub bowiny, tpk D > 0 (htnwumd k —p = AD wntsnipnt-
thg): Niunh mpjus Ax + By + €z + D = 0 pinhwinip hwjwuwpnt-
up Yuphkh k phplp tnpuiw wbkuph’ puqiugunlbng wyi 4 pynd
JbEpgus hmdwywwnwupiwb towbing.

A B C D

x+ + z+ =0
+VA2+B2+(? arrpir?) T L aipiec +VA2+B2+(?
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Upn nhunwupltup Oxy ninnuulnih ghjupunyut Ynnpnphtiwnw-
1ht hwdwljupgp b u ninhnp (Wup 8.4): Unnpphiwwnbbkph uljpqpuw-
Jtunhg mwuukup u ninnht ningquhwjwg v ninhnp, npt ¥ minhnp hw-
unud £ N Jhund: v mignp YA
npuljub mnnoipnibp hwdw- S\
npkup ON Jkljunnph nupnnipmne-
up (kpk 0 =N, wwyuw npyhu
npuiut nnnnipnit hwdw-
npkup Epynt htwpwynp nminnne-
pniuubkphg Judwjulutp):
Ujuyhuny, v hwinhuwinid k Ul. 8.4:
wnwigp: Ox U Ov npuljutt jhuwwnwugpbph juquws wulniip
owlwlkip a, hulj ON JEunph pupnipymin’ p:

“thgnip e hwinhuwind E dhwynp Jtljuinp, nph ninnnipjniup
hudpujuinid £ v wnpwbgph ppufwb mupnnipjub hkwn: Niunh
e = {cos a,sin a}: SpJwd u ninnh Ypw plnpkip npbk M(x, y) Yhwn:
Uy nbypnud wupg £ np

lyp”W = lypeW u lyva =p:

v

>
0 X
u

Zknlwpup
p = wyp,OM = |e|lyp OM = (OM,e) = xcosa + ysina
Juud
xcosa+ysina—p=0: (8.8)

Uunugusé dtpohtt hwjwuwpdwip pujupupnmd B dhugt m
dhuylt ¥ ninnhtt wwwnlwing M YEnh x, y jnnpphtwnbbkpp, ntunh
(8.8) hwjwuwpnudp hwighuwinid £ # ninhnt npnonn hwjuuwpnid,
nnt i Ynsynid £ wyn nignh inpuw) hwjuwuwpnud:

Mnnh pughwinip Ax + By + € = 0 hwjuwuwpnudhg  unpuwyg
hujwuwpniup Jupkih Eunwbwg wib puqiugunlbpng

1
VB

pUny Ytpgyud npuljub towiny, kpk € < 0, b YhpgJus puguuw-
Jul wpwny, kpk € < 0:
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§ 8.4. NP P GWULNLUYUYL &Y NULUUESCEMNY,
204quuurnruuere

“thgnip nipgws E nplbk ninhn: Uyp ghwypnud yjmpupwbsmip ny
qpoyuljui JEYunp, npp gunudnid £ wpdwsd ninnh ypu jud qniquhtn
Eupwi, Yngjod twyg mnnh mngnprgon JEfunp:

Shpubtilp ninnuilynit ghjupunyutt Ynnpphttwnwhtt npuk hw-
dwlupg: Eph a = {I, m, n} hwinhuwinud t v ninnh mugnnpnnn JY-
uinp, hulj Mo (xo, Yo, Zo) Ybinp wyn mnnh npbk Jhn, wyw nwpusni-
pul judwyuliui M(x,y,z) jin yquuuind £ v nigphtt uwyh b
Uhuyt wjl nlwpnud, kpp @ W MoM = {x — X0,y — Yo, Z — Zo} YElunp-
ubpp Ynjhtubwp Gu: 9bpohtt yuwpdwip hwdwpdtp t upwl, np gqnynt-
Pyt mth wjiyhuh ¢ hpuljwb phy, np

x—xo=1Ilt, y—yo=mt, z—2zy=nt
Jud
x=x9+1It, y=yo+mt, z=2,+nt: (8.9)

dtpohtt hwjwuwpnidubpp Ynsynid Eu ninph wqupuwdbupbpng
hwjwuwpmdibp, npb waghnid & Mo (%, yo, Zo) Ytnny a = {1, m, n}
YEyunph nunnnipjudp:

Bphl I, m,n pYtphg mipupwiyniptt ny qunyujut k, wyw (8.9)
hujuuwpmudubpp hwdwpdtp i hbnlywy Eptip hwdwuwpnidubppb.

X—Xo _ Y=Yo Y~Yo _ Z—Z0 X—Xo _ Z—Zg
l m’ m n’ l n

npnup gpkp
XX _ Y7Vo _ Z7Z0 (8.10)
I~ m '

nbupny: dbkpohtukpu Ynyymd Eu mnnp juimtwmuit hwjuwuw-
poudlibp, npl wghmd & Mo (xg, yo, Zo) Y] qniquhtn a = {I, m, n}

Jhyunnpht:
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QLR 9
erurn/M yucreb Zure MuSyeruer
§9.1. ELPU

“thgnip huppmipjut Jpu mpdws & F; U F, Yknbkpp, npntp
Ynsynid v pnfniubkp, b upuig vhol hknuwnpmipniup hwjuuwn k
2¢: Spyws £ twl a phyp, npp pujupupnid

c<a (9.1)
withwjwuwpnipjuip:

9.1. Vwhumbnid: Eihuyu E Ynsnid hwppnipjut jenbphg jug-
UpJwsd uyb Epipuswthwljut wwnltpp, nph pipupwbymip jenh
hbEpwynpnipinibubinh gnidwipp F4 b F, $nlniubbphg hwjuuwn k 2a:

Bpt (9.1) wuydwip wbnh snith, wyw ghuwplyng Yhnbtph
puqumpmiip ju'd hwinhuwbnd b $nyniubibph dholi philjus hun-
Judp, ' sh wwpnibwlnud oy Uh Yk

Elhwyuh vwhdwinithg widhpwy bu hnbinud E ipw junnigdwi
hEnlju) tnuwbwlp. et 2a tpupnipjudp ny wnwdqujub phih dwy-
nbpb wdpugubkup F; b F, Yknbkpnud b phip dqkp dwwnhwnh unip
dwuny, myw wgb owpddwb Gupwugpnid Yqsh F; b F, dnlniuubkpny
Ehuyu, nph judwyulwb YEnh ht-
pwynpnipniitbph gnudwpp $n-
Yniukphg hwjwuwp b 2a: Guw-

M

r 7% wuplng wyy Juonignudp ju-
d 2 phjh b nbuwbbhnpkl hudngyty,
F; 0 F, np Eihyul hpkuhg kpluyugtnad
E (AJwdl wbkuph) ninnighly thuly
L. 9.1: qhs, npp uhdkwnphy £ F1F; huwn-
Juwsh (munnh) b wyy hwwndwsh

dhouninnuhuwyugh tjuwndwdp (Wjup 9.1):
Yuqukiup ELhwuh hwjwuwpnudp: Upn byuwuwlng phnpbip
Oxy nipnuilnit ghjupuywb Ynnpphttwnwiht hwdwljupq wyi-
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whu, np Ox wpwbgph wighh F; b F, $niniubibpny b nukbw FiF,
hwwndwsh ninnnipniup, hull Ynnpphtwintbph 0 uljqpuubnp hwd-
nuyuh FiF; hwndwsh dhotwltnh htn (aup 9.1): Uy nhuypnid
Fi(—c,0) u F,(+c, 0):

Tthgnip M(x, y) Yhunp hwighuwtnud  Ehyuh juduyulub hn:
M Jtwnh htpwynpnipmibukpp F; b F, $niniutbphg ($nyniuwmght
ownwyhnukpp), hwdwywunwuppwtwpwp tywhwlkup ry b ry, wyu-
hiph F{M =7, U F,M =7, Uy nhypmd, pun 5.11. phopkad,
niuklp, np

F1M=T1=w/(x+c)2+y2, FzMI‘rZ: ;(x_c)2+y2’
Ui, pun hwuh vwhdwidwi’
F1M+F2M=r1+r2 =2a: (92)

ZEwnlwpup

JE+e)2+y2+./(x—c)?+y? =2a: (9.3)
dhpohtiu hwinhuwinud t fhyuh hwjwuwpnidp wyquws Ynnpphtw-

nuht hwdwljupgnud, pmtth np tpub pudupupnd Ea Hhwyuh pojnp
Jtwntph Ynnpphttwntbpp b dhwyt wyny Yenbkph:

Quuhnjukp (9.3) hwjwuwpnidp: Uy tyunwynyg (9.3) haju-
uwpdwt dwju dwuh Eplypnpg gnidwpbjhtt nkquinpebip we dwy,
nnhg htunn vnwugduwsd hwjwuwpdwb tplnt dwut k) pupdpugubip
pwnwlniuh b junwpbip tdwh winuwdubph dhwgnud.

Vax+o?2+y2=2a—.(x—-c)?+y?
= (x+0)?+y*=4a*>-4a/(x — )2 +y2 + (x — ¢)? + y?
= 4cx=4a*-4a/(x—0c)2+y?2 = a/(x—c)2+y?=a®—-cx:
Jhpohtt hwjwuwpiwi kpym dwub b pupdpugtyng punwlniuh’
niukuwip, np
a’x? — 2a’cx + a*c? + a’y? = a* — 2a%cx + *x*?
= (a% — cA)x?* + a’y? = a*(a* — ¢?):

Ukpunwstup tnp b = vVa? — ¢ dbkdnipmnip: Lwbh np a >c,

www a? — ¢ > 0 b b Ukdnipjnitit hpwlwb phy k: ZEwnbwpwup
b* = a® - c?, (9.4)
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U Jupnn kup gpky, np

Stn=1 (9.5)
Utiip gnug wnkghtip, np Hpwuh gubmgmd Ykwp Ynpoh-
twwntbpp pudupupnd Bu (9.5) hwjuuwpdwip: Ujdd gnyg mwbp
huwjwpwlp. judwywlui M(x,y) Ytw, npp puupupmd £ (9.5)
hwjuuwupdwbp, yunjuind t Hhyuht, wuhtpt pujupupmd
(9.3) wnlynipyutip: Thpght' (9.5) hwjwuwpniuhg uvinwbmd kp, np

xZ
2 _ K2 .
y =b (1—;)

Oquugnpstyni wju wnbynipniip b b? = a? — ¢ hunjwuwpnipynip
guinid Eup, np

2

b
F1M=r1=w/(x+c)2+y2=\]x2+20x+y2+b2—?x2=

c? c 2 c
= |Zx*+2cx+a*= (—x+a) =|a+—x|:
a a a

Lwith np, puwn (9.5) hwwuwpdwi, [x| < alic < a, myw

FM=r,=a+ ix: (9.6)
Ldwtwybu Yupkh Eunwbug
F:M =1, =a—§x 9.7)

pwtwdlp: Snudupkyny Ykpeht kpynt hujwuwpmpeiniabbpp’ winw-
unud Bup (9.2) jud (9.3) hwjwuwpnipjniubbpn:

Ujuyhuny, (9.5) wnbsnipniup hwighuwind k fhyuh hwdw-
uwipnid, npp Ynsynmid | Hhuyuh juintwljwt hwjwuwpnud: Uja Gp-
nnpp wunhdwith hwjuwuwpnid E, ntunh fhyup hwinhuwind k
tplypnpny yupgh Ynp:
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Blubn] Hhyuh juintwjuh hwjwuwpnidhg nuuntdbwuhpbip

Fhwyuh gdwyunltpp: Eihwyuh v
Jtwnkph Ynnpphttwntpp vwh-
dwtwhwlws & [x|<a b -
¥l £b wihwjwuwpnipmni- b T
ubpny: tw wpwbwynwd E, np 2b
Hhwyup wwhiwbwhuly wuwn- o~ q - J/ x
Ytp E npp gnipu sh quihu 9.2
tjupnd  yunlpduws ninn-
wtljjut vwhdwbutphg: ) 2a

zwgnpnhy uUjwunbkip, np U.9.2:

(9.5) huwjuuwpdwt dky dwubtmlgnid tu Ynnpphtwwnbbph dhuygh
qnyg wunhfwubpp: Uy wundweny wdklh Uh M(x,y) YEnh htwn
dhwuht Hhwup wwpmbwind b wwb My(-x,y), M,(x,—y),
M;3(—x, —y) Yhubkpp: bulj nu bywbwynid &, np Bhyup Uh wunybp k,
npp  uhdkwphly E  Ox, Oy wnwugpubph utjuwundwdp L
ynnpphttwnttph  uyqpiwfybnh  tjwundwdp: Nwnh  Ehwyuh
gébwywwnltph nuunidtwuhpdwt hwdwp padupun E uy ghunwpltg
dhuyt Ynnpphtwwnughtt wpwehtt pupnpynid, hul dniu punnpy-
ubpnud tpw junnignid npnpoynid £ pun uhdbnphwih: Unwehti
pwnnpnh hwdwp juintwluwi hwjuwuwpnidhg unwinud Eup, np

y =g\/a2 — x2:

Bpp x hinthnjuwuip dkdwinud E qpnjhg dhiish a, wyn dudw-
twl y thnhnjuwuip wugnid £ b-hg dhish qpn, b wyn phwypnid
y= S\/az —x? dmulghuyh gpudbhlyp Yniukbw 9.3 wjupnud wuwn-
YtEpJws mbupn:

Ya

160



Cuwn uhubwnphwih Jupnigkny duwgus bpkp pwnnpnubph qpubhl-
tbpp unwiwip wdpnne Hhyup (Wup 9.4):

Eihwuh updbwphuygh wnwbgpubpp (0x b Oy wnwugpubpp)
wupquubu Ynsgynid Eu bpw mnwugpubp, hull tpw uhdbnphugh 0
ykinnpnlp' bhyuh Yhinpn: Bjhwuh Jhuwwnwbgpubp Ynsymd
0A; b OB, huwnjwbsubpp, htyybu twb bpwiug a b b Lplupnipe-
miuubpp: Ukp Bipugpnipnibttinh hwdwdwygb, Gpp Lhyuh $nlniu-
ubipp quidnud ki Ox wnwgph Ypw, (9.4) wnusnmipiniithg htnbnd
np a > b: Uy nhypnid a Ynsynud E dbé huwwnwigp, huly b* thopp
Yhuwwpwigp: Uwluygt (9.5) hwjuwuwpnudp Jupbh £ ghunwpl
twl a < b yuydwh nhypnud: Tw Yihuth wyb fhyuh hwjuwuwpnudp,
nph $nlniubikpp qubynid ku Oy wnwgph Ypu b UkS Jhumwmnwugpn
hwjwuwnp k b:

b Jkpon (9.5) hwjwuwpnidp ghuwplhbup a=»b wuydwih
hwdwp: Uy ghypnid wyl upkh k gply

X2 +y? = a?
wbupny, npp hwinhuwind £ a swnwynny b 0 Yhuwnpnung opow-
twgsh hwjwuwpnudp:  Zhnwquymd  opowtwghdp  Yghwwpykup
npybu hwjwuwp JYhuwwnrwigpttpng Ehwu, nph $nlniuttpp
hundpuljunid ku opowimngsh YEuwnpnh htwn:

9.2. Uwhuwinid: Ehuyuh tpugkinphuhnbn nsynud
c

E=—
a

hwpwpbpnipniin:
Lwlh np ¢ < a, wyw €< 1, wyjuhlph jnipupwismp Hhyuh
Epugkinnphuhwntun thnpp E dklhg: Cpowtiwmgsh hwdwp c =0l & = 0:
Ujntu Ynnuhg ¢ = a® — b%: Niunh

nputnhg b

Ujuntinhg httmbinud k, np € tpugktnphuhwbwup punipwugpnid £
hhwuph &lup. hugput € Unnn b qpoyht, wyipulb swwn Hhwup tdwb k
opowliugsh, hul & Ukdwguwi nhypnid wyi dqnud
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Oquiugnpstny tpugkinphuhnbinh hwuljugnipmibp $nlyne-
uughtt 4 U 7, ounwyhnubph hwdwp vnwbnwd Bup

FIM=r,=a+&, FsM=1r,=a—&x

pwliwdlibpp:

§9.2. ZPNGLRNL

“thgnip huppmipjut Jpu mpdws & F; U F, Yknbkpp, npntp
Unsynid &t $nlniubikp, npnig dhol htnwnpnipmiap hwjuuwp k
2c: Spyws | wwlt a phyp, npp pujupupnid

0<a<c
withwjwuwpnipmniubbpht:

9.3. Uwhuwinmd: Zhwhppn £ Ynsynud hwppnipjub Yhnkphg
Juquyusd wyt Ephpuswhwlut wunlbpp, nph jnupupwigmnip jenh
hbinwynpnipniuubph wwppbpnipyut pugupdwl wpdtpp F; b F,
$nyniutitphg hwjwuwp t 2a:

UoJws puqunipniup a = 0 ghypnid hwinhuwinid t ninhy,
a = ¢ nghypnd kplnt wnwquypltp, hul] a > ¢ nghypmd’ yunupl
puqunipnii:

Guqubkup hhytppnih hwuwuwpnudp: Uy bywwnwlnyg punpkip
Oxy nunublnit phjupujuwb  Yonpghttwnuwhtt - hwdwlupgu
ugiwbu, np Ox wnwhgpl wuguh F; b F, $niniutbpny b niukbhw
F{F, huunjwdh ninnnipynitp, hull nnpphtwnbph 0 uyqpliwljnp
hudpyuh FqF; hwndush dhptwltnh htwn: Uy ghypnd Fq(—c, 0)
u Fy(+c, 0):

“thgnip M(x,y) Ytwnp hwighuwinud E hhybppnih juduyului
Jtwn: M YEnh htknwnpnipniuubpp F; b F, $nlniutiinhg (dnlnruw-
1ht ownwhnutpp), hadwywunwupwbwpup ywhwlbup ry b 7y,
wjuhliph F{M =17, b F,M = ry: Uy nhypmu, pun 5.11. phnpbd,
niuklp, np

F1M=T1=w/(x+c)2+y2, FzMI‘rZ: ;(x_c)2+y2’

Ui, punn hhybppnjh vwhdwidwl’
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|FiM — FoM| = |ry — 13| = 2a

Jud
FIM—F,M=1r; -1, =12a: (9.8)
Zkinlwpwp
Jax+02+y2—/(x-0)?+y? = f2a: (9.9)

dtpohtiu hwinhuwinid L hhybppnih hwduwuwpnidp wpdud
Ynnpgphttwnwhtt hwdwlwupgnud, pwih np tpwb puupupnud B
hhwybppmp ponp Ylnbkph Ynnpphtwnitpp b dhugh wyg Ghnbph:
NMupqlgukip wyt: Uy byuwwnwlny (9.9) hwjuuwpdwt dwju dwup
Epypnpy wpdwwnp nbnuithnpjubup we dwu, nphg htnn unwugdus
hwjuuwpdwb Ephnt dwut f pupdpugiubip punwlniuh b juwnw-
nhup tdwt wunwdutph dhwugnid.

Ja+o?2+y2=(x—c)2+y?+2a
> (x+0)?+y*=(x—-0)+y*t4a/(x—c)? +y?+4a?
= 4cx=4a*+4a/(x—c)2+y? = cx—a*=ta/(x—c)? +y2:
Jhpohtt hwjwuwpiwi kpym dwub b pupdpugtyng punwlniuh’
Yniukuwip, np
c?x? — 2a’cx + a* = a’x* — 2a’cx + a*c? + a?y?
= (¢ — a®)x* — a’y? = a*(c¢* — a?):

Ukpunwstup tunp b = Ve? —a? dbkdnipmniup: Lwbh np ¢ > a,

wwyw ¢ — a? > 0 b b Ukdnipjnibh hpwlwh phy k: Zknlwpwp
b* = c? — a?, (9.10)
U Jupnn kup gpky, np
b2x? — a?y? = a’b?
Jud

2 2
Z_z - Z_z =1 (9.11)
Upwiny dkup gnijg mdkghtp, np (9.9) hwjwuwpnidhg hbnbnid
E (9.11) hwjwuwpnidp, wjuhtipt hhybppnih guijugws YEnh Ynnp-
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nhtwntbpp pujupupnd B (9.11) hwdwuwpdwip: 8nyg wmwip
hwwpwl] Ynnup: Yhgnmp M(x,y) Yhwup pwupupnd Lk (9.11)
hujuuwpdwip: Ujy nhypnid

X

2
yZ = bz (?_ 1)

Oquugnpstyni wju wnbynipmniip b b? = ¢ — a? hujwuwpnipynip
qunid Eup, np

2

b
F1M=r1=w/(x+c)2+y2=\]x2+20x+y2+?x2—b2=

c? c z c
= |Zx*+2cx+a*= (—x+a) =|—x+a|:
a a a

Ulwtwybu Jupkih £ unwbwg, np
FoM =1, = |£x— a|:

Lwth np, pun (9.11) hwjuwuwpdwi, [x| Z2alc>a, myu x > a
hwuwn Yniukwbp, np

F1M=§x+a, F2M=§x—a:

ZEwnhwpwp
F 1M —F 2M =2a:
Pul x < —a hwdwp’
F{M = —gx— a, F,M= —§x+ a:
ZEwnhwpwp
F1M - FzM = -2a:

Ujuyhuny, (9.11) hwjwuwpdwip puduwpupnn gubljugws Y-
wnh nnpphtwnttpp pudupupnd Bu bwb (9.8) hwjuwuwpdwin b,
owbwlnud E, (9.9) hmjuuwpdwin: Upwiny gnyg mkghp, np (9.9)
u (9.11) hwuwuwpmdubpp hwdwpdbp Eu b, hknbwpwnp, (9.11) hw-
Juuwpnidi npnonid |k hhwtppny: Ut Yngynid £ hhwybppnih juintw-
Yut hwjwuwpnud, npp hwiighuwinud k plipnpny wunh&with hwduw-
uwipnid, ntunh hhybppnip hwiinhuwind £ Epypnpg jupgh Yop:
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Zhwtppnih juintwuit hwjuuwpnidhg hbnbnwd &, op x| = a:
Tw wywbwlnd k, np nn9 hhwybppnip qubynid £ x=-a b x =a
ninhnubpny wwhdwbwhwlws skpinhg pnmipu: Lwuth np (9.11)
hujuuupiwt dky dwubwygnid ki Ynnpphtwwnbbph dhuyt qnygq
wunhfwbbbtpp, wwyw bhhwybppnp uhdbuphl b Ynnpghtwntbtph
uljqpuwjiinh b Ynnpphttwwnughtt wewhgpiiipnhg mipwpwisniph
uuuntundp: Uy hul) wundweny pudupup b hhwytppnh gpuphlp
qul) Ynnpphtwnughtt punnppubphg dkhnud, ophtiwl) wnwehuntd.
dbwmgué pwnnppubpmid  bhhybppnip Jupnigynd £ hwdwdugh
uhdbunphwjh: Unwghtt punnpnh hwdwp niukup, np

b
y=-Vvx2—a? x> a
a

Uju $niughuyh qpudphlyp, ujuwus A(a,0) Yhwnhg, whuwhdwinpbh
owpdynid £ we b Jkpl (Wjup 9.5): 8nyyg wnwip, np wyn nhypnid wyh
hugpwi htwpwynp E dninkinid £

b
Y=—x
a
ninnhb:
A yh
P
M
_0| A x F, JAL O ~4:\\ F, *
. 9.5: Ul 9.6:

Ynwplynn y = 2VAZ =@, x> a, pnublighugh qpudhlh Y-
duyujui M Jtnhg nwbkiup Oy wnwbgphti qniquhbn ninpn, npp
Y= gx ninhnp hwnnd £ N Jhnmd: Fugh wyn M §knhg wyn nignh
Ypu hotgukup MP ninnuhwyugp: Ujn nhwypnid

b ab
— — [ — 2 g2\ — : — 0
MN=Y y—a(x Jx a)—x+ —— = JlmMN=0:

Lwth np, MP < MN, wyu lim,_,,, MP = 0:
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Ujuyhuny, Epp wpweohtt purnpymid quudnn (9.11) hhybkppnih
tnthnpjuujut M Jhunp dqumd E widbkponipjul, wyw wyn Yhnh
hbEpwynpnipniup ¥ = Sx ninnhg dguumd k qpojh: dput hwdwww-
nwupwb pugniws E wuky, np hhykppnjt wmupdyununhynpky dn-
nbkinud EY = gx ninnhb, hul wny mnhnt whijuind Eu hhybtppnih
wuhdyunw: Uuhwywn k, np (9.11) hhwybppnjt mbh Eplint wuhdw-
wmnu.

y=o% y=—_x

Qunmigktp (9.11) hhykppnih qpubhyp wipnnonipjudp: Ulpg-
poud Junnigmd Gup hhybppnih wyjuybu Ynsyus hhdbwljut ninnui-
Yntup, nph YEunpnup hwdpiljuncd E jnnpghttwntph uyqphwltnh
htw, hul] Ynnubpp hwjuwuwp o 2a b 2b m hwdwywnwupuw-
twpwp qniquhtn ki Ox b Oy wnwbgpubpht: Ninhnukpp, npnug ypu
quinud ki nipnuitljjub walnibwugstpp, hwinhuwind Bu hhybp-
pnth wuhdywunuubpp: Fpwihg hbun Jupnignud Bup hhwybppnih
qpudhlyp (uljup 9.6):

‘Uokip, np hhwbppnp Epint wpwtdht gminkphg juqudus
wuwwnlkp L (9.8) hwjuuwpnipjui we dwuh «+» wowtp hwdwwyw-
nwufuwbnd £ obpw we &mnhi, hulj «—» Gowbp dwpn &minhi:
Zhwybppnih  uhdbnphugh  YEuwpnip Yosynd £ bpw fhEuwpni:
Uhutunphwjh wnwigpubpp Ynsynid Eu hhybppnih wpwbgpubp, pun
npmid, hhybppnip tpint YEwnbpnid hwwnnn wowbgpp Ynsynid k
hpwhwl, huy tpypnpyp Yens: Zhwybppnh ququptp Yngjnid ta
hhwtppnih  hpwlwb wpwigph htw hwndwb 4; L 4, Yhwbpp:
Zhytppnih Yhuwwpwibgpubp Ynsynd Ea a b b dksmipniuubpp: Gph
a = b, wyyw hhykppnip Ynsynud L hujuuwpulnnd:

Thunwnplkup twul

2 2

Xy
- ? + ﬁ =1
hwjuwuwpnudp: Ujthwyn E np wytt bu npnpnud | hhwtppng, nph $n-
Yniutkpp quidnud Eu Oy wnwbgph Jpw, hulj hhdttwjwh ninnui-
ntup b wuhdwyununutpp hwduwywnwupwbwpup hudpiljunod B

(9.11) hhybtppnih hhdtwljut ninnuuljju b wuhdyunnuntph htwn:
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9. 4. Uwhuwinid: Zhutppnih Epugkinphuhwtwn Ynsynid £

c b\?
e=—= [1+ (—)
a ,’ a
hwpwpbpnipiniup:

8wuugwus hhybtppnih hwdwn € > 1: Epughinphuhwbwnp punt-
pwugpnud £ hhwytppnih hhdbwlwb nignuljjui dbp b, hbnbwpwp,
hkug hhwbppnih dltp. hugpwb € thnpp E wjipw owwn E dqus
hhutwlwh nuyuiblynibp, huly bpw knlhg twb hhybppnp' hpulwi
wnwigph Epluyupny:

Oquugnpdtyny tpugkinphuhnbnh hwuljugmpmniap $nlyni-
uuyhlt 4 b 7, owunwyhnubtph hwdwp vnwinwd Bup

ri=&+a, ry=&x-—a
putiwdlbph we &ninh hwdwp (x = a), b
ri=—(ex+a), r,=—-(ex—a)

puwbwdlbpt dwu §ninh hadwp (x < a):

§9.3. ELPNUP &Y ZPNELRNLE HYPLBUSCPULEND

“thgnip Oxy ninnuulnih nhjupunyut Ynnpnhtiwnught hwdw-
Yupgnud

2 2

0y
atp=1
hwjwuwpnidt npnonid t Hhwu, nph hwdwp a > b, b%2 = a? — ¢%

&= 2 <1

9.5. Uwhdmbnid: Gplnt ninhnukp, npnip ninnuhwjwug tu thw-
uh Ukd wnwigpht b YEumpnuh tjuwndwdp uhdbnphnpku qugnud
Eu g hbEnwnpnipjut ypw, Ynsynid B Bjhyuh ghpijuphuitp:

Spws Ynnpphttwnwihtt hwdwlwupgnid thyuh ghpkljuphu-
ubiph hwjuwuwpnidubpt niikt hEnlbyjuw mbupp.

a a
x=—— L x=4+-:
& &
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LUpwighg wnwehtip wuwjdwbwynpybip wudub] dwju, hulj tpl-
popnp we: .

Lwth np fhyuh hwdwp & <1, wyw - > a: Ujunknhg hknbmd
E np wg nhpkuphup quigmd £ fhwyuh we ququiph wy Ynnunid:
Ulwtwybu dwpu ghpjuphup quignud E fhwyup dwjpe Ynnunid

(uyun 9.7):
A yA

y[
| M
/x:-: 1,
r 1
F, 0

™|
A

™|
N

L. 9.7: Ll 9.8:
Ujdd ghunuplkp
P
@2 -1t
hwjwuwpnuing npnpynn  hhwybppnip, nph  hwdwp a > b,
b>=c*—a* £=§>1:

9.6. Uwhuwinid: Gplnt ninhnukp, npnup mynuwhwywmg tu hp-
whppnih hpwlwb wpwbgphtt b YEunpnuh tundwdp updbnph-
Ynpku quinud ku % htpwynpmipjub Jpw, Ynyynud L hhuytppnih
nhpkljnphubibp:

Spws Ynnpphtwnwhtt hwdwlupgnid hhwytppnih ghpkln-
nhutubph hwjuwuwpnmudubp niukt hEnbyu mbupp.

X = —% L x= +% :

NMuydwbwynpybup tpwbhghg wnwehtit widuubk] dwp, huly
Epypnpnp we: )

Lwth np hhybppmp hudwp € > 1, wyw - < a: Ujuinbnhg ht-
wnbnud E, np we nhpklnphup qnignud £ hhwybppnih YEtnpnuh b we
ququph tholt: LUwtwyku dwp nhpkljnphup qunid E hhwybtppnih
Jkuwnpnth b dwh ququph dholt (uyup 9.8):
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9.7. PEopkd: Yhgmp r hwinhuwind t Hhwuh (hhybppnih)
nplik Yhnh hpwnpmipnip $nyniuhg, huly d wyn Yhnh hinwyn-
poipnibup todws $nlniuptt hwdwywunwuppwmt ghpkuphuhg: Un
nhuypnid % hwpwpbpnipniip hwunwwnnih dkdnipmit £, npp
hujwuwnp k thwuh (hhwbkppngh) bpugkinphuhnbnhb, wyuhbp’

rik

($nlynrup b nhpkhuphup hwdwpynid Eu hpup hwdwywnwujuwl,
Ept bpuip JEunpnth tundwdp quinud i dh jonqunid):
Uuugnijg: Ejhwup nEugp: Npnowljhnipjut hwdwp Gupwugpbip,
nn funupp Yybkpwpkpniud | we $nlniuptt b we nhpkljuphuhti: thgnip
M(x,y) hwinhuwinid t Lhyuh juduului jen (Wqup 9.7): M
jtwnh htpwnpnipmniub we nhpkljuphuhg wpunwhwynynid |
a

d=——x
£

hwjuuwpmpjudp, hull M Ytnh hEpwynpnipniut we $nlniuhg
unpynud £

r=a-é&x
pwbwdling (nku. § 9.1.): Zkwlhwpwp

r a—sx (a—e&sx)e

d a_, (a—ex) - £
£
Quiju nlniup b dwju nhpkljnnphuh nhypnid Yniukuwip, np
d=§+x, r=a+é&x

11, hbnnbwpwip,

r at+ex (a+ex)e

- = =
d 2., (a+ex)
€

Zhykppoih phyp: Upjn phypmd bu npnowlhnmipjut hwdwp
Eupwunnbip, np junupp JEpwpbpnid we $nljniuhtt bt we ghpkljuphuht
(tquip 9.7): Zupljuynp E nhwnwplk) Eplynt nkwp.

Unwphli: M Jhunp quninid £ hhwytppnih we dwunid: Uy nhy-
pnud M jEnh hbknunpmipniut we nhpkljinphuhg wpnwhwynynud £
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a
d=x——
€

hwjuwuwpnipyudp, hull M Jtnh hbpwynpmpmniubt we $nlniuhg
wnpynud £
r=ex—a
pwbwdling (nku. § 9.2.): Zkwlhwpwp
r_&x-—a (ex—a)s_
d x—% " (ex—a) - f

Epgponpp: M Yhnp quidnud £ hhybppnih dwje dwunud: Uy
nhypnid M Ytwh hbpwynpnipinitt we ghpbklnphuhg wpnwhug-
unpynud £

a
d=|x|+—
£

huwjuuupmpjudp: Fuyg puwth np M JEnp quidnd £ hhybppnih
dwht dwund, wyw x dkdmipniip pugwuwlwb k, htnbwpwnp,
x| ==x1

a
d=—x+—
€
Ujniu Ynnuhg M Yhnh hinwynpnipmnibt we $nljntuhg npynid £
r=—(ex—a)

puwbwdlny (nku. § 9.2.): Zkwbhwpwp

r —(ex—a) (-ex+a)e
d - —x+2 T (-ex+a)
£
Enphdt wmywugnigdws k: u

‘Lwunpy phopbup poy) b wwwhu Ghyup b hhybppnp wwhd-
wil] kY wy Enuwtwlny, npp hwdwpdtp b bwjunpn vwhdwinid-
ubkpht:

9.8. Vwhdwinid: Bihyu (hhybkppny) E Ynsdnid hwppnipjut Y-
ntphg Juqujws wgb ppuswhwuljut yunykpp, nph mipupwib-
simp Yhwnh hwdwp wpjws Yhnhg ($nyniuhg) hEnwynpnipjui
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hwpwpbpnipniip tipjws ninnhg (mhpkjuphuhg) hinwynpnipju
Ypw hwinhuwinid £ & < 1 (£ > 1) hwunwwnntt Ubdnieni:

Uju uwhdwinidhg htnn ptwjut E qguntnid htnlbjw) hupgu-
npnudp. bty E hpktihg ibphujuginmd huppenipjui Yhnkphg juqu-
Jws wyh puqunipynibp, nph mupupwisimp Yhnh hudwp npdws
Jtmh hbpwynpnipjutt hwpwpbpnipniup wpjws ninnhg hknwn-
nopjul Jpuw hwduuwp £ dbhh (6 = 1 Juwd r = d): Mupqynud k, np
uyn puqunipintip hwinhuwbnud £ Eplpnpg jupgh Ynp, npp nsggnud
E wwpupng:

§9.4. NWULULNL

“thgnip huppnipjub Ypu inpdus tu F Yhnp b v ninhnp, npp sh
whgunid wyn YEwnny:

9.9. Uwhdwinid: Mupupn] L Ynsynid hwppnipjub hnbphg
Juquyws wytt Ephpuswthwljut ywuwwnlkpp, nph jpipupwbgnip fhwn
hwjuuwpwswth khinwgjws F Yhnhg b v ninnhg: F §Enp Ynsynud £
upupwpnih $niyniu, huly v mnpnp wupwpnih nhpblnphu:

Nwpwpnip, hywbu fhwup b hhwybppnip, npnpynud k9.7, phinpk-
uUny € = 1 ghypnid, wyuhuph

r=d, (9.12)

npubn r b d hwdwywunwujpwtwpwp hwinhuwtnid Bt wwpwpnih

Juduwyulub jEnh hkpwynpnipmibitpn $nljniuhg b ghpkljuphuhg:
Yuqubip wwpwpnh hwjwuwpnudp: Oxy nignulmb pk-

Jupuywb Ynnpphttwnughtt hwdwlupgh punpbiup hbnlyuy epy

(uquip 9.9): vA
Y

F Jtunhg v nhpkjuiphuhtt nukup N L M(x,y
ninnuhwjwug ninhn, npp v ninhnp hw-
unud £ K Jhunud: Npybu Ox wnwugp /
{tpgutlip wyn mnnwhuyugp, nph gpu- - —e—s—e >
Jub mynmpniip hwdpuunud Lt KF
hwwndwsh ninpmipjub htiwn, hull Ynop- L. 9.9:

ghtwwnttph ulqpiwlbnp hwdwpkup
KF huwnjwsh dhetwultwnp: Gpk F Jinh hbpwynpmipniup ghpbln-
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nhuhg hwjwuwp k p, myu F (g, 0) b ghpkiwuphuph hwjwuwpnudp
Yniuktw hkwnlyu wkupp.

e P
2

Tthgnip M(x,y) hwinhuwind | wwpwpnh juduwywlub Yhu:

Uy Yhwhg wwbbkip Ox wnwbgpht gqniquhbn ninhn, npp Oy

wnwigpn b v nhpkljuphup hwlwywnwupwbwpwp hwonnmd EL L N

Jtwnbkpnud: Miukup, np

2
rzm’ d=NM=NL+LM="2+x:

Uyy  wpdbphbpp  wbqunpbm]  (9.12)  hwjwuwpdwb  dby’
unnwinid Eup.

(x=2) 4y =L4x (9.13)

hwjwuwpnudp, npp hwinhuwind B wwpwpnth hwjwuwpnidp:
‘Lpw Epynt dwut b pupdpugubkip punwyniuh.

p 2 _ (x+P).
(=) 452 = (x+2)"
Ujuintinhg b unnwnd Gup
y? = 2px (9.14)

hwjwuwpnudp: Zkow k hwingyby, np (9.13) b (9.14) hwjwuwpnid-
ubpp hwdwpdbp G dhpohtt hwjuwuwpnudp Ynsynud £ wyuwpwpnih
juintwljwi hujwuwpnid: Uju tplpnpy wunhdwih hwjuwuwpnid
E, muwnh wwpwpnip kplypnpn jupgh Ynp E:

Nuwpwpnih juinbwlut hwjwuwpnidhg ywpg b gunund, np x
thnthnpjuwup jupnn £ puagniul] dhwgt ny ppguuwlut wipdbpubp:
Zkwlwpuwn, tjuph ypw nn9 wwuwpwpnp quidnd £ 0y wnwugph uh
Ynnunid (mohg, Lphk Ox wnwugph npuljub ninnnipniup owpdynid k
dwhihg ntyh we): Lwuh np (9.14) hwjwuwpnudp y Ynnpphiwnp
wupnibwlnud £ dhuyb qniyg wunp&wimid, wyyw ywpuwpnip uhdbn-
nhy k Ox wnwugph tuundwdp, b tpw duh wupqupwbdwt hwdwp
pujuljut E ghuwplt] dhuyt wowehtt Ynpphttwnuwghtt punnpgp:
U punnpymd y = \/m b Epp x thnthnjuwluip whuwhdwinpbi
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wénd E, wmyuw tpwb qniquhbn wiuwhdwinpbt wdmd £ bwb y
thnthnpjuwup: Mupwpnip ujhqp £ wntnid Ynnpphwnbph uljpgp-
twltinhg b whuwhdwinpki qunud £ we b Jbpli: 2nppnpr punnpnnid
wwpwpnp Juenigynud Epun uhdbnphwgh wewghb punnpnh htw:

Nuwpwpnih uhdbnphugh wpwigpp wuwpquubu Ynsynd L
wuwpuwpnih wewbgp: Mwpwpnh b tpw wewiugph hwndwb Jhwnp
Ynsnud £ wupwpnih ququip:

§9.5. trurnr yurebh unrer

“thunwpykup hbwnlyuyg
Ax? + 2Bxy + Cy* + 2Dx + 2Ey+ F = 0, (9.15)

hwjuwuwpnudp, npunkn 4, B, C qnpéwljhgubphg wntiuqu bkl ny
qpuljut k. [ hwppnipjut Jpu puupklip Oxy nmpnublnit
nhjupunyut nnpphtiwnughtt hwdwljunpgp:

9.10. Umhdmbnid: I1 hwppnipjut wuwnlkpukpp, npntp jupnn
Eu wpyblp (9.15) wmbuph hwjwuwpnidubpny, Ynsggnud L Eplhpnpy
Yupgh Ynpbp:

Pusybu ok Gup YEpunud, wmuyhuh Ynpkp hwinhuwind Bu
Ehyup, hhybppnip b wwpwpnip: Ophtwy, tpk (9.15) hwjuuwpdw
uke ytpgutip A=1/a?, B=0,C=1/b*, D=E =0, F = -1, myu
Junwbwip Hhyuh Juinbwlwit hwjuuwpnudp: Gunukip Gpypnpy
Yupgh popnp Ynpbpp:

Oxy Ynnpghtwwnwhtt hwiwlwupgh htwn dkjunbn, npp juidu-
ukup hhtt hwdwlwpg, Yghwnwplbip bu vy (inp) 0x4,y, ningnuilyni
nhjupunyui Ynnpphtwnughtt hwdwlwupgp: zZhtt x,y Ynnpphtwuwn-
ubkpp unp x4, y1 Ynnpphbwnibpnd wpnwhwjngmd tu

{x=x1cosa—ylsina (9.16)

y=xysina+y;cosa

puwbwdlbpny (nku. § 5.4.): Ujp wpinwhwjnnipmibbpp nknunpbing
(9.15) hujuuwpuwi dwp dwund x b y thnhnpuwlwbubph tho-
Jwpki’ wnwimd kup

A1x% + Zlelyl + Cl}’% + 2D1x1 + 2E1y1 +F=0 (917)
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nbuph hujuwuwpnudp: Uju hwjuuwpndp 0x,y; §nnpphtiwnught
hudwljupgnid npnonid E inyt yyuwwnykpp, hiy (9.15) hwjuuwpnudp
Oxy innpnhtwnughtt hwdwlupgnud:

Ujdd thnpdkup Ynnpphtwmwntbph tnp hwdwlwpgh hwpdwp
punpdw hwogdhtt wwupqkgubky (9.15) hwjwuwpnudp: Ythgnip wyy
huwjuwuwpuwi dkp B # 0: 8nyg wnwup, np Ynnpphtwnbkph (9.16)
Atwthnjunipiniup Yupkih Eugbybu punnpty, np (9.17) hwjwuwpdwh
Uko wbnh niukiw By = 0 hwjwuwpnipiniip:

Puljuwytu, pwtih np

A; = Acos? a + 2B sin a cos a — C sin? a,
B, = (C — A)sina cos a + B(cos? a — sin? a),
C, = Asin’ a — 22Bsina cos a + C cos? a,
wyw By = 0 wuydwbp Ygqpiyh
1
E(C—A)sinZa+BcosZa =0

Jud

“-0
2B

cot2a = (9.18)

nbupny: Pwdulwb E Ynnpphtiwnughtt wnwbgpbpp wuwntk a
wulniing, npp pwjupupnd £ (9.18) wwydwbhi, b (9.17)
hujuuwupdwt dkp Jpuguljuyh Ynnpphtiwnibph wpuwunpyup:

zhnbwpwp nhunwpykup

A1x% + Cl}’% + 2D1x1 + 2E1y1 +F=0 (919)

hujuwuwpnudp:

“thgnip A; # 0 b € # 0: Quuthnjuklp (9.19) hwjwuwpnudp.

2 D, 2 Ey -
A (x1+2—x1 |+ C1|yi1+2 =y, |+ F=0 <
A, €1

bt _Ef

Ay (xq + ‘;—i)z +Cy (v + 5_1)2 +F-2-T=0 (9.20)

pi | E%
Lowbwlbkup F; =—F + A—i + C—i b Yuwwwpbip Ynnpphtwwnwght
wnwgpltinh qniquhbn wknuownpd hwdwdwyt
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- Dy - £
X—x1+A1 hY—y1+C1

pwbtwdlbph: Uy phypnd (X, Y Ynnpphtwnibpny) hwjwuwpnidp
Yypunniuh
A X?>+C,Y?=F, (9.21)

wnbupp:

“thgnip A4y >0, €; >0, F;>0: Uy phypnid, Juwmwpkng
F1/A; =a®> L F,/Cy = b? wuwbwlndubpp, (9.21) hwjuwuwpnidp
Yqupkh £ qpby

2 2

0y
a2t
wnbupny: Pusytu ghnkiup wyh fhyuh juintwjwt hwmjuwuwpnidu k:
Bpt (9.21) hwwuwpdwh ke A4; >0, €; >0, F; <0, mwu,
towbwlykny — F; /4, = a®> W — F{/C; = b%, qulp

2

1

x*  y?

atp=1

wnbuph hwjuwuwpdwip: Uyt snitth (nisnid, hbwnbwpwp, (9.15) hwjuw-
uwpnidp myju) pypnid npnonid £ puunwuply puqunipinii:

“thgnip (9.21) hwwuwpdwb by A4, >0, €; <0, F;>0:
Yunwpbiny] Fy/4; = a? b — F;/C; = b? wpwhwnudubpp unwinid
Eup

2 2

-y
@2 -1t
nbuph hwjuwuwpnudp, nptt npnomud £ hhubppng:

pARU ]
A,<0,C, <0, +F;, > 0;
A,<0,C; >0, +F;, > 0;
A,<0,€,<0, F, <0

nhwypbpp tnp wpyniptbp sk whu:
Ujdd Gupunpkup, np (9.21) hwjuwuwpdwh dky 44 >0, €4 <0,
F{ = 0: Uy nypnid wyn hwdwuwpnudp Jupkh kpbplyg
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2 2

X y
az b 0
wnbuph: Ihpohtiu npnond k

X X
Yo, 24220

a b ' a b
hwjwuwpnudubpny wpynn ninhnubph qnuyqp, npnup hwwndnwd B
Ynnpphttwnttph ulqpuwlnnid:
bul Epk (9.21) hwjuwuwpdwt dkg 44 >0, €4 > 0, F; = 0, wmyw
uyb pugnitnud

2 2

X Yy

2t =0

wnbupp, nphtt puduwpupnid B dhuyt hwdwlupgh ulqpiwltnh
Ynnpphtwwntbpp: 44 <0, €; <0, F; =0 phypnid unwinid Lup
uniy wpyniupp:

Y Epununiwip (9.19) hwjwuwpdwip b Gupwungpbup, np 4, # 0,
C, =0, E; # 0: Uy hwuwuwpnudp tkpuyugukup

, . Dy F
A1 (xl + ZA_1X1> + 2E1 (yl +2_E'1) =0

wnbupny, hull wyiinthtinl

D\? F D3
A1<x1 +A_) +2E1 yl + — :0
1

2E, 2A,E,
nbupny: Yuwunwnpkup §nnpphttwnughtt wnwigpubph qniquhbn nk-
nuowpd hwdwdwyu
F p?

Dy
X=x,+2 v=y +-—
1 Al’ Y1 2Eq 2A1E1

pwliwdlitph: Upgniipnid junwbwip
A X*+2E,Y =0 (9.22)

nbuph  hwjwuwpmudp: Bpk AE; <0, wwyw, hwdwupkng
p = —E;/A;, vnwlinid Lup X2 = 2pY, wyuhliph yupwpnih hwjuuw-
pnudp: bul Lpk A4E; >0, myuw (9.22) hwjwuwpnidp Ypunniih
X? = —2pY ukupp, npp tnyyku npnonid | wuipupny:
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Ujdd Bupunpkip, np (9.19) hwjuuwpdwt ke 4; # 0, €; = 0,
E; = 0: Uy nhypnid wyb upbjh E wpunwqply
D\? D?
A1<x1 +_) +F—_= 0
4,
wnbupny, b, juunwpkngd Ynnpphtwnughtt wnwbgpubph gqniquhtn
nbknuownd pun

X=x1+ﬂ, Y=y1
A1

pwlwdliknh, wyt Yphpkup
X2+F, =0 (9.23)

wkuph, npnkn F, = F/A, — D?/A3%:
Bphk Fi < 0, wyw (9.23) hwjwuwpnidy pugnibnd |

X?—a*=0

wbupp b npnonud ' dh wuwwnlbp, npp juquws L qniquhbn ninhn-
ubkph qnuyghg: buy ek (9.23) hwjwuwpdwi dke F; > 0, myw wy
hwjuwuwpuwin skt pujupupnid hwppnipjub ny th Yinh Ynnpgh-
bwwntbpp, ntunh vnwind Bup nuunupy puqumpni: Yhpowu by,
kpk Fy = 0, wyw hwjwuwpnidl nith X2 = 0 nkupp, nplt npnonid
Oy winwgpp:

Utwg phuwpll] wyt nbypp, Epp (9.19) hwjwuwpdwi dke
A; =€, = 0: Uwljuytt wju wwnupphpwlp htwpwynp sk: bujuytbu ,
Eupwunntip, np (9.17) hwjwuwpdwb dkg A; = By = €4 = 0, wyuhlpl

Acos?a + Bsin2a + Csin?a =0
—%Asin2a+Bcos 2a+%Csin2a =0 : (9.24)

Asin?a — Bsin2a + Ccos’?a =0

Thunwnplkup gdwyhtt hwjwuwpnidubph (9.24) hwdwlwupgp A4, B,
C wihwjnitph tjuundwdp: Zkown | hwdnqyby, np wyny hwdwljwupgh
npnohsp hwdwuwp b dEjh: Nunh hwdwlupqt nmiuh  dhwly
A = B = C = 0 ;nuénudp, npp htwpunnp sk:

Uunwugus wpnyniupubpp dbwuljipytip pinptdh nnkupny:
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9.11. PEnpkd: SBnipupwibsnip tplpnpy Jupgh Ynp hwighuw-
und E Ehwu, hhwbtppn), hwwnynn mnhnubph qnuyq, qniquhtn
ninhnubkph qnuyq, ninhy, jEn jud b gunwupl paqunipnii:

§9.6. trurnM gurekh UUYGLcdNer3ELEr

Thuwpykup Epypnpg wunhgfuh
Ax? + By? + Cz® + 2Dxy + 2Exz +
+2Fyz+ 2Gx +2Hy +2Kz+L =0 (9.25)
hwjuuwpnudp x, y, z hnthnpjuuljutubph tyundwdp: Gupunpynid
E, np 4,B,C,D,E,F qnpdwljhgutinhg wntququ dklp qpouluie sk:
Cuwnpkup npuk Oxyz nipnuiulmibt phjupuywi Ynnpghttwnwht
hwiwlupg:

9.12. Uwhdwbnid: Gpypnpy Yupgh dwljtplnygpe Ynsdnid £yl
wuwnlbkpp, npp Jupnn L wnpdty (9.25) wkuph hwjuuwpdwi dhengny:

9.13. PEinpkd: Thgnmp @ hwunhuwinmd E tppnpy jupgh dw-
Ykplnyp, I huppoipmih b @; = @ N I1: Uy ghypnd htwpu]np ka
Uhuytt hbnlywy muppbpuljubpp.

1) @, cII;

2) @, hwinhuwbnud £ kpypnpn upgh Ynp ;

3) @, hwminhuwinid k nminhr ;

4) & =0:

Uwmgnijg: Ythgnip @ wuwnlbpp Oxyz mupnuiljnit §nnpghiiw-
nuyhtt hwdwlwupgnud wpdnud | (9.25) wbuph hwjuuwpdw dhon-
gny: Cuwnpkup tnp 01x1y,z; nupnulnit Ynnpphtwwnwhtt hwdw-
Jupg wyuybu, np 01x,y; Ynnpphtiwnughtt hwppmipniip hudpuyh
I hwppnipjmi htw: Unp Ynnpphttwwnwght hwdwupgnud 17
hwppmipniup wpynud £

hwjuwuwpnudny: Npybugh vnwbwip @ yuwlbkph hwjwuwpnudp
01x1y1z; Unnpphtwwnuwghtt hudwlupgnud, (9.25) hwjwuwpdwb
dwhi Uwunmd mbnunpkup x,y,z nnpphtwnubph tbpluyugnidubpp
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unp x4,¥y4,2z; Ynnpphtwnibpng (nbku. § 5.4.): Uy wbnuppdwub
wprynibupnid Yniuktwp

Ax? + By? + C12% + 2D x,y, + 2E1x121 + 2F y 2, +
+261x1 + 2H1y1 + 2K121 + L1 =0 (927)

hwjuwuwpnudp: bull npybugh uwnwbwbip @4 = @ NI ywuulkph
hwjuuwpnudp 0:x;y; Unnpphbwwntbph hwdwlupgnid, (9.26)
hwjuwuwpnudp wknungpbkip (9.27) hwjuuwpdwi dbe.

Ax? + By} + 2D1x,y, + 2Gyx; + 2H;y, + Ly = 0:  (9.28)

Epk A4y=B; =Dy =G, =H;=L; =0, wmyu P, =1II: Gpk A4, =
Bi=D;=G;=H;=01 Ly # 0, myu (9.28) hwjwuwpnidt npn-
onid k qpuuwnly puqunipmni: Gek 4; = By = Dy = 0, umjuyh G4 U
H; pytkphg gqnuk dbkyp qpoubwmb sk, wwyuw (9.28) hwjwuwpnidu
npnonud | ninhn: dbkpowybu, tph A, By, D pytphg wntjuqt dkhu
ny qpoyujub £, wmwu (9.28) hwjwuwpnudt npnonud | Eplpnpn up-
qh Ynp: u
9.14. Uwhdwbnid: Eihyunhy Ynsynd E ugt dwltplnygpep, npt
Oxyz ninnuilynih Ynnpphttwnughtt hwdwlwpgnid uipygnid k
2

2 2

x“ y* z
2 pte=1

hwjuwuwpnuiny, npuntn a,b,c pytipp judwyujuit npuljub pdbtp Lu:

9.15. Vwhdwinid: Gpypnpy Yupgh Ynb Ynsynd k uwy dwlbpk-
Unypp, npt Oxyz niqnuulnit Ynnpphttwnwihtt hwdwlwupgnid

wnppynud £

2 2 2

x y° z
et "

hwjuwuwpnuiny, npuntn a,b,c pytipp judwyujuit npuljub pdbtp Lu:

9.16. Uwhuwinid: Uhwjunnpny hhuykppnnhn Ynsgnid £ wy dw-
Ytplnypp, npt Oxyz nignuitnit Ynnpphttwnughtt hwdwlwpgnid
wnpynud k

2 2 2

x y° z
et "
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hwjuwuwpnuiny, npuntn a,b,c pytipp judwyujuit npuljub pdbtp Lu:

9.17. Uwhdwbnid: Gpljjunpny hhybppninhy Ynsynid | uy dw-
Ytplnypp, npt Oxyz ninnubnit Ynnpphtwnughtt hwdwlwupgnid
wnpynud £
2

2 2

X y° z
2t e

hwjuwuwpnuiny, npuntn a,b,c pytipp judwyujuit npuljub pdbtp Lu:

9.18. Vwhuwinu/: Elhyyunwulwt wwuwpwpninhy Ynsynd E wygl
dwlbplinypp, npit Oxyz muypublnit Ynnpphbwnughtt hwdwlwp-
gnid wpynud £

2 2
all + Y 2z
r q

hwjuuwpnudny, npunty p,q pybpp uduwjuljub gpuljub pytp Eu:

9.19. Umhtwiinid: Zhwbppnjuljut wywpwpninhy Ynsynud £ uyh
dwlbkplnypn, npt Oxyz mynuulnit Ynnpphbtwinughtt hwdwlunp-
gnid wpynud £

hwjwuwpnudng, nputy p,g pYtpp juduwyuluwb gpuljub pdtp
9.20. Umhdmbni: 9n1jq wn qnuyq hpup qniquhbn ninhnukphg
Juquyus puqunipmiup Ynsynid £ quutwdb dwlbplinyp, hul wn
ninhnubkpp §nsynid ki qutmdb dwljplinyph Supsubp:
Thunwpykup Epypnpg wunhgduh
Ax* + 2Bxy + Cy* + 2Dx + 2Ey+F =0
hwjuwuwpnudp, npp sh wuwpnibwlnud z pipwughy Ynnpphtiwnp: Uy
hwjuwuwpuwib dwju dwup ywhwybip G(x, y): Zbnbwpun
G(x,y)=0: (9.29)
Ujdd wmyugnigkup, np (9.29) mbuph hwjwuwpnudp Oxyz ninnut-
nit Ynnpphttwwnwghtt hwdwlupgnud npnpnd £ quuibwdb dwlyk-
punyp, nph Suhsubipp qniquhtn Gt 0z wnwugpht:
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S wwnny bpwbwlklp uwyd dwlbplnypep, npt npnoymd E
G(x,y) =0 wbtuph nplbk hwwuwpnuiny: Thgnip Mg(x, Yo, Zo)
hwiinhuwtnud k£ § dwybplinypht yuunljwing judwyuljub in: Uy
nhwypmid xg, ¥, Zp pUYtpp puwdupupnid ko 6(x,y) = 0 hwjuwuwnp-
dwibp: Umwe Ynndhg wyn hwjuuwpdwip pudupupnud Ba bwb
X0, Y0,z pUtpp, nputn z Yuiwpuiwh phy E pwih np G(x,y)
wpnwhwpnmpmnip jupws sk z pnhniwluihg: Zbknwbwpwp
guljugws z hudwp M(xg,¥o,2z) Jtup wuujwimd k § dwlk-
plunyphi: bull pu wwbwlnmd E np § dulkpunypenid wdpnnenipe-
judp puws Euyh ninhnp, npt wignud £ My YEnny b qniquhbn | 0z
wnwigphtt: Ujuyhuny, § dwlbkpbnypep juqujws t 0z wnwutgpht
qniquhtn mnhnubphg, wjuhlipl wyit hwinhuwimd t quiwdl dw-
Ytplinype:

9.21. Vwhdwinid: Elhyunuljuiu qui Ynsynid E uyb dwlbpk-
Ynypp, nput Oxyz nppuiulnit Ynnpphtwwnwhtt hwdwlwpgnod
unpynud £

2 2

X%y
2 =1
hwjwuwpnidny:

9.22. Vwhdwinid: Zhybppnjuljut quut §nsynid £ uyt dwljtpk
Unypp, npt Oxyz nipnuulnit Ynnpphttwnwihtt hwdwlwupgnid
wnpynud £

2y
2 -1t
hujuuwpnuiny:

9.23. Umhdmbnid: Mupupnjulwb quub Ynsgynid k wyt dwlybpk-
Unypp, npt Oxyz niqnuulnit Ynnpphttwnwihtt hwdwlupgnid
wnpynud £

x? = 2py
hwjwuwpnidny:
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